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FR - Presse a sertir électro-mécanique Viper® M2X/L2X
Manuel d’utilisation
EN : Viper® M2X/L2X Battery-powered mechanical press fitting machine

User guide

IT : Pressatrice elettromeccanica Viper® M2X/L2X

Manuale d’istruzioni

ES : Maquina de prensar electromecanica Viper® M2X/L2X

Manual de instrucciones

PT : Maquina de prensar electro-mecanica Viper® M2X/L2X
Manual de instrugcbes

NL : Elektromechanische persmachine Viper® M2X/L2X
Gebruikershandleiding

PL : Elektro-mechaniczna prasa zaciskowa Viper® M2X/L2X
Instrukcja obstugi

DE : Elektromechanische Bordelpresse Viper® M2X/L2X
Bedienungsanleitung

EL : HAektpo-punxavikn mpécoa Viper® M2X/L2X
Odnyieg xpriong
CS : Kadefeni elektromechanicky Viper® M2X/L2X
Navod k pouziti

RU : Kpumnep anekrpomexaHuyeckux Viper® M2X/L2X

PykoBoacTBO Mo akcnnyatauum

TR : Elektromekanik Viper® M2X/L2X Crimper

Kullanim kilavuzu
SK : Elektromechanicka lisovaéka Viper® M2X/L2X
Navod na pouzitie
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HU - Viper® M2X/L2X elektromechanikus krimpel6
Felhasznaloi kézikbnyv



Déclaration UE de Conformité

EU Declaration of Conformity - EU-Konformitatserklarung - Dichiarazione di conformita UE - Declaracion de Conformidad UE - Declaragao UE de conformidade - UE-conformiteitsverklaring
- AnAwon ocuppdpewong EE - Deklaracja zgodno$ci UE - ProhlaSeni UE o shodé — [eknapaums EU o cootsetctaum - EU Uygunluk Beyani - EK-megfeleléségi nyilatkozat

FR - Nous déclarons sous notre propre
responsabilité que le produit décrit ci-dessous est
conforme a la législation d’harmonisation de I’'Union
applicable.

EN - We declare under our own responsibility that the product
described below conforms to the applicable Union harmonization
legislation.

DE - Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass das unten
beschriebene  Produkt der  Harmonisierung  geltenden
Rechtsvorschriften Union entspricht.

IT - Dichiariamo sotto la nostra responsabilita che il prodotto
descritto qui di seguito €& conforme alla normativa di
armonizzazione dell'Unione applicabile.

Viper® M2X / L2X :

ES - Declaramos bajo nuestra propia responsabilidad que el
producto descrito a continuaciéon se ajusta a la legislacion de
armonizacion de la Unién aplicable.

PT - Declaramos sob nossa prépria responsabilidade que o
produto descrito a seguir esta de acordo com a Unido aplicavel a
legislagéo de harmonizagao.

NL - Wij verklaren onder eigen verantwoordelijkheid dat de
hieronder beschreven product voldoet aan de harmonisatie
toepasselijke wetgeving van de Unie.

EL - Epeig dnAwvoupe pe dIKA pag €ubuvn 6T To TTPoidv TTou
TIEPIYPAPETAl  TTAPAKATW €ival OUMQWVN PE TNV VouoBeoia
evapuoéviong Tng ‘Evwong.

PL - Oswiadczamy na wiasng odpowiedzialno$¢, ze produkt
opisany ponizej jest zgodny z prawodawstwem Unii ujednolicenie
obowigzujgcego.

CS - Prohlasujeme na nasi vlastni odpovédnost, Ze vyrobek
popsany nize se shoduje s harmonizacni pravni pfedpisy Unie.

RU - Mbl 3asiBnsieM nop cBot COBCTBEHHYH OTBETCTBEHHOCTb, YTO
nsgenve, OnNUCaHHOE HWXe COOTBEeTCTBYET 3aKOHOA4ATEeNbCTBY
rapMoHu3auymm npuMeHMMoro Cotoza.

TR - Biz asagida agiklanan Grinin, Birligin gegerli uyum
mevzuatina uygun oldugunu kendi sorumlulugumuz altinda beyan
ederiz

HU - Sajat felelésséglnkre kijelentjlik, hogy az alabb leirt termék
megfelel a vonatkozé uniés harmonizaciés jogszabalyoknak.

- MD 2006/42/CE : Directive du Parlement européen et du Conseil du 17 mai 2006 relative aux machines et modifiant la directive 95/16/CE - Directive of the
European Parliament and of the Council of 17 May 2006 on machinery, and amending Directive 95/16/EC.
EN ISO 3744 : 2012, EN ISO 11201 :2010, EN ISO 15744 :2008, EN ISO 20643 : 2005

- EMC 2014/30/UE : Directive du Parlement européen et du Conseil du 26 février 2014 relative a ’harmonisation des législations des Etats membres
concernant la compatibilité électromagnétique - Directive of the European Parliament and of the Council of 26 February 2014 on the harmonization of the laws of the
Member States relating to electromagnetic compatibility.

EN 55014-1:2017, EN 55014-2 :2015, ETSI EN 301 489-1 v2.2.3, ETSI EN 301 489-17 v3.2.4, EN 61000-4-2 :2009, EN 61000-4-3 :2006 / A1 : 2008
/ A2 :2010, EN 62311 :2008

RED 2014/53/UE : Directive du Parlement européen et du Conseil du 16 avril 2014 relative a I’harmonisation des législations des Etats membres concernant
la mise a disposition sur le marché d'équipements radioélectriques et abrogeant la directive 1999/5/CE - Directive of the European Parliament and of the Council
of 16 April 2014 on the harmonization of the laws of the Member States relating to the making available on the market of radio equipment and repealing Directive 1999/5/EC.
ETSI EN 300 328 v2.2.2

RoHS-2 2011/65/UE : Directive du Parlement européen et du Conseil du 8 juin 2011 relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances
dangereuses dans les équipements électriques et électroniques - Directive of the European Parliament and of the Council of 8 June 2011 on the restriction of the use
of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment.

Chargeur Li-lon 18V :

- LVD 2014/35/UE : Directive du Parlement européen et du Conseil du 26 février 2014 relative 4 I’harmonisation des législations des Etats membres
concernant la mise a disposition sur le marché du matériel électrique destiné a étre employé dans certaines limites de tension - Directive of the European
Parliament and of the Council of 26 February 2014 on the harmonization of the laws of the Member States relating to the making available on the market of electrical

equipment designed for use within certain voltage limits.
IEC 60335-1:2010 + A1 :2013 + A2 :2016, IEC 60335-2-29 :2016 + A1 :2019.

- EMC 2014/30/UE : Directive du Parlement européen et du Conseil du 26 février 2014 relative a ’harmonisation des législations des Etats membres
concernant la compatibilité électromagnétique - Directive of the European Parliament and of the Council of 26 February 2014 on the harmonization of the laws of the
Member States relating to electromagnetic compatibility.

EN 55014-1 :2006 + A1 :2009 + A2 :2011, EN 55014-2 :2015, EN 61000-3-2 :2014, EN 61000-3-3 :2013

- RoHS-2 2011/65/UE : Directive du Parlement européen et du Conseil du 8 juin 2011 relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances
dangereuses dans les équipements électriques et électroniques - Directive of the European Parliament and of the Council of 8 June 2011 on the restriction of the use
of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment.

Batterie Li-lon 18V :

- ACCU 2013/56/UE : Directive du Parlement européen et du Conseil du 20 novembre 2013 modifiant la directive 2006/66/CE du Parlement européen et du
Conseil relative aux piles et accumulateurs ainsi qu’aux déchets de piles et d’accumulateurs en ce qui concerne la mise sur le marché de piles et
d’accumulateurs portables contenant du cadmiu—-m destinés a étre utilisés dans des outils électriques sans fil et de piles bouton a faible teneur en mercure,
et abrogeant la décision 2009/603/CE de la Commission - Directive of the European Parliament and of the Council of 20 November 2013 amending Directive 2006/66/EC
of the European Parliament and of the Council on batteries and accumulators and waste batteries and accumulators as regards the placing on the market of portable
batteries and accumulators containing cadmium intended for use in cordless power tools, and of button cells with low mercury content, and repealing Commission Decision

2009/603/EC.
IEC 62133-2 :2017

Pour le compte de Virax,
Olivier Rosenzweig,

Quality & EHS Manager
Epernay, 01 dec. 2021

Dossier technique - Technical file at :

VIRAX

39 Quai de Marne / CS 40197
51206 Epernay Cedex

FRANCE

Ne jetez pas les outils électriques ou des batteries
avec les ordures ménageéres ! Des lieux spécialisés
existent pour collecter et recycler les batteries et les
outils électroportatifs, conformément aux directives
européenne 2013/56/UE et 2012/19/UE.

i

Do not dispose power tools or batteries with household garbage!
Specialized places exist to collect and recycle batteries and
power tools, according to the European directives 2013/56/EU
and 2012/19/EU.

Entsorgen Sie diese nicht von Elektrowerkzeugen oder Batterien
in den Hausmiill! Spezialisierte Orte existieren Batterien und
Elektrowerkzeuge, entsprechend den europédischen Richtlinien
2013/56/EU und 2012/19/EU zu sammeln und zu recyceln.

Non gettare utensili elettrici o batterie ai rifiuti domestici! luoghi
speciali esistono per raccogliere e riciclare le batterie e utensili
elettrici, secondo le direttive europee 2013/56/UE e 2012/19/UE.

No deseche las herramientas eléctricas o baterias con la basura
doméstical existen lugares especializados para recoger y
reciclar las baterias y herramientas eléctricas, de acuerdo con
las directivas europeas 2013/56/UE y 2012/19/UE.

N&o deite ferramentas eléctricas ou baterias com o lixo
doméstico! existem lugares especializados para recolher e
reciclar baterias e ferramentas eléctricas, de acordo com as
directivas europeias 2013/56/UE e 2012/19/UE.

Gooi elektrische gereedschappen of batterijen bij het
huishoudelijk afval! Gespecialiseerde plaatsen bestaan voor het
verzamelen en recyclen batterjen en elektrische
gereedschappen, volgens de Europese richtliinen 2013/56/EU
en 2012/19/EU.

Mnv TETaTE T NAEKTPIKG €PYaAEia ) PTTATAPIEG PE TO OIKIOKA
atroppippatal Egeidikeupéveg BEoeIG UTTAPXOUV yia T OUAAOYN
KOl avOKUKAWGN TWV UTTOTAPIWY KOl NAEKTPIKWY EPYOAEiwy,
ougewva  pe  TIG  eupwTraikég  odnyieg  2013/56/EE  kai
2012/19/EE.

Nie wyrzuca¢ elektronarzedzi lub baterii razem z odpadami
domowymi! Istniejg wyspecjalizowane miejsca do zbierania i
recyklingu baterii i elektronarzedzi, zgodnie z europejskimi
dyrektywami 2013/56/UE i 2012/19/UE.

Nevyhazujte elektrické naradi nebo baterii s domovnim
odpadem! Specializované mista existuji pro sbér a recyklaci
baterii a elektrické naradi, v souladu s evropskymi smérnicemi
2013/56/EU a 2012/19/EU.

YUro kacaetcs ctpaH EBponeiickoro Coto3a, akkymynsitopbl u
WHCTPYMEHTbI JOMKHbI GbITh NepepaboTaHsbl.

Makine ve pilleri ev ¢oplyle birlikte atmayin ! Makine ve pillerin
toplanmasi ve geri dénusimii icin Avrupa Birligi direktifleri
2013/56/EU ve 2012/19/EU’ne uygun &zel alanlar vardir.

Az elektromos szerszamokat és akkumulatorokat ne dobja a
haztartasi hulladékba! A 2013/56/EU és a 2012/19/EU eurdpai
iranyelvnek  megfeleléen  specidlis  gy(jtéhelyek  allnak
rendelkezésre az akkumulatorok és az  elektromos
kéziszerszamok 6sszegylijtésére és Ujrahasznositasara.



A Controler quotidiennement que le profil de vos inserts soit conforme aux photos ! A
Check daily that the profile of your inserts is as shown in the photographs below !
Controllare quotidianamente che il profilo degli inserti sia conforme alle foto allegate !
Controlar a diario que el perfil de sus insertos esté conforme con las fotos adjuntas j
Verificar diariamente se o perfil das maxilas esta de acordo com as fotografias em anexo !

Ga dagelijks na of het profiel van uw inzetstukken overeenstemt met de bijgevoegde foto’s !
EAEyxeTe KABNUEPIVE WOTE TA TTPOPIA TWV CIAYWVWY VA €ival CUPNPWVA HE TIG TTI0 KATW QWTOYPOPIES
Codziennie sprawdzac, czy profil wktadek jest zgodny ze zdjeciami !

Taglich die Konformitat des Profils Ihrer Einsatzteile mit den beiliegenden Abbildungen vergleichen j
Kazdy den kontrolujte, zda je profil vloZek v souladu s fotografiemi j
E>xeqHeBHO npoBepsnTe, YToObl Npoduib BallMX BKaabiwen cooTBeTCTBOBAN ooTorpacumsm !
Uclarinizin profillerinin fotograflara uygun olduklarini dizenli olarak kontrol edin:

Naponta ellendrizze, hogy a betétek profilja megfelel-e a fényképeknek!
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A WON =

. Systéme de verrouillage de la pince
. Téte rotative

. Gachette / bouton

. Connexion pour batterie

. Anneau LED

T

A WN =

. Sistema di bloccaggio della pinza
. Testa rotante

. Nottolino

. Collegamento per batteria

. Annello a LED

PT

A WON =

. Sistema de bloqueio da garra
. Cabeca rotativa

. Gatilho

. Ligagéo para bateria

. Anel LED

EL

A ON =

. Z0oTnua ao@daAiong Tng Aapidag
. MepioTpo@ikn KEPOAR

. ZKavdaAn

. Z0vdeon yia pTrarapia

. AakTuAiog LED

AR WON =

. Verriegelungssystem der Zange
. Drehkopf

. Druckschalter

. Anschluss fiir Akku

. LED Ring

ArON =

. Cuctema 6nokMpoBKM KneLuen
. Bpawatowasnca ronoska

. CnyckoBOn MexaHu3m

. CoeguHeHune ansa 6atapen

. CeeToanoaHoe KonbLo

AR WON =

. Zabezpecovaci systém celusti
. Oto¢na hlava

. Spust

. Pripojenie batérii

. LED kruzok
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A WON =

. Jaw locking system
. Rotating head

. Trigger / switch

. Battery connexion

. LED ring

AR WN =

. Sistema de bloqueo de la pinza
. Cabezal rotativo

. Gatillo

. Conexioén para bateria

. Annilo LED

NL

A WN =

. Vergrendelingssysteem van de tang
. Roterende kop

. Trekker

. Aansluiting voor accu

. LED ring

PL

ahON-=

. System blokady zacisku
. Glowica obrotowa

. Spust

. Ztagcze akumulatora

. Pierscien LED

CS

AR OWON -

. Systém zablokovani klesti
. Rotaéni hlava

. Spoust

. Pfipojeni pro baterii

. Prstenec LED

TR

A WON =

. Kiskag kilitteme sistemi
. Déner baslik

. Tetik

. Akl baglantisi

. LED halka

A wON -

.A fogot reteszel6 rendszer
.Forgdfej

.Kioldé/gomb
.Akkumulatorcsatlakozo
.LED-gy0ri




NOTICE ORIGINALE m

Les outils VIRAX sont fabriqués avec précision et sont congus a I'attention des utilisateurs professionnels. Ces outils d’'une grande fiabilité
procurent un rendement important lorsqu’ils sont utilisés correctement et avec soin. Comme pour tous les outils électriques, il faut respecter
les instructions du fabricant pour obtenir le meilleur rendement. Veuillez lire le présent document, « Notice d’utilisation », avant d'utiliser
I'appareil, ceci afin de bien comprendre son fonctionnement et toutes les précautions et mises en garde sur la sécurité. Consultez votre
représentant ou distributeur VIRAX si vous avez des questions au sujet de I'outil ou de son fonctionnement.

VIRAX
39 quai de Marne Service client France : +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Service client international : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX compte plus de 20 années d’expérience dans la conception et la fabrication d’outils électro-hydrauliques et électro-mécaniques de
sertissage sanitaire. Chaque oultil est individuellement testé lors de la fabrication pour contréler son bon fonctionnement. En outre, les
sertisseuses, les pinces a sertir et les inserts VIRAX sont testés et approuvés par les fabricants de tubes et raccords pour lesquels ils sont
congus.

Table des matiéres
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Gréace aux techniques modernes de fabrication, il est peu probable que votre outil soit défectueux ou qu’une piéce soit manquante. Si
toutefois vous trouviez une anomalie, n’utilisez pas I'outil avant que les piéces aient été remplacées ou que le défaut soit corrigé. Ne pas
respecter cette régle pourrait causer de graves blessures.

1 Introduction

Votre nouvel outil a été congu et produit selon tous les standards de qualité pour répondre aux exigences les plus élevées. Son utilisation
est facile et sécurisée. Une utilisation correcte, vous permettra de conserver longtemps votre outil.

AVERTISSEMENT !

Votre outil électrique posséde des caractéristiques qui facilitent votre travail.

@ Lire attentivement cette notice avant d'utiliser votre nouvel outil. Préter attention aux sections « Avertissement ».
Cet instrument a été congu et produit selon toutes les exigences de sécurité pour que son usage et son entretien soient faciles.

NE PAS JETER LES OUTILS ELECTROPORTATIFS AVEC LES ORDURES MENAGERES !
Les déchets provenant d'outils électroportatifs ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageéres. Des lieux spécialisés
=mm CXistent pour collecter et recycler les outils électroportatifs, conformément a la Directive Européenne DEEE 2012/19/UE.

RESPECT DE L’'ENVIRONNEMENT

En vue de protéger I'environnement, les appareils, leurs accessoires et leurs emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie
de recyclage appropriée. Nos piéces en matieres plastiques sont marquées en vue d’'un recyclage sélectif.

Légende :

L’outil porte une étiquette décrivant les signes spéciaux. lls apportent une information importante quant au produit ou des
instructions d’utilisation.

c Conforme aux directives et aux normes Lisez la notice originale.

de sécurité européennes.

Portez des lunettes. !ﬁ Portez des gants.
© Portez des protections auditives. é Attention a I'écrasement des doigts.

O



2 Données techniques

Modele VIPER® M2X/ L2X
Référence 2535xx
Alimentation batterie 18V DC 2,0 Ah Li-ion 36 Wh
Puissance absorbée 400 W

Force délivrée par la machine pour garantir le sertissage Max. 20 kN

Capacité de sertissage :
Pour les tubes PER / PEX :
Pour les tubes Multicouches :
Pour les tubes acier (inox ou galvanisé) :
Pour les tubes cuivre :

de @ 12 a @ 32/40 mm.
de @ 12 a @ 32/40 mm.
ded12ad28 mm.
de @12 ad 28 mm.

Rotation de la pince

360°

Poids (sans batterie sans pince / avec batterie sans pince)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

Dimensions d'encombrement de la machine avec batterie ; sans pince
longueur / hauteur / largeur (mm)

M2X: 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Dimensions d'encombrement de la valise - longueur / hauteur / largeur (mm)

M2X :590/390/ 140
L2X:590/390/140

Informations sur les émissions sonores et vibratoires

Emission sonore :
Niveau de pression acoustique aux oreilles de I'opérateur : Lpa
Niveau de pression acoustique aux oreilles de I'opérateur créte : LpCréte
Niveau de puissance acoustique : LWA

Incertitude Kpa

Selon la norme NF EN ISO 15744 — essais sur cycles de travail a vide

Emission vibratoire
Valeurs d’accélération main-bras pondérées m/s?
Sur la gachette
Incertitude estimée
Selon la norme NF EN ISO 20643 — essais sur cycles de travail a vide

69 dB (A)
<130 dB (C)
73 dB (A)
3dB

0,29 m/s?
0,05 m/s?

NOTES :
A * Lire attentivement les instructions avant d'utiliser cet outil.

* Le fabricant se réserve le droit d’améliorer ses produits et de changer les spécifications sans avis spécial.

* Les spécifications peuvent varier selon le pays.

3 Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

A AVERTISSEMENT :

* Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les avertissements et instructions peut donner

lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

» Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
* Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a votre outil électroportatif alimenté par batterie.

3.1 Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien

Les zones mal éclairées ou en désordres sont sources d’accidents.

éclairée.

* Ne pas faire fonctionner les outils électriques en Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les
atmosphére explosive (liquides inflamables, gaz ou poussiéeres ou les fumées.

poussiéres).

» Maintenir les enfants et les persones présentes Les distractions peuvent vous faire perdre le controle de I'outil.

éloignées de la zone de travail.

3.2 Sécurité électrique

* Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des La pénétration d’eau a lintérieur de I'outil augmentera le risque de

conditions humides. choc électrique.

* Ne pas maltraiter la batterie.

Maintenir la batterie a I'écart de la chaleur, de
lubrifiant, d’arétes vives ou de parties en
mouvement.

3.3 Sécurité des personnes

6

Une batterie endommagée augmente le risque de choc électrique.



« Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faite preuve de bon sens.

Ne pas utiliser un outils lorsque vous étes fatigués
ou sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de
médicaments.

« Utiliser des équipements de sécurité. Toujours
porter des lunettes de sécurité.

« Eviter tout démarrage intempestif.

* Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas portez de
vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des
parties en mouvement.

* Interdire I'emploi de la machine aux enfants ou
aux personnes sans formation.

* Toujours utiliser I'outil approprié au travail.

3.4 Utilisation de l'outil

« Utiliser I'outil adapté a votre application.

» Déconnecter la batterie avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de ranger
l'outil.

« Conserver les outils dans des lieux slrs, secs et
fermés, hors de portée des enfants. Ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas
I'outil ou les présentes instructions de les faire
fonctionner.

» Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il
n’y a pas de mauvais alignement, de blocage des
parties mobiles ou de piéces cassées avant
utilisation.

« Utiliser outil et accessoires conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de
travail et du travail a réaliser.

* Tenir compte de I'environnement de travail.

« Utiliser seulement des accessoires
recommandés par Virax pour votre modéle.

3.5 Maintenance et entretien de l'outil

« Entretenir soigneusement votre outil.

« La poignée doit étre propre et exempte d’huile.

« Faire entretenir I'outil par un réparateur agréé
utilisant des pieces de rechange d’origine.

Un moment d’inattention en cours d’utilisation de I'outil peut
entrainer des blessures graves.

Les équipements de sécurité tels que les masques contre les poussiéres,
les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les
protections acoustiques utilisés pour les conditions appropriées réduiront
tout risque de blessures.

Porter I'outil en ayant le doigt sur la gachette / bouton depart cycle
lorsqu’il est en position marche est source d’accidents.

Cela permet un meilleur contréle de l'outil dans des situations
inattendues.

Des vétements amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre
pris dans des parties en mouvement.

L'emploi de la machine sans avoir regu une formation appropriée peut
entrainer de graves lésions corporelles.

Ne pas utiliser les outils a des fins qui ne sont pas
conformes a son utilisation.

Un outil adapté réalisera un travail correct en toute sécurité.

De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil.

Les outils sont dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

De nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus. Toute
protection, interrupteur ou autres piéces endommagées ou
défectueuses doivent étre réparés ou remplacés par un technicien
qualifié.

L’utilisation de l'outil pour des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu a des situations dangereuses. Toujours respecter
les capacités de la machine, en tenant compte des conditions de travail
et des taches a effectuer. L’emploi de la machine pour d’autres
utilisations que celles prévues est dangereux et annule toutes les
garanties.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ni les ranger dans un
endroit humide ou détrempé.

Le non-respect de cette consigne peut présenter un danger pour
I'utilisateur et annule la garantie.

Gardez vos outils propres pour un bon fonctionnement.
Nettoyer et graisser régulierement les rouleaux.

Conservez les outils propres pour une manutention en toute sécurité.

Le non-respect de cette consigne peut présenter un danger pour
I'utilisateur et annule la garantie.

4 Consignes de sécurité spécifiques

@ Portez des protections auditives lors du travail avec I'outil. Le bruit émis peut entrainer des troubles de I'audition.
Pendant le travail, utilisez des lunettes de protection pour éviter les projections.

AVERTISSEMENT: Toujours garder les doigts et les mains éloignés de la pince durant le cycle de sertissage. Le non-respect
de cette consigne peut entrainer de graves lésions corporelles.
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4.1 Précautions d'’utilisation de la sertisseuse m

» Ne jamais tenter d’ajuster ou de changer les Oublier de déconnecter la batterie de la sertisseuse avant d’ajuster ou
accessoires sans déconnecter la batterie. de changer les accessoires peut entrainer de graves Iésions corporelles.
» Ne pas utiliser I'outil lorsque sa batterie est Une batterie endommagée augmente le risque de choc électrique.
endommagée.

» Ne pas insérer les doigts dans le profil de la L’insertion des doigts dans le profil de la pince peut entrainer de graves
pince. Iésions corporelles.

* Ne jamais tenter de réparer une pince Une pince qui a été modifiée peut se briser sous la pression durant le
endommagée. cycle de sertissage. Jeter et remplacer la pince compléte.

» Pendant le travail, tenir I'outil avec les deux mains L’outil est mieux guidé lorsqu’on le tient des deux mains.

et maintenir votre corps en position stable. Lorsque vous travaillez en hauteur, assurez-vous qu'il n’y ait personne

en dessous de vous.

AVERTISSEMENT :

* Arrétez toujours I'outil et déconnecter la batterie avant d’effectuer tout réglage ou opération de maintenance.

* Prendre toutes les mesures appropriées préventives de sécurité et observer les regles professionnelles de santé et sécurité.

* Le fabriquant décline toute responsabilité pour toute modification de la machine faite par le client ainsi que tous dommages
provoqués par des modifications.

4.2 Batterie et chargeur

Dans des situations extrémes, la batterie peut libérer du liquide ; éviter tout contact. En cas de contact accidentel, laver abondamment a
I'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, voir inmédiatement un médecin.

» Recharger la batterie avec le chargeur fourni avec 'outil ou avec un chargeur de type « Metabo / CAS ».

* Ne pas toucher aux contacts du chargeur.

* Ne pas exposer la batterie ou le chargeur a la pluie ou a la neige.

* Ne pas recharger la batterie dans un endroit qui est exposé directement au soleil.

* Ne pas recharger la batterie en présence de liquides ou gaz inflammables.

* Le chargeur doit étre utilisé dans une plage de températures de 0°C a 50°C.

» S'assurer que les fentes de ventilation du chargeur ne sont pas obstruées.

» Débrancher le chargeur lorsque la charge est terminée.

* Les batteries peuvent présenter des fuites si elles sont endommagées ou utilisées dans de mauvaises conditions.
« Eviter tout contact entre la batterie et des objets métalliques (clou, vis, etc.) quand elle n’est pas sur le chargeur ou sur la machine pour
éviter les courts-circuits.

* Ne jamais utiliser un chargeur endommagé.

* Ne jamais utiliser le chargeur si le fil ou la prise sont endommagés.

* Ne jamais utiliser une batterie endommageée, il faut la remplacer immédiatement.

* Ne jamais démonter le chargeur ou la batterie.

* Ne pas tenter d'utiliser le chargeur pour recharger des piles non rechargeables.

* Ne pas surcharger la batterie.

4.3 Elimination des batteries

* Ne pas démonter la batterie ou retirer un Cela peut provoquer un feu ou une blessure. Avant d’éliminer les batteries,

composant protégeant les bornes. protéger les bornes exposées en utilisant un ruban isolant épais pour éviter
les courts-circuits.

Les batteries Li-lon doivent étre collectées, La majorité des distributeurs de fournitures industrielles et les fournisseurs

recyclées et éliminées selon de saines d’équipements de bureau proposent généralement la collecte et le recyclage

pratiques environnementales. des batteries.

5 Présentation de I'outil
Avant de commencer le travail avec l'outil, prenez connaissance des particularités de son fonctionnement et des conditions de sécurité a

respecter. L'outil et ses accessoires doivent étre utilisés uniquement pour les travaux pour lesquels ils ont été prévus. Toute autre utilisation
est strictement interdite.

5.1 Charge et installation de la batterie

5.1.1  Charge de la batterie

» Brancher le chargeur sur le secteur. S’assurer que le chargeur est adapté au réseau sur lequel il va étre branché.
« Insérer la batterie dans le chargeur. Veiller a ce que la batterie soit correctement insérée dans le chargeur.
* Pendant le chargement de la batterie. La LED batterie du chargeur clignote en vert. Pendant le chargement, I'espace

autour du chargeur doit étre dégagé afin de prévenir tout risque d’'incendie lié a
un échauffement.



* Retirer la batterie. La LED batterie du chargeur est vert fixe : la batterie est m
complétement chargée. Afin de garantir une durée de vie optimum,
il est conseillé de charger la batterie au maximum a chaque chargement. Le
temps de charge est d’environ 40 minutes.

AVERTISSEMENT : Les batteries peuvent présenter des fuites si elles sont endommagées ou utilisées dans de mauvaises
conditions.

AVERTISSEMENT : lire toutes les instructions ci-dessus avant d’utiliser le chargeur. Le non-respect de toutes les instructions
peut entrainer un choc électrique, un feu ou de graves lésions corporelles.
NOTES IMPORTANTES :
» La température de la batterie augmente lorsqu’elle est utilisée avec la sertisseuse. Si la batterie est mise en charge
immédiatement aprés I'emploi, elle ne sera pas complétement rechargée. |l faut laisser la batterie refroidir avant de la recharger.
« Si la LED droite du chargeur reste allumée en rouge, retirer la batterie et attendre que sa température soit entre 0°C et 50°C
avant de la réinsérer.
» Les batteries s’échauffent durant la charge. Ne pas surcharger les batteries.
+ Si la LED de droite du chargeur clignote en rouge, cela signifie que la batterie est hors-service et qu'il faut la remplacer.

5.1.2 Installation de la batterie sur la sertisseuse

* Installation de la batterie sur la sertisseuse. Aligner les nervures de la batterie sur les rainures de la poignée de la
sertisseuse et pousser jusqu’au clic.

6 Consignes de travail
Cet outil électroportatif est alimenté par une batterie 18V. Les brouillages radiophoniques sont conformes a la Directive de compatibilité
électromagnétique 2014/30/UE.
Cet outil électroportatif a été congu pour sertir des raccords sur des canalisations.

AVERTISSEMENT : Ne jamais actionner l'outil électroportatif sans avoir monté une pince-meére ou une mini-pince.
Ne jamais actionner I'outil électroportatif sans avoir monté les inserts dans la pince-meére.

A AVERTISSEMENT : déconnecter la batterie avant d’effectuer tout réglage ou opération de maintenance.

6.1 Montage

La machine peut fonctionner :
- Avec des inserts standards ou déportés de la gamme VIRAX montés sur la pince-mére VIRAX.
- Avec des mini-pinces de la gamme VIRAX (ne nécessitant pas de pince-mere).

6.1.1  Montage de la pince-mere et des inserts

» Déconnecter la batterie de la sertisseuse. Oublier de déconnecter la batterie avant d’ajuster ou de changer les
accessoires peut entrainer de graves lésions corporelles.

» Déverrouliller le levier de verrouillage. Tourner le levier de déverrouillage pour libérer I'axe.

« Installer la pince-mere. Aligner la pince-mere sur I'axe du systeme de verrouillage.

» Pousser et verrouiller le levier de verrouillage. Pousser I'axe du levier de verrouillage dans le trou de la pince-mére et tourner

d’un demi-tour.

« Insertion des inserts dans la pince mere. Une fois le choix de l'insert effectué, le faire glisser par un des cotés de la pince
dans les mors de la pince.

6.1.2 Montage des mini-pinces

» Déconnecter la batterie de la sertisseuse. Oublier de déconnecter la batterie avant d'ajuster ou de changer les
accessoires peut entrainer de graves lésions corporelles.

» Déverrouiller la mini-pince. Tourner le levier de déverrouillage pour libérer I'axe.

* Installer la mini-pince. Aligner la pince sur I'axe du systéme de verrouillage.

 Pousser et verrouiller le bouton de Pousser I'axe du bouton de verrouillage dans le trou de la pince et tourner d’un

verrouillage. demi-tour.

NOTES IMPORTANTES :
+ Apres avoir installé les inserts ou les mini-pinces, vérifier visuellement qu’ils soient correctement centrés.
* Les inserts et les mini-pinces ont un effet de serrage tres puissant. Ne pas placer les doigts dans le profil.



6.2 Démontage ﬂ

6.2.1 Démontage des inserts
» Déconnecter la batterie de la sertisseuse. Oublier de déconnecter la batterie avant d’ajuster ou de changer les
accessoires peut entrainer de graves lésions corporelles.

 Quvrir manuellement la pince-mére. L’extraction des inserts est plus facile a exécuter quand la pince-mere est en
position ouverte. Ne jamais ouvrir la pince-meére en actionnant la machine.

« Extraire les inserts. Faire glisser les inserts sur I'un des cotés de la pince-meére.
6.2.2 Démontage des mini-pinces

» Déconnecteur la batterie de la sertisseuse. Oublier de déconnecter la batterie avant d’ajuster ou de changer les accessoires
peut entrainer de graves lésions corporelles.

+ Débloquer le systéeme de verrouillage. Tourner le levier de verrouillage d’un demi-tour. Un ressort sous le bouton de
verrouillage facilite le retrait de I'axe.

* Extraire la mini-pince. Il'y a un risque de blessure car la mini-pince peut s’extraire en tombant par son
propre poids. Extraire la mini-pince par I'avant de la machine.

6.3 Préparation du tube et du raccord

6.3.1  Préparation du tube

A AVERTISSEMENT : le non-respect de toutes les instructions ci-dessous peut produire un mauvais sertissage et augmenter les
risques de dégats des eaux, de feu ou d’explosion.
Il est important de se référer aux consignes de sécurité et d'utilisation préconisées par les fabricants de tubes et de raccords.
Virax se dégage de toute responsabilité en cas de non respect de ces consignes.

» Couper le tube. Couper le tube perpendiculairement a son axe. S’assurer que la coupe est propre,
surtout lors de l'utilisation de raccords avec des joints en élastomeére.

* Ebavurer le tube. Ebavurer le tube pour éliminer toutes bavures et/ou parties saillantes.

NOTES IMPORTANTES :

A * Les extrémités du tube doivent étre ébavurées pour faciliter I'insertion du raccord.
* Les extrémités du tube doivent étre re-calibrées a leur diameétre nominal sur une longueur supérieure a la profondeur d’insertion
dans le raccord. Le tube doit étre calibré avec un outil spécialement congu a cet effet. Le tube doit étre recoupé s'il est mal
calibré.
* Pour travailler sur les réseaux existants, il est nécessaire d’éliminer toute trace de peinture sur une longueur supérieure a la
profondeur d’insertion dans le raccord.

6.3.2  Préparation du raccord

« Choisir le raccord adapté au tube a S’assurer que le raccord est adapté au diamétre du tube et que la matiere et

installer. I'épaisseur du tube sont compatibles avec le raccord (consulter le fabricant du
raccord pour obtenir des informations sur le calibrage).

« Choisir la mini-pince ou les inserts adaptés Utiliser le profil et le diamétre recommandés dans les instructions fournies avec

au raccord. les raccords.

6.3.3 Mise en place du raccord

« Placer le raccord. Glisser le raccord sur le tube par un mouvement de torsion. Vérifier que le raccord
est bien adapté au tube sélectionné.

6.4 Sertissage du raccord avec la sertisseuse

Avant le début du travail

« Vérifiez la position de la gachette / le bouton départ cycle. L’outil doit toujours étre mis sous tension avec la gachette / le bouton départ
cycle non enfonceé.

* Assurez-vous que la batterie soit en parfait état. Si la batterie est endommagée, elle doit étre remplacée.

6.4.1  Sertissage du raccord

AVERTISSEMENT : toujours garder les doigts, les mains, et tout corps étranger éloignés de la pince durant le cycle de
sertissage. Le non-respect de cette consigne peut entrainer de graves Iésions corporelles.

* Allumer la machine. Faire un appui long sur la gachette / le bouton. L’anneau LED s’allume en vert ou
orange ou rouge pendant une seconde selon le niveau de charge de la batterie. Deux
bips retentissent puis I'anneau LED reste allumé en blanc : la machine est préte a
fonctionner.
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* Placer les inserts ou la mini-pince sur le Ouvrir la pince a la main en appuyant sur les deux extrémités de la pince
raccord. Placer le raccord entre les méachoires de la pince. Relacher les machoires
et aligner le profil des machoires sur le raccord.

« Vérifier la position. Vérifier que le raccord est bien placé dans le profil des inserts ou de la mini-pince.

« Sertir le raccord. Appuyer sur la gachette / le bouton de la sertisseuse et maintenir 'appui jusqu’a la
fin du cycle de sertissage (retour des galets en position initiale). A la fin du cycle,
I'anneau LED s’allume en vert et un bip long retenti. Cela certifie que le cycle a été
exécuté correctement.
NOTA : Toujours supporter I'outil avec la main. Ne pas laisser I'outil pendre au tube.

NOTES IMPORTANTES

* Les méachoires ont un effet de serrage puissant. Ne pas placer les doigts entre les machoires.

« Si la gachette / le bouton est relaché avant la fin du cycle, I'outil revient automatiquement en position initiale. Pendant le retour,
I'anneau LED cycle clignote en orange et rouge. Ensuite, la machine indique un cycle non conforme : 'anneau LED est allumé
en rouge et quatre bips sonores retentissent pendant quatre secondes.

+ Si pendant le cycle de sertissage, la situation exige un retour d’'urgence, il suffira de relacher la gachette / le bouton départ
cycle.

6.4.2 Retirer la sertisseuse du raccord
* Retirer la pince du raccord. Ouvrir les machoires a la main en appuyant sur les deux extrémités de la pince

et retirer les machoires du raccord.

« Eteindre la machine. La machine s’éteint automatiquement apreés quelques minutes d’inaction.
L’anneau LED s’allume en rouge et deux bips retentissent. L’anneau LED
s’éteint : la machine est éteinte.

Il est possible de forcer I'extinction de la machine en 6tant la batterie.

« Control visuel. Aprés chaque sertissage, il est important de vérifier visuellement que le
raccord a été correctement serti.
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7 Anneau LED ﬂ

L’anneau LED s’allume ou clignote de différentes couleurs pour indiquer différents états a I'utilisateur. Il est accompagné de bips sonores.

Légende de I'anneau LED:

LED allumée gy

LED clignotante

LED éteinte O
Action Anneau LED Temps | Son Description
Allumer la machine : <, N 1s 2 bips | L’anneau LED s’allume en vert pendant 1s puis reste
Appuyer sur la gachette / le bouton - O - - O - allumé en blanc. La batterie est chargée
départ cycle pendant 0,5s. a5k ah correctement. La machine est préte a sertir.
N N 1s 2 bips | L’anneau LED s’allume en orange pendant 1s puis
— O — — O — reste allumé en blanc.La batterie est chargée
7N 7N faiblement. Néanmoins, la machine est préte a sertir.
o, 4s 2 bips | L’anneau LED clignote en rouge pendant 4s puis la
__‘.’__ » O machine s’éteint. La batterie n’est pas assez chargée
et pour réaliser un cycle complet. Veuillez remplacer la
' batterie.
Réaliser un sertissage : | | 4s 1 bip | Alafin du sertissage, 'anneau LED s’allume en vert
Maintenir le doigt appuyé sur la _\O’_ » _\O’_ pendant 4s puis reste allumé en blanc. Le cycle de
gachette / le bouton de départ cycle SN TN sertissage est réalisé correctement.
pendant tout le cycle de sertissage.
<, N 4s 4 bips | Alafin du sertissage, I'anneau LED s’allume en
— . - B - O - rouge pendant 4s puis reste allumé en blanc. Le
7N ah cycle de sertissage n’est pas réalisé correctement.
. . 4s 4 bips | Pendant le sertissage, I'anneau LED clignote rouge
N N et orange. Le cycle de sertissage n’est pas réalisé
",.‘" / ",O‘" complétement. Veuillez garder le doigt appuyer
e h pendant tout le cycle de sertissage.
, , 4s 4 bips | Pendant le sertissage, I'anneau LED clignote rouge
__._ / "O' et orange. La machine n’a pas détectée de
et A résistance (pas de pince ou d'insert). Elle stoppe le
' ' cycle et revient en position initiale.
Veuillez placer une pince ou des inserts.
<, L’anneau LED est allumé en blanc. La machine est
— O — préte a effectuer un cycle de sertissage. La lumiére
7N blanche permet d’éclairer la zone de travail.
Messages d’information . 2s 4 bips | L’anneau LED clignote en orange. La machine vous
N N alerte que la maintenance est a réaliser dans moins
--’O‘“ »-0O- de 1000 cycles.
e ah Puis 'anneau LED reste allumé en blanc. La
machine est préte a effectuer un cycle de sertissage.
N N 4s 4 bips | L'anneau LED clignote en rouge et violet puis la
-@- |/ -@- machine s'éteint. La machine est bloquée. 20.000
I I cycles sont atteints. La maintenance est impérative.
b “h 4s 4 bips | L’anneau LED clignote en rouge et blanc puis la
Y - / __\O - machine s’éteint. La température ambiante est en
SN SN dehors de la plage de fonctionnement (-10°C
+50°C).
N 2s 4 bips | L’anneau LED clignote en orange puis la machine
-- O - O s’éteint. Il y a un probleme moteur imposant un
SN entretien.
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8 Maintenance et entretien

A AVERTISSEMENT: déconnecter la batterie avant d’effectuer tout réglage ou opération de maintenance.

8.1 Examen général

Vérifiez régulierement tous les éléments de fixation pour vous assurer qu’ils sont solidement serrés.

La visite de contrdle doit impérativement étre faite tous les 20 000 cycles. Lorsque les 20 000 cycles sont atteints, la sertisseuse se verrouille
et empéche I'exécution de cycle de sertissage supplémentaire. Ce blocage a pour but de minimiser le risque de mauvais sertissage suite a

un usage intensif de la machine et d’éviter qu’elle ne présente un danger pour son utilisateur. L'utilisateur devra donc envoyer la sertisseuse
au Service Aprés-Vente.

NOTES IMPORTANTES :

* Lorsque la sertisseuse est envoyée au Service Apres Vente, le compteur de cycles est remis a zéro. Les composants internes
sont vérifiés et éventuellement réparés ou remplaces.

» Tout manque d’entretien peut étre préjudiciable au bon fonctionnement de la sertisseuse et peut entrainer de graves lésions
corporelles a I'utilisateur.

8.2 Entretien de la sertisseuse

* Nettoyer et graisser régulierement les rouleaux de sertissage pour éviter 'accumulation de poussiére et autres impuretés.

8.3 Entretien du moteur

» S'assurer que les fentes de ventilation de la machine ne sont pas obstruées. Supprimer 'accumulation de poussiére et autres impuretés.

8.4 Connexion a l'application

* La sertisseuse peut étre connectée a une application pour Smart Phone ou tablette grace a la connexion Bluetooth. L’application vous
permet d’'effectuer des réglages de votre machine, connaitre le nombre de sertissages réalisés, le nombre de sertissages avant la prochaine
maintenance et bien d’autres fonctions.

Vous pouvez télécharger I'application sur Google Play store ou Apple store et la notice d'utilisation de I'application sur notre site internet :
WWW.virax.com.
9 Dépannage

AVERTISSEMENT : Laisser la batterie connectée avant d’ajuster ou de changer les accessoires peut entrainer de graves
Iésions corporelles.

Probleme Diagnostic Remeéde
La machine n’a pas été utilisée pendant quelques Remettre la machine sous tension en appuyant sur la
minutes et elle s’est éteinte automatiquement. gachette ou le bouton de départ cycle.
La batterie est déchargée. Dans ce cas, 'anneau
LED s’allume en rouge pendant 1s et la machine Mettre une batterie complétement chargée.
s'éteint.

La batterie est endommagée. Sa tension n’est plus
conforme. Dans ce cas, 'anneau LED clignote en Mettre une batterie neuve (Réf. 253540 ou Réf. 253541).
rouge puis la machine s’éteint.

L’outil ne Le moteur est défectueux. Dans ce cas, I'anneau
démarre pas LED clignote en orange puis la machine s’éteint.
Le mécanisme est défectueux. Dans ce cas,
I'anneau LED clignote en violet puis la machine Envoyer la sertisseuse au Service Aprés-vente.
s’éteint.

La sertisseuse a atteint 20 000 cycles. Dans ce
cas, 'anneau LED s’allume en rouge puis la
machine s’éteint. Envoyer la sertisseuse au Service Apres-vente.
Préalablement, 'anneau LED clignotait en orange
pour avertir de la maintenance a venir.

Envoyer la sertisseuse au Service Aprés-vente.

La mini-pince ou les inserts utilisés ne sont pas Sélectionner la mini-pince ou les inserts recommandés
S . compatible avec le raccord. par le fabricant du raccord.
L’outil ne termine - — -
Les raccords excédent la capacité maximum de A .
pas un cycle Poutil Se reporter aux caractéristiques de la machine.
La pince est défectueuse. Remplacer la pince défectueuse par une neuve.
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10 Garantie

Ce qui est couvert par la garantie

La présente garantie couvre tous les défauts de matériaux ou vices de fabrication de votre sertisseuse VIRAX. Dans ce cas, I'outil vous sera
retourné sans frais. Votre outil sera réparé ou remplacé a l'identique.

Ce qui n’est pas couvert par la garantie

Les pannes imputables a un mauvais usage, aux abus, au non respect des instructions d'utilisation, a une intervention sur la machine d’'une
personne non agréée par un centre de réparation Service Aprés Vente ou a une usure normale ne sont pas couvertes par la présente
garantie.

Si la sertisseuse atteint les 20 000 cycles de sertissage durant la période de garantie, I'utilisateur doit la renvoyer au Service Aprées Vente.
Cet entretien fait partie de la vie normale de la sertisseuse et n’est pas pris en charge au titre de la garantie. La garantie se poursuit jusqu’a
la fin de la période de 2 ans.

VIRAX n’assume aucune responsabilité pour les dommages subis par les accessoires ou causés aux objets ou personnes proches de la
machine.

VIRAX n’est en aucun cas responsable des dommages ou dégats causés par un sertissage effectué avec un insert ou une mini-pince dont
le profil ne correspond pas au raccord a sertir ou au tube utilisé ou par un sertissage sur un raccord ou un tube défectueux.

La sertisseuse M2X / L2X ne fonctionne qu’avec les inserts et les mini-pinces VIRAX. VIRAX n’assumera aucune responsabilité pour les
dommages et conséquences qui résultent de I'utilisation d’inserts ou de mini-pinces d’autres marques, ni pour les dommages que ces inserts
ou pinces pourraient provoquer a la M2X / L2X.

Durée de la garantie
La période de garantie de votre sertisseuse est de deux ans dans des conditions normales d’utilisation. Une preuve d’achat sera demandée
(facture ou bon de livraison).

Particularité de la présente garantie
La présente garantie est la seule garantie valable sur votre sertisseuse VIRAX. Aucun employé, agent, marchand ou autre personne n’est
autorisé a modifier la présente garantie ou a fournir d’autres garanties au nom de VIRAX.

11 Inserts et mini-pinces a sertir

11.1 Entretien des inserts a sertir et des mini-pinces

« Veérifier régulierement I'état des inserts, des mini-pinces et de la pince-mére. Vérifier que les machoires ferment correctement.

* Nettoyer les profils des inserts ou des mini-pinces. Ne pas utiliser de limes en métal ou autres matériaux abrasifs qui pourraient
endommager le profil de sertissage.

« Conserver le profil de sertissage propre et vérifier son usure avant chaque usage.

« Lubrifier régulierement les axes et le ressort de vos mini-pinces et de votre pince-mere.

* Ne pas lubrifier I'intérieur du profil de sertissage.

* Les inserts et les mini-pinces sont considérés comme des consommables. Les remplacer dés les premiers signes d’usure. Un sertissage
avec des inserts ou des mini-pinces usés peut engendrer une fuite.
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TRANSLATION OF THE ORIGINAL MANUAL m

VIRAX tools are precision manufactured and are designed for professional users. These highly reliable tools provide excellent results when
used correctly and carefully. As for all electric tools, you must respect the manufacturer's instructions for the best results. Please read this
"User manual" document before using the appliance to understand how it operates and learn all the safety warnings and instructions. Consult
your VIRAX representative or distributor if you have any questions about the tool or its operation.

VIRAX
39 quai de Marne France customer services: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex International customer services: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX has over 20 years' experience in designing and manufacturing electro-hydraulic and electro-mechanical sanitary crimping tools. Each
tool is tested individually during manufacture to check that it is operating correctly. In addition, VIRAX crimpers, crimping pliers and inserts
have been tested and approved by the manufactures of the tubes and couplings they were designed for.
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Thanks to modern manufacturing techniques, it is highly unlikely that your tool will be defective or a part will be missing. If, however, you do
find a problem, do not use the tool before the parts are replaced or the fault is corrected. Failure to respect this rule may cause serious injury.

1 Introduction

Your new tool has been designed and produced according to quality standards to meet the highest requirements. It is easy and safe to use.
Using your tool correctly will warranty that it will last a long time.

WARNING !

Read this manual carefully before using your new tool. Pay attention to the "Warning" sections.
Your electrical tool has characteristics that will make your work easier.
This instrument has been designed and produced according to all safety requirements to ensure that it is easy to use and maintain.
E DO NOT THROW PORTABLE TOOLS OUT WITH DOMESTIC RUBBISH!

Waste from portable tools must not be discarded with household waste. In compliance with the European Directive DEEE
2012/19/CE, at the end of their lifetime, power tools are to be collected and recycled in appropriate facilities.

RESPECT FOR THE ENVIRONMENT

In order to protect the environment, the appliances, their accessories and their packaging must be able to be recycled
appropriately. Our plastic parts have been marked to enable selective recycling.

Caption:
The tool bears a label describing special signs. They provide important information about the product or instructions of use.

C Compliant with European safety directives

and standards. Please read the original instructions.

Wear glasses. “g Wear gloves.
@ Wear ear defenders.

= 1%

Beware finger crushing

>
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2 Technical data

Model VIPER M2X /L2X
Reference 2535XX
Battery power supply 18V DC 2.0 Ah Li-ion 36 Wh
Power input 400 W
Force delivered by the machine to ensure crimping Max. 20 kN
Crimping capacity:

PER / PEX tubes: 12 to @ 32/40 mm.

Multilayer tubes:
Steel tubes (stainless or galvanised steel):
Copper tubes:

@12 to @ 32/40 mm.
@12 to @28 mm.
@12 to @ 28 mm.

Jaw rotation

360°

Weight (without battery ; without jaw / with battery ; with jaw)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

Machine dimensions with battery ; without jaw
length / height / width (mm)

M2X : 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Carry case dimensions - length / height / width (mm)

M2X :590/390/ 140
L2X:590/390/140

Information on sound and vibration emissions

Sound emission:
Acoustic pressure level at operator's ears: Lpa
Peak acoustic pressure level at operator's ears: LpPeak
Acoustic power level: LWA

Uncertainty Kpa

69 dB (A)
<130 dB (C)
73 dB (A)
3dB

As perthe NF EN ISO 15744 standard — tests on idle work cycles

Vibration emission
Weighted hand-arm acceleration values m/s?
On the trigger
Estimated uncertainty

0.29 m/s?
0.05 m/s?

As per the NF EN ISO 20643 standard — tests on idle work cycles

NOTES:

A * Read the instructions carefully before using this tool.
» The manufacturer reserves the right to improve his products and change their specifications without prior notice.
* The specifications can vary according to the country.

3 General safety warnings for the tool

WARNING:
A = Read all the safety warnings and all the instructions. Failure to follow the warnings and instructions may lead to an electric

shock, a fire and/or a serious injury.

= Keep all the warnings and instructions to be able to refer to them later.
* In the warnings, the word "tool" refers to your battery-operated power tool.

3.1  Working zone safety

» Keep the working zone clean and well lit.

» Do not operate electric tools in explosive
atmospheres (flammable liquids, gas or dust).

» Keep children and any people present way from
the working zone.

3.2 Electrical safety

* Do not expose the tools to rain or damp
conditions.

* Do not tamper with the battery.
Keep the battery away from heat, sharp edges or
moving parts.

3.3 Safety

« Stay alert, watch what you are doing and use
common sense.

Do not use a tool when you are tired or are under
the influence of drugs, alcohol or medication.

16

Poorly lit or untidy zones are sources of accidents.

Electric tools create sparks which may cause dust or smoke to catch fire.

Distractions may cause you to lose control of the tool.

Water entering the tool will increase the risk of electric shock.

A damaged battery increases the risk of electric shock.

Failure to pay attention even for a moment when using the tool may
cause serious injury.



 Use safety equipment. Always wear safety
glasses.

* Avoid any unplanned start-up.

* Do not rush. Keep a suitable position and
balance at all time.

* Dress suitably. Do not wear bulky clothing or
jewellery. Keep hair, clothes and gloves away from
moving parts.

* Prevent the machine from being used by children
or untrained people.

» Always use a tool suited to the task at hand.

3.4 Using the tool

» Use the tool that is suitable for your application.

» Always disconnect the battery before any setting,
changing accessories or storing the tool.

» Keep the tools in safe, dry and closed locations,
out of children’s reach. Do not allow people who
are unfamiliar with the tool or these instruction
manual to operate it.

» Observe tool maintenance. Check that there is no
incorrect alignment, locking of moving parts or
broken parts before use.

« Use the tool and accessories according to these
instructions, taking account of the working
conditions and the work to be carried out.

* Take account of the working environment.

* Only use accessories recommended by VIRAX
for your model.

3.5 Maintaining the tool

» Maintain your tool carefully.

* The handle must be clean and free of ail.

» Have the tool maintained by an approved repair
company using original spare parts.

4 Specific safety instructions

Safety equipment such as dust masks, non-slip safety shoes, m
helmets or acoustic protection used for the appropriate
conditions will reduce all risk of injury.

Do not carry the tool with one finger on the trigger when it is running, as
this may cause accidents.

This will enable better control over the tool in unexpected situations.

Bulky clothing, jewellery or long hair may be caught up in moving parts.

Using the machine without appropriate training may cause serious
physical harm.

Do not use tool for purpose not complying with their intended use.

A suitable tool will do a good job in complete safety.

These preventive safety measures reduce the risk of the tool starting
accidentally.

The tools are dangerous in the hands of novice users.

Numerous accidents are due to poorly maintained tools. Any damaged
or defective protection, switches or other parts must be repaired or
replaced by a qualified technician.

Using the tool for operations other than those specified may lead to
dangerous situations. Always respect the machine's capacities, taking
account of the working conditions and the tasks to be performed. Using
the machine other than for the planned usage is dangerous and
invalidates all warranties.

Do not expose electrical tools to rain or store them in damp or wet locations.

Failure to respect this instruction may present a danger for the user and
invalidate the warranty.

Keep your tools clean for correct operation. Clean and grease the rollers
regularly.

Keep the tools clean for safe handling.

Failure to respect this instruction may present a danger for the user and
invalidate the warranty.

Always wear hearing protections when working with the tool. Noise emitted may cause hearing troubles.

During work, wear protection glasses to avoid projections.

WARNING: Always keep your fingers and hands away from the jaw during the crimping cycle. Lack of application of this

instruction may cause severe body injury.

4.1 Precautions when using the crimper

* Never try to adjust or change the accessories
without disconnecting the battery.

» Do not use the tool when its battery is damaged.
» Do not insert your fingers in the jaw profile.
* Never attempt to repair a damaged jaw.

 Always hold the tool with both hands and ensure
your body is in a stable position during work.

Omitting to disconnect the crimper battery before adjusting or changing
accessories may cause severe body injury.

A damaged battery increases the risk of electric shock.
Inserting fingers in the jaw profile may cause severe body injury.

An altered jaw may break under pressure during the crimping cycle.
Dispose and change the entire jaw.

Both hands are required to ensure the tool is guided properly.
When working in high locations, always check nobody is standing below
you.
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WARNING:

* Always stop the tool and disconnect the battery before any adjustment or maintenance operation.

* Apply any appropriate preventive safety measures and observe occupational health and safety rules.

= The manufacturer waives any liability in case of any modification of the machine by the client, as well as any damage caused by
modifications.

4.2 Battery and charger

In extreme situations, the battery may produce liquid ; avoid any contact. In the event of accidental contact, wash thoroughly with water. In
case of contact of the liquid with the eyes, call a physician immediately.

» Recharge the battery using the charger supplied with the tool or a « Metabo / CAS » type charger.
+ Do not touch the charger's contacts.

* Do not expose the battery or the charger to rain or snow.

* Do not recharge your battery in a location that is exposed to direct sunlight.

+ Do not recharge the battery in the presence of flammable liquids or gasses.

+ Always use the charger in a temperature range between 0°C and 50°C.

* Ensure the ventilation slots are not obstructed.

+ Disconnect the charger once charging finished.

* The batteries may be subject to leaks when damaged or used in bad conditions.

« To prevent short-circuits when the battery is neither on the machine nor charger, prevent contact between the battery and metallic objects
(nail, screw, etc.).

* Never use a damaged charger.

* Never use the charger if the lead or connector are damaged.

* Never use a damaged battery, change it immediately.

* Never attempt to disassemble the charger or battery.

* Never attempt to use the charger to recharge non rechargeable batteries.

* Never overload the battery.

4.3 Disposing of the batteries

* Do not disassemble the battery or remove any This may cause a fire or injury. Before disposing the batteries, protect

component protecting the terminals. the terminals exposed using thick insulating tape to prevent short-
circuits.

« Li-lon batteries must be collected, recycled and Most industrial supply distributors and supplies of office equipment

disposed using environmentally healthy practises. usually offer to collect and recycle batteries.

5 Presentation of the tool

Before using the tool, read the instructions on its specific operation and safety conditions applicable. The tool and its accessories must be
used only for the work they were designed for. Any other use is strictly forbidden.

5.1 Charging and installing the battery

5.1.1 Charging the battery

» Connect the charger to mains. Ensure the charger is adapted to the network it will be connected to.
« Insert the battey into the charger. Ensure the battery is inserted properly into the charger.
« During the battery chargin. The battery LED on the charger flashes green. During charging, the area

around the charger must be clear to prevent any risk of fire due to heating.

* Remove the battery The battery LED on the charger is lit in green steady: the battery is fully
charged. To warranty an optimum lifetime, we recommend to charge the
battery at maximum capacity every time. The charging time is about 40min.

WARNING: read all instructions above before using the charger. Non application of all instructions may cause an electric shock,
fire or severe body injury.

IMPORTANT NOTES:

» The battery's temperature increases when used with the crimper. If the battery is charged immediately after use, it will not be
fully recharged. Leave the battery to cool before recharging it.

« If the right-hand LED on the charger stays lit in red, remove the battery and before reinserting it, wait for its temperature to
drop between 0°C and 50°C.

+ Batteries warm up when being charged. Do not overload the batteries.

« If the right-hand LED on the charger flashes red, the battery is out of service and must be changed.

A WARNING: The batteries may be subject to leaks when damaged or used in bad conditions.

5.1.2 Installing the battery on the crimper

« Installing the battery on the crimper. Align the grooves on the battery with those on the crimper handle and
push in until it clicks.
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6 Work instructions m

This power tool is supplied by a 18V battery. Radiophonic jamming complies with the Directive on electromagnetic compatibility 2014/30/UE.

This power tool was designed to crimp couplings on pipes.

WARNING: Never activate the power tool without mounting a main jaw or mini jaw.
Never activate the power tool without fitting the inserts in the main jaw.

A WARNING: disconnect the battery before any adjustment or maintenance operation.

6.1 Assembly

The machine can be used:
- With standard or offset inserts in the VIRAX range mounted on the VIRAX main jaw.
- With mini-jaws in the VIRAX range (not requiring any main jaw).

6.1.1  Mounting main jaw and inserts

+ Disconnect the battery from the crimper. Omitting to deactivate the machine or disconnect the crimper battery before
adjusting or changing accessories may cause severe body injuries.

* Unlock the locking button. Turn the unlocking button to release the axis

* Install the main jaw. Align the main jaw with the axis of the locking system

* Push and lock the locking button. Push the axis of the locking button into the hole in the main jaws and turn by a
half turn.

* Inserting inserts into the main jaw. Once the insert chosen, slide it by one of the sides of the clamp in the clamp
jaws

6.1.2  Mounting the mini-jaws
» Disconnect the battery from the crimping. Omitting to disconnect the battery before adjusting or changing accessories
may cause severe body injuries.

* Unlock the mini-jaw. Turn the unlocking button to release the axis

« Install the mini-jaw. Align the clamp with the axis of the locking system

 Push and lock the locking button. Push the axis of the locking button into the hole in the clamp and turn by a half
turn.

IMPORTANT NOTES:
« After installing the inserts or mini-jaws, check visually they are centred properly.
* The inserts and mini-jaws have a very powerful tightening effect. Keep your fingers away from the profile.

6.2 Disassembly

6.2.1 Removing the inserts
« Disconnect the battery from the crimper. Omitting to disconnect the battery before adjusting or changing accessories
may cause severe body injury.

» Open the main jaw manually. Extracting the inserts is easier to perform when the main jaw is in the open
position. Never open the main jaw when activating the machine.

« Extract the inserts. Slide the inserts to one of the sides of the main jaw.
6.2.2 Removing the mini-jaws

« Disconnect the battery from the crimper. Omitting to disconnect the battery before adjusting or changing accessories
may cause severe body injury.

* Release the locking system. Turn the locking button by a half turn. A spring under the locking button helps
extracting the axis.

« Extract the mini jaw. An injury may occur as the mini-jaw can be extracted by falling under its own
weight. Extract the mini-jaw from the front of the machine.

6.3 Preparing the tube and coupling

6.3.1  Tube preparation

damage.
It is important to refer to the safety and use instructions recommended by tube and coupling manufacturers.
Virax waives any liability if these instructions are not applied.

n WARNING: non-respect of any instructions below may cause bad crimping and increase the risks of water, fire or exnin<inn
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« Cut the tube.

* Debur the tube.

Cut the tube perpendicular to its axis. Ensure the cut is clean, particularly when
using couplings with elastomeric gaskets.

Debur the tube to eliminate any burrs and/or cutting edges.

» The ends of the tube must be deburred to help inserting the coupling.

n IMPORTANT NOTES:

» The tube ends must be recalibrated at their nominal diameter over a length exceeding the insertion depth in the coupling. The
tube must be calibrated with a tool designed specifically to this effect. The tube must be cut if calibrated improperly.
» To work on existing networks, eliminate all traces of paint over a length exceeding the insertion depth in the coupling.

6.3.2  Preparing the coupling

» Choose the adapted coupling to the tube to
install.

» Choose the mini-jaw or inserts adapted to the
coupling.

6.3.3 Placing the fitting

« Place the coupling.

Check the coupling is adapted to the tube's diameter, as well as that the tube's
material and thickness are compatible with the coupling (refer to the coupling
manufacturer for information on calibration).

Use the profile and diameter recommended in the instructions supplied with
the couplings.

Slide the coupling onto the tube with a twisting movement. Check that the
coupling is well adapted to the tube selected.

6.4 Crimping the coupling with the crimper

Before starting the work
» Check the trigger's position. The tool must always be powered on with the trigger not pressed.
» Check the battery is in perfect state. If the battery is damaged, it must be changed.

6.4.

1 Crimping the coupling

WARNING: always keep your fingers, hands and any foreign body away from the clamp during the crimping cycle. Lack of
application of this instruction may cause severe body injury.

* Power on the machine.

« Place the inserts or the mini-jaw onto the coupling.

» Check the position.

» Crimp the coupling.

Make a long press of the trigger / button. Depending on the battery's charging
level, the LED ring is lit green or orange or red for one second. Two beeps are
emitted and then the LED ring stays lit white: the machine is ready to run.

Open the jaw by hand by pressing both ends. Place the coupling between the
clamp jaws. Release the clamp's jaws and align the jaw profile on the coupling.

Check that the coupling is located properly in the profile of inserts or the mini-
jaw.

Press the crimper's trigger / button and keep pressing until the end of the
crimping cycle (rollers back in home position). At end of cycle, the LED ring is lit
and a long beep is emitted. This certifies that the cycle was run properly.
NOTE: Always support the tool by hand. Do not leave the tool hanging from the
tube

» The jaws have a powerful tightening effect. Keep your fingers away from the jaws.

A IMPORTANT NOTES:

* If you release the trigger/button before the end of the cycle, the tool returns to the home position automatically. While returning,
the cycle LED ring flashes orange and red. And then, the machine indicates a non-compliant cycle: the LED ring is lit red and

four beeps are emitted over four seconds.

« If during the crimping cycle, the situation requires an emergency return, just release the trigger.

6.4.2 Remove the crimper from the coupling

20

* Remove the jaw from the coupling.

« Switch off the machine

*Visual check

Open the jaw by hand by pressing the two ends. Remove the jaw from the
coupling.

The machine switches off automatically after a few minutes idleness. The LED
ring is lit red and two beeps are emitted. The LED switches off: the machine
stops.

The machine can be forced to shut down by removing the battery

After each crimping, it is important to check visually that the coupling was
crimped properly.



7 LED lamps m

The LED ring switches on or flashes in different colours to notify the user of several states. It is accompanied with several beeps.

LED caption:
NIV
LED lit -O-
/ ] N
LED flashing ~-O-
LED off O
Action LED ring Time | Sound Description
Starting the machine: N N 1s 2 The LED ring switches on green for 1s and then
Press the start cycle trigger/button - O - - O - beeps | remains on white. The battery is charged properly.
for 0.5s. 7D A The machine is ready for crimping.
N N 1s 2 The LED ring switches on orange for 1s and then
— O — »_O - beeps | remains on white. The battery is charged weakly.
N 7N Nevertheless, the machine is ready for crimping.
N 4s 2 The LED ring flasches red for 4s and then the
-- . - O beeps | machine stops. The battery is not charged enough to
S perform a complete cycle. Change the battery.
Crimping: | I 4s 1 beep | Once crimping complete, the LED ring switches on
Press and hold the cycle start trigger _\O/_ » _\O/_ green for 4s and then remains on white. The
/ button throughout the crimping 7N TN crimping cycle is performed properly.
cycle.
NI N 4s 4 Once crimping complete, the LED ring switches on
- . - - O - beeps | red for 4s and then remains on white. The crimping
ah ah cycle is not performed properly.
. . 4s 4 During crimping, the LED ring flashes red and
N N beeps | orange. The crimping cycle is not performed
",.‘" / ",O‘" completely. Keep your finger pressed throughout the
s B crimping cycle.
| ; 4s 4 During crimping, the LED ring flashes red and
__._ / “O' beeps | orange. The machine detected no resistance (no
At Ay clamp or insert). It stops the cycle and returns to the
' ' home position.
Fit a jaw or inserts.
N The LED ring is lit in white. The machine is ready for
— O — a crimping cycle. The white light illuminates the work
7N area.
Information messages 2s 4 The LED ring flashes orange. The machine indicates
s NP beeps | when maintenance is required in less than 1000
- O - - O - cycles.
TN ah Then, the LED ring is lit in white. The machine is
ready for a crimping cycle.
N N 4s 4 The LED ring switches on red and purple then the
-- -- / -- . - beeps | machine stops. The machine is locked. 20,000
_h SN cycles are reached. Maintenance is required.
b, oL, 4s 4 The LED ring flashes red and white, and then the
__‘.'__ / __‘O'__ beeps | machine switches off. The ambient temperature is
SN SN outside the operating range (-10°C +50°C).
N 4s x4 The LED ring switches on orange and then the
- O - B O beeps | machine stops. A motor issue requires an
SN intervention.
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8 Servicing and maintenance

A WARNING: disconnect the battery before any adjustment or maintenance operation.

8.1

General inspection

Check regularly all the fastening elements to ensure they are fastened tight.

The checking visit must be performed every 20,000 cycles. When the 20,000 cycles are reached, the crimper locks and prevents execution
of additional crimping cycles. This blockage minimizes the risk of bad crimping following heavy use of the machine, and prevents it from

being dangerous for its user. The user must hence send the crimper to the After-Sales Service.

a

IMPORTANT NOTES:
» When the crimper is sent to the After-Sales Service, the cycle counter is reset to zero. The internal components are checked

and may be repaired or replaced.
* Any lack of servicing may be detrimental to proper operation of the crimper, and may cause severe body injury to the user.

8.2 Maintenance of the crimper

+ Clean and grease regularly the crimping rollers to prevent dust and other impurities from building up.

8.3 Maintenance of motor

* Ensure the machine's ventilation slots are not obstructed. Remove any dust and other impurities built up.

8.4 Connecting to the application

« The crimping machine can be connected to a Smart Phone or tablet application through a Bluetooth connection. Using the application, you
can set up your machine, know the number of crimping operations performed, the number of crimping operations before the next

maintenance and many other functions.

The application is available for download on Google play or the Apple store, and the application's operating manual is available on our web

site: www.virax.com.

9 Troubleshooting

A WARNING: Leaving the battery connected before adjusting or changing accessories may cause severe body injury.

Issue

Diagnosis

Solution

The machine remained idle for a few minutes and
switched off automatically.

Power on the machine by pressing the trigger or the start
cycle button.

The battery is flat. In this case, the LED ring
switches on red for 1s and then the machine stops.

Fit a fully charged battery.

The battery is damaged. Its voltage no longer
complies. In this case, the LED ring switches on
red and then the machine stops.

Fit a new battery (Ref. 253540 or Ref. 253541).

The tool does not
start

The motor is faulty. In this case, the LED ring
flashes orange and then the machine stops.

Send the crimping machine to the Aftersales Department.

The mechanism is faulty. In this case, the LED ring
flashes purple and then the machine stops.

Send the crimping machine to the Aftersales Department.

The crimping machine has reached 20,000 cycles.
In this case, the LED ring switches on red and then
the machine stops.

Beforehand, the LED ring was flashing orange to
notify maintenance to intervene.

Send the crimping machine to the Aftersales Department.

The tool does not

The mini-clamp or the inserts used are not
compatible with the union.

Select the mini-clamp or inserts recommended by the
union's manufacturer.

complete a cycle

The unions exceed the tool's maximum capacity.

Refer to the machine's specifications.

The clamp is faulty.

Replace the faulty clamp with a new one.

10 Warranty

The warranty covers:

This warranty covers all material or manufacturing faults for your VIRAX crimper. In this case, the tool will be returned to you without cost.

Your tool will be repaired

or replaced identically.

The warranty does not cover:

Faults due to incorrect use, abuse, failure to respect usage instructions, intervention on the machine by a person not approved by an

approved After Sales Service repair centre or normal wear are not covered by this warranty.

If the crimper reaches 20,000 crimping cycles during the warranty period, the user must send it to the After Sales Service. This servicinn ie

part of the crimper's normal life and is not covered by the warranty. The warranty is extended to the end of the 2-year period.
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VIRAX does not accept responsibility for damage incurred by accessories or caused to objects or people close to the machine.

VIRAX may not be held liable for any damage caused by crimping performed with an insert or mini-jaw with a profile not matching the
coupling to crimp or tube used or by crimping on a faulty coupling or tube.

The M2X / L2X crimping machine operates only with VIRAX inserts and mini-clamps. VIRAX waives any liability for damage and
consequences resulting from the use of inserts or mini-clamps from other brands, nor for damage these inserts or clamps may cause to the
M2X / L2X.

Warranty period
The warranty period of your crimper is two years in normal conditions of use. Proof of purchase will be requested (invoice or delivery bill).

Specifics of this warranty
This warranty is the only warranty valid on your VIRAX crimper. No employee, agent, merchant or other person is authorised to modify this
warranty or to provide other warranties on behalf of VIRAX.

11 Inserts and crimping mini-jaws

11.1 Maintenance of inserts to crimp and mini-clamps

* Check regularly the state of the inserts, mini-jaws and main jaws. Check proper closing of the jaws.

+ Clean the profiles of the inserts or mini-jaws. Do not use metal files or abrasive materials likely to damage the crimping profile.

+ Keep the crimping profile clean and check its wear before use.

* Lubricate regularly the axes and spring of your mini-jaws and main jaws.

+ Do not lubricate inside the crimping profile.

* The inserts and mini-jaws are considered to be consumables. Replace them at the first signs of wear. Crimping with worn inserts or mini-
jaws may cause a leak.
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TRADUZUONE DELLE ISTRUZIONI ORIGINALI ﬂ

Gli strumenti VIRAX sono costruiti con la massima precisione e appositamente ideati per utenti professionali. Si tratta di strumenti
estremamente affidabili, in grado di fornire un notevole rendimento se utilizzati in maniera corretta con I'adeguata cura. Come per tutti gli
strumenti elettrici, € necessario rispettare le istruzioni del costruttore per ottenere il massimo rendimento. Si prega di leggere il presente
documento, "Istruzioni per l'uso”, prima di utilizzare I'apparecchio al fine si comprendere bene il funzionamento nonché le opportune
precauzioni e misure da adottare in materia di sicurezza. Si prega di consultare il rappresentante o distributore VIRAX di riferimento in caso
di dubbi o chiarimenti in merito allo strumento o al suo funzionamento.

VIRAX
39 quai de Marne Servizio clienti Francia: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Servizio clienti internazionale: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX vanta oltre 20 anni di esperienza nellideazione e costruzione di strumenti elettro-idraulici ed elettromeccanici a uso sanitario. Ogni
strumento viene singolarmente testato al momento della costruzione per verificarne il corretto funzionamento. Inoltre, le aggraffatrici, le pinze
per capicorda e gli inserti VIRAX sono collaudati e approvati dai costruttori di tubi e raccordi per i quali sono progettati.
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Grazie alle moderne tecniche costruttive, &€ poco probabile che il vostro strumento risulti difettoso o che manchi un pezzo. Tuttavia, nel caso
in cui riscontriate un'anomalia, non usate lo strumento prima che i pezzi siano stati sostituiti o che I'anomalia sia stata risolta. Il mancato
rispetto di tale regola potrebbe comportare gravi lesioni.

1 Introduzione

Il vostro nuovo strumento € stato progettato nel rispetto degli standard di qualita per rispondere a tutte le esigenze. L'utilizzo € semplice e
sicuro. Un corretto utilizzo vi consentira di conservare a lungo il vostro strumento.

AVVERTENZA!

sezioni di "Avvertenza".
Il vostro strumento elettrico possiede caratteristiche che potranno agevolare il vostro lavoro.
Tale strumento € stato progettato e costruito nel rispetto di tutti i requisiti di sicurezza al fine di agevolarne utilizzo e manutenzione.

@ Leggere attentamente le presenti istruzioni prima di utilizzare il vostro nuovo strumento. Prestare la massima attenzione alle

Ei NON SMALTIRE GLI STRUMENTI ELETTROPORTATILI TRA | RIFIUTI DOMESTICI!

—
| rifiuti provenienti da strumenti elettroportatili non devono essere smaltiti tra i rifiuti domestici. Esistono appositi luoghi preposti
alla raccolta e al riciclo degli strumenti elettroportatili, ai sensi della Direttiva Europea RAEE 2012/19/CE.

SALVAGUARDIA AMBIENTALE

Al fine di salvaguardare I'ambiente, le apparecchiature, gli accessori e i relativi imballaggi devono essere smaltiti singolarmente
secondo le opportune vie di riciclaggio. | nostri pezzi plastici sono marcati al fine della raccolta differenziata.

Legenda :

Lo strumento € dotato di apposita etichetta che descrive i simboli speciali. Tali simboli forniscono informazioni importanti in merito al prodotto
o istruzioni per l'uso.

Conforme alle direttive e alle normative
c di sicurezza europee. Leggere le istruzioni originali.

Indossate occhiali di protezione. Hg Indossate guanti di protezione.

@ Indossare le protezioni per 'udito é Prestare attenzione a non schiacciare le dita
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2 Dati Tecnici ﬂ

Modello VIPER M2X/L2X
Riferimento 2535XX
Alimentazione a batteria 18V DC 2.0 Ah ioni di litio 36 Wh
Potenza assorbita 400 W
Potenza rilasciata dalla macchina al fine di assicurare la crimpatura Max. 20 kN
Capacita di crimpatura:
Per i tubi PER/PEX: da @12 a @ 32/40 mm
Per i tubi multistrato: da @12 a @ 32/40 mm
Per i tubi in acciaio (inox o galvanizzato): da@d12a@d28 mm
Per i tubi in rame: da@12a@28 mm
Rotazione della pinza 360°
Peso (senza batteria; senza pinza/con batteria; senza pinza) M2X:1,8kg/2,2kg
L2X:1,7kg /2,1 kg
Dimensioni di ingombro della macchina con la batteria; senza pinza M2X: 264 /259 / 81
lunghezza/altezza/larghezza (mm) L2X:322/121/81
Dimensioni di ingombro della valigetta - lunghezza/altezza/larghezza (mm) M2X: 590 /390 /140

L2X:590/390/140

Informazioni sulle emissioni sonore e vibratorie

Emissioni sonore:

Livello di pressione acustica alle orecchie dell'operatore: Lpa 69 dB (A)

Livello di pressione acustica alle orecchie dell'operatore picco: LpPicco <130 dB (C)

Livello di potenza acustica: LwA 73 dB (A)
Incertezza Kpa 3dB

Secondo la norma NF ISO 15744 e test sui cicli operativi a vuoto

Emissioni vibratorie
Valori di accelerazione mano-braccio ponderati m/s?
Sul nottolino 0,29 m/s?
Incertezza stimata 0,05 m/s?
Secondo la norma NF ISO 20643 e test sui cicli operativi a vuoto

NOTE:

A * Leggere attentamente le istruzioni prima di utilizzare lo strumento.
* |l costruttore si riserva il diritto di migliorare i propri prodotti € di modificare le specifiche senza alcun preavviso particolare.
* Le specifiche possono variare a seconda del paese.

3 Avvertenze di sicurezza generali per lo strumento

A AVVERTENZA:

» Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni pud
comportare shock elettrico, incendio e/o lesioni gravi.
« Conservare tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni per poterle recuperare in caso di bisogno.
« Il termine "strumento” usato nelle avvertenze fa riferimento al vostro strumento elettroportatile alimentato a batteria.

3.1 Sicurezza della zona di lavoro

* Mantenere la zona di lavoro pulita e ben illuminata. Le zone non correttamente illuminate o in disordine possono essere fonte
di incidenti.

* Non fare funzionare gli strumenti ellettrici in Gli strumenti elettrici producono scintille che possono infiammare polveri

atmosfera esplosiva (liquidi infiammabili, gas o o fumi.

polveri).

» Tenere i banbini e le persone presenti sul luogo Le distrazioni potrebbero farvi perdere il controllo dello strumento.

lontani dalla zona di lavoro.

3.2 Sicurezza elettrica

* Non esporre gli strumenti a pioggia o condizioni La penetrazione di acqua all'interno dello strumento aumenta il rischio di
atmosferiche di umidita. shock elettrico.
* Non maltrattare la batteria. Tenere la batteria Una batteria rovinata aumenta il rischio di shock elettrico.

lontana da fonti calore, lubrificanti, spigoli vivi o
parti in movimenta.

3.3 Sicurezza delle persone

« Restare vigili, prestare attenzione a cid che si sta Un momento di disattenzione durante I'utilizzo pud causare lesioni gravi.
facendo e avvalersi del buensenso.
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Non utilizzare alcuno strumento sotto effetto di
droghe, alcool, farmaci o in caso di affaticamento.

« Utilizzare dispositivi di sicurezza. Indossare
sempre occhiali di protezione.

« Evitare qualsivoglia avvio improwviso.

* Non avere fretta. Mantenere sempre una
posizione e un equilibrio adeguati.

* Indossare indumenti adeguati. Non indossare
abiti ampi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e
i guanti lontani dalle parti in movimento.

* Vietare I'uso della macchina ai bambini e alle

persone non in possesso dell’'opportuna
formazione.

« Utilizzare sempre lo strumento adatto a ciascun
lavoro specifico.

3.4 Utilizzo dello strumento

« Utilizzare sempre lo strumento adatto a ciascun
lavoro specifico.

« Scollegare la batteria prima di qualsiasi
regolazione, sostituzione di accessorio o primadi
riporre lo strumento.

» Tenere gli strumenti in luoghi sicuri, asciutti e
chiusi, fuori dalla portata dei bambini. Non
consentire a persone che non conoscono lo
strumento o le presenti istruzioni di farlo
funzionare.

* Osservare la manutenzione dello strumento.
Verificare la presenza di allineamenti non corretti, di
blocco di parti mobili o di pezzi rotti prima
dell’'utilizzo.

« Utilizzare strumenti a accessori nel rispetto delle
presenti istruzioni, tenendo conto delle condizioni
di lavoro e del lavoro da svolgere.

» Teneres empre conto del luogo di lavoro.

« Utilizzare soltanto accessori raccomandati da
VIRAX per il vostro modello.

3.5 Manutenzione e pulizia dello strumento

« Pulire con cura il proprio strumento.

« L'impugnatura deve essere pulita a priva di
tracce di olio.

« Fare riparare lo strumento da un riparatore
autozizzato che utiliza pezzi di ricambio originali.

| dispositivi di sicurezza quali mascherine anti-polvere, calzature
antinfortunistiche antiscivolo, caschi o dispositivi acustici utilizzati nelle
condizioni adeguate riducono il rischio di lesioni.

Tenere lo strumento con il dito sul nottolino durante il funzionamento puo
provocare incidenti.

Cio consente un migliore controllo dello strumento in situazioni inattese.

Non indossare abiti larghi o gioielli e non tenere i capelli lunghi sciolti,
potrebbero essere agganciati da pezzi in movimento.

L'utilizzo della macchina da parte di persone non in possesso
dell'opportuna formazione potrebbe provocare gravi lesioni fisiche.

Non utilizzare gli strumenti a fini diversi da quelli per cui
sono stati progettati.

Uno strumento adeguato svolgera un lavoro corretto nella massima
sicurezza.

Tali misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avvio accidentale
dello strumento.

Gli strumenti sono pericolosi in mano a utenti inesperti.

La maggior parte degli incidenti sono causati da strumenti soggetti a non
corretta manutenzione. Qualsiasi dispositivo di sicurezza, interruttore o
altro pezzo danneggiato o difettoso deve essere riparato o sostituito in
maniera appropriata da un tecnico qualificato.

L'utilizzo dell'utensile per compiti diversi da quelli previsti rischia di
essere pericoloso. Rispettare sempre le capacita della macchina,
tenendo conto delle condizioni di lavoro e dei compiti da svolgere.
L’utilizzo della macchina per finalita diverse da quelle previste nel
presente documento & pericoloso e annulla ogni garanzia.

Non esporre gli strumenti elettrici alla pioggia né custodirli in luogo umido
o temperato.

Il mancato rispetto di questa istruzione pud rappresentare un pericolo
per l'utente e annulla la garanzia.

Mantenete i vostri strumenti puliti per garantire un funzionamento
ottimale.
Pulire e lubrificare regolarmente i rulli.

Conservate gli strumenti puliti per una manutenzione in completa
sicurezza.

Il mancato rispetto di questa istruzione pud rappresentare un pericolo
per l'utente e annulla la garanzia.

4 Istruzioni di sicurezza specifiche

@ Indossare dispositivi di protezione dell'udito quando si lavora con lo strumento. Il rumore emesso puo provocare disturbi all'udito.

Durante il lavoro, utilizzare occhiali protettivi per evitare le proiezioni.

AVVERTENZA: Tenere sempre le dita e le mani lontane dalla pinza durante il ciclo di crimpatura. [l mancato rispetto di questa
istruzione pud provocare gravi lesioni fisiche.
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4.1 Precauzioni d'utilizzo dell'aggraffatrice ﬂ

» Non tentare per nessun motivo di aggiustare o Dimenticare di scollegare la batteria dell'aggraffatrice prima di regolare

sustituire gli accessori senza scollegare la batteria. o di sostituire gli accessori pud comportare gravi lesioni fisiche.

* Non utilizzare lo strumento quando la sua batteria Una batteria danneggiata aumenta il rischio di shock elettrico.

€ danneggiata.

* Non inserire le dit anel profilo della pinza. L'inserimento delle dita nel profilo della pinza pud comportare gravi
lesioni fisiche.

* Non tentate mai di riparare una pinza Una pinza che é stata modificata pud rompersi sotto la pressione durante

danneggiata. il ciclo di aggraffatura. Gettare e sostituire la pinza completa.

* Durante il lavoro, tenere lo strumento con Lo strumento si guida al meglio se lo si impugna con entrambe le mani.

entrambe le mani a mantenerso in posizione stabile. Quando si lavora in altezza, occorre accertarsi che non ci sia nessuna

persona sotto di voi.

AVVERTENZA:

» Spegnere sempre lo strumento e scollegare la batteria prima di eseguire qualsiasi regolazione o attivita di manutenzione.

+ Adottare tutte le misure preventive di sicurezza necessarie e osservare le regole professionali in materia di salute e sicurezza.

= || fabbricante declina qualsivoglia responsabilita per qualsiasi modifica della macchina apportata da un cliente nonché per qualsiasi
danno provocato da modifiche.

4.2 Batteria e caricabatteria

In situazioni estreme del liquido pud fuoriuscire dalla batteria; evitare qualsiasi contatto. In caso di contatto accidentale, lavare
abbondantemente con acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico.

* Ricaricare la batteria con il caricabatterie in dotazione con lo strumento o con un caricabatterie di tipo "Metabo/CAS".
* Non toccare i contatti del caricabatteria.

* Non esporre la batteria o il caricabatteria alla pioggia o alla neve.

* Non ricaricare la batteria in un luogo esposto direttamente alla luce del sole.

* Non ricaricare la batteria in presenza di liquidi o gas infiammabili.

* |l caricabatteria deve essere utilizzato in un intervallo di temperatura compreso tra 0°C e 50°C.

« Accertarsi che le fessure di ventilazione del caricabatteria non siano ostruite.

« Scollegare il caricabatteria quando la ricarica & terminata.

* Le batterie possono presentare delle perdite se risultano danneggiate o se vengono utilizzate in cattive condizioni.

« Evitare qualsiasi contatto tra la batteria e degli oggetti metallici (chiodi, viti ecc...) quando quest'ultima si trova sul caricabatteria o sulla
macchina, al fine di evitare cortocircuiti.

* Non utilizzare mai un caricabatteria danneggiato.

* Non utilizzare mai il caricabatteria se il filo o la presa sono danneggiati.

* Non utilizzare mai una batteria danneggiata, occorrera sostituirla immediatamente.

» Non smontare mai il caricabatteria o la batteria.

+ Non tentare di utilizzare il caricabatteria per ricaricare pile non ricaricabili.

» Non sovraccaricare la batteria.

4.3 Smaltimento delle batterie

* Non smontare la batteria o rimuovere un Questo potrebbe provocare una scintilla o un'ustione. Prima di smaltire le
componente che protegge i morsetti. batterie, proteggere i morsetti esposti utilizzando del nastro isolante spesso
Le batterie agli ioni di litio devono essere per evitare i cortocircuiti.

raccolte, riciclate e smaltite conformemente a La maggior parte dei distributori di forniture industriali e i fornitori di prodotti
corrette pratiche ambientali. per ufficio propongono generalmente la raccolta e il riciclaggio delle batterie.

5 Presentazione dello strumento
Prima di iniziare a lavorare con lo strumento occorre acquisire familiarita con le sue caratteristiche di funzionamento e le condizioni di

sicurezza da rispettare. Lo strumento e i suoi accessori devono essere usati unicamente per i lavori per cui sono stati previsti. Qualsiasi altro
utilizzo & formalmente proibito.

5.1 Carica e installazione della batteria

5.1.1 Caricare la batteria

« Collegare il caricabatteria alla presa di Accertarsi che il caricabatteria sia adatto alla rete sul quale deve essere
corrente. collegato.

« Inserire la batteria nel caricabatteria. Accertarsi che la batteria sia correttamente inserita nel caricabatteria

« Durante la ricarica della batteria. Il LED batteria del caricabatteria presenta una luce verde lampeggiante Lo

spazio intorno al caricabatteria durante la ricarica deve essere libero al fine di
prevenire qualsiasi rischio d'incendio dovuto a un surriscaldamento.
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* Rimuovere la batteria. Il LED batteria del caricabatteria presenta una luce verde fissa: ﬂ
la batteria € completamente carica. Al fine di garantire una
durata di vita ottimale, si consiglia di caricare la batteria al massimo a ogni
ricarica. Il tempo di caricamento & di circa 40 min.

AVVERTENZA: Le batterie possono presentare delle perdite se risultano danneggiate o se vengono utilizzate in cattive condizioni

provocare uno shock elettrico, un incendio o gravi lesioni fisiche.

OSSERVAZIONI IMPORTANTI:

+ La temperatura della batteria aumenta durante I'uso dell'aggraffatrice. La batteria non ricevera una carica completa se viene
ricaricata immediatamente dopo essere stata utilizzata. Lasciare raffreddare la batteria prima della ricarica.

+ Se il LED destro del caricatore rimane rossa, rimuovere la batteria e reinserirla quando la temperatura sara compresa fra 0°C
e 50°C prima di reinserirla.

* Le batterie si scaldano durante la ricarica. Non sovraccaricare le batterie.

* Se il LED destro del caricatore lampeggia in rosso, la batteria & fuori servizio ed &€ necessario sostituirla.

A AVVERTENZA: leggere tutte le istruzioni sopra indicate prima di usare il caricatore. Il mancato rispetto delle istruzioni pud

5.1.2 Installazione della batteria sull'aggraffatrice

* [nstallazione della batteria sull’aggraffatrice. Allineare le nervature della batteria sulle scanalature dell'impugnatura
A dell'aggraffatrice e premere fino a sentire un clic.

6 Istruzioni operative

Questo strumento elettroportatile € alimentato mediante una batteria 18V. | disturbi radiofonici sono conformi alla Direttiva di compatibilita
elettromagnetica 2014/30/UE.

Questo strumento elettroportatile & stato ideato per aggraffare raccordi sulle tubazioni.

A AVVERTENZA: Non azionare mai lo strumento elettroportatile senza avere prima montato una pinza madre o una mini pinza.
Non azionare mai lo strumento elettroportatile senza avere prima montato gli inserti nella pinza madre.

A AVVERTENZA: scollegare la batteria prima di eseguire qualsiasi regolazione o attivita di manutenzione.

6.7 Montaggio

La macchina puo funzionare:
- Con inserti standard o derivanti dalla gamma VIRAX montati sulla pinza madre VIRAX.
- Con mini pinze della gamma VIRAX (che non necessitano di pinza madre).

6.1.1 Montaggio della pinza madre e degli inserti

« Scollegare la batteria dall’aggraffatrice. Dimenticare di spegnere la macchina o di scollegare la batteria prima di
regolare o di sostituire gli accessori pud comportare gravi lesioni fisiche.

« Sblaccare il pulsante di blocco. Ruotare il pulsante di blocco per liberare I'asse

« Installare la pince madre Allineare la pinza madre sull'asse del sistema di blocco

Spingere I'asse del pulsante di blocco nel foro della pinza madre e ruotare di

Spingere e bloccare il pulsante di blocco. mezzo giro.

« Inserimento degli inserti nella pinza madre Una volta scelto l'inserto, farlo scivolare mediante uno dei lati della pinza nelle
ganasce della pinza

6.1.2 Montaggio delle mini pinze

« Scollegare la batteria dall'aggraffatrice. Dimenticare di scollegare la batteria prima di regolare o di sostituire gli
accessori pud comportare gravi lesioni fisiche.

« Sbloccare la mini pinza. Ruotare il pulsante di blocco per liberare I'asse

« Installare la mini pinza. Allineare la pinza sull'asse del sistema di blocco

« Spingere e bloccare il pulsante di blocco. Spingere I'asse del pulsante di blocco nel foro della pinza e ruotare di mezzo
giro.

» Una volta installati gli inserti o le mini pinze, verificare visivamente che siano correttamente centrati.

n OSSERVAZIONI IMPORTANTI:
* Gli inserti e le mini pinze hanno un potente effetto di crimpatura. Non inserire le dita nel profilo.
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6.2 Smontaggio ﬂ

6.2.1 Smontaggio degli inserti

« Scollegare la batteria dall’aggraffatrice. Dimenticare di scollegare la batteria prima di regolare o di sostituire gli
accessori pud comportare gravi lesioni fisiche.

 Aprire manualmente la pinza madre. L'estrazione degli inserti avviene piu facilmente quando la pinza madre &
aperta. Non aprire mai la pinza madre quando si aziona la macchina.

« Estrarre gli inserti. Lasciare scivolare gli inserti su un lato della pinza madre.
6.2.2 Smontaggio delle mini pinze

* Scollegare la batteria dall’aggraffatrice. Dimenticare di scollegare la batteria prima di regolare o di sostituire gli
accessori pud comportare gravi lesioni fisiche.

+ Sbloccare il sistema di blocco. Ruotare il pulsante di blocco di mezzo giro. Una molla sotto il pulsante di
blocco agevola la rimozione dell'asse.

* Estrarre la mini pinza. La mini pinza potrebbe uscire cadendo sotto il proprio peso e provocando
lesioni. Estrarre la mini pinza dalla parte anteriore della macchina.

6.3 Preparazione del tubo e del raccordo
6.3.1  Preparazione del tubo

A AVVERTENZA: il mancato rispetto delle istruzioni indicate di seguito pud determinare una non corretta crimpatura e aumentare
i rischi di inondazione, incendio o esplosione.
E importante fare sempre riferimento alle istruzioni di sicurezza e di utilizzo raccomandate dai costruttori di tubi e raccordi. Virax
si esime da qualsivoglia responsabilita in caso di mancato rispetto delle istruzioni.

« Tagliare il tubo. Tagliare il tubo perpendicolarmente all'asse. Assicurarsi che il taglio sia netto,
soprattutto in caso di utilizzo di raccordi con giunti in elastomero.

* Sbavare il tubo. Sbavare il tubo per eliminare qualsivoglia sbavatura e/o parti sporgenti.

OSSERVAZIONI IMPORTANTI:

A * Le estremita del tubo devono essere sbavate per agevolare l'inserimento del raccordo.
* Le estremita del tubo devono essere ricalibrate al diametro nominale su una lunghezza superiore alla profondita di inserimento
nel raccordo. Il tubo deve essere ricalibrato con un apposito strumento. Il tubo deve essere ritagliato se la calibratura non e
corretta.
* Per lavorare sulle reti esistenti, € necessario eliminare ogni traccia di vernice su una lunghezza superiore alla profondita di
inserimento nel raccordo.

6.3.2 Preparazione del raccordo

« Selezionare il raccordo adatto al tubo da Verificare che il raccordo sia adatto alla dimensione del tubo e che il materiale

installare. e lo spessore del tubo siano compatibili con il raccordo (consultare il
costruttore del raccordo per ottenere le informazioni necessarie sulla
calibratura).

* Scegliere la mini pinza o gli inserti adatti al Utilizzare il profilo e il diametro consigliati nelle istruzioni fornite unitamente ai
raccordo. raccordi.

6.3.3 Posizionamento del raccordo

 Posizionare il raccordo. Inserire il raccordo sul tubo mediante un movimento di torsione. Verificare che
il raccordo sia adatto al tubo scelto.

6.4 Crimpatura del raccordo con I'aggraffatrice

Prima di iniziare il lavoro
« Verificare la posizione del nottolino. Lo strumento deve sempre essere alimentato elettricamente con il nottolino non premuto.
« Assicurarsi che la batteria sia in perfetto stato. Se la batteria € difettosa, deve essere sostituita.

6.4.1  Crimpatura del raccordo

AVVERTENZA: tenere sempre le dita, le mani e i corpi estranei lontani dalla pinza durante il ciclo di crimpatura. Il mancato
rispetto di questa istruzione pud provocare gravi lesioni fisiche.

» Accendere la machina. Premere a lungo il pulsante a scatto/pulsante. L'anello a LED si illuminera di
colore verde, arancione o rosso per un secondo in funzione del livello di carica
della batteria. Vengono emessi due segnali acustici, quindi I'anello a LED
rimane acceso con colore bianco: la macchina & pronta per il funzionamento.

*Posizionare gli inserti o la mini pinza sul raccordo. Aprire la pinza a mano premendo le due estremita della pinza. Posizionare il
raccordo tra le ganasce della pinza. Allentare le ganasce della
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« Verificare la posizione.

« Crimpare il raccordo.

pinza e allineare il profilo delle ganasce sul raccordo. ﬂ

Verificare che il raccordo sia correttamente posizionato nel profilo degli inserti o
della mini pinza.

Premere il pulsante a scatto/pulsante sulla pressatrice e tenerlo premuto fino
alla fine del ciclo di pressatura (ritorno dei rulli nella posizione iniziale). Al termine
del ciclo, l'anello LED si illumina di colore verde e viene emesso un lungo
segnale acustico. Questo conferma la corretta esecuzione del ciclo.

NOTA: sostenere sempre I'utensile con la mano. Non lasciare che I'utensile

penda dal tubo.

* Le ganasce hanno un potente effetto di crimpatura. Non inserire le dita tra le ganasce.

A OSSERVAZIONI IMPORTANTI:

+Se si rilascia il pulsante a scatto/pulsante prima della fine del ciclo, I'utensile torna automaticamente alla posizione iniziale. In
fase di ritorno, I'anello a LED del ciclo lampeggia in arancione e rosso. Quindi, la macchina indica un ciclo non conforme: I'anello
a LED si accende di colore rosso e vengono emessi quattro segnali acustici in quattro secondi.

+ Se durante il ciclo di crimpatura la situazione necessita di un ritorno d'emergenza, sara sufficiente rilasciare il nottolino.

6.4.2 Rimuovere I'aggraffatrice dal raccordo
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* Rimuovere la pinza dal raccordo.

» Spegnere la macchina.

« Controllo visivo.

Aprire le ganasce a mano premendo le due estremita della pinza e rimuovere
le ganasce dal raccordo.

La macchina si spegne automaticamente dopo alcuni minuti di inattivita.
L'anello a LED si illuminera di colore rosso e verranno emessi due segnali
acustici. L'anello a LED si spegne: la macchina & spenta.

E possibile forzare lo spegnimento della macchina rimuovendo la batteria.

Dopo ogni crimpatura & importante verificare visivamente che il raccordo sia
stato correttamente crimpato.



7 Spie LED ﬂ

L'anello a LED si accendera o lampeggera in diversi colori per indicare all'utente i diversi stati. E accompagnato da segnali acustici.

LED legenda:
NIV
LED acceso -O-
/ ] N
LED lampeggiante ~-O-
1
LED spento O
Azione Anello a LED Durata | Suoni Descrizione
Accendere la macchina: N N 1s 2 L'anello a LED si illumina di colore verde per 1
Premere il pulsante a — O - - O - segnali | secondo e poi rimane acceso con colore bianco. La
scatto/pulsante di avvio del ciclo per | 7 1 7N acustici | batteria € caricata correttamente. La macchina e
0,5 secondi. pronta per la pressatura.
<l NV 1s 2 ' L'anello a LED §i illumina di colore aranciope per 1
-O)-w - O — segnali | secondo e poi rimane acceso con colore bianco. La
TN TN acustici | batteria & quasi scarica. Tuttavia, la macchina é
pronta per la pressatura.
o, 4s 2 L'anello a LED lampeggia con colore rosso per 4
__‘.’__ » O segnali | secondo e poi la macchina si spegne. La batteria
SN acustici | non é sufficientemente carica per completare un
' ciclo completo. Sostituire la batteria.
Eseguire la pressatura: I I 4s 1 Al termine della pressatura, I'anello a LED si illumina
Tenere premuto il pulsante a _\O/_ » _\O/_ segnale | di colore verde per 4 secondi e poi rimane acceso
scatto/pulsante di avvio del ciclo per N TN acustico | con colore bianco. Il ciclo di pressatura viene
l'intero ciclo di pressatura. eseguito correttamente.
NP <, 4s 4 . AI termine della pressatura, I_‘anellg a LED si illumina
_ . - - O _ segngll_ di colore rosso per 4 slecon.dl e poi rimane acceso
SN TN acustici | con cqlore bianco. Il ciclo di pressatura non viene
eseguito correttamente.
' | 4s 4 Durante la pressatura, I'anello a LED lampeggia di
S / _:‘O':_ segnali | colore rosso e arancione. Il ciclo di pressatura non
et AN acustici | viene completato. Tenere premuto durante l'intero
' ' ciclo di pressatura.
o o 4s 4 Durante la pressatura, I'anello a LED lampeggia di
__‘.’__ / __‘O'__ segnali | colore rosso e arancione. La macchina non ha
ety et acustici | rilevato alcuna resistenza (nessuna pinza o inserto).
' ' Interrompe il ciclo e ritorna nella posizione iniziale.
Posizionare una pinza o gli inserti.
NV L'anello a LED ¢ illuminato di colore bianco. La
— O - macchina & pronta per eseguire un ciclo di
7N pressatura. La luce bianca aiuta a illuminare l'area
di lavoro.
Messaggi informativi 2s 4 L'anello a LED lampeggia di colore arancione. La
N <, segnali | macchina avvisa che & necessario un intervento di
-- O - mp— O - acustici | manutenzione in meno di 1000 cicli.
o 70N Quindi I'anello a LED rimane acceso con colore
bianco. La macchina & pronta per eseguire un ciclo
di pressatura.
b, o, 4s 4 L'anello a LED lampeggia di colore rosso e viola,
__\.'._ / __\.'__ segnale | quindi la macchina si spegne. La macchina &
SN SN acustici | bloccata. Sono stati raggiunti 20.000 cicli. E
necessario eseguire la manutenzione.
CL b, 2s 4 L'anello a LED lampeggia di colore rosso e bianco,
__‘.'__ / __‘O'__ segnali | quindi la macchina si spegne. La temperatura
SN SN acustici | ambiente non rientra nell'intervallo operativo (-
10/+50 °C).
N 4s x4 L'anello a LED lampeggia con colore arancione e
-- O - O segnali | poi la macchina si spegne. Si & verificato un
SN acustici | problema al motore che richiede manutenzione.

31



8 Manutenzione

A AVVERTENZA: scollegare la batteria prima di eseguire qualsiasi regolazione o attivita di manutenzione.

8.1 Esame generale
Verificare regolarmente tutti i componenti di fissaggio per assicurarsi che siano solidamente serrati.
La ispezione di controllo deve essere tassativamente effettuata ogni 20.000 cicli. Una volta raggiunti i 20.000 cicli, I'aggraffatrice si blocca e
impedisce I'esecuzione del ciclo di crimpatura supplementare. Tale blocco ha lo scopo di ridurre al minimo il rischio di una non corretta
crimpatura derivante da un utilizzo intensivo della macchina e di evitare che essa costituisca un pericolo per l'utente. L'utente dovra dunque
inviare l'aggraffatrice al Servizio Post-Vendita.
OSSERVAZIONI IMPORTANTI:
» Quando l'aggraffatrice viene inviata al Servizio Post Vendita, il contattore dei cicli viene azzerato. | componenti interni vengono
verificati ed eventualmente riparati o sostituiti.

* Qualsivoglia mancata manutenzione puo risultare dannosa per il corretto funzionamento dell'aggraffatrice e pud causare gravi
lesioni fisiche all'utente.

8.2 Manutenzione dell'aggraffatrice

« Pulire e lubrificare i rulli pressori regolarmente per evitare i depositi di polvere e altri elementi.

8.3 Manutenzione del motore

» Accertarsi che le fessure di ventilazione del caricabatteria non siano ostruite. Rimuovere I'accumulo di polvere e altre impurita.

8.4 Connessione all'applicazione

* La pressatrice pud essere collegata a un'applicazione per smartphone o tablet tramite connessione Bluetooth. L'applicazione consente di

effettuare impostazioni sulla macchina, conoscere il numero di pressature eseguite, il numero di pressature prima dell’intervento di
manutenzione successivo e molte altre funzioni.

E possibile scaricare l'applicazione da Google Play o Apple Store e il manuale utente dell'applicazione dal nostro sito Web: www.virax.com.

9 Riparazione

A AVVERTENZA: Lasciare la batteria collegata prima di regolare o di sostituire gli accessori pud comportare gravi lesioni fisiche.

Soluzione
Riaccendere la macchina premendo il pulsante a scatto o
il pulsante di avvio del ciclo.

Problema Diagnosi

La macchina non & stata utilizzata per alcuni minuti
€ si & spenta automaticamente.

La batteria & scarica. In questo caso, l'anello a LED
si illumina di colore rosso per 1 secondo e poi la
macchina si spegne.

La batteria & danneggiata. La tensione non & piu
conforme. In questo caso, l'anello a LED
lampeggia con colore rosso e poi la macchina si
spegne.

Il motore ¢ difettoso. In questo caso, I'anello a LED
lampeggia con colore arancione e poi la macchina
si spegne.

Il meccanismo é difettoso. In questo caso, l'anello
a LED lampeggia con colore viola e poi la
macchina si spegne.

La pressatrice ha raggiunto i 20.000 cicli. In questo
caso, l'anello a LED si illumina di colore rosso e poi
la macchina si spegne.

In precedenza, I'anello a LED lampeggiava con
colore arancione per avvisare dell’intervento di
manutenzione imminente.

Inserire una batteria completamente carica.

Installare una nuova batteria (rif. 253540 o rif. 253541).

L’utensile non si

awia Inviare la pressatrice al servizio post-vendita.

Inviare la pressatrice al servizio post-vendita.

Inviare la pressatrice al servizio post-vendita.

L’utensile non
completa un ciclo

La mini-pinza o gli inserti utilizzati non sono
compatibili con il raccordo.

Selezionare la mini-pinza o gli inserti consigliati dal
produttore del raccordo.

| raccordi superano la capacita massima
dell'utensile.

Fare riferimento alle specifiche della macchina.

La pinza é difettosa.

Sostituire la pinza difettosa con una nuova.
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10 Garanzia ﬂ

Elementi coperti dalla garanzia
La presente garanzia copre tutti i difetti dei materiali o vizi di fabbricazione della vostra aggraffatrice VIRAX. In questo caso lo strumento vi
verra restituito senza spese. Il vostro strumento sara riparato o sostituito con uno identico.

Elementi non coperti dalla garanzia
| guasti imputabili a un uso scorretto, ad abuso, al mancato rispetto delle istruzioni d'uso, a un intervento sulla macchina da parte di una
persona non autorizzata da un centro di riparazione Servizio Post Vendita o a una normale usura non sono coperti dalla presente garanzia.

Se l'aggraffatrice raggiunge i 20.000 cicli di aggraffatura durante il periodo di garanzia, I'utilizzatore deve spedirla al Servizio Post Vendita.
Questa assistenza fa parte dei ciclo di vita standard dell'aggraffatrice e non viene coperta dalla garanzia. La garanzia quindi prosegue fino
alla fine del periodo di 2 anni.

VIRAX non si assume alcuna responsabilita per danni subiti dagli accessori o causati ad oggetti o persone vicine alla macchina.

VIRAX non sara in nessun caso responsabile dei danni o guasti dovuti a un'aggraffatura eseguita con un inserto o una mini-pinza il cui
profilo non corrisponda al raccordo per capicorda o al tubo usato o a un'aggraffatura su un raccordo o un tubo difettoso.

La pressatrice M2X/L2X funziona solo con inserti e mini-pinze VIRAX. VIRAX non si assume alcuna responsabilita per eventuali danni e
conseguenze derivanti dall'uso di inserti o mini-pinze di altre marche, né per i danni che tali inserti o pinze possono causare all'M2X/L2X.

Durata della garanzia
Il periodo di garanzia della vostra aggraffatrice € di due anni in condizioni di utilizzo normali. Una prova di acquisto sara richiesta (fattura o
bolla di consegna).

Particolarita della presente garanzia
La presente garanzia € la sola garanzia valida sulla vostra aggraffatrice VIRAX. Nessun dipendente, agente, commerciante o altra persona
€ autorizzata a modificare la presente garanzia o a fornire altre garanzie a nome di VIRAX.

11 Inserti e mini-pinze per aggraffare

11.1 Pulizie degli inserti per aggraffare de delle mini-pinze

« Verificare regolarmente lo stato degli inserti, delle mini-pinze e della pinza madre. Verificare che le ganasce si chiudano correttamente.

« Pulire i profili degli inserti o delle mini-pinze. Non utilizzare lime in metallo o altri materiali abrasivi che potrebbero danneggiare il profilo di
aggraffatura.

» Conservare il profilo di aggraffatura pulito e verificare la sua usura prima di ciascun utilizzo.

» Lubrificare regolarmente gli assi e le molle delle vostre mini-pinze e della vostra pinza madre.

* Non lubrificare l'interno del profilo di aggraffatura.

* Gli inserti e le mini-pinze sono considerati come parti di consumo. Occorre sostituirli in presenza dei primi segni di usura. Un'aggraffatura
con inserti o mini-pinze usurate pud comportare una fuoriuscita.
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES m

Las herramientas VIRAX son fabricadas con precision y estan disefiadas para usuarios profesionales. Estas herramientas de alta fiabilidad
proporcionan un gran rendimiento cuando se utilizan correctamente y con cuidado. Como para todas las herramientas eléctricas, se deben
respetar las instrucciones del fabricante para obtener el mejor rendimiento. Por favor lea el presente documento, “Manual de utilizacion”,
antes de utilizar el aparato, con el objetivo de comprender su funcionamiento y todas las precauciones y advertencias relacionadas con la
seguridad. Consulte su representante o distribuidor VIRAX si tiene preguntas relacionadas con la herramienta o su funcionamiento.

VIRAX
39 quai de Marne Servicio cliente Francia: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Servicio cliente internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX cuenta con mas de 20 afios de experiencia en el disefio y la fabricacién de herramientas electro-hidraulicas y electromecanicas de
servomando sanitario. Cada herramienta es probada individualmente durante la fabricacion para controlar su correcto funcionamiento.
Ademas, las prensadoras, las pinzas para prensar y los insertos VIRAX son probados y aprobados por los fabricantes de tubos y racores
para los cuales se disefan.

Indice
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Gracias a las técnicas modernas de fabricacion, es poco probable que su herramienta esté defectuosa o que falte una pieza. Si usted
encontrara una anomalia, no utilice la herramienta antes de que las piezas sean reemplazadas o la anomalia corregida. No respetar esta
regla pudiera causar graves lesiones.

1 Introduccion

Su nueva herramienta fue disefiada y producida segun el estandar de calidad para responder a las exigencias mas elevadas. Su utilizacién
es facil y segura. Una utilizacion correcta, le permitira conservar durante largo tiempo su herramienta.

jADVERTENCIA!

Su herramienta eléctrica posee caracteristicas que facilitan su trabajo.
Este instrumento fue disefiado y producido segun todas las exigencias de seguridad para facilitar su uso y mantenimiento.

@Leer atentamente este manual antes de utilizar su nueva herramienta. Prestar atencion a las secciones “Advertencia”.
Ef iNO DESECHAR LAS HERRAMIENTAS PORTATIL-ELECTRICAS CON LOS DESECHOS DOMESTICOS!
Los residuos procedentes de las herramientas portatil-eléctricas no se deben desechar con los desechos domésticos. Existen

lugares especializados para colectar y reciclar las herramienta portatil-eléctricas, de conformidad con la Directiva Europea DEEE
2012/19/CE.

RESPETO DEL MEDIOAMBIENTE

Para proteger el medioambiente, los aparatos, sus accesorios y sus embalajes, deben poder seguir cada uno una via de reciclaje
apropiada. Nuestras piezas en materiales plasticos son marcadas en vista de un reciclaje selectivo.

Leyenda:

La herramienta presenta una etiqueta que describe los signos especiales. Las mismas presentan una informacion importante en cuanto al
producto o instrucciones de utilizacion.

Conforme con las directivas y normas
C de seguridad europeas. Lea el manual de instruccién original.
Use gafas. Hy Use guantes.
@ Use protecciones auditivas. é Cuidado con el aplastamiento de los dedos.
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2 Datos técnicos

Modelo VIPER M2X /L2X
Referencia 2535XX
Alimentacion bateria 18V DC 2.0 Ah Li-ion 36 Wh
Potencia absorbida 400 W

Fuerza suministrada por la maquina para garantizar el prensado Max. 20 kN

Capacidad de prensado:
Para los tubos PER / PEX:
Para los tubos Multicapas:
Para los tubos en acero (acero inoxidable o galvanizado):
Para los tubos cobre:

de @12 a @ 32/40 mm.
de @12 a @ 32/40 mm.
ded12a @28 mm.
de @12 a @28 mm.

Rotacién de la pinza

360°

Peso (sin bateria; sin pinza / con bateria; sin pinza)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

Dimensiones de dimensiones de la maquina con bateria, sin pinza
largo / altura / ancho (mm)

M2X : 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Dimensiones de la maleta - largo / altura / ancho (mm)

M2X :590/390/ 140
L2X:590/390/140

Informaciones sobre las emisiones sonoras y vibratorias

Emision sonora:
Nivel de presion acustica en los oidos del operador: Lpa
Nivel de presion acustica en los oidos del operador cresta: LpCresta
Nivel de potencia acustica: LwA

Incertidumbre Kpa

Segun la norma NF EN ISO 15744 — pruebas en ciclos de trabajo en vacio

Emision vibratoria
Valores de aceleracion mano-brazo ponderados m/s?
En el gatillo
Incertidumbre estimada
Segtin la norma NF EN ISO 20643 — pruebas en ciclos de trabajo en vacio

69 dB (A)
<130 dB (A)
73 dB (A)
3dB

0,29 m/s?
0,05 m/s?

NOTAS:
A * Leer atentamente las instrucciones antes de utilizar esta herramienta.

« El fabricante se reserva el derecho de mejorar sus productos y cambiar las especificaciones sin aviso especial.

* Las especificaciones pueden variar segun el pais.

3 Advertencias de seguridad generales para la herramienta

A ADVERTENCIA:

* Leer todas las advertencias de seguridad y todas las instrucciones. No seguir las advertencias e instrucciones puede dar lugar

a un choque eléctrico, un incendio y/o una lesion seria.

» Conservar todas las advertencias y todas las instrucciones para poder remitirse ulteriormente.
« El término "herramienta" en las advertencias hace referencia a su herramienta portatil-eléctrica alimentada por bateria.

3.1 Segquridad de la zona de trabajo

« CONSERVAR LA ZONA DE TRABAJO Las zonas mal iluminadas o en desorden son fuentes de accidentes.

LIMPIA'Y BIEN ILUMINADA.

* NO HACER FUNCIONAR LAS
HERRAMIENTAS ELECTRICAS EN el humo.
ATMOSFERA EXPLOSIVA (LIQUIDOS

INFLAMABLES, GAS O POLVOS).

* MANTENER LOS NINOS Y LAS
PERSONAS PRESENTES ALEJADAS DE LA
ZONA DE TRABAJO.

3.2 Segquridad eléctrica

Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden inflamar el polvo o

Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

* NO EXPONER LAS HERRAMIENTAS A LA La penetracidon de agua en el interior de la herramienta aumentara el riesgo

LLUVIA O A LAS CONDICIONES HUMEDAS. de choque eléctrico.

+ NO MALTRATAR LA BATERIA.
MANTENER LA BATERIA ALEJADA DEL
CALOR, DE LUBRICANTE, DE ANGULOS
VIVOS O DE PARTES EN MOVIMIENTO.

Una bateria dafiada aumenta el riesgo de choque eléctrico.
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3.3 Seguridad de personas

* PERMANECER ATENTO, OBSERVAR LO
QUE ESTA HACIENDO Y HACER PRUEBA
DE SENTIDO COMUN.

NO UTILIZAR UNA HERRAMIENTA CUANDO
USTED ESTA CANSADO O BAJO EL
EFECTO DE DROGAS, ALCOHOL O
MEDICAMENTOS.

» UTILIZAR EQUIPOS DE SEGURIDAD.
LLEVAR SIEMPRE GAFAS DE SEGURIDAD.

* EVITAR CUALQUIER ARRANQUE
INTEMPESTIVO.

* NO PRECIPITARSE. MANTENER UNA
POSICION Y UN EQUILIBRIO ADAPTADOS
EN TODO MOMENTO.

* VESTIRSE DE FORMA ADAPTADA. NO
LLEVAR ROPAS AMPLIAS O PRENDAS.
MANTENER EL CABELLO, LAS ROPAS Y
LOS GUANTES ALEJADOS DE LAS PARTES
EN MOVIMIENTO.

* PROHIBIR EL USO DE LA MAQUINA ALOS
NINOS O A LAS PERSONAS SIN
FORMACION.

* UTILIZAR SIEMPRE LA HERRAMIENTA
APROPIADA PARA EL TRABAJO.

3.4 Utilizacion de la herramienta

* UTILIZAR LA HERRAMIENTA ADAPTADA A
SU APLICACION.

+ DESCONECTAR LA BATERIA ANTES
CUALQUIER AJUSTE, CAMBIO DE
ACCESORIOS O ANTES DE GUARDAR LA
HERRAMIENTA.

* CONSERVAR LAS HERRAMIENTAS EN
EMPLAZAMIENTOS SEGUROS, SECOS Y
CERRADOS, FUERA DEL ALCANCE DE LOS
NINOS. NO PERMITIR A PERSONAS QUE
NO CONOZCAN LA HERRAMIENTA O LAS
PRESENTES INSTRUCCIONES PONERLA
EN FUNCIONAMIENTO.

*« OBSERVAR EL MANTENIMIENTO DE LA
HERRAMIENTA. VERIFICAR QUE NO HAY
UN ALINEAMIENTO INCORRECTO,
BLOQUEO DE LAS PARTES MOVILES O
PIEZAS ROTAS ANTES DE UTILIZACION.

* UTILIZAR ESTA HERRAMIENTA'Y
ACCESORIOS DE CONFORMIDAD CON
ESTAS INSTRUCCIONES, TENIENDO EN
CUENTA LAS CONDICIONES DE TRABAJO
Y DEL TRABAJO A EFECTUAR.

* TENER EN CUENTA EL MEDIO DE
TRABAJO

* UTILIZAR SOLAMENTE ACCESORIOS
RECOMENDADOS POR VIRAX PARA SU
MODELO.

Un momento de descuido durante la utilizaciéon de la herramienta puede
causar lesiones graves.

Los equipos de seguridad tales como las mascaras contra el polvo, los
zapatos de seguridad antideslizantes, los cascos o protecciones acusticas
utilizados para las condiciones apropiadas reduciran cualquier riesgo de
lesiones.

Usar la herramienta con el dedo en el gatillo cuando esta en posicion de
funcionamiento es una fuente de accidentes.

Esto permite un mejor control de la herramienta en situaciones inesperadas.

Las ropas amplias, prendas o cabellos demasiado largos pueden ser
atrapados en las partes en movimiento.

El uso de la maquina sin haber recibido una formacién apropiada puede
provocar graves lesiones corporales.

No utilizar las herramientas con fines que no sean los
conformes a su utilizacion.

Una herramienta adaptada realizara un trabajo correcto en toda seguridad.

Tales medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de arranque
accidental de la herramienta.

Las herramientas son peligrosas entre las manos de usuarios novicios.

Numerosos accidentes son debidos a herramientas mal cuidadas. Cualquier
proteccion, interruptor u otras piezas dafiadas o defectuosas deben ser
reparadas o reemplazadas por un técnico calificado.

El uso de la herramienta para operaciones diferentes que las previstas
pudieran dar lugar a situaciones peligrosas. Siempre respetar las
capacidades de la maquina, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo
y las tareas a efectuar. El empleo de la maquina para otros usos que los
previstos es peligroso y anula todas las garantias.

No exponer las herramientas eléctricas a la lluvia ni conservarlas en un lugar
himedo o mojado.

El no respeto de esta consigna puede presentar un peligro para el usuario y
anula la garantia.

3.5 Mantenimiento y limpieza de la herramienta
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* MANTENER CUIDADOSAMENTE SU
HERRAMIENTA.

+ LA EMPUNADURA DEBE ESTAR LIMPIA Y
SIN ACEITE.

Mantenga sus herramientas limpias para un buen funcionamiento.
Limpiar y engrasar regularmente los rodillos.

Conserve las herramientas limpias para una manutencion en toda
seguridad.



El no respeto de esta consigna puede presentar un peligro para E
el usuario y anula la garantia.

* HACER MANTENER LA HERRAMIENTA
POR UN REPARADOR HOMOLOGADO QUE
UTILICE LAS PIEZAS DE RECAMBIO
ORIGINALES.

4 Consignas de seguridad especificas

© Use protecciones auditivas cuando utilice la herramienta. El ruido emitido puede provocar perturbaciones de la audicion.

Durante el trabajo, utilice gafas de proteccién para evitar las proyecciones.

ADVERTENCIA: Mantener siempre los dedos y las manos alejadas de la pinza durante el ciclo de prensado. El no respeto de
esta consigna puede provocar graves lesiones corporales.

4.1 Precauciones de utilizacion de la prensadora

* NUNCA INTENTAR AJUSTAR O CAMBIAR
LOS ACCESORIOS SIN DESCONECTAR LA
BATERIA.

* NO UTILIZAR LA HERRAMIENTA CUANDO
SU CABLE ESTE DANADO.

* NO INSERTAR LOS DEDOS EN EL PERFIL
DE LA PINZA.

* NUNCA INTENTAR REPARAR UNA PINZA
DANADA.

* DURANTE EL TRABAJO MANTENER LA
HERRAMIENTA CON LAS DOS MANOS Y

Olvidar desconectar la bateria de la prensadora antes de ajustar o de
cambiar los accesorios puede provocar graves lesiones corporales.

Una bateria dafiada aumenta el riesgo de choque eléctrico.

La insercion de los dedos en el perfil de la pinza puede provocar graves
lesiones corporales.

Una pinza que ha sido modificada puede romperse bajo la presién durante
el ciclo de prensado. Botar y reemplazar la pinza completa.

La herramienta se guia mejor cuando se tiene en las dos manos.
Cuando trabaja en altura, asegurese que no hay nadie debajo.

MANTENER SU CUERPO EN POSICION
ESTABLE.

ADVERTENCIA:

« Pare siempre la herramienta y desconéctela de la bateria antes de efectuar cualquier ajuste u operacion de mantenimiento.

» Tomar todas las medidas preventivas apropiadas de seguridad y observar las reglas profesionales de salud y seguridad.

= El fabricante declina toda responsabilidad por cualquier modificacion de la maquina hecha por el cliente asi como todos los dafios
provocados por modificaciones.

4.2 Bateria y cargador

En situaciones extremas, la bateria puede liberar liquido; evitar cualquier contacto. En caso de contacto accidental, lavar abundantemente
con agua. Si el liquido entre en contacto con los ojos, ver inmediatamente un médico.

* Recargar la bateria con el cargador suministrado con la herramienta o con un cargador de tipo "Metabo / CAS".
* No tocar los contactos del cargador.

* No exponer nunca la bateria ni el cargador a la lluvia ni a la nieve.

* No recargar la bateria en un lugar expuesto directamente a la luz solar.

* No recargar la bateria en presencia de liquidos o gases inflamables.

» El cargador debe utilizarse en un intervalo de temperaturas de 0°C a 50°C .

« Asegurarse que las rendijas de ventilacion del cargador no estan obstruidas.

+ Desconectar el cargador cuando se termina la carga.

« Las baterias pueden presentar fugas si estan dafadas o utilizadas en condiciones inapropiadas.

« Evitar cualquier contacto entre la bateria y los objetos metalicos (clavo, tornillo, etc.) cuando no esta sobre el cargador o en la maquina
para evitar los cortocircuitos.

* No utilizar nunca un cargador dafiado.

* Nunca utilizar el cargador si el cable o el enchufe estan dafiados.

* Nunca utilizar una bateria dafiada, se debe reemplazar inmediatamente.

* Nunca desmontar el cargador o la bateria.

* Nunca intentar utilizar el cargador para recargar pilas no recargables.

* No sobrecargar la bateria.

4.3 Eliminacion de las baterias

+ NO DESMONTAR LA BATERIA O RETIRAR
UN COMPONENTE QUE PROTEJA LOS
TERMINALES.

LAS BATERIAS LI-ION DEBEN SER
COLECTADAS, RECICLADAS Y
ELIMINADAS SEGUN PRACTICAS
MEDIOAMBIENTALES SANAS.

Esto pudiera provocar un fuego o una lesion. Antes de eliminar las baterias,
proteger los terminales expuestos
utilizando una cinta aislante espesa para evitar los cortocircuitos.

La mayoria de los distribuidores de suministros industriales y los
proveedores de equipos de oficina proponen generalmente la colecta y el
reciclaje de las baterias.
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5 Presentacion de la herramienta m

Antes de comenzar el trabajo con la herramienta, tome conocimiento de las particularidades de su funcionamiento y de las condiciones de
seguridad a respetar. La herramienta y sus accesorios deben utilizarse Unicamente para los trabajos para los cuales estan previstos.
Cualquier otra utilizacién esta estrictamente prohibida.

5.1 Carga e instalacion de la bateria

5.1.1 Carga de la bateria

* CONECTAR EL CARGADOR EN LA RED Asegurarse que el cargador esta adaptado a la red a la cual sera conectado.
ELECTRICA.

« INSERTAR LA BATERIA EN EL Observar que la bateria sea correctamente insertada en el cargador
CARGADOR.

« DURANTE LA CARGA DE LA BATERIA. El LED bateria del cargador centellea en verde. El espacio alrededor del

cargador durante la carga debe liberarse para prevenir cualquier riesgo de
incendio relacionado con un calentamiento.

« RETIRAR LA BATERIA. El LED bateria del cargador esta en verde fijo: la bateria esta completamente
cargada. Para garantizar una duracién de vida 6ptima, se aconseja cargar la
bateria al maximo a cada carga. El tiempo de carga es de aproximadamente
40min

ADVERTENCIA: Las baterias pueden presentar fugas si estan dafiadas o utilizadas en condiciones inapropiadas.

ADVERTENCIA: leer todas las instrucciones anteriores antes de utilizar el cargador. El no respeto de todas las instrucciones
A puede provocar un choque eléctrico, un fuego o graves lesiones corporales.

NOTAS IMPORTANTES:

* La temperatura de la bateria aumenta cuando se utiliza con la prensadora. Si la bateria es puesta en carga inmediatamente

después del uso, la misma no se cargara completamente. Se debe dejar la bateria enfriar antes de recargarla.

« Si el LED derecho del cargador permanece encendido en rojo, retirar la bateria y esperar que su temperatura esté entre 0°C
A y 50°C antes de reinsertarla.

* Las baterias se calientan durante la carga. No sobrecargar las baterias.

» Si el LED de derecha del cargador centellea en rojo, esto significa que la bateria esta fuera de servicio y que se debe

reemplazar.

5.1.2 Instalacion de la bateria en la prensadora
+ INSTALACION DE LA BATERIA EN LA Alinear las nervuras de la bateria en las ranuras de la empufadura de la
PRENSADORA. prensadora y empujar hasta escuchar el clic.

6 Consignas de trabajo

Esta herramienta portatil-eléctrica es alimentada con una bateria 18V. Las interferencias radiofonicas son conformes a la Directiva de
compatibilidad electromagnética 2014/30/UE.

Esta herramienta portatil-eléctrica fue disefiada para prensar racores sobre canalizaciones.

A ADVERTENCIA: Nunca accionar la herramienta portatil-eléctrica sin haber montado una pinza principal o una mini-pinza.
Nunca accionar la herramienta portatil-eléctrica sin haber montado las inserciones en la pinza principal.

A ADVERTENCIA: desconectar la bateria antes de efectuar cualquier ajuste u operaciéon de mantenimiento.

6.1 Montaje

La maquina puede funcionar:
- Con inserciones estandar o desfasadas de la gama VIRAX montadas en la pinza principal VIRAX.
- Con mini-pinzas de la gama VIRAX (no necesitan pinza principal).

6.1.1  Montaje de la pinza principal y las inserciones

+ DESCONECTAR LA BATERIA DE LA Olvidar apagar la maquina o desconectar la bateria antes de ajustar o de
PRENSADORA. cambiar los accesorios puede provocar graves lesiones corporales.

+ DESBLOQUEAR EL BOTON DE BLOQUEO Girar el botén de desbloqueo para liberar el eje

* INSTALAR LA PINZA PRINCIPAL Alinear la pinza principal sobre el eje del sistema de bloqueo

« EMPUJAR Y BLOQUEAR EL BOTON DE Empujar el eje del botén de bloqueo en el orificio de la pinza principal y girar
BLOQUEO de una media-vuelta.

« INSERCION DE LAS INSERCIONES EN LA Una vez efectuada la eleccion de la insercion, hacerla deslizar por uno de los
PINZA PRINCIPAL lados de la pinza en las mordazas de la pinza m
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6.1.2 Montaje de las mini-pinzas
+ DESCONECTAR LA BATERIA DE LA
PRENSADORA.
* DESBLOQUEAR LA MINI-PINZA
* INSTALAR LA MINI-PINZA

« EMPUJAR Y BLOQUEAR EL BOTON DE
BLOQUEO

NOTAS IMPORTANTES:

Olvidar desconectar la bateria antes de ajustar o de cambiar los accesorios
puede provocar graves lesiones corporales.

Girar el botén de desbloqueo para liberar el eje
Alinear la pinza sobre el eje del sistema de bloqueo

Empuijar el eje del boton de bloqueo en el orificio de la pinza y girar de una
media-vuelta.

» Después de haber instalado las inserciones o las mini-pinzas, verificar visualmente que estén correctamente

centradas.

* Las inserciones y las mini-pinzas tienen un efecto de apriete muy potente. No colocar los dedos en el perfil.

6.2 Desmontaje

6.2.1 Desmontaje de las inserciones
+ DESCONECTAR LA BATERIA DE LA
PRENSADORA.

* ABRIR MANUALMENTE LA PINZA
PRINCIPAL

* EXTRAER LAS INSERCIONES
6.2.2 Desmontaje de las mini-pinzas
+ DESCONECTAR LA BATERIA DE LA

PRENSADORA.

+ DESBLOQUEAR EL SISTEMA DE
BLOQUEO

* EXTRAER LA MINI-PINZA

6.3 Preparacion del tubo y del racor

6.3.1  Preparacion del tubo

Olvidar desconectar la bateria antes de ajustar o cambiar los accesorios
puede provocar graves lesiones corporales.

La extraccion de las inserciones es mas facil de ejecutar cuando la pinza
principal esta en posicién abierta. Nunca abrir la pinza principal accionando la
maquina.

Deslizar las inserciones sobre uno de los lados de la pinza principal.

Olvidar desconectar la bateria antes de ajustar o de cambiar los accesorios
puede provocar graves lesiones corporales.

Girar el botdn de bloqueo de una media vuelta. Un muelle debajo del botén de
blogueo facilita la extraccion del gje.

Hay riesgo de lesién ya que la mini-pinza puede extraerse cayendo por su
propio peso. Extraer la mini-pinza por la parte delantera de la maquina.

A ADVERTENCIA: el no respeto de todas las instrucciones siguientes puede producir un prensado incorrecto y aumentar los
riesgos de dafios por agua, de fuego o de explosion.
Es importante remitirse a las consignas de seguridad y de utilizacion recomendadas por los fabricantes de tubos y de racores.
Virax se libera de cualquier responsabilidad en caso de no respeto de estas consignas.

* CORTAR EL TUBO.

+ DESBARBAR EL TUBO.

Cortar el tubo perpendicularmente en su eje. Asegurarse que el corte es neto,
sobre todo al utilizar racores con juntas de elastémero.

Desbarbar el tubo para eliminar cualquier rebabas y/o partes salientes.

NOTAS IMPORTANTES:

A * Los extremos del tubo deben ser desbarbados para facilitar la insercién del racor.
* Los extremos del tubo deben recalibrarse en su diametro nominal sobre un largo superior a la profundidad de insercién en el
racor. El tubo debe calibrarse con una herramienta especialmente disefiada para este efecto. El tubo debe volverse a cortar si

esta mal calibrado.

+ Para trabajar en las redes existentes, es necesario eliminar cualquier traza de pintura sobre un largo superior a la profundidad

de insercién en el racor.
6.3.2  Preparacion del racor

* SELECCIONAR RACOR ADAPTADO AL
TUBO A INSTALAR.

* SELECCIONAR LA MINI-PINZA O LAS
INSERCIONES ADAPTADAS AL RACOR.

6.3.3 Instalacion del racor

Asegurarse que el racor esta adaptado al diametro del tubo y que el material
y el espesor del tubo son compatibles con el racor (consultar el fabricante del
racor para obtener informaciones sobre el calibrado).

Utilizar el perfil y el diametro recomendados en las instrucciones suministradas
con los racores.
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6.4 Prensado del racor con la prensadora

* COLOCAR EL RACOR.

Antes de inciar el trabajo
+ Verifique la posicion del gatillo. La herramienta siempre debe encenderse con el gatillo no presionado.
» Asegurese que la bateria esté en perfecto estado. Si la bateria esta dafiada, debe reemplazarse.

6.4.

a

1 Prensado del racor

*« ENCENDER LA MAQUINA

* COLOCAR LAS INSERCIONES O LA MINI-PINZA

EN EL RACOR.

* VERIFICAR LA POSICION.

* ENGASTAR EL RACOR.

A NOTAS IMPORTANTES:

+ Las mordazas tienen un efecto de apriete potente. No colocar los dedos entre las mordazas.

* Si suelta el gatillo/el boton antes del fin del ciclo, la herramienta retorna automaticamente a la posicion inicial. Durante el
retorno, el anillo LED ciclo parpadea en anaranjado y rojo Luego, la maquina indica un ciclo no conforme: el anillo LED se
enciende en tojo y se sienten cuatro bips durante cuatro segundos.

« Si durante el ciclo de prensado, la situacion exige un retorno de emergencia, sera suficiente liberar el gatillo.

6.4.2 Retirar la prensadora del racor
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* RETIRAR LA PINZA DEL RACOR.

* APAGAR LA MAQUINA

* CONTROL VISUAL

Deslizar el racor sobre el tubo por un movimiento de torsion. E
Verificar que el racor esta bien adaptado al tubo seleccionado.

ADVERTENCIA: mantener siempre los dedos, las manos, y todo el cuerpo alejados de la pinza durante el ciclo de prensado.
El no respeto de esta consigna puede provocar graves lesiones corporales.

Pulsar de forma prolongada el gatillo/el botén. El anillo LED se enciende en
verde o anaranjado o rojo durante un segundo segun el nivel de carga de la
bateria. Se sienten dos bips y luego el anillo LED permanece encendido en
blanco: la maquina esta lista para funcionar.

Abrir la pinza con la mano apoyando en los dos extremos de la misma. Colocar
el racor entre las mordazas de la pinza. Liberar las mordazas de la pinza y
alinear el perfil de las mordazas sobre el racor.

Verificar que el racor esté bien colocado en el perfil de las inserciones o de la
mini-pinza.

Pulsar el gatillo/el boton de la engastadora y mantenerlo pulsado hasta el fin
del ciclo de engastado (retorno de los rodillos en posicion inicial). Al final del
ciclo, el anillo LED se enciende en verde y se escucha un bip largo. Esto certifica
que el ciclo se ejecutod correctamente.

NOTA: Siempre sujetar la herramienta con la mano. No dejar la herramienta
colgada del tubo.

Abrir las mordazas con la mano apoyando entre los dos extremos de la pinza
y retirar las mordazas del racor.

La maquina se apaga automaticamente después de algunos minutos de
inactividad. El anillo LED se enciende en rojo y se sienten dos bips. El anillo
LED se apaga: la maquina esta apagada.

Es posible forzar el apagado de la maquina retirando la bateria.

Después de cada prensado, es importante verificar visualmente que el racor
fue correctamente prensado.



7 Indicadores LED E

El anillo LED se enciende o parpadea en diferentes colores para indicar diferentes estados al usuario. Acompafado con bips sonoros.

LED leyenda:

AN
LED encendido N

LED centelleante ‘O

LED apagado O

Accion Anillo LED Tiempo | Sonido Descripcién
Encender la maquina: N <!, | 1segq. 2 bips El anillo LED se enciende en verde durante 1 seg.
Pulsar el gatillo/el botdn inicio ciclo - O - - O - luego permanece encendido en blanco. La bateria
durante 0,5 seg. se cargo correctamente. La maquina esta lista para
engastar.
1 seg. 2 bips El anillo LED se enciende en anaranjado durante 1
— O - - O — seg. luego permanece encendido en blanco. La
A TN bateria no esta suficientemente cargada. No
obstante, la maquina esta lista para engastar.
' 4 seq. 2 bips El anillo LED parpadea en rojo durante 4 seg. luego

. - O la maquina se apaga. La bateria no esta

SN suficientemente cargada para realizar un ciclo
completo. Reemplace la bateria.
Realizar un engastado: 4 seq. 1 bip Al final del engastado, el anillo LED se enciende en
Mantener pulsado el gatillo/el boton | _ O - O _ verde durante 4 seg. luego permanece encendido
de inicio ciclo durante todo el ciclo TN /0N en blanco. El ciclo de engastado se realizo
de engastado. correctamente.
4 seq. 4 bips Al final del engastado, el anillo LED se enciende en

L o rojo durante 4 seg. luego permanece encendido en
- . - - O u blanco. El ciclo de engastado no se realiz6
correctamente.
4 seq. 4 bips Durante el engastado, el anillo LED parpadea en
N N rojo y anaranjado. El ciclo de engastado no se
- . - / -- O‘" realizé completamente. Mantenga el dedo pulsado

durante todo el ciclo de engastado.
4 seq. 4 bips Durante el engastado, el anillo LED parpadea en
_ ‘.’__ / ‘O' rojo y anaranjado. La maquina no detectd

resistencia (no hay pinza o inserto). La misma

detiene el ciclo y retorno en posicion inicial.

Coloque una pinza o insertos.

El anillo LED se enciende en blanco. La maquina

— O - esta lista para efectuar un ciclo de engastado. La
7N luz blanca permite iluminar la zona de trabajo.

Mensajes de informacion 2 seg. 4 bips El anillo LED parpadea en anaranjado. La maquina
N N le alerta que se debe realizar el mantenimiento en
O-»-0O- menos de 1000 ciclos.
TN 7N Luego el anillo LED se enciende en blanco. La
maquina esta lista para efectuar un ciclo de
engastado.
| ' 4 seg. 4 bips El anillo LED parpadea en rojo y violeta luego la
_ . - / _ . B magquina se apaga. La maquina esta bloqueada. Se
N Pt alcanzaron 20.000 ciclos. El mantenimiento es
' imperativo.
! ! 4 seq. 4 bips El anillo LED parpadea en rojo y blanco luego la
- . - / - O - maquina se apaga. La temperatura ambiente esta
g g fuera del rango de funcionamiento (-10°C +50°C).

o 4 seq. X 4 bips | El anillo LED parpadea en anaranjado luego la
~-O-» O magquina se apaga. Hay un problema en el motor
NI que impone un mantenimiento.

~

8 Mantenimiento y conservacién

A ADVERTENCIA: desconectar la bateria antes de efectuar cualquier ajuste u operacion de mantenimiento.
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8.1 Examen general

Verifique regularmente todos los elementos de fijacion para asegurarse que estan sélidamente apretados.
El inspeccién de control se debe efectuar imperativamente cada 20 000 ciclos. Cuando se alcanzan los 20 000 ciclos, la prensadora se
bloquea e impide la ejecucion del ciclo de prensado suplementario. Este bloqueo tiene como objetivo minimizar el riesgo de prensado

incorrecto como resultado de un uso intensivo de la maquina y evitar que la misma no presente un peligro para su usuario. El usuario debera
por lo tanto enviar la prensadora al Servicio Postventa.

NOTAS IMPORTANTES:

» Cuando la prensadora es enviada al Servicio Postventa, el contador de ciclos se pone en cero. Los componentes internos son
verificados y eventualmente reparados o reemplazados.

» Toda falta de mantenimiento puede ser perjudicial al funcionamiento correcto de la prensadora y puede provocar graves
lesiones corporales al usuario.

8.2 Mantenimiento de la prensa

* Limpiar y engrasar regularmente los rodillos de prensado para evitar la acumulacién de polvo y otras impurezas.

8.3 Conservaciéon del motor

+ Asegurarse que las rendijas de ventilacion de la maquina no estan obstruidas. Suprimir la acumulacién de polvo y otras impurezas.

8.4 Conexidn a la aplicacion

* La engastadora puede conectarse a una aplicacién para Smart Phone o tableta gracias a la conexion Bluetooth. La aplicacion le permite
efectuar ajustes en su maquina, conocer la cantidad de engastados realizados, la cantidad de engastados antes del préximo mantenimiento
y muchas otras funciones.

Usted puede telecargar la aplicacion en Google play o Apple store y el manual de utilizacion de la aplicacion en nuestro sitio internet:

Www.virax.com.

ADVERTENCIA:

A * Para conectar el cable a la herramienta, retire el capuchén de proteccion.
» Desconecte la bateria de la prensadora antes de conectar la maquina al PC.
* Durante la conexion, el LED mantenimiento centellea en azul.

Usted puede telecargar el software para conexion de la maquina y su manual de utilizacién en nuestra pagina Internet: www.virax.com.

9 Reparacién

A ADVERTENCIA: Olvidar desconectar la bateria antes de ajustar o de cambiar los accesorios puede provocar graves lesiones
corporales.

Solucion
Poner la maquina en tension pulsando el gatillo o el
botdn de inicio ciclo.

Problema Diagndstico

La maquina no ha sido utilizada durante algunos
minutos y se apaga automaticamente.

La bateria est4 descargada. En ese caso, el anillo
LED se enciende en rojo durante 1 seg. y la
magquina se apaga.

La bateria no esta dafiada. Su tension no es
conforme. En ese caso, el anillo LED parpadea en
rojo luego la maquina se apaga.

El motor esta defectuoso. En ese caso, el anillo
LED parpadea en anaranjado luego la maquina se
apaga.

El mecanismo esta defectuoso. En ese caso, el
anillo LED parpadea en violeta luego la maquina
se apaga.

La engastadora alcanzé 20 000 ciclos. En ese
caso, el anillo LED se enciende en rojo luego la
magquina se apaga.

Previamente, el anillo LED parpadea en
anaranjado para advertir del mantenimiento a
realizar.

Colocar una bateria completamente cargada.

Colocar una bateria nueva (Ref. 253540 o Ref. 253541).

La herramienta
no funciona

Enviar la engastadora al Servicio Postventa.

Enviar la engastadora al Servicio Postventa.

Enviar la engastadora al Servicio Postventa.

La herramienta
no termina un
ciclo

La mini-pinza o los insertos utilizados no son
compatibles con el racor.

Seleccionar la mini-pinza o los insertos recomendados
por el fabricante del racor.

Los racores exceden la capacidad maxima de la
herramienta.

Consultar las caracteristicas de la maquina.

La pinza esta defectuosa.

Reemplazar la pinza defectuosa por una nueva.
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10 Garantia

Lo que cubre la garantia
La presente garantia cubre todas las anomalias de materiales o errores de fabricacion de su prensadora VIRAX. En este caso, la
herramienta le sera devuelta sin gastos suplementarios. Su herramienta sera reparada o reemplazada de forma idéntica.

Lo que no cubre la garantia
Las averias imputables a un uso indebido, abusos, al no respeto de las instrucciones de utilizacion, a una intervencién en la maquina de
una persona no homologada por un centro de reparacion Servicio Postventa o un desgaste normal no son cubiertos por la presente garantia.

Si la prensadora alcanza los 20 000 ciclos de prensado durante el periodo de garantia, el usuario debe enviarla al Servicio Postventa. Este
mantenimiento forma parte de la vida normal de la prensadora y no es tomado a cargo a titulo de la garantia. La garantia continua hasta el
fin del periodo de 2 afios.

VIRAX no asume ninguna responsabilidad por los dafios sufridos por los accesorios o causados a los objetos o personas cercanas a la
maquina.

VIRAX no es en ningun caso responsable de los dafios o perjuicios causados por un prensado efectuado con una insercién o una mini-
pinza cuyo perfil no corresponde al racor a prensar o al cable utilizado o por un prensado en un racor o un tubo defectuoso.

La engastadora M2X / L2X sélo funciona con los insertos y las mini-pinzas VIRAX. VIRAX no asumira ninguna responsabilidad por los
dafios y consecuencias resultantes de la utilizacion de insertos o mini-pinzas de otras marcas, ni por los dafios que estos insertos o pinzas
pudieran provocar a la M2X / L2X.

Duracion de la garantia
El periodo de garantia de su prensadora es de dos afos en condiciones normales de utilizacién. Se le pedira una prueba de compra (factura
o vale de entrega).

Particularidad de la presente garantia
La presente garantia es la unica garantia valida para su prensadora VIRAX. Ningun empleado, agente, comercial u otra persona esta
autorizado a modificar la presente garantia o a suministrar otras garantias a nombre de VIRAX.

11 Inserciones y mini-pinzas para prensar

11.1 Mantenimiento de los insertos a engastar y de las minipinzas

» Verificar regularmente el estado de las inserciones, de las minipinzas y de la pinza principal. Verificar que las mordazas cierran
correctamente.

« Limpiar los perfiles de las inserciones o mini-pinzas. No utilizar limas metalicas u otros materiales abrasivos que pudieran dafar el perfil
de prensado.

 Conservar el perfil de prensado limpio y verificar su desgaste antes de cada uso.

* Lubricar regularmente los ejes y el resorte de sus mini-pinzas y de su pinza principal.

* No lubricar el interior del perfil de prensado.

« Las inserciones y las mini-pinzas se consideran como consumibles. Reemplazarlas desde los primeros signos de desgaste. Un prensado
con inserciones 0 mini-pinzas usadas puede provocar un escape.
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TRADUGAO DO MANUAL ORIGINAL n

As ferramentas VIRAX sdo fabricadas com precisédo e sao concebidas tendo em conta os utilizadores profissionais. Estas ferramentas de
grande fiabilidade possuem um rendimento grande quando sao utilizadas correctamente e com cuidado. Como para todas as ferramentas
eléctricas, é preciso respeitar as instrugées do fabricante para obter o melhor rendimento. Deve ler o presente documento, "Manual de
utilizagao", antes de utilizar o aparelho, de modo a compreender bem o seu funcionamento e todas as precaugdes e alertas sobre a
seguranca. Consultar o seu representante ou distribuidor VIRAX se tiver duvidas relativamente a ferramenta ou ao seu funcionamento.

VIRAX
39 quai de Marne Servigo de clientes em Franga: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Servigo de clientes internacional: ~ +33 (0)3.26.59.56.97

A VIRAX conta com mais de 20 anos de experiéncia na concepgéo e no fabrico de ferramentas electro-hidraulicas e electro-mecanicas de
prensagem sanitaria. Cada ferramenta é individualmente testada aquando do fabrico para controlar o seu bom funcionamento. Além disso,
as maquinas de prensar, as garras de prensar e as maxilas VIRAX séo testadas e aprovadas pelos fabricantes de tubos e unides para os
quais sao concebidos.
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Gragas as técnicas modernas de fabrico, € pouco provavel que a sua ferramenta esteja defeituosa ou que uma pega esteja em falta. Se,
mesmo assim, encontrar uma anomalia, ndo utilize a ferramenta antes das pegas terem sido substituidas ou o defeito ter sido corrigido. O
incumprimento desta regra podera causar ferimentos graves.

1 Introducao

A sua nova ferramenta foi concebida e produzida de acordo com as normas de qualidade para responder as exigéncias mais elevadas. A
sua utilizagao é facil e segura. Uma utilizagéo correcta, ira permitir conservar a sua ferramenta durante muito tempo.

AVISO!
A sua ferramenta eléctrica possui caracteristicas que facilitam o seu trabalho.

Este instrumento foi concebido e produzido de acordo com todas as exigéncias de seguranga para que a sua utilizagéo e a sua
manutencao sejam faceis.

@ Ler atentamente este manual antes de utilizar a sua nova ferramenta. Prestar atencdo as secgdes "Aviso".

E NAO ELIMINAR AS FERRAMENTAS ELECTRO-PORTATEIS COM O LIXO DOMESTICO!
W= Os residuos provenientes das ferramentas electro-portateis ndo devem ser eliminados com o lixo doméstico. Existem locais

especializados para recolher e reciclar as ferramentas electro-portateis, em conformidade com a Directiva Europeia DEEE
2012/19/CE.

RESPEITO PELO AMBIENTE

Com vista a proteger o ambiente, os aparelhos, os seus acessorios e as suas embalagens, devem poder seguir cada um uma
via de reciclagem adequada. As nossas peg¢as em matérias plasticas estdo marcadas para uma reciclagem selectiva.

Legenda:

A ferramenta possui uma etiqueta que descreve os sinais especiais. Possuem informagdes importantes relativamente ao produto ou
instrugdes de utilizagao.

Em conformidade com as directivas e as normas
de seguranga europeias.

Usar 6culos. Hy Usar luvas.
© Use protegbes auditivas. A Tenha cuidado para nao ficar com os dedos presos.
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2 Dados técnicos

Modelo VIPER M2X /L2X
Referéncia 2535XX
Alimentacéo da bateria 18V DC 2.0 Ah Li-ion 36 Wh
Poténcia absorvida 400 W

Forca proporcionada pela maquina para garantir a prensagem Max. 20 kN

Capacidade de prensagem:
Para os tubos PER/PEX:
Para os tubos Multicamadas:
Para os tubos de aco (inoxidavel ou galvanizado):
Para os tubos de cobre:

de @12 a @ 32/40 mm.
de @12 a @ 32/40 mm.
ded12a @28 mm.
de @12 a @28 mm.

Rotacéo da garra

360°

Peso (sem bateria; sem garra/com bateria; sem garra)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

Dimensdes da maquina com bateria; sem garra
comprimento/altura/largura (mm)

M2X : 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Dimensées da mala - comprimento/altura/largura (mm)

M2X :590/390/ 140
L2X:590/390/140

Informagdes sobre as emissdes sonoras e vibratérias

Emiss&o sonora:
Nivel de presséo acustica nos ouvidos do operador: Lpa

Nivel maximo de pressao acustica nos ouvidos do operador: LpCréte

Nivel de poténcia acustica: LWA
Incerteza Kpa

De acordo com a norma NF EN ISO 15744 — ensaios sobre ciclos de trabalho em vazio

Emissao vibratéria
Valores de aceleragdo mao-brago ponderados m/s?
No gatilho
Incerteza estimada

De acordo com a norma NF EN ISO 20643 — ensaios sobre ciclos de trabalho em vazio

69 dB (A)
<130 dB (C)
73 dB (A)
3dB

0,29 m/s?
0,05 m/s?

NOTAS:
A * Ler atentamente as instru¢des antes de utilizar esta ferramenta.

+ O fabricante reserva-se o direito de melhorar os seus produtos e de alterar as especificagdes sem aviso prévio.

* As especificagbes podem variar consoante o pais.

3 Avisos de segurancga gerais para a ferramenta

AVISO:
A * Ler todos os avisos de seguranga e todas as instrugdes. Nao seguir os avisos e instru¢gdes pode dar lugar a choques eléctricos,

incéndios e/ou ferimentos graves.

» Conservar todos os avisos e todas as instrugdes para poder consultar posteriormente.

O termo "ferramenta" nos avisos faz referéncia a sua ferramenta electro-portatil alimentada pela bateria.

3.1 Segurancga da zona de trabalho

* CONSERVAR A ZONA DE TRABALHO As zonas mal iluminadas ou desordenadas sdo fontes de acidentes.

LIMPA E BEM ILUMINADA.

. NAO UTILIZAR AS FERRAMENTAS As ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem incendiar as poeiras
ELECTRICAS NUMA ATMOSFERA ou os fumos.

EXPLOSIVA (LIQUIDOS INFLAMAVEIS,
GASES E POEIRAS).

* MANTER AS CRIANCAS E AS PESSOAS As distracgdes podem fazer com que perca o controlo da ferramenta.

PRESENTES AFASTADAS DA ZONA DE
TRABALHO.

3.2 Seguranga eléctrica

+ NAO EXPOR AS FERRAMENTAS A CHUVA A penetracdo de agua no interior da ferramenta ir4& aumentar o risco de
OU A CONDICOES HUMIDAS. choques eléctricos.
+ NAO MALTRATAR A BATERIA. Uma bateria danificada aumenta o risco de choques eléctricos.

MANTER A BATERIA AFASTADA DO
CALOR, DE LUBRIFICANTE, DAS ARESTAS
VIVAS OU DAS PECAS EM MOVIMENTO.

3.3 Seguranca das pessoas
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« PERMANECER ATENTO, PRESTAR
ATENGCAO AO QUE ESTA A FAZER E USAR
O BOM SENSO.

NAO UTILIZAR UMA FERRAMENTA
QUANDO ESTA CANSADO OU SOB O
EFEITO DE DROGAS, ALCOOL OU
FARMACOS.

+ UTILIZAR EQUIPAMENTOS DE
SEGURANCA. USAR SEMPRE OCULOS DE
SEGURANCA.

* EVITAR ARRANQUES INTEMPESTIVOS.

+ NAO SE PRECIPITAR. MANTER .
CONSTANTEMENTE UMA POSICAO E
EQUILIBRIO ADAPTADOS.

+ VESTIR-SE DE FORMA ADAPTADA. NAO
USAR ROUPAS LARGAS OU JOIAS.
MANTER OS CABELOS, AS ROUPAS E AS
LUVAS AFASTADAS DAS PECAS EM
MOVIMENTO.

+ NAO PERMITIR QUE AS CRIANGAS OU AS
PESSOAS SEM FORMACAO UTILIZEM A
MAQUINA.

* UTILIZAR SEMPRE A FERRAMENTA
ADEQUADA AO TRABALHO.

3.4 Utilizagéo da ferramenta

+ UTILIZAR A FERRAMENTA ADAPTADA A
SUA APLICACAO.

* DESLIGAR A BATERIA ANTES DE
QUALQUER REGULAGAO, SUBSTITUIGAO
DE ACESSORIOS OU ANTES DE ARRUMAR
A FERRAMENTA.

* CONSERVAR AS FERRAMENTAS EM
LUGARES SEGUROS, SECOS E
FECHADOS, FORA DO ALCANCE DAS
CRIANCAS. NAO PERMITIR QUE AS
PESSOAS QUE NAO CONHECEM A
FERRAMENTA NEM AS PRESENTES
INSTRUGOES A UTILIZEM.

« OBSERVAR A MANUTENGAO DA
FERRAMENTA. CERTIFICAR-SE DE QUE
NAO EXISTE DESALINHAMENTO,
BLOQUEIO DAS PECAS MOVEIS OU PECAS
PARTIDAS ANTES DA UTILIZACAO.

+ UTILIZAR FERRAMENTA E ACESSORIOS
EM CONFORMIDADE COM ESTAS
INSTRUGOES, TENDO EM CONTA AS
CONDIGOES DE TRABALHO E O
TRABALHO A REALIZAR.

* TER EM CONTA O AMBIENTE DE
TRABALHO.

+ UTILIZAR APENAS ACESSORIOS
RECOMENDADOS PELA VIRAX PARA O
SEU MODELO.

3.5 Manutengéo da ferramenta
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* EFECTUAR MINUCIOSAMENTE A
MANUTENCAO DA SUA FERRAMENTA.

* APEGA DEVE ESTAR LIMPA E ISENTA DE
OLEO.

+ FAZER A MANUTENGCAO DA
FERRAMENTA ATRAVES DE UM
REPARADOR AUTORIZADO UTILIZANDO
PECAS DE REPOSICAO ORIGINAIS.

Um momento de distrac¢ao durante a utilizagdo da ferramenta
pode resultar em ferimentos graves.

Os equipamentos de seguranga como as mascaras anti-poeiras, os sapatos
de seguranga anti-derrapantes, os capacetes ou as protecgbes acusticas
utilizados para as condi¢des adequadas iréo reduzir o risco de ferimentos.

Transportar a ferramenta com o dedo no gatilho quando esta esta ligada
pode resultar em acidentes.

Isso permite um melhor controlo da ferramenta nas situagdes anémalas.

As roupas largas, as joéias ou os cabelos longos pode ficar presos nas pegas
em movimento.

A utilizagdo da maquina sem ter recebido uma formagédo adequada pode
resultar graves lesbes corporais.

N&o utilizar as ferramentas para fins ndo conformes com a sua utilizagao.

Uma ferramenta adaptada ira realizar um trabalho correcto com toda a
seguranga.

Tais medidas de seguranga preventivas reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta.

As ferramentas sao perigosas nas maos de utilizadores novatos.

Varios acidentes devem-se a ferramentas as quais ndo se efectuam
manutengdes. Qualquer protecgao, interruptor ou outras pegas danificadas
ou defeituosas devem ser reparadas ou substituidas por um técnico
qualificado.

A utilizagdo da ferramenta em operagdes diferentes daquelas previstas
podera dar lugar a situacdes perigosas. Respeitar sempre as capacidades
da maquina, tendo em conta as condi¢gdes de trabalho e as tarefas a
efectuar. A utilizagdo da maquina para outras utilizagdes diferentes
daquelas previstas é perigoso e anula todas as garantias.

Nao expor as ferramentas eléctricas a chuva nem arruma-las num local
hamido.

O incumprimento desta instrugdo pode representar um perigo para o
utilizador e anula a garantia.

Manter as suas ferramentas limpas para um bom funcionamento.
Limpar e lubrificar regularmente os rolos.

Conservar as ferramentas limpas para uma manutengdo com toda a
seguranga.

O incumprimento desta instrucdo pode representar um perigo para o
utilizador e anula a garantia.



O Usar proteccdes acusticas aquando do trabalho com a ferramenta. O ruido emitido pode provocar problemas de audigao.

4 Instrugoes de seguranga especificas

@ Durante o trabalho, utilizar éculos de protecgéo para evitar as projecgdes.

AVISO: Manter sempre os dedos e as maos afastadas da garra durante o ciclo de prensagem. O incumprimento
desta instrugdo pode resultar em graves lesdes corporais.

4.1 Precaugdbes de utilizagdo da maquina de prensar

* NUNCA TENTAR AJUSTAR OU Esquecer-se de desligar a bateria da maquina de prensar antes de ajustar
SUBSTITUIR OS ACESSORIOS SEM ou substituir os acessorios pode resultar em graves lesdes corporais.
DESLIGAR A BATERIA.

+ NAO UTILIZAR A FERRAMENTA QUANDO Uma bateria danificada aumenta o risco de choques eléctricos.

A BATERIA ESTA DANIFICADA.

+ NAO INTRODUZIR OS DEDOS NO PERFIL A introdugéo dos dedos no perfil da garra pode resultar em graves lesées
DA GARRA. corporais.

* NUNCA TENTAR REPARAR UMA GARRA Uma garra que tenha sido modificada pode quebrar-se devido a presséo
DANIFICADA. durante o ciclo de prensagem. Eliminar e substituir a garra completa.

* DURANTE O TRABALHO, SEGURAR NA Manuseia-se melhor a ferramenta quando esta é segurada com as duas
FERRAMENTA COM AS DUAS MAOS E ma&os.

MANTER O CORPO NUMA POSICAO Quando trabalho em locais elevados, certifique-se de que ndo existem
ESTAVEL. pessoas por baixo.

AVISO:
A * Desligar sempre a ferramenta e desligar a bateria antes de efectuar qualquer regulagéo ou operagdo de manutengéo.
» Tomar todas as medidas adequadas preventivas de seguranga e cumprir as regras profissionais de saude e seguranga.
= O fabricante declina qualquer responsabilidade por qualquer modificagdo da maquina efectuada pelo cliente, assim como, por
quaisquer danos provocados pelas modificagdes.

4.2 Bateria e carregador

Em situagbes extremas, a bateria pode libertar um liquido; evitar o contacto com o mesmo. Em caso de contacto acidental, lavar
abundantemente com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, consultar imediatamente um médico.

* Recarregar a bateria com o carregador fornecido com a ferramenta ou com um carregador do tipo "Metabo/CAS".
* Nao tocar nos contactos do carregador.

* Nao expor a bateria ou o carregador a chuva ou a neve.

* Nao recarregar a bateria num local com exposicao directa ao sol.

» N3o recarregar a bateria na presenca de liquidos ou gases inflamaveis.

* O carregador deve ser utilizado num intervalo de temperatura de 0°C a 40°C.

« Certificar-se de que as aberturas de ventilagdo do carregador ndo estao obstruidas.

* Desligar o carregador quando o carregamento esta desligado.

+ As baterias podem apresentar fugas se estiverem danificadas ou se forem utilizadas em mas condigdes.

« Evitar qualquer contacto entre a bateria e os objectos metalicos (pregos, parafusos, etc.) quando esta ndo esta no carregador ou na
maquina para evitar curtos-circuitos.

* Nunca utilizar um carregador danificado.

*» Nunca utilizar o carregador se o fio ou a tomada estiverem danificados.

* Nunca utilizar uma bateria danificada, € necessario substituir imediatamente.

* Nunca desmontar o carregador ou a bateria.

* N&o tentar utilizar o carregador para recarregar as pilhas nao recarregaveis.

* Nao sobrecarregar a bateria.

4.3 Eliminagdo das baterias

+ NAO DESMONTAR A BATERIA OU Isso pode provocar um incéndio ou ferimentos. Antes de eliminar as
RETIRAR UM COMPONENTE QUE baterias, proteger os terminais expostos utilizando uma fita isoladora
PROTEGE OS TERMINAIS. espessa para evitar os curtos-circuitos.

AS BATERIAS DE IOES DE LIiTIO DEVEM A maioria dos distribuidores de fornecimentos industriais e os fornecedores
SER RECOLHIDAS, RECICLADAS E de equipamentos de escritorio propdem geralmente a recolha e a reciclagem
ELIMINADAS CONSOANTE AS PRATICAS das baterias.

AMBIENTAIS SAS.

5 Apresentacao da ferramenta

Antes de comegar o trabalho com a ferramenta, familiarize-se com as particularidades do seu funcionamento e com as condigdes de
seguranca a respeitar. A ferramenta e os seus acessorios devem ser utilizados apenas nos trabalhos para os quais se destinam. Qualquer
outra utilizagao ¢é estritamente proibida.
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5.1 Carga e instalagao da bateria n
5.1.1 Carga da bateria

* LIGAR O CARREGADOR NO SECTOR. Certificar-se de que o carregador esta adaptado a rede a qual vai ser ligado.

* INTRODUZIR A BATERIA NO Certificar-se de que a bateria esta bem introduzida no carregador

CARREGADOR.

* DURANTE O CARREGAMENTO DA O LED da bateria do carregador pisca a verde. O espago em torno do

BATERIA. carregador durante o carregamento deve estar desimpedido de modo a evitar
qualquer risco de incéndio relacionado com um aquecimento.

* RETIRAR A BATERIA. O LED da bateria do carregador acende a verde de forma fixa: a bateria esta

completamente carregada. De modo a garantir uma duragéo de vida util ideal,
€ aconselhavel carregar ao maximo a bateria em cada carregamento. O tempo
de carregamento é cerca de 40 min.

AVISO: As baterias podem apresentar fugas se estiverem danificadas ou se forem utilizadas em mas condi¢cdes

AVISO: ler todas as instrugdes acima antes de utilizar o carregador. O incumprimento de todas as instrugées pode resultar em
choques eléctricos, incéndios ou graves lesdes corporais.
NOTAS IMPORTANTES:
* A temperatura da bateria aumenta quando € utilizada com a maquina de prensar. Se a bateria for carregada imediatamente
ap6s a utilizagdo, ndo estara completamente descarregada. E necessario deixar a bateria arrefecer antes de a recarregar.
* Se o LED direito do carregador permanecer aceso a vermelho, retirar a bateria e aguardar que a temperatura esteja entre 0°C
e 50°C antes de voltar a introduzi-la.
* As baterias aquecem durante a carga. Nao sobrecarregar as baterias.

» Se 0 LED da direita do carregador piscar a vermelho, isso significa que a bateria esta fora de servigo e é preciso substitui-la.

>b>

5.1.2 Instalagdo da bateria na maquina de prensar

« INSTALACAO DA BATERIA NA MAQUINA Alinhar as nervuras da bateria nas ranhuras da pega da maquina de prensar
DE PRENSAR. € empurrar ao maximo até ouvir um estalido.

6 Instrucoes de trabalho

Esta ferramenta electro-portatil ¢ alimentada por uma bateria de 18 V. As interferéncias radiofénicas estdo em conformidade com a Directiva
de compatibilidade electromagnética 2014/30/UE.
Esta ferramenta electro-portatil foi concebida para prensar unides nas canalizagdes.

A AVISO: Nunca accionar a ferramenta electro-portatil sem ter instalado uma garra principal ou uma mini-garra.
Nunca accionar a ferramenta electro-portatil sem ter instalado as maxilas na garra principal.

A AVISO: desligar a bateria antes de efectuar qualquer regulagdo ou operagdo de manutencgao.

6.7 Montagem

A maquina pode funcionar:
- Com maxilas padréo ou deslocadas da gama VIRAX montadas na garra principal VIRAX.
- Com mini-garras da gama VIRAX (n&o necessitando de garra-principal)

6.1.1 Montagem da garra principal e das maxilas

+ DESLIGAR A BATERIA DA MAQUINA DE Esquecer-se de desligar a maquina ou a bateria antes de ajustar ou substituir
PRENSAR. 0s acessorios pode resultar em graves lesdes corporais.

» DESBLOQUEAR O BOTAO DE BLOQUEIO Rodar o botéo de desbloqueio para soltar o eixo

* INSTALAR A GARRA PRINCIPAL Alinhar a garra principal no eixo do sistema de bloqueio

+ EMPURRAR E BLOQUEAR O BOTAO DE Empurrar o eixo do botdo de bloqueio no orificio da garra principal e rodar
BLOQUEIO meia volta.

» INSERCAO DAS MAXILAS NA GARRA Uma vez efectuada a escolha da maxila, faga-a deslizar por um dos lados da
PRINCIPAL garra nos mordentes da garra

6.1.2 Montagem das mini-garras

+ DESLIGAR A BATERIA DA MAQUINA DE Esquecer-se de desligar a bateria antes de ajustar ou substituir os acessérios
PRENSAR. pode resultar em graves lesdes corporais.

- DESBLOQUEAR A MINI-GARRA Rodar o botéo de desbloqueio para soltar o eixo

* INSTALAR A MINI-GARRA Alinhar a garra no eixo do sistema de bloqueio
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+ EMPURRAR E BLOQUEAR O BOTAO DE Empurrar o eixo do botdo de bloqueio no orificio da garra e rodar n
BLOQUEIO meia volta.

» Ap6s ter instalado as maxilas ou as mini-garras, certificar-se de que estdo correctamente centradas.

n NOTAS IMPORTANTES:
* As maxilas e as mini-garras possuem um efeito de aperto muito forte. Nao colocar os dedos no perfil.

6.2 Desmontagem

6.2.1 Desmontagem das maxilas

+ DESLIGAR A BATERIA DA MAQUINA DE Esquecer-se de desligar a bateria antes de ajustar ou substituir os acessorios
PRENSAR. pode resultar em graves lesdes corporais.

* ABRIR MANUALMENTE A GARRA A extracgéo das maxilas € mais facil de executar quando a garra principal esta
PRINCIPAL na posicéo aberta. Nunca abrir a garra principal accionando a maquina.

* EXTRAIR AS MAXILAS Fazer deslizar as maxilas num dos lados da garra principal.

6.2.2 Desmontagem das mini-garras

« DESLIGAR A BATERIA DA MAQUINA DE Esquecer-se de desligar a bateria antes de ajustar ou substituir os acessoérios
PRENSAR. pode resultar em graves lesdes corporais.
* DESBLOQUEAR O SISTEMA DE BLOQUEIO Rodar o botédo de bloqueio meia volta. Uma mola sob o botdo de blogueio

facilita o retracgao do eixo.
* EXTRAIR A MINI-GARRA Ha um risco de ferimentos porque a mini-garra pode extrair-se ao cair pelo seu
préprio peso. Extrair a mini-garra pela parte dianteira da maquina.
6.3 Preparagéo do tubo e da unido

6.3.1  Preparagéo do tubo

A AVISO: o incumprimento de todas as instrugdes abaixo pode produzir uma ma prensagem e aumentar os riscos de danos das
agua, de incéndios ou explosdes.
E importante consultar as indicagées de seguranga e de utilizagdo dos fabricantes de tubos e unides. A Virax ndo é responsavel
pelo incumprimento destas instrucoes.

* CORTAR O TUBO. Cortar o tubo perpendicularmente ao seu eixo. Certificar-se de que o corte
esta limpo, sobretudo aquando da utilizagdo das unides com juntas em
elastomero.

« ESCAREAR O TUBO Escarear o tubo para eliminar todas as aparas e/ou pegas salientes.

NOTAS IMPORTANTES:

A * As extremidades do tubo devem ser escareadas para facilitar a introdugdo da unido.
* As extremidades do tubo devem ser novamente calibradas ao seu diametro nominal num comprimento superior a profundidade
de introdugéo na unido. O tubo deve ser calibrado com uma ferramenta especialmente concebida para esse efeito. O tubo deve
ser novamente cortado se estiver mal calibrado.
» Para trabalhar nas redes existentes, € necessario eliminar quaisquer vestigios de pintura num comprimento superior a
profundidade de introdugéo na unido.

6.3.2 Preparacao da unido

+ ESCOLHER A UNIAO ADAPTADA AO TUBO Certificar-se de que a unido estd adaptada ao didmetro do tubo e de que a

A INSTALAR. matéria e a espessura do tubo sdo compativeis com a unido (consultar o
fabricante da uni&o para obter informagdes sobre a calibragem).

* ESCOLHER A MINI-GARRA OU AS Utilizar o perfil e o diametro recomendados nas instrugbes fornecidas com as

MAXILAS ADAPTADAS A UNIAO. unides.

6.3.3 Aplicagdo da unigo
* INSTALAR A UNIAO. Deslizar a uniao no tubo através de um movimento de tor¢céo. Certificar-se de
que a unido esta bem adaptada ao tubo seleccionado.

6.4 Prensagem da unido com a maquina de prensar

Antes do inicio do trabalho

« Verificar a posigéo do gatilho. A ferramenta deve estar sempre sob tensdo com o gatilho n&o pressionado.

« Certificar-se de que a bateria esta em perfeitas condi¢cdes. Se a bateria esta danificada, deve ser substituida.
6.4.1 Prensagem da uniéo

AVISO: manter sempre os dedos, as maos e qualquer objecto estranho afastados da garra durante o ciclo de prensagem. O
incumprimento desta instrugdo pode resultar em graves lesées corporais.
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+ LIGAR A MAQUINA

* COLOCAR AS MAXILAS OU A MINI-GARRA NA
UNIAO.

* VERIFICAR A POSICAO.

+ PRENSAR A UNIAO.

Efetuar uma pressao longa no gatilho/botdo. O anel LED

acende-se a verde ou laranja ou vermelho durante um segundo de acordo com
o nivel de carga da bateria. Sdo emitidos dois sinais sonoros e, de seguida, o
anel LED permanece aceso a branco: a maquina esta pronta a funcionar.

Abrir a garra manualmente premindo as duas extremidades da garra. Colocar
a unido entre as maxilas da garra. Soltar as maxilas da garra e alinhar o perfil
das maxilas na unido.

Certificar-se de que a unido esta bem instalada no perfil das maxilas ou mini-
garra.

Premir o gatilho/botdo da maquina de prensar e manter a presséo até ao final
do ciclo de prensagem (regresso dos cilindros a posi¢éo inicial). No final do
ciclo, o anel LED acende-se a verde e ouve-se um sinal sonoro longo. Isso
confirma que o ciclo foi executado corretamente.

NOTA: segurar sempre a ferramenta com a m&o. N&o deixar a ferramenta
pendurada no tubo.

NOTAS IMPORTANTES:

» As maxilas possuem um efeito de aperto muito forte. Nao colocar os dedos entre as maxilas.
» Se o gatilho/botao for solto antes do final do ciclo, a ferramenta regressa automaticamente a posigao inicial. Durante o
regresso, o anel LED pisca a laranja e vermelho. De seguida, a maquina indica um ciclo ndo conforme: o anel LED acende-se
a vermelho e ouvem-se quatro sinais sonoros durante quatro segundos.

+ Se durante o ciclo de prensagem, a situagéo exigir um retorno de emergéncia, basta soltar o gatilho.

6.4.2 Retirar a maquina de prensar da uniao
+ RETIRAR A GARRA DA UNIAO.

* DESLIGAR A MAQUINA

+ VERIFICAGAO VISUAL
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Abrir as maxilas manualmente premindo as duas extremidades da garra e
retirar as maxilas da unido.

A maquina desliga-se automaticamente apds alguns minutos de inatividade.
O anel LED acende-se a vermelho e ouvem-se dois sinais sonoros. O anel
LED apaga-se: a maquina desliga-se.

E possivel forgar a desativagdo da maquina retirando a bateria.

Apos cada prensagem, é importante confirmar visualmente que a unido esta
correctamente prensada.



7 Luzes avisadoras

LED

O anel LED acende-se ou pisca a cores diferentes para indicar diferentes estados ao utilizador. E acompanhado por sinais sonoros.

Legenda LED:

LED aceso -()-

LED intermitente

LED apagado O
Acao Anel LED Tempo | Som Descrigcéao
Ligar a maquina: N N 1seg. | 2sinais | O anel LED acende-se a verde durante 1 segundo
Premir o gatilho/bot&o de inicio de _O - - O — sonoros | e, depois, permanece aceso a branco. A bateria &
ciclo durante 0,5 seg. 7N N carregada de forma correta. A maquina esta pronta
a prensar.
Ny <l 1seg. | 2sinais | O anel I__ED acende-se a laranja durante 1 seg.unqo
_ O - - O _ sonoros | e, depois, permanece aceso a branco. A ba}ten.a é
TN TN carregada de forma fraca. No entanto, a maquina
esta pronta a prensar.
; 4 seg. | 2sinais | O anel LED pisca a vermelho durante 4 segundo e,
_:‘."__ » O sonoros | depois, a.méquina desligg-se. A bgteria n&o tem
et carga suficiente para realizar um ciclo completo.
' Substitua a bateria.
Realizar uma prensagem: | | 4 seg. 1 sinal | No final da prensagem, o anel LED acende-se a
Manter uma presséo no _\O/ SN _\O/_ sonoro | verde durante 4 segundos e, depois, permanece
gatilho/botéo de inicio de ciclo SN TN aceso a branco. O ciclo de prensagem foi realizado
durante todo o ciclo de prensagem. corretamente.
4 seg. | 4sinais | No final da prensagem, o anel LED acende-se a
A N sonoros | vermelho durante 4 segundos e, depois, permanece
_/.\_ _/O\_ aceso a branco. O ciclo de prensagem n&o foi
' ' realizado corretamente.
. . 4 seg. | 4 sinais | Durante a prensagem, o anel LED pisca a vermelho
N N sonoros | e laranja. O ciclo de prensagem néo foi realizado
",.‘" / ",O\" completamente. Mantenha a pressao durante todo o
Ve T ciclo de prensagem.
; .1, | 4seg. | 4sinais | Durante a prensagem, o anel LED pisca a vermelho
__._ / __‘O'__ sonoros | e laranja. A maquina n&o detetou resisténpia (s_er~n
ey et pinga ou maxila). Para o ciclo e regressa a posi¢ao
' ' inicial.
Cologue uma pinga ou maxilas.
N O anel LED acende-se a branco. A maquina esta
— O - prestes a efetuar um ciclo de prensagem. A luz
7N branca permite iluminar a zona de trabalho.
Mensagens de informacéo 2seg. | 4sinais | O anel LED pisca a laranja. A maquina alerta que
N N sonoros | deve ser efetuada a manutengdo em menos de
- O . O - 1000 ciclos.
SN 7N De seguida, o anel LED permanece aceso a branco.
A maquina esta prestes a efetuar um ciclo de
prensagem.
N N 4 seg. 4 sinais | O anel LED pisca a vermelho e violeta e, depois, a
- . - / - . - sonoros | maquina desliga-se. A maquina é bloqueada. Foram
SN SN atingidos 20 000 ciclos. A manutengéo € obrigatoria.
ol . !, | 2seg. | 4sinais | O anel LED pisca a vermelho e branco e, depois, a
__‘.'__ / __‘O'__ sonoros | maquina desliga-se. A temperatura ambiente
N N encontra-se fora do intervalo de funcionamento (-
' ' 10°C +50°C).
N 2 seg. x4 O anel LED pisca a laranja e, depois, a maquina
- O - O sinais | desliga-se. Existe um problema com o motor que
SN sonoros | exige assisténcia.
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8 Manutencgao n

A AVISO: desligar a bateria antes de efectuar qualquer regulagdo ou operagédo de manutengao.

8.1 Exame geral

Verificar regularmente todos os elementos de fixagéo para se certificar que estdo bem apertados.

A verificagdo deve ser obrigatoriamente feito a cada 20 000 ciclos. Quando s&o atingidos os 20 000 ciclos, a maquina de prensar bloqueia-
se e impede a execugao do ciclo de prensagem suplementar. Este bloqueio tem como objectivo minimizar o risco de méas prensagens apoés

uma utilizagdo intensiva da maquina e evitar que represente um perigo para o seu utilizador. O utilizador devera assim enviar a maquina
de prensar para o Servigo Pés-Venda.

NOTAS IMPORTANTES:

* Quando a maquina de prensar é enviada para o Servigo Pds-Venda, o contador de ciclos é reposto a zero. Os componentes
internos sao verificados e eventualmente reparados ou substituidos.

* Qualquer falta de manutengéao pode ser prejudicial para o bom funcionamento da maquina de prensar e pode provocar graves
lesdes corporais ao utilizador.

8.2 Manutencédo da maquina de prensar

* Limpar e lubrificar regularmente os rolos de prensagem para evitar a acumulagéo de poeiras e outras impurezas.

8.3 Manutengédo do motor
« Certificar-se de que as aberturas de ventilagdo da maquina néo estéo obstruidas. Suprimir a acumulagéo de poeiras e outras impurezas.
8.4 Ligacéo a aplicagéo
* A maquina de prensar pode ser ligada a uma aplicagao para smartphones ou tablets, gracas a ligagéo Bluetooth. A aplicagao permite
efetuar ajustes na sua maquina, conhecer o nimero de prensagens realizadas, o nimero de prensagens antes da préxima manutengéo e
muitas mais fungdes.
Pode transferir a aplicagdo no Google Play ou na Apple Store e o manual de utilizagao da aplicagdo no nosso website: www.virax.com.
AVISO:
» De modo a ligar o cabo a ferramenta, retirar a tampa de protecgéo.
* Desligar a bateria da maquina de prensar antes de ligar a maquina ao PC.

* Durante a ligacdo, o LED de manutengéo pisca a azul.

Pode transferir o software para ligagdo da maquina e o seu manual de utilizagdo no nosso site de Internet: www.virax.com.

9 Reparacao

AVISO: Deixar a bateria ligada antes de ajustar ou substituir os acessorios pode resultar em graves lesdes corporais.

Problema Diagndstico: Solugao
A maquina néo foi utilizada durante alguns minutos | Reativar a maquina premindo o gatilho ou o botdo de
e desligou-se automaticamente. inicio de ciclo.
A bateria esta descarregada. Nesse caso, o anel
LED acende-se a vermelho durante 1 segundo e, Inserir uma bateria completamente carregada.

depois, a maquina desliga-se.
A bateria esta danificada. A sua tensdo ndo é
compativel. Nesse caso, o anel LED pisca a Inserir uma bateria nova (Ref. 253540 ou Ref. 253541).
vermelho e, depois, a maquina desliga-se.
A ferramenta O motor esta avariado. Nesse caso, o anel LED
nao liga pisca a laranja e, depois, a maquina desliga-se.
O mecanismo esta avariado. Nesse caso, o anel
LED pisca a violeta e, depois, a maquina desliga- Enviar a maquina de prensar para o servigo pés-venda.
se.
A maquina de prensar atingiu 20 000 ciclos. Nesse
caso, o anel LED acende-se a vermelho e, depois,
a maquina desliga-se. Enviar a maquina de prensar para o servigo pos-venda.
Anteriormente, o anel LED piscava a laranja para
avisar relativamente a futura manutencao.

Enviar a maquina de prensar para o servigo pés-venda.

A mini-garra ou as maxilas utilizadas néo séo Selecionar a mini-garra ou as maxilas recomendadas
A ferramenta compativeis com a unido. pelo fabricante da unido.
nao termina um | As unides excedem a capacidade maxima da - L
. Consultar as caracteristicas da maquina.
ciclo ferramenta.
A garra esta avariada. Substituir a garra avariada por uma nova.
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10 Garantia n

O que é abrangido pela garantia
A presente garantia abrange todas as avarias dos materiais ou defeitos de fabrico da sua maquina de prensar VIRAX. Neste caso, a
ferramenta ser-lhe-a devolvida sem taxas. A sua ferramenta sera reparada ou substituida por uma idéntica.

O que nao é abrangido pela garantia

As avarias imputaveis a uma ma utilizagdo, aos abusos, ao incumprimento das instrugées de utilizagéo, a uma intervengédo na maquina de
pessoa ndo autorizada por um centro de reparagéo Servico Pds-Venda ou a um desgaste normal ndo sdo abrangidas pela presente
garantia.

Se a maquina de prensar atingir os 20 000 ciclos de prensagem durante o periodo de garantia, o utilizador deve devolvé-la ao Servigo Pos-
Venda. Esta manutengao faz parte da vida normal da maquina de prensar e ndo € abrangida pela garantia. A garantia expira ao fim de 2
anos.

A VIRAX ndo assume qualquer responsabilidade pelos danos sofridos pelos acessorios ou causados nos objectos ou pessoas perto da
maquina.

A VIRAX nao é, em caso algum, responsavel por danos ou desgastes causados por uma prensagem efectuada com uma maxila ou uma
mini-garra cujo perfil ndo corresponde a unido a prensar ou ao tubo utilizado ou por uma prensagem numa unido ou num tubo com defeito.

A maquina de prensar M2X/L2X s6 funciona com as maxilas e as mini-garras VIRAX. A VIRAX n&o sera responsavel pelos danos e
consequéncias resultantes da utilizacdo de maxilas ou mini-garras de outras marcas, nem pelos danos que estas maxilas ou garras possam
causar a M2X/L2X.

Duragao da garantia
O periodo de garantia da sua maquina de prensar € de dois anos nas condi¢gdes normais de utilizagdo. Sera exigido um comprovativo de
compra (factura ou nota de entrega).

Particularidade da presente garantia
A presente garantia é a Unica garantia valida para a sua maquina de prensar VIRAX. Nenhum empregado, agente, comerciante ou qualquer
outra pessoa esta autorizada a modificar a presente garantia ou a fornecer outras garantias em nome da VIRAX.

11 Maxilas e mini-garras de prensar

11.1 Manutengéo das maxilas de prensar e das mini-garras

« Verificar regularmente o estado das maxilas, mini-garras e da garra principal. Certificar-se de que as maxilas fecham correctamente.

* Limpar os perfis das maxilas ou das mini-garras. N&o utilizar limas de metal ou outras materiais abrasivos que podem danificar o perfil de
prensagem.

« Conservar o perfil de prensagem limpo e verificar o seu desgaste antes de cada utilizagao.

* Lubrificar regularmente os eixos e a mola das mini-garras e da garra principal.

* Nao lubrificar o interior do perfil de prensagem.

* As maxilas e as mini-garras sdo consideradas como consumiveis. Substitui-las aquando dos primeiros sinais de desgaste. Uma
prensagem com maxilas ou mini-garras usadas pode provocar uma fuga.
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Het gereedschap van VIRAX wordt met precisie vervaardigd en ontworpen voor professionele gebruikers. Dit zeer betrouwbare gereedschap
heeft een hoog rendement wanneer het op de juiste wijze en met zorg gebruikt wordt. Net als voor ieder elektrisch gereedschap moeten
voor het beste rendement de instructies van de fabrikant in acht genomen worden. Gelieve onderhavig document « Gebruikshandleiding »
te lezen alvorens het apparaat te gaan gebruiken, teneinde de werking hiervan en alle te nemen voorzorgsmaatregelen en
veiligheidswaarschuwingen goed te begrijpen. Neem contact op met uw VIRAX vertegenwoordiger of dealer in geval van vragen over het
gereedschap of de werking hiervan.

VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIES

VIRAX
39 quai de Marne Klantenservice Frankrijk: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Internationale klantenservice: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX heeft meer dan 20 jaar ervaring in het ontwerp en de vervaardiging van elektro-hydraulisch en elektro-mechanisch klemgereedschap
voor sanitair. leder gereedschap wordt tijdens de vervaardiging afzonderlijk getest om de goede werking hiervan te controleren. Bovendien
worden de perstangen XXX en felsmachines, perstangen en inzetstukken van VIRAX getest en goedgekeurd door de fabrikanten van de
buizen en koppelstukken waarvoor zij ontworpen zijn.
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Dankzij de gebruikte moderne vervaardigingstechnieken is het niet waarschijnlijk dat uw gereedschap defect is of dat er een onderdeel
ontbreekt. Als u echter toch iets vreemds bemerkt, gebruik het gereedschap dan niet voordat de onderdelen vervangen zijn of de storing
verholpen is. Het niet in acht nemen van dit voorschrift kan tot ernstig letsel leiden.

1 Inleiding

Uw nieuwe gereedschap werd ontworpen en geproduceerd volgens alle kwaliteitsstandaards om aan de hoogste eisen te kunnen voldoen.
Het gebruik hiervan is eenvoudig en veilig. Bij een juist gebruik kunt u lang profiteren van uw gereedschap.

WAARSCHUWING!
«Waarschuwing».

Uw elektrische gereedschap bezit eigenschappen die uw werk vergemakkelijken.
Dit instrument werd ontworpen en geproduceerd volgens alle veiligheidseisen, voor een eenvoudig gebruik en onderhoud hiervan.

@Lees deze handleiding aandachtig door, alvorens uw nieuwe gereedschap te gebruiken. Let goed op bij de onderdelen

Ef WERP PORTABLE ELEKTRISCH GEREEDSCHAP NIET WEG MET HUISVUIL!

_— Afval afkomstig uit portable elektrisch gereedschap mag niet met huisvuil weggeworpen worden. Er bestaan speciale centra voor
het inzamelen en recyclen van portable elektrisch gereedschap, conform de Europese AEEA-richtlijn 2012/19/EG.

MILIEUBEHOUD

Teneinde het milieu te beschermen, moeten apparaten, hun accessoires en hun verpakkingen op de juiste wijze gerecycled
worden. Onze kunststoffen onderdelen zijn gemerkt om een selectieve recycling te vereenvoudigen.

Legenda:

Het gereedschap heeft een etiket waarop speciale tekens beschreven staan. Deze geven belangrijke informatie over het product of de
gebruiksinstructies.

Overeenkomstig de Europese veiligheids-
c € richtlijnen en -normen. Lees de originele handleiding.

Draag een veiligheidsbril. Hy Draag handschoenen.
@ Draag gehoorbeschermers. A Kijk uit voor verbrijzeling van de vingers.
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2 Technische eigenschappen

Model VIPER M2X /L2X
Referentie 2535XX
Accuvoeding 18V DC 2.0 Ah Li-ion 36 Wh
Opgenomen vermogen 400 W

Door de machine afgegeven kracht om het persen te garanderen Max. 20 kN

Persvermogen:
Voor PER / PEX buizen:
Voor meerlagige buizen:
Voor stalen buizen (rvs of gegalvaniseerd):
Voor koperen buizen:

@ 12 tot @ 32/40 mm.
@ 12 tot @ 32/40 mm.
@ 12 tot @ 28 mm.
@ 12 tot @ 28 mm.

Draaien van de tang

360°

Gewicht (zonder accu; zonder tang / met accu; zonder tang)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

Afmetingen van de machine met accu; zonder tang
lengte / hoogte / breedte (mm)

M2X : 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Afmetingen van de koffer - lengte / hoogte / breedte (mm)

M2X :590/390/ 140
L2X:590/390/140

Gegevens geluids- en trillingsemissies

Geluidsemissie:
Niveau akoestische druk bij de oren van de operator: Lpa
Niveau akoestische piekdruk bij de oren van de operator: LpPiek
Niveau akoestisch vermogen: LwA

Onzekerheid Kpa

Volgens de norm NF EN ISO 15744 — tests op onbelaste werkcycli

Trillingsemissie
Gewogen versnellingswaarden hand-arm m/s?
Op de trekker
Geschatte onzekerheid
Volgens de norm NF EN ISO 20643 — tests op onbelaste werkcycli

69 dB(A)
<130 dB (C)
73 dB(A)
3dB

0,29 m/s?
0,05 m/s?

n AANTEKENINGEN:

* Lees de instructies aandachtig door alvorens dit gereedschap te gebruiken.

» De fabrikant behoudt zich het recht voor zijn producten te verbeteren en de specificaties hiervan te wijzigen zonder

voorafgaande kennisgeving.
* De specificaties kunnen per land verschillen.

3 Algemene veiligheidsinstructies voor het gereedschap

A WAARSCHUWING:

= Lees alle veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. Het niet volgen van de waarschuwingen en instructies kan leiden tot

elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

= Bewaar alle waarschuwingen en alle instructies om deze later nog eens te kunnen raadplegen.
* De term « gereedschap » in de waarschuwingen verwijst naar uw op een accu werkende portable elektrische gereedschap.

3.1 Veiligheid van de werkzone

*» HOUD DE WERKZONE SCHOON EN ZORG Een slecht verlichte of onordelijke zone kan tot ongevallen leiden.

DAT DEZE GOED VERLICHT IS.

* LAAT ELEKTRISCH GEREEDSCHAP NIET Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of rookgassen kunnen
WERKEN IN EEN ONTPLOFBARE doen ontbranden.

OMGEVING (ONTVLAMBARE
VLOEISTOFFEN, GASSEN OF STOF).

*» HOUD KINDEREN EN AANWEZIGE Door onoplettendheid kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

PERSONEN OP AFSTAND VAN DE
WERKZONE.

3.2 Elektrische veiligheid

* GEBRUIK HET GEREEDSCHAP NIET Water dat in het gereedschap terecht komt, verhoogt het risico op
IN DE REGEN OF IN EEN VOCHTIGE elektrische schokken.
OMGEVING.

+ BEHANDEL DE ACCU GOED.

HOUD DE ACCU UIT DE BUURT VAN
WARMTE, SMEERMIDDELEN,
SCHERPE RANDEN OF BEWEGENDE
DELEN

Een beschadigde accu verhoogt het risico op elektrische schokken.

55



3.3 Persoonlijke veiligheid

* BLIJF OPLETTEND, KIJK NAAR WAT U
AAN HET DOEN BENT EN GEBRUIK UW
GEZONDE VERSTAND.

GEBRUIK GEEN GEREEDSCHAP
WANNEER U MOE BENT OF DRUGS,
ALCOHOL OF MEDICIJNEN GEBRUIKT
HEEFT.

* GEBRUIK VEILIGHEIDSVOORZIENINGEN.
DRAAG ALTIJD EEN VEILIGHEIDSBRIL.

* VERMIJD HET ONBEDOELD STARTEN.

*« HAAST U NIET. ZORG DAT U ALTIJD IN DE
JUISTE POSITIE STAAT EN UW
EVENWICHT BEWAART.

* DRAAG GESCHIKTE KLEDING. DRAAG
GEEN WIJDE KLEDING OF SIERADEN.
HOUD UW HAAR, KLEDING EN
HANDSCHOENEN UIT DE BUURT VAN DE
BEWEGENDE DELEN.

* VERBIED HET GEBRUIK VAN DE
MACHINE AAN KINDEREN EN PERSONEN
DIE HIER NIET VOOR OPGELEID ZIJN.

* GEBRUIK LTIJD VOOR HET WERK
GESCHIKT GEREEDSCHAP.

3.4 Gebruik van het gereedschap

* GEBRUIK GEREEDSCHAP DAT GESCHIKT
IS VOOR DE BEDOELDE TOEPASSING.

* MAAK DE ACCU LOS ALVORENS HET
GEREEDSCHAP AF TE STELLEN, VAN
ACCESSOIRES TE VERANDEREN OF HET
GEREEDSCHAP OP TE BERGEN.

* BEWAAR HET GEREEDSCHAP IN EEN
VEILIGE, DROGE EN AFGESLOTEN
RUIMTE BUITEN BEREIK VAN KINDEREN.
GEEF PERSONEN DIE HET GEREEDSCHAP
OF ONDERHAVIGE INSTRUCTIES NIET
KENNEN, GEEN TOESTEMMING DIT TE
LATEN FUNCTIONEREN.

+ ZORG DAT HET GEREEDSCHAP GOED
ONDERHOUDEN WORDT. CONTROLEER
OF ER GEEN SPRAKE IS VAN EEN
SLECHTE UITLIJNING, BLOKKERING VAN
DE BEWEGENDE DELEN OF KAPOTTE
ONDERDELEN, ALVORENS HET TE GAAN
GEBRUIKEN.

* GEBRUIK HET GEREEDSCHAP EN DE
ACCESSOIRES OVEREENKOMSTIG
DEZE INSTRUCTIES EN HOUD
REKENING MET DE
ARBEIDSOMSTANDIGHEDEN EN DE
UIT TE VOEREN WERKZAAMHEDEN.

+ HOUD REKENING MET DE
WERKOMGEVING.

* GEBRUIK UITSLUITEND DOOR VIRAX
VOOR UW MODEL AANBEVOLEN
ACCESSOIRES.

*+ ZORG VOOR EEN ZORGVULDIG

Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van het gereedschap
kan tot ernstig letsel leiden.

Door veiligheidsvoorzieningen, zoals stofmaskers, veiligheidsschoenen met
antislipzool, helmen of gehoorbeschermers te gebruiken voor de betreffende
werkzaamheden, loopt u minder kans op lichamelijk letsel.

Het dragen van het gereedschap met uw vinger op de trekker terwijl de
schakelaar op de aanstand staat, kan tot ongelukken leiden.

Hierdoor heeft u een betere controle over het gereedschap in onverwachte
situaties.

Wijde kleding, sieraden en lang haar kunnen door de bewegende delen
gegrepen worden.

Het gebruik van de machine zonder de juiste opleiding gevolgd te hebben,
kan tot ernstig lichamelijk letsel leiden.

Gebruik het gereedschap niet voor doeleinden waarvoor
het niet geschikt is.

Met het juiste gereedschap kan het werk op de juiste wijze en veilig worden
uitgevoerd

Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen verlagen het risico op het per
ongeluk starten van het gereedschap.

Gereedschap is gevaarlijk in de handen van nieuwe gebruikers.

Talrijke ongelukken zijn het gevolg van slecht onderhouden gereedschap.
Beschadigde of kapotte beschermkappen, schakelaars of andere
onderdelen moeten gerepareerd of vervangen worden door een vakman.

Als het gereedschap gebruikt wordt voor andere handelingen dan
waarvoor het bedoeld is, kunnen er gevaarlijke situaties optreden.
Respecteer altijd het vermogen van de machine en houd rekening
met de arbeidsomstandigheden en de uit te voeren taken. Als de
machine voor andere toepassingen gebruikt wordt dan waarvoor
deze bedoeld is, vervallen alle garanties.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen en berg het niet op
in een vochtige of doorweekte ruimte.

Het niet in acht nemen van dit voorschrift kan tot gevaar voor de
gebruiker leiden en annuleert de garantie.

3.5 Servicebeurten en onderhoud aan het gereedschap

Houd uw gereedschap schoon voor een goede werking.



ONDERHOUD VAN UW GEREEDSCHAP. Reinig en smeer regelmatig de rollen. “

- DE HANDGREEP MOET SCHOON EN Houd het gereedschap schoon, om op veilige wijze te kunnen werken.
OLIEVRIJ ZIJN.

* LAAT HET GEREEDSCHAP Het niet in acht nemen van dit voorschrift kan tot gevaar voor de gebruiker
ONDERHOUDEN DOOR EEN ERKENDE leiden en annuleert de garantie.

REPARATEUR DIE ORIGINELE
RESERVEONDERDELEN GEBRUIKT.

4 Specifieke veiligheidsvoorschriften

@ Draag tijdens het werken met het gereedschap gehoorbeschermers. Het geproduceerde geluid kan tot hoorstoornissen leiden.

@ Gebruik tijdens het werk een veiligheidsbril om spatten te vermijden.

WAARSCHUWING: Houd altijd vingers en handen uit de buurt van de tang tijdens het persen. Het niet in acht nemen van deze
é instructie kan tot ernstig letsel leiden.

4.1 Voorzorgen bij het gebruik van de perstang

* NOOIT PROBEREN DE ACCESSOIRES TE Vergeten de accu van de perstang los te maken alvorens accessoires te
VERSTELLEN OF TE VERVANGEN ZONDER verstellen of te verwisselen, kan tot ernstig letsel leiden.
DE ACCU LOS TE MAKEN.

* GEBRUIK HET APPARAAT NIET Een beschadigde accu verhoogt het risico op elektrische schokken.
WANNEER DE ACCU HIERVAN
BESCHADIGD IS.

* STEEK UW VINGERS NIET IN HET Het in het profiel van de tang steken van uw vingers kan tot ernstig letsel
PROFIEL VAN DE TANG. leiden.

* PROBEER NOOIT EEN BESCHADIGDE Een gewijzigde tang kan tijdens het persen breken onder de uitgeoefende
TANG TE REPAREREN. druk. Werp de complete tang weg.

*« HOUD TIJDENS HET WERKEN HET Het gereedschap wordt beter geleid als u dit met beide handen vasthoudt.
GEREEDSCHAP MET BEIDE HANDEN VAST Controleer, bij werken op hoogte, of er zich niemand onder u bevindt.

EN ZORG DAT U STEVIG OP UW BENEN

STAAN.

WAARSCHUWING:

« Zet het gereedschap uit en maak de accu los, alvorens afstellingen of onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

* Neem alle geschikte preventieve veiligheidsmaatregelen en neem de bedrijfsvoorschriften op het gebied van gezondheid en
veiligheid in acht.

= De fabrikant kan geen aansprakelijkheid aanvaarden voor door de klant uitgevoerde wijzigingen aan de machine en voor als
gevolg van wijzigingen veroorzaakte schade.

4.2 Accu en oplader

In extreme gevallen kan er vloeistof uit de accu lekken; vermijd ieder contact. Was bij incidenteel contact met overvioedig water. Als de
vloeistof in contact komt met de ogen, dient u onmiddellijk een arts te raadplegen.

* De accu opladen met de met het gereedschap meegeleverde oplader of met een oplader van het type “Metabo / CAS”.
» Raak de contactpunten van de oplader niet aan.

» Stel de accu of de oplader niet bloot aan regen of sneeuw.

» Laad de accu niet op in een ruimte met direct zonlicht.

+ Laad de accu niet op in de buurt van brandbare vloeistoffen of gassen.

+ De oplader moet gebruikt worden bij een temperatuur tussen 0°C en 50°C.

+ Controleer of de ventilatiesleuven van de oplader niet verstopt zijn.

» Haal de stekker van de oplader uit het stopcontact wanneer het opladen voltooid is.

* De accu’s kunnen lekken als zij beschadigd zijn of onder verkeerde omstandigheden gebruikt worden.

» Vermijd ieder contact tussen de accu en metalen voorwerpen (spijkers, schroeven, enz.) wanneer deze zich niet op de oplader of op de
machine bevindt, om kortsluiting te voorkomen.

» Gebruik nooit een beschadigde oplader.

» Gebruik nooit de oplader als de draad of de stekker beschadigd is.

* Gebruik nooit een beschadigde accu, deze moet onmiddellijk vervangen worden.

» Demonteer nooit de oplader of de accu.

* Probeer niet de oplader te gebruiken voor het opladen van niet-oplaadbare batterijen.

» Zorg dat de accu niet overbelast wordt.

4.3 Verwijdering van de accu’s

« DEMONTEER DE ACCU NIET EN Hierdoor zou brand of letsel kunnen ontstaan. Bescherm, alvorens de accu’s
VERWIJDER GEEN COMPONENTEN DIE DE weg te werpen, de blootgestelde klemmen met dik isolatieband om
KLEMMEN BESCHERMEN. kortsluiting te voorkomen.
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LI-ION ACCU'S MOETEN OP De meeste dealers van industrieel materiaal en leveranciers “
MILIEUVRIENDELIJKE WIJZE INGEZAMELD, van kantoorbenodigdheden bieden over het algemeen de
GERECYCLED EN VERWIJDERD WORDEN. inzameling en de recycling van accu’s aan.

5 Presentatie van het gereedschap
Alvorens met het gereedschap te gaan werken, moet u kennis nemen van de bijzonderheden van zijn werking en de in acht te nemen
veiligheidsvoorwaarden. Het gereedschap en zijn accessoires mogen uitsluitend gebruikt worden voor de werkzaamheden waarvoor deze
bedoeld zijn. leder ander gebruik is ten strengste verboden.

5.1 Accu opladen en installeren

5.1.1  Accu opladen

+ STEEK DE STEKKER VAN DE OPLADER Controleer of de oplader geschikt is voor het spanningnet waarop deze wordt
IN HET STOPCONTACT. aangesloten.

* PLAATS DE ACCU IN DE OPLADER. Zorg dat de accu goed in de oplader geplaatst wordt

* TIJDENS HET OPLADEN VAN DE ACCU. De LED van de accu op de oplader knippert groen. Tijdens het opladen moet

de ruimte rond de oplader vrij zijn, om ieder risico van brand als gevolg van
verhitting te voorkomen.

* DE ACCU VERWIJDEREN. De LED van de accu op de oplader brandt permanent groen:
De accu is volledig opgeladen. Om een optimale levensduur te garanderen, is
het aan te raden de accu bij iedere oplaadbeurt maximaal op te laden. De
oplaadtijd bedraagt ongeveer 40 min.

WAARSCHUWING: De accu’s kunnen lekken als zij beschadigd zijn of onder verkeerde omstandigheden gebruikt worden.

WAARSCHUWING: lees alle bovenstaande instructies alvorens de oplader te gebruiken. Het niet in acht nemen van alle
instructies kan tot elektrische schokken, brand of ernstig lichamelijk letsel leiden.
BELANGRIJKE OPMERKINGEN:
» De temperatuur van de accu neemt toe wanneer deze met de perstang gebruikt wordt. Als de accu onmiddellijk na gebruik
wordt opgeladen, zal deze niet volledig opgeladen worden. De accu moet afkoelen voordat u hem gaat opladen.
* Als de rechter LED van de oplader rood blijft branden, verwijder dan de accu en wacht tot hij tussen 0°C en 50°C is, alvorens
A hem opnieuw te plaatsen.
» Tijdens het opladen worden de accu’s warm. De accu’s moeten niet overbelast worden.
* Als de rechter LED van de oplader rood knippert, betekent dit dat de accu niet meer werkt en vervangen moet worden.

5.1.2 Installatie van de accu op de perstang

* INSTALLATIE VAN DE ACCU OP DE Plaats de nerven van de accu tegenover de groeven van de handgreep van
PERSTANG. de perstang en duw tot u een klik hoort.

6 Werkinstructies

Dit portable elektrische gereedschap wordt van stroom voorzien door een accu van 18V. De radiostoringen zijn conform de Richtlijn
betreffende elektromagnetische compatibiliteit 2014/30/UE.

Dit portable elektrische gereedschap is ontworpen voor het persen van koppelstukken op leidingen.

WAARSCHUWING: U mag nooit het portable elektrische gereedschap inschakelen als hier geen moedertang of minitang op
gemonteerd is.

Schakel het portable elektrische gereedschap nooit zonder de inzetstukken in de moedertang
gemonteerd te hebben.
WAARSCHUWING: maak de accu los alvorens afstellingen of onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

6.1 Montage

De machine kan functioneren:
- Met standaard of ongecentreerde inzetstukken van het VIRAX assortiment, gemonteerd op de VIRAX moedertang.
- Met de minitangen van het VIRAX assortiment (geen moedertang nodig).

6.1.1  Montage van de moedertang en de inzetstukken

* DE ACCU LOSMAKEN VAN DE PERSTANG. Vergeten de machine uit te schakelen of de accu los te maken alvorens
accessoires te verstellen of te verwisselen, kan tot ernstig letsel leiden.

* DE VERGRENDELINGSKNOP Draai aan de ontgrendelingsknop om de as vrij te maken

ONTGRENDELEN

* DE MOEDERTANG INSTALLEREN Plaats de moedertang tegenover de as van het vergrendelingssysteem

*« POUSSER ET VERROUILLER LE BOUTON Duw de as van de vergrendelingsknop in het gat van de moedertang en draai

DE VERROUILLAGE deze een halve slag.
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* PLAATSING VAN DE INZETSTUKKEN IN DE
MOEDERTANG

6.1.2 Montage van de minitangen

* DE ACCU LOSMAKEN VAN DE PERSTANG.

* DE MINITANG ONTGRENDELEN
* DE MINITANG INSTALLEREN

* TEGEN DE VERGRENDELINGSKNOP
DUWEN EN DEZE VERGRENDELEN

BELANGRIJKE OPMERKINGEN:

Schuif, na het inzetstuk gekozen te hebben, dit via een van de “
zijden van de tang in de bek van de tang.

Vergeten de accu los te maken alvorens accessoires te verstellen of te
verwisselen, kan tot ernstig letsel leiden.

Draai aan de ontgrendelingsknop om de as vrij te maken
Plaats de tang tegenover de as van het vergrendelingssysteem

Duw de as van de vergrendelingsknop in het gat van de tang en draai deze
een halve slag

« Controleer na de inzetstukken of de minitangen geinstalleerd te hebben visueel of deze goed gecentreerd zijn.
* De inzetstukken en minitangen klemmen zeer krachtig. Plaats uw vingers niet in het profiel.

6.2 Demontage
6.2.1 Demontage van de inzetstukken

* DE ACCU LOSMAKEN VAN DE PERSTANG.

* DE MOEDERTANG MET DE HAND
OPENEN.

* DE INZETSTUKKEN VERWIJDEREN.
Demontage van de minitangen

« DE ACCU LOSMAKEN VAN DE PERSTANG.

* HET VERGRENDELINGSSYSTEEM
DEBLOKKEREN.

» DE MINITANG VERWIJDEREN.

Vergeten de accu los te maken alvorens accessoires te verstellen of te
verwisselen, kan tot ernstig letsel leiden.

Het verwijderen van de inzetstukken gaat eenvoudiger wanneer de
moedertang open staat. Nooit de moedertang openen door de machine in te
schakelen.

Schuif de inzetstukken over een van de zijden van de moedertang.

Vergeten de accu los te maken alvorens accessoires te verstellen of te
verwisselen, kan tot ernstig letsel leiden.

Draai de vergrendelingsknop een halve slag. Een veer onder de
vergrendelingsknop vergemakkelijkt het verwijderen van de as.

Er is een risico op letsel, want de minitang kan bij het verwijderen door zijn
eigen gewicht vallen. Verwijder de minitang via de voorkant van de machine.

6.3 Voorbereiding van de buis en het koppelstuk

6.3.1  Voorbereiding van de buis

WAARSCHUWING: wanneer alle onderstaande instructies niet in acht genomen worden, kan het persen niet gaan zoals het
moet en bestaat er een verhoogd risico op lekkage, brand en ontploffingen.

Het is belangrijk de door de fabrikanten van buizen en koppelstukken aanbevolen veiligheids- en gebruiksinstructies in acht te
nemen. Virax kan geen aansprakelijkheid aanvaarden indien deze instructies niet in acht genomen worden.

» DE BUIS DOORZAGEN.

« DE BUIS AFBRAMEN.

Zaag de buis loodrecht ten opzichte van zijn as door. Zorg dat de zaagsnede
zuiver is, vooral bij het gebruik van koppelstukken met pakkingen van
elastomeer.

Braam de buis af om alle bramen en/of uitstekende delen te verwijderen.

* De uiteinden van de buis moeten afgebraamd worden om het inzetten van het koppelstuk te vergemakkelijken.
* De uiteinden van de buis moeten tot hun nominale diameter aangepast worden over een grotere lengte dan de inzetdiepte in
het koppelstuk. De buis moet gekalibreerd worden met speciaal hiervoor bedoeld gereedschap. De buis moet opnieuw

n BELANGRIJKE OPMERKINGEN:

afgezaagd worden als hij slecht gekalibreerd is.

* Bij het werken op bestaande leidingen moeten verfresten over een grotere lengte van de inzetdiepte in het koppelstuk

verwijderd worden.
6.3.2  Voorbereiding van het koppelstuk

* HET JUISTE KOPPELSTUK VOOR DE TE
INSTALLEREN BUIS KIEZEN.

* DE VOOR HET KOPPELSTUK GESCHIKTE
MINITANG OF INZETSTUKKEN KIEZEN.

Controleer of het koppelstuk geschikt is voor de diameter van de buis en of het
materiaal en de dikte van de buis geschikt zijn voor het koppelstuk (raadpleeg
de fabrikant van het koppelstuk voor informatie over het kalibreren).

Gebruik het profiel en de diameter die in de met de koppelstukken
meegeleverde instructies aanbevolen worden.
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6.3.3  Het plaatsen van het koppelstuk

* HET KOPPELSTUK PLAATSEN.

Schuif het koppelstuk op de buis met een draaiende beweging. Controleer of
het koppelstuk geschikt is voor de geselecteerde buis.

6.4 Het koppelstuk persen met de perstang

Voor de aanvang van het werk
« Controleer de stand van de trekker. Bij het onder spanning zetten van het gereedschap mag de trekker nooit ingedrukt zijn.
+ Controleer of de accu in perfecte staat verkeert. Als de accu beschadigd is, moet deze vervangen worden.

6.4.

1 Het persen van het koppelstuk

WAARSCHUWING: houd altijd vingers, handen en vreemde deeltjes uit de buurt van de tang tijdens het persen. Het niet in
acht nemen van deze instructie kan tot ernstig letsel leiden.

* DE MACHINE INSCHEKELEN

» DE INZETSTUKKEN OF DE MINITANG OP HET
KOPPELSTUK PLAATSEN.

* DE POSITIE CONTROLEREN.

* HET KOPPELSTUK PERSEN.

De trekker / de knop lang ingedrukt houden. De LED ring zal een seconde lang
groen of oranje of rood branden, afhankelijk van het laadniveau van de accu. Er
klinken twee pieptonen en de LED ring blijft vervolgens wit branden: de machine
is klaar voor gebruik.

Open de tang met de hand door op de twee uiteinden van de tang te drukken.
Plaats het koppelstuk tussen de bekken van de tang. Laat de bekken van de
tang los en zet het profiel van de bekken op het koppelstuk.

Controleer of het koppelstuk goed in het profiel van de inzetstukken of van de
minitang geplaatst is.

Op de trekker / de knop van de perstang drukken en ingedrukt houden tot het
einde van de perscyclus (wanneer de rollen weer in de oorspronkelijke positie
staan). Aan het einde van de cyclus brandt de LED ring groen en klinkt er een
pieptoon. Hiermee wordt aangegeven dat de cyclus correct is uitgevoerd.

N.B.: Altijd het gereedschap ondersteunen met de hand. Het gereedschap niet
aan de buis laten hangen.

* De bekken klemmen krachtig. Plaats uw vingers niet tussen de bekken.

A BELANGRIJKE OPMERKINGEN:

« Als de trekker / de knop wordt losgelaten voor het einde van de cyclus, keert het gereedschap automatisch terug naar de
oorspronkelijke positie. Tijdens het terugkeren knippert de LED ring van de cyclus oranje en rood. Vervolgens geeft de machine
een niet-conforme cyclus aan: de LED ring brandt rood en er klinken vier pieptonen gedurende vier seconden.

« Als tijdens het persen de situatie een noodterugkeer vereist, hoeft u alleen maar de trekker los te laten.

6.4.2 De perstang losmaken van het koppelstuk

60

« DE TANG VAN HET KOPPELSTUK
LOSMAKEN.

* DE MACHINE UITSCHAKELEN
* VISUELE CONTROLE

Open de bekken met de hand door op beide uiteinden van de tang te drukken
en de bekken van het koppelstuk los te maken.

Druk op de ON/OFF-knop. De 3 LED’s branden gedurende 1 seconde rood.

Na iedere persbeurt is het belangrijk visueel te controleren of het koppelstuk
goed is geperst.



De LED ring gaat branden of knippert in verschillende kleuren om de verschillende toestanden aan te geven aan de gebruiker. Dit gaat
gepaard met pieptonen.

7 LED controlelampjes

LED legenda:
NIV
LED brandt -O-
/7 ] N
LED knippert ~-O-
LED uit O
Handeling LED ring Tijd Geluid Beschrijving
De machine inschakelen: < s N 1s 2 De LED ring brandt 1 s groen en blijft daarna wit
Gedurende 0,5 s op de trekker/de | — O L. = O - pieptonen | branden. De accu is goed opgeladen. De machine
knop voor het starten van de cyclus | 7 | 7N is klaar voor het persen.
drukken.
| | 1s 2 De LED ring brandt 1 s oranje en blijft daarna wit
_\O/_ » _\O/ _ pieptonen | branden. De accu is niet volledig opgeladen. De
N N machine kan echter toch gebruikt worden om te
persen.
. 4s 2 De LED ring knippert 4 s rood en de machine
__._ » O pieptonen | schakelt daarna uit. De accu is niet voldoende
Pt opgeladen om een volledige cyclus uit te voeren. U
' moet de accu vervangen.
Een persing uitvoeren: | | 4s 1 Aan het einde van het persen brandt de LED ring 4
Tijdens de hele perscyclus de _\O/_ _\O/_ pieptoon | s groen en blijft daarna wit branden. De perscyclus
vinger op de trekker / de knop voor SN N is goed uitgevoerd.
het starten van een cyclus houden.
N N 4s 4 Aan het einde van het persen brandt de LED ring 4
- . - - O - pieptonen | s rood en blijft daarna wit branden. De perscyclus is
Ak ah niet goed uitgevoerd.
N N 4s 4 Tijdens het persen knippert de LED ring rood en
- . - / - O - pieptonen | oranje. De perscyclus is niet volledig uitgevoerd.
ah S Zorg dat u tijldens de hele perscyclus blijft drukken.
4s 4 Tijdens het persen knippert de LED ring rood en
s s pieptonen | oranje. De machine heeft geen weerstand
- . - / “,O - gedetecteerd (geen tang of inzetstuk). Zij stopt de
_h T cyclus en keert terug naar de beginstand.
Plaats een tang of inzetstukken.
<, De LED ring brandt wit. De machine is klaar om
— O - een perscyclus uit te voeren. Met het witte licht kan
7N de werkzone verlicht worden.
Informatieberichten 2s 4 De LED ring knippert oranje. De machine
s NP pieptonen | waarschuwt u dat er over minder dan 1000 cycli
“,O:' » - O - een onderhoudsbeurt moet worden uitgevoerd.
TN 7N Daarna blijft de LED ring wit branden. De machine
is klaar om een perscyclus uit te voeren.
o, o, 4s 4 De LED ring knippert rood en paars en de machine
__‘.'._ / __‘.'__ pieptonen | schakelt daarna uit. De machine is geblokkeerd. De
FOrghN FarghN 20.000 cycli zijn bereikt. De onderhoudsbeurt is
' ' absoluut noodzakelijk.
O, o, 2s 4 De LED ring knippert rood en wit en de machine
__‘.'__ / __‘O'._ pieptonen | schakelt daarna uit. De omgevingstemperatuur
SN SN bevindt zich buiten het bereik van de
bedrijfstemperatuur (-10°C +50°C).
N 2s x4 De LED ring knippert oranje en de machine
-- O - » O pieptonen | schakelt daarna uit. Er is een probleem met de
SN motor dat om onderhoud vraagt.
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8 Servicebeurt en onderhoud

A WAARSCHUWING: maak de accu los alvorens afstellingen of onderhoudswerkzaamheden te verrichten.

8.1 Algemene inspectie
Controleer regelmatig alle bevestigingselementen om er zeker van te zijn dat deze goed zijn aangedraaid.

Het controlebeurt moet verplicht worden uitgevoerd om de 20.000 cycli. Wanneer de 20.000 cycli bereikt zijn, vergrendelt de

perstang en kunnen er geen perscycli meer worden uitgevoerd. Het doel van deze blokkering is om het risico op verkeerd persen

als gevolg van een intensief gebruik van de machine zo klein mogelijk te houden en te voorkomen dat deze een gevaar voor de gebruiker
vormt. De gebruiker moet dan ook de perstang naar de Servicedienst sturen.

A

8.2 Onderhoud van de perstang

* Reinig en smeer de persrollen regelmatig om het ophopen van stof en ander vuil te voorkomen.

BELANGRIJKE OPMERKINGEN:

* Wanneer de perstang naar de Servicedienst wordt gestuurd, wordt de cyclusteller gereset. De interne onderdelen worden
gecontroleerd en eventueel gerepareerd of vervangen.

* Achterstallig onderhoud kan schadelijk zijn voor de goede werking van de perstang en tot ernstig letsel bij de gebruiker leiden.

8.3 Onderhoud van de motor
« Controleer of de ventilatiesleuven van de machine niet verstopt zijn. Verwijder opgehoopt stof en ander vuil.

8.4 Inloggen op de applicatie

* De persmachine kan worden aangesloten op een applicatie voor Smartphone of tablet dankzij de Bluetooth verbinding. Via de applicatie
kunt u instellingen aan uw machine verrichten, weten hoe vaak een perscyclus heeft plaatsgevonden, hoe veel perscycli nog kunnen worden
uitgevoerd tot de volgende onderhoudsbeurt en van nog veel meer andere functies profiteren..

U kunt de applicatie downloaden op Google play of Apple store en de gebruikshandleiding van de applicatie op onze website:
WWW.virax.com.

WAARSCHUWING:

* Verwijder de beschermdop voor het aansluiten van de kabel aan het gereedschap.

* Gelieve de accu van de perstang los maken alvorens de machine op de PC aan te sluiten.
* Tijdens de verbinding knippert de LED van de servicebeurt blauw.

U kunt de software voor het aansluiten van de machine en de gebruikshandleiding hiervan downloaden op onze website:
www.virax.com.

9 Wat te doen bij storingen

WAARSCHUWING: De accu aangesloten houden alvorens accessoires te verstellen of te verwisselen, kan tot ernstig letsel
leiden.

Oplossing
De machine weer inschakelen door op de trekker of de
knop voor het starten van de cyclus te drukken.

Probleem Diagnose

De machine is gedurende enkele minuten niet
gebruikt en is automatisch uitgeschakeld.

De accu is leeg. In dat geval brandt de LED ring 1
s rood en schakelt de machine daarna uit.

De accu is beschadigd. De spanning voldoet niet
meer. In dat geval knippert de LED ring rood en
schakelt de machine daarna uit.

De motor is defect. In dat geval knippert de LED
ring oranje en schakelt de machine daarna uit.

Het mechanisme is defect. In dat geval knippert de
LED ring paars en schakelt de machine daarna uit.
De perstang heeft 20.000 cycli bereikt. In dat geval
brandt de LED ring rood en schakelt de machine
daarna uit.

Van tevoren knipperde de LED ring oranje om te
waarschuwen dat binnenkort een servicebeurt
nodig is.

Plaats een volledig opgeladen accu.

Plaats een nieuwe accu (Ref. 253540 of Ref. 253541).

Het gereedschap Stuur de perstang naar de Servicedienst.

start niet

Stuur de perstang naar de Servicedienst.

Stuur de perstang naar de Servicedienst.

Het gereedschap
beéindigt niet
een cyclus

De gebruikte minitang of inzetstukken zijn niet
compatibel met het koppelstuk.

Selecteer de door de fabrikant van het koppelstuk
aanbevolen minitang of inzetstukken.

De koppelstukken overschrijden de maximale
capaciteit van het gereedschap.

Zie de eigenschappen van de machine.

De tang is defect.

Vervang de defecte tang door een nieuwe.
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10 Garantie “

Wat wordt er door de garantie gedekt
Deze garantie dekt alle materiaalgebreken en fabrieksfouten van uw VIRAX perstang. In dit geval wordt het gereedschap kosteloos terug
gezonden. Uw gereedschap wordt gerepareerd of door een identiek exemplaar vervangen.

Wat wordt er niet door de garantie gedekt
Problemen als gevolg van een slecht of verkeerd gebruik, het niet in acht nemen van de gebruiksinstructies, een ingreep aan de machine
door een niet door een Aftersales reparatiecentrum erkende persoon en normale slijtage worden niet door onderhavige garantie gedekt.

Wanneer de perstang tijdens de garantieperiode 20.000 perscycli uitgevoerd heeft, moet de gebruiker hem terugsturen naar de
Servicedienst. Dit onderhoud maakt deel uit van de normale levenscyclus van de perstang en wordt niet gedekt door de garantie. De garantie
is geldig tot het einde van de periode van 2 jaar.

VIRAX kan geen aansprakelijkheid erkennen voor schade geleden door accessoires of veroorzaakt aan voorwerpen of personen die zich in
de buurt van de machine bevonden.

VIRAX is in geen geval aansprakelijk voor schade of beschadigingen veroorzaakt door het persen met een inzetstuk of een minitang waarvan
het profiel niet overeenkomt met het te persen koppelstuk of de gebruikte buis of door het persen op een defect koppelstuk of een defecte
buis.

De perstang M2X / L2X werkt uitsluitend met de inzetstukken en de minitangen van VIRAX. VIRAX kan geen aansprakelijkheid erkennen
voor schade en gevolgen voortvloeiend uit het gebruik van inzetstukken of minitangen van een ander merk, noch voor schade die deze de
inzetstukken of tangen zouden kunnen veroorzaken aan de M2X/ L2X.

Garantieperiode
De garantieperiode van uw perstang bedraagt twee jaar onder normale gebruiksvoorwaarden. Een aankoopbewijs dient overlegd te worden
(rekening of leveringsbon).

Bijzondere clausule onderhavige garantie
Deze garantie is als enige geldig voor uw VIRAX perstang. Geen enkele werknemer, vertegenwoordiger, verkoper of andere persoon is
bevoegd om onderhavige garantie te wijzigen of andere garanties te verstrekken in naam van VIRAX.

11 Inzetstukken en minitangen voor persen

11.1 Onderhoud van de te persen inzetstukken en minitangen

+ Controleer regelmatig de staat van de inzetstukken, minitangen en moedertang. Controleer of de bekken goed sluiten.

* Reinig de profielen van de inzetstukken of minitangen. Gebruik geen metalen vijlen of ander schurend materiaal, dit zou het persprofiel
kunnen beschadigen.

» Houd het persprofiel schoon en controleer dit voor ieder gebruik op slijtage.

» Smeer regelmatig de assen en de veer van uw minitangen en uw moedertang.

+ De binnenzijde van het persprofiel dient niet gesmeerd te worden.

* De inzetstukken en minitangen worden beschouwd als verbruiksartikelen. Vervang deze zodra zij slijtageverschijnselen vertonen. Persen
met versleten inzetstukken of minitangen kan tot lekkage leiden.

63



Metagpaon Tou TpwTtoTUTIOU OAHIMIEZ ﬂ

Ta gpyaicia VIRAX karaokeudlovTal pe akpifeia kai axediddovTal yia eTTayyeAUaTieg XpRoTeS. AUuTA Ta epyaAgia PeydAng aglommaoTiag
TTAPEXOUV GNUAVTIKA ammddoon €@OCoV XPNCIUOTIOIOUVTAlI CWOTA Kal Pe @povTida. OTrwg yia 6Aa Ta NAEKTPIKA epyaleia, TTPETTEI va
TNEOUVTAI 01 0dNYiEG TOU KATACOKEUAOTH YIQ TNV €TTITEUEN TNG KOAUTEPNG aTTodoong. AlaBdoTe To TTaPoV £yypago, «Odnyieg XpRoEws»,
TIPIV OTTO TN XPAON TNG CUOKEUNRG, TTPOKEINEVOU VO KATOVOACETE KOAG Tn AgiToupyia TnG Kal OAEG TIG TIPOQUAGEEIG Kal TTPOEIOOTTOINTEIG
OXETIKA PE TRV ao@aAeia. ETKoIvwvRoTe P Tov avTitpoowTro A Tov diavopéa tng VIRAX av €XeTe EpWTACEIG AVAPOPIKA UE TO EPYAAEio
) TN AeiToupyia Tou.

VIRAX
39 quai de Marne E¢utrnpétnon eAatwy oTn MaAAia: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex AlgBvng egutrnpETNON TTEAQTWV: +33 (0)3.26.59.56.97

H VIRAX éxer mepioootepa amd 20 xpovia Treipag oTo oXeDIOONO KAl TNV KOATAOKEUN NAEKTPOUSPAUAIKWV KAl NAEKTPOUNXAVIKWV
EPYOAEIWV OTEPEWONG OTOV UYEIOVOUIKO Topéa. KaBe epyaleio SOKIUACETaI XWPIOTA KATA TNV KATOOKEUN TOU YIa TOV €AeyX0 TNG KAAAG
Aermoupyiag Tou. ETITTAéov, o1 GUPPATITIKEG UNXAVEG, oI TTEvoeg ouvdeang Kal Ta TrapepBuopata VIRAX dokiudlovTal Kal eykpivovTal atro
TOUG KATAOKEUOOTEG TWV OCWANVWY KAl TV CUVOETHUWY YIO TOUG OTTOIOUG £XOUV OXEDIAOTEI.

Mepiexédpeva
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6 [ 17 § NV T )Y e (o1 [ U« P 68
7 IUXVIEG LED ... e iee e e e s ss s ssme e e e e e e s s s ssme e e e e e eaaa s ammeeeeeseaaasssammaeeeeeeaaasssssmmssneseaassssnsmnnennssnsnsasnnnnsnnnesanssnsnnnns 71
8 ZUVTAPNOT KO ETTIOKEUD ceeereiiieiasnneeeeessaaasassmsseseeessasssssnsssssssssasssssmssssessssasssssnnssnsssssssssssnnssnsssssssssannssenessssssssnnnnnessssanssn 72
9 AVTIMETWTTION TIPOBANIEGTUIV .uuueeiiiinnesisssnsesisssmsesisssssesssssmsesssssnssssssmsssasssmsssassnsssasssnsesassnnssasssnnesasssnnesssssnnnsssssnnnes 72
O 1] Vo o 73
11 NoapepBANHATO KOOI HiVI AOBIOEG OTEPEUIOTNG . urirruurrrirrsnnrrirrsnnrisssnrresssnssssssssnesssssssssssanesssssaneessssnnsessssnnnsssssnsessnsans 73

Xapn oTIg oUYXPOVEG TEXVIKEG KOTAOKEUNG, UTTAPXOUV EAAXIOTEG TNIBavOTNTEG TO EPYOAEio va gival EAATTWUATIKG A va AgiTTel KATTol0 £€3pTNUO.
Edv woT600 evTOTTiOETE KATTOIO OVWUOAIQ, PNV XPNOIUOTIOINCETE TO €pyaAgio TTpoToU avTikataoTaBolv 6Aa Ta eapTthiuarta r TpoTou
ATTOKOTAOTABEI TO EAATTWHA. H PN TAPNON TNG 0dnyiag auTtig eIPEPEI KIVOUVOUG GORaPOU TPAUUATIOWOU.

1 Eicaywyn

To véo gpyaleio oag éxel oXeDIOOTEI CUP@WVA PE OAA TA TTPATUTTA TTOIOTNTAG TTPOKEINEVOU VO OVTOTTOKPIVETAI OTIG UWNAGTEPEG ATTAITHOEIG.
H xprion Tou gival eUkoAn kai ac@aiig. H opbn xprion cuuBaliel atnv Tapdracn Tng didpkeiag (WG Tou epyaEiou.

lPOEIAOINOIHZH!

AlaBaaTe TTPOCEKTIKA TIG 0dnyieg xpAong TTpoTol XPnOIMOTIOINCETE TO epyaleio. AWaTe 101AITEPN TTPOCOXN OTIG EVOTNTEG PE TOV
@ TiTAO "lMpoeidoTroinon".

To nAekTPIKO £pyaAeio aag JIaBETEI XapaKTNPIOTIKA TTOU OIEUKOAUVOUV ThV €pYacdia 0ag.

Auté 1O TTPOIGV OXEDIACTNKE KAl KATAOKEUAOTNKE CUPPWVA PE OAEG TIG ATTAITAOEIG A0@AAEiag yia Tn SIEUKOAUVON TNG XPHONG Kal

TNG OUVTHPNONAG TOU.
MHN ANOPPINTETE TA HAEKTPIKA ®OPHTA EPI'AAEIA MAZI ME TA OIKIAKA AMOBAHTA!

Ta oTToppiuPaTa TToU TTPoépXoVTal aTTd PopNTa NAEKTPIKG epyaleia dev TTPETTEl va aTToppiTITovTal Hadi Pe Ta OIKIOKA atrdBANTa.

Ymrdpyouv €10IK& anueia GUANOYAG KOl avaKUKAWGONG TWV QOPNTWY NAEKTPIKWY epyaAgiwv ouppwva e Tnv Eupwtraik Odnyia
DEEE 2012/19/EK.

MPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ
Ev 6yel Tng mpooTaciag Tou TEPIBAAAOVTOG, OI GUOKEUEG, T EEAPTANATA KOl Ol CUOKEUAGIEG TOUG TTPETTEI VO OVAKUKAWVOVTAI
KataAAfAwG. Ta €§apTAUATA PAG TTOU KATAOKEUAZOvTal a1rd TTAQCTIKO QEPOUV ETMICHUAVON €V OWEel TNG ETTIAEKTIKAG TOUG
QavaKUKAWONG.

Ymopvnua:

To epyaAcio @épel eTIKETA TTOU TTEPIYPAPE! TA £10IKE CUPBOAQ. ZAG TTAPEXOUV ONUAVTIKEG TTANPOPOPIEG OXETIKA UE TO TTPOIOV 1 0dnyies Xpriong.

ZUPHOPQWVETAI E TIG EUPWTTAIKEG 0BNYiES KAl TA
EUPWTTAIKA TTPOTUTTA ACQAAEIQG.

dopdre yuohid.
© dopdre e€0TTAIOUO TTPOCTACIAG YIa TA QUTIAL.

64

Al0BAoTE TO TTPWTOTUTTO EYXEIPIDIO.

y dopdare yavtia.

AwoTe TTpoo0Xr, WOTE va un cuvBAifouv Ta &AXTUAG 0aG.
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2 TexviKd oToIxEia

MovTéAo

VIPER M2X/L2X

Kwd. avagopdg

2535XX

Tpogodoaia ytratapiag

18V DC 2.0 Ah Li-ion 36 Wh

loxug amoppo@nang

400 W

Alvapn 1Tou TTapEXEl TO UNXAVNUA VI TN oTEPEWON

Max.20 kN

IkavoTnTa oTEPEWONG:
MNa cwAnveg PER / PEX:
MNa cwAfveg TTOAATTAWY OTPWOEWV:
MNa cwAnveg xdAuBa (avogeidwTo ) yoABaviouévo):
MNa ocwAnveg xaAkou:

amé W 12 €éwg W 32/40 mm.
amé W 12 £wg W 32/40 mm.

oo W 12 €wg W 28 mm.
amé W 12 éwg W 28 mm.

MepioTpo@n AaBidag

360°

Bdapog (xwpig ptrarapia, xwpig Aapida / ue ytrarapia, xwpig Aafida)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

AlaoTAoEIg OYKOU PUNYaviuaTog Je Prraropia, xwpig Aafida
MAKOG / Uwog / TTAdTOG (mm)

M2X : 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

AlooTdoelg 6ykou BaAitoag — urkog / Uwog / TTAGToG (mm)

M2X :590/390/ 140
L2X:590/390/140

MANPoO@OPIES yIa TIG NXNTIKEG KAl OVNTIKEG EKTTOUTTEG

HYNTIKA EKTTOUTTA:
ETiTred0 aKOUGTIKNG TTiEGNG GTA QUTIA TOU XEIPIOTA:Lpa
ETritredo aKOUOTIKAG TTiEaNG QIXUAG OTA auTId TOu XEIPIOTA:LpAIXUAS
Emitredo akouoTIKAG 1I0X00G:LWA

ABeBaiotnTa Kpa

Suuewva pe 1o mporurro NF EN ISO 15744 — dokiuég KUKAwv {wn¢ €V KEVW

AovnTIKA EKTTOUTTA:
TIuéG ETITAXUVONG XEPIWV-BPAXIOVWY OTABUICUEVEG O m/s?
271N oKaveaAn
EkTipwpevn aBefaidtnra
2uuewva ue 1o mporurmo NF EN ISO 20643 — dokipéc KUKAwY {wn¢ vV KEvw

69 dB (A)
<130 dB (C)
73 dB (A)
3dB

0,29 m/s?
0,05 m/s?

ZHMEIQZEIZ:
A * AloBAoTE TIPOCEKTIKA TIG 00NYiEG XPAONG TTPOTOU XPNCIUOTIOINCETE TO EPYOAEio.

+ O kaoTookeuaoTng diaTnpei 1o Olkaiwpa BeATiwoONG Twv TTPOIGVIWY Tou Kal aAAAyAg Twv TTPOdIayPO@WY Xwpig EIBIKA

TTpogIdoTToinoN.
* O1 TTpOdIaYPAPES EVOEXETAI VA TTOIKIAOUV avAAOya UE TN XWPA.-

3 Tevikég TPOoEIdOTTOINOEIS AOPAAEIOG YIa TO EpyaAgio

A MPOEIAOMOIHEH:

» AloBAoTE TTPOCEKTIKA OAEG TIG TTPOEIDOTTOINCEIG AOPOAEiag Kal OAEG TIG 0Onyieg. H un Tpnon Twv TTPOoEIBOTIOINCEWY Kal TWV

00nyIWV eVEXEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG, TTUupKayIAG f/kal coBapol TpaupaTiIGUoU.

» QUAGETE OAEG TIG TTPOEIOOTTOINTEIG KAl OAEG TIG ODNYIES YIA VA UTTOPEITE VA TIG GUUBOUAEUTEITE apydTEPQ.
* O 6po¢ «epyalcion OTIS TTPOEIOOTTOINTEIS AQVAPEPETAI OTO POPNTO NAEKTPIKO EpyaAgio TTou Tpo@odoTETal UE pTrarapia.

3.1 Aoe@dAsia tn¢ {wvng spyaciag

« AIATHPEITE TH ZONH EPTAZIAY KAGAPH
KAl KAAA OQTIZMENH.

* MHN AEITOYPIEITE TA HAEKTPIKA
EPIAAEIA ZE EKPHKTIKH ATMOZ®AIPA
(EYONAEKTA YTPA, AEPIA 'H ZKONEZY).

« KPATATE TA MAIAIA KAI TA TTAPONTA
ATOMA MAKPIA AMNO TH ZONH EPTAZIAZ.

3.2 HAsk1pIKn acpaAsia

* MHN EKOETETE TA EPTAAEIA XTH
BPOXH H 2E YNOHKEZX YIPAZIAL.

* MHN KAKOMETAXEIPIZEZTE THN
MMATAPIA.

OYANAZZETE THN MMATAPIA MAKPIA ArO
OEPMOTHTA, AIMANTIKA, AIXMHPEX
FONIEZ 'H KINOYMENA MEPH.

O1 Quwveg TTOU dev gival KOAG QWTIOPEVEG KOl TAKTOTTOINWEVEG gival TTNYEG
ATUXNHATWV.

Ta nAekTpIKG epyaleia TTapdyouv OTiBeG TTOU PTTOPOUV va TTUPodOTHOOUV
OKOVEG 1 avaBupIdoElg.

Otav n Tpooox 00G ATTOCTIATAl, €VOEXETAI VA XAOETE TOV €AEyXO TOU
epyaAciou.

H €igod0g vepoU evidg Tou gpyalciou augdvel Tov Kivduvo nAeKTpoTTANSiag.

Mia ptrartapia mou €xel utroaTel nuId augdavel Tov Kivduvo nAekTpoTTANngiag.
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3.3 Aog@dAsia twv arouwv

* MAPAMENETE 2E EPHIOPZH,
KOITAZETE TI KANETE KAI EMIAEIKNYETE
NOTIKH.

MHN XPHZIMOIOIEITE TO EPTAAEIO
OTAN EIXTE KOYPAXMENOI 'H YO THN
EMHPEIA NAPKQTIKQN, OINOINNEYMATOZX
'H PAPMAKQON.

* XPHZIMOMMOIEITE E=OINAIZMO
AXDOANEIAZ. POPATE NANTA I'YAAIA
AXDANEIAL.

+ AMNIODYTETE KAGE AKOYZXIA EKKINHZH
THZ AEITOYPTIAZ TOY EPIAAEIOY.

* MHN BIAZEXTE. KPATATE ANA MNMAZA
2TIMMH THN KATAAAHAH ZTAZH
ZOMATOZ KAI IZOPPOIIA.

* DOPATE KATAAAHAA ENAYMATA. MH
GOPATE ®APAIA ENAYMATAH
KOZMHMATA. KPATATE TA MAAAIA, TA
ENAYMATA KAI TA TANTIA MAKPIA AMO TA
KINOYMENA MEPH.

« ATTATOPEYETE ZTA MAIAIA KAI XTA
ATOMA XQPIZ ANTIZTOIXH KATAPTIZH NA
XPHZIMOTOIOYN TO MHXANHMA.

* XPHZIMOTIIOIEITE MANTA TO
KATAAAHAO EPTAAEIO I'A KAGE TYTIO
EPTAZIAZ.

3.4 Xpnon rou gpyalciou

* XPHZIMOMMOIHXTE TO KATAAAHAO
EPIAAEIO A THN EPTAZIA ZAZ.

* AMNOZYNAEETE THN MIMATAPIA MPIN
AlNO KAGE PYOMIZH, AANANATH
E=APTHMATOZX 'H TAKTOINOIHZH TOY
EPIAAEIOY.

* ®YANAZZETE TA EPTAAEIA ZE XQPOYZ
AZDANEIZ, ZHPOYZ KAI ZTEPEOQOYZ, XQPIZ
MPOZBAZH A TA NAIAIA. MHN
ETITPEIETE 2E ATOMA 10Y AEN
F'NQPIZOYN TO EPIFAAEIO H TIZ
MAPOYZES OAHIMEZ XPHXHZ NA
XPHZIMOIMOIOYN TO EPIrAAEIO.

* THPEITE TOYZ KANONEZX XYNTHPHZHZ
TOY EPTAAEIOY. BEBAIQOEITE Q% AEN
YIAPXE!I KAKH EYOYITPAMMIZH,
MIAOKAPIZMA TON KINOYMENQN MEPQN
H 2TTIAZMENA EZAPTHMATA T1PIN AT10 TH
XPHZH.

* XPHZIMOTIOIEITE TO EPIFAAEIO KAI TA
E=ZAPTHMATA ZYM®QONA ME TIX
MAPOYZEXZ OAHIIEX, AAMBANONTAX
YIMOWH TIZ YNOHKEX KAI TO EIAOX
EPTAZIAZ.

* NAAMBANETE YINOWH TO XQPO
EPTAZIAZ.

* XPHZIMOTIOIEITE MONO TA
E=ZAPTHMATA MOY XYNIZTA H VIRAX TIA
TO MONTEAO ZAZ.

3.5 Zuvripnon rou gpyalsgiou
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- ZYNTHPEITE ZXOAAXTIKA TO EPFAAEIO
ZAZ.

Mia oTiypr) apnpnuddag Katd Tn Xprion Tou epyalgiou PTTOpED va €xel wg
atroTéAeopa cofapd TPAUUATIOUO.

O1 diatdgeig aopaleiag OTTWG oI HAOKEG KATA TNG OKOVNG, Ta avTioAigONnTIKG
utrodrjuata  ac@aAgiog, Ta KpAvn KAl Ta TTPOCTATEUTIKA OKOAG TTOU
xpnoigotroloUvtal OTIG KATAAANAEG OUVONRKEG PEIWVOUV KABE Kivouvo
TpauuaTiopou.

Mnv petagépeTe 10 epyaAeio pe 1o ddyTuAo oTNV OKavOAAn éTav gival o€ B€on
A&IToupyiag yia va atro@uUyETE Ta OTUXAUATA.

‘Etol Ba pmropeite va eAéyéete TO epyaAeio KAAUTEPO OE OTTPOOUEVEG

OUVONKEG.

Ta @apdid evdUuaTa, TA KOOWAMATA ) Ta POKPIA POAAIG PTTOpOUV va
TMACTOUV OTA KIVOUEVA UEPN.

H xprion Tou pnxaviuaTog Xwpeig TNV KATAAANAN KatdpTion
MTTOpEi va eTTIQEPEI COBAPOUG GWHATIKOUG TPAUHATIGHOUG.

Mn xpnoigoTroigite epyaAgia yla OKOTTOUG TTou O&V CUMGWVOUV HPE TNV
TTPOOPICOPEVN XPON TOUG.

To katdAAnAo epyaAeio Ba ekTEAETEI TNV EpyaTia CwWAOTA Kl JE AOQPAAEIQ.

AUTEG 01 TIPOANTITIKEG EVEPYEIEG ACPAAEIOG PEIWVOUV ToV KivOuvo €koUOIag
€KKIVNONG TNG AEITOoupyiag Tou epyaAciou.

Ta epyaAeia yivovTal €TTIKIVOUVA OTA XEPIQ ATTEIPWYV XPNOTWV.

MoAA& aTtuxAuaTta o@eilovTal OTNV KOKA ouvTApnon Twv epyaAeiwv. Kabe
@Bapuévo 1 EAATTWUOTIKO TTPOCTATEUTIKO 1 €EApTNUa  TIPETTEl  va
€MOKEUAgeTal A va avTiIKaBioTaTal atrd eEEIBIKEUPEVO TEXVIKO.

H xprion Tou epyaAgiou yia epyacieg SIGPOPETIKEG ATTO TIG TTPORAETTOPEVES
evOéxeTal va gival emmikivduvn. TnpeiTe TTAvTa TIG IKAVOTNTEG TOU INXAVAATOG,
AapBavovTag utréyn TIG OUVBNKES epyaciag Kal To €idog epyaaiag Tou Ba
ekTEAEéOETE. H Xprion TOU pNXOVAUOTOG Yio OKOTTOUG GAAoug ammd Toug
TIPOPBAETTOPEVOUG gival ETTIKIVOUVIN KAl AKUPWVEI KABE yyunaon.

Mnv ekBETETE TO NAEKTPIKA EpYaAEia aThn BPOxT Kal unV Ta QUAGCCOETE O€ PEPN
uypd i Bpeypéva.

H un tpnon NG odnyiag auTAg evéxel KIVOUVOUG yia TO XPAOTN Kal AKUPWVEI
TNV €yyunon.

Kpatdre Ta epyaAeia oag kabapd woTe va Asitoupyolv owaTd.
KaBapiCete kai AiITraiveTe TOKTIKG TOUG KUAIVOPOUG.



« H AABH MPETEI NA EINAI KAGAPH KAI Alatnpeite Ta epyaieia kaBapd yia Tov ao@aAr XEIPIOUO TOUG. ﬂ
XQPIZ IXNH AAAIOY.

* H EMIZKEYH TOY EPIAAEIOY MPETEI NA H un TApnon g odnyiag authg evéxel KIvOUVOUG yia TO
EKTEAEITAI ANO EFKEKPIMENO XPrOTN Kal aKUpwvVel TNV eyyunaon.

EMNIZKEYAXZTH ME XPHZH MPQTOTYTION

ANTAANAKTIKQN.

4 EI10IKéG 0dnyieg ac@aAgiag

Dopdre diardaelg TPOOTACING TNG AKONG OTAV EPYALeTTE PE TO Epyaleio. O ekreuTTOPEVOG BOpUBog evdEXeTal va BAAWEI
TNV aKon oag.
Katd Tnv gpyacia, XpnOIUOTTOIEITE TIPOOTATEUTIKA YUOAIA YIO VO QTTOPEUYETE TIG EKOPEVOOVIOEIG.

MPOEIAOMNOIHZH: Kpartdre mwdvra Ta SAXTUAA Kol Ta XéPIo MaKpPId atrdé Tn Aafida kard Tov KUKAO oTepéwong. H un
é TAPNON AUTAG TNG 0dnyiag evEEXETAI va eTTIQPEPEI COBAPOUG CWHATIKOUG TPOAUUATIOMOUG.

4.1 [poeuAdsic yia Tn xprion TN CUPPATTTIKAS NNXAVAS

« MHN ENIXEIPEITE MOTE NA H apéAeia atroolveEeong TNG ITTOTAPIAG TG CUPPATITIKAG MNXAVAS TTPIV aTTd
MPOZAPMOZETE 'H NA AAAAZETE TA N pUBUIoN 1 TNV aAAaYR Twv eEaPTNUATWY EVOEXETAI VO ETTIQEPEI TORAPOUG
E=ZAPTHMATA XQPIZ NA ANOZYNAEZETE OWWOTIKOUG TPAUPATIONOUG.

THN MIMATAPIA.

* MH XPHZIMOIOIEITE TO EPFAAEIO EAN Mia ptrarapia Trou €xe1 utrooTei {nuId augdvel Tov KivOduvo nAekTpoTTANgiag.
H MIMATAPIA EXEI YNIOZTEI ZHMIA.

« MHN BAZETE TA AAXTYAA ZAZ 2TH H eiocaywyn Twv daxTUuAwv oTn diatoun TG AaBidag evOEXETAI va ETTIQEPEI
AIATOMH THZ AABIAAZ. ogoBapoug owuaTIKoUg TPAUNATIoPoUG.

* MHN ENIXEIPEITE NMOTE NA O1 TpotroTroinuéveg AaRideg evdéxeTal va OTTACOUV UTTO TTiECN KATA TOV KUKAO
ENIZKEYAZETE MIA ®POAPMENH AABIAA. oTepéwaong. ATToppIYTE Kal avTIKATaoTAoTE OAOKANPEN TN AaBida.

* KATA THN EPrAzIA KPATATE TO O €Aeyxog Tou epyaheiou gival KAAUTEPOG TV TO KPATATE Kal UE Ta OUO XEPIa.
EPIAAEIO ME TA AYO XEPIA KAI KPATATE Ortav gpydleoTe g€ KATTOI0 UYOG, BERAIWIVETTE TTWG OEV UTTAPYKEI KAVEIG ATTO
>TAGEPH XTAZH ME TO ZQMA ZA%. KATW.

MPOEIAOMNOIHZH:

* AIOKOTITETE TTAVTA T AEITOUPYIO TOU EPYAAEIOU KOI ATTOOUVOEETE TNV PTTATAPIA TTPIV aTTO KABE pUBUION 1 Epyacia guvTrpnong.
* NapBavere 6Aa Ta KATGAANAa TTPOANTITIKG JETPA AOPOAEIAG Kal TNPEITE TOUG KAVOVEG TOU ETTAYYEAPATOG O€ BépaTa uyeiag Kal
AoQAAEIQG.

= O KATOOKEUAOTAG ATTOTTOIEITaI TTACoAG €UBUVNG yia KABE TPOTTOTTOINGN TOU UNXAVAMATOG aTrd Tov TTEAATN, KOBWG Kal yia KABe
@Bopa TTou TTPOKaAEiTal ATTd TIG TPOTTOTTOINTEIG QUTEG.

4.2 Mrmarapia Kai opTIOTAC

>€ OKPOIEG TTEPITITWOEIG, N UTTATAPIA EVOEXETAI VO BYAAEl uypO. ATTOQUYETE KABE ETTOPN PE QUTO. Z€ TTEPITITWAON OKOUCIAG ETTAPAG, EETTAUVETE
ME apBovo vepd. Edv 1o uypd £pBel o€ €TTAQA E TA PATIA, ETTIOKEPOEITE AUEOWG YIOTPO.

» ETravagoprTieTe TNV YTratapia e TOV QOPTIOTH TTou auvodelel To epyaleio A pe @opTioTr TUTTOU «Metabo/CAS».

* Mnv ayyiZeTe TIG ETTAPEG TOU POPTIOTH).

* Mnv ekB£TeTE TNV PTTATAPIA 1) TO QOPTIOTA GTN BPOXA 1 OTO XIOVI.

* Mnv eTava@opTifeTe TNV PTTaTapia o pEPog Pe atmeudbeiag ékBean oTov fAIo.

* Mnv €Tava@opTifeTe TNV PTTATARIA TTAPOUCIia EUPAEKTWY UYPWV I Agpiwv.

* O QopTIOTAG TTPETTEI VA XpnolyoTTolEiTal o€ Bepuokpacieg petagu 0°C kai 50°C .

* BeBaiwOeite Twg o1 OTTEG agPITPOU TOU POPTIOTH OEV Eival PPAYHEVEG.

* ATTOOUVOEOTE TOV POPTIOTH PETA TO TTEPAG TNG POPTIONG.

* O1 ytrartapieg evOEXETAI VA TTAPOUCIATOUV dIapPOoEG €AV €ival POBApPEVES i EGV XPNOIKOTTIOINBOUV UTTO KOKEG OUVONKEG.
* ATToQUyeTE KABE £TTOQPR AVAUESA OTNV PTTATAPIA KAl O JETAAAIKG avTiKeiyeva (Kap@id, Bideg, KATT) 6Tav dev BpiokeTal TTAVW GTOV
@OPTIOTA ) OTO PNXAVNUA YIO VO aTToQUYETE T BPAXUKUKAWMOTA.

* Mn xpnoIYOTIOIEITE TTOTE POAPUEVO QOPTIATH.

* Mn XpnOIYOTIOIEITE TTOTE TO POPTIOTH €AV TO KOAWDIO 1) N pTTaTapia gival @Oapuéva.

* Mn xpnoiyoTIoIEiTe TTOTE PTTOTAPIa TTOU £XEI UTTOOTEN {NnuId. MpéTTel va TV avTiKaBioTaTe auéowc.

* Mnv aTmmroouvapPOAOYEITE TTOTE TO GOPTICTA 1| TNV PTTATAPIA.

* Mnv €TTIXEIPEITE TTOTE VA XPNOIYOTIOINCETE TO POPTICTH| VIO TNV ETTAVAPOPTION PN ETTAVAPOPTICOUEVWV UTTATAPIWV.

* Mnv uttep@oprTideTe TNV YTTaTapia.

4.3 Amoppiyn Twv umarapiwv

* MHN AINMTOZYNAPMOAOTEITE THN Autd evdéxeTal va TTpoevioel TTupkayld r Tpaupatiopd. Mpiv amd Tnv
MMATAPIA KAl MHN AQAIPEITE améppIyn TwWV MPITOTAPIWY, TIPOOTATEWTE TIG €EKTEOEIUEVEG ETTAPEG UE
E=ZAPTHMATA MNMOY MPOXTATEYOYN TIZ MOVWTIKI) TAIVIO yIQ TNV ATTOQUYA TwV BPaXUKUKAWHPATWY.

EMA®EX THZ.

67



Ol MMATAPIEZ IONTQN AIGIOY TMPENEI NA H tTAgiovoTnTa TWV BIAVOUEWY BIOPNXAVIKWY EEOTTAICUWV ﬂ
SYANAEFONTAI, NA ANAKYKAQNONTAI KAl K0l Ol TTPOUNBEUTEG EEOTTAICHWV YPAPEIOU TTPOTEIVOUV YEVIKWG

NA AMOPPINTONTAI ZYM®QNA ME TIZ TN oUuAAoYr Kal TRV avOKUKAWGT TwV JUTTATApIwY.

YTIEIZ MEPIBAAAONTIKEZ MPAKTIKEZ.

5 T[lapouciaon Tou gpyaAgiou
MpoToU &ekivioeTe TNV pyaaia Ye TO EPYAAEio, YVwPIOTE TIG IBIAITEPOTNTEG TNG AEITOUPYIAG TOU KaI TIG 0dnyieg ao@aAeiag TTou TTPETTEl va
aKoAouBnoeTe. To epyaAeio Kal Ta EEAPTANATA TOU TTPETTEI VA XPNGIPOTTOIOUVTAI ATTOKAEIOTIKA VIO TIG EPYOTIEG YIA TIG OTTOIEG £XOUV OXEDIQOTEI.
Kd&Be GAAN xpAon atrayopeUeTal auaTnpd.

5.1 ®o6prion kai ykaraoraon urrarapiag

5.1.1 ®oépTion prrartapiog

* 2YNAEZTE TO ®OPTIZTH ME TO PEYMA. BeBaiwBeite TG 0 OpTIOTAG AciToupyei pe To BikTUO OTO OTTOI0 Ba TOV
OUVOEOETE.

* EIXAFETE THN MITATAPIA ZTON BeBaiwbeite TTwg n ptrarapia £xel el0ax0ei CwWOTA OTOV POPTIOTH.

OOPTIZTH.

* KATA TH ®OPTIZH THXZ MMNATAPIAZ. H Auyvia LED 1ng pmrarapiag avaBoofnvel pye mpdaoivo xpwpa.O xwpog yupw

aTTé TO POPTIOTA KATA TN @OPTWON TTPETTEI Va gival EAEUBEPOG yia Thv
QTTOTPOTTH| TTUPKAYIAS Adyw BEppavong.

* BFTAATE THN MMATAPIA. H Auxvia LED tng pmratapiag avapel otabepd pe mpacivo
XpwHa:n prrarapia eopTioTnke TTARPwG.Ia Tn diao@dAion piog BEATIOTNG
B1GpKeIag {WNAG, 0ag GUVIOTOUUE VO QOPTICETE TTANPWG TNV YTTOTAPIa KABE
@opa.H @opTion diapkei TepiTTou 40 AeTTTA.

A MPOEIAONMOIHZH: O1 ytrarapieg evoéxeTal va TTAPOUCIACOUV dIaPPOEG AV gival @OAPUEVES i} €GV XPNOIUOTTOINBOUV UTTO KAKEG
OUVOAKEG

MPOEIAOMNOIHZH: diaBdoTe TTPOOEKTIKA TIG TTAPATIAVW 0dNYieg TTPOTOU XPNOIKOTIOINCETE TO QOPTIOTA. H un Thpnan 6Awv Twv
A odnylwyv evoéxeTal va em@EpPel NAEKTPOTTANEIa, TTUpKayId 1) coBapols CWUATIKOUG TPAUUaATIoUoUG.
ZHMANTIKEXZ XHMEIQZEIZX:
* H Bepuokpaacia NG ptrarapiag augdveral Katd tn xprion TnG CuppamTIKAG punxavrg. H utratapia dsv Ba @opTiaTei TTARpwG av
TNV ETTAVOPOPTIOETE APECTWG PETA TN XPrion. MNpETTEl va a@rveTe TNV PTTOTAPIA VA KPUWOEN TTPOTOU TNV ETTAVOPOPTICETE.
* Edv n 6¢€1a Auyvia LED Tou @opTIOTH €ival avappévn JE KOKKIVO XPWHA, BYGATE TNV PTTATAPIO KOl TTEPIUEVETE VA QTTOKTACEI
Beppokpaaia petagl 0°C kai 50°C TpoToU TNV €I0AYETE EAvA.
* O1 ytTaTapieg BeppaivovTal Katd TN @OpTIoN. Mnv UTTEPQOPTICETE TIG UTTATAPIEG.
* Edv n d€€id Auyvia LED Tou @opTioTA avaBooBrvel Je KOKKIVO XPWHA, QUTO OnUaivel TTwg N YTraTtapia gival EKTOG AsiToupyiag
KalI TTPETTEl VA AVTIKATOOTAOEI.

5.1.2 Eykaraoraon rng pmrarapiag orn cupparTikn pnxavn

« EFKATAXTAZH THX MMNATAPIAZ XTH EuBuypapuioTe TIG VEUPWOEIG TNG PITTATAPIAG UE TIG AUAOKWOEIG TNG AABAG
2YPPANTIKH MHXANH. TNG CUPPATITIKAG UNXAVAG Kal OTTPWETE PJEXPI VA OKOUCTEI TO XAPOKTNPIOTIKO
"KAIK".

6 OOdnyigg epyaoiag

AuTO TO nAekTpIKG QOPNTO epyaleio Tpopodoteital ye ptratapia 18V. Or padiopwvikég TTapeUBoAég cuppopewvovTtal pe Tnv Odnyia
nAekTpopayvnTikAG cupBarotnrag 2014/30/UE.

AuTS TO NAEKTPIKO POPNTO EPYAAEIO £XEI OXEDIQOTEI yIa TN OTEPEWGT GUVOECUWY GE CWANVWOEIG.
A MPOEIAOMOIHZH: Mnyv 6£1eTe TTOTE TO NAEKTPIKG POPNTO EpYaAEio O€ AEITOUPYia XWPIG va EXETE EyKATAOTHOE! Hia KUpIa
AaBida i pia pivi AaBida.
Mnv B€1€TE TTOTE TO NAEKTPIKO POPNTO EPYAAEiO OE AEITOUPYIO XWPIG VO EXETE EYKATAOTATE! TA
TapeuBAfuaTa oTnv Kupia Aapida.

TMPOEIAOIMOIHZH: atroouvéécsTe ThVv utrarapia mpiv ammé KG6s pUBuion 1 pyacia ouvripnong.

6.1 ZuvapuoAoynon

To pnxavnua UTTopEi va AEITOUpYAOEL:
- Me tummikd fj TTapekkAivovTa TrapeuBAfuaTa TnG ykapag VIRAX eykarteotnuéva atnv kupia AaBida VIRAX.
- Me pivi AaBideg Tng ykapag VIRAX (1Tou dev xpeiadovTal kUpia AaBida).
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6.1.1 Eykaraoraon tng kupiag AaBidag kai twv mapsuBAnudarwv

* AMNIOZYNAEXTE THN MMNATAPIA THZ
2YPPANTIKHZ MHXANHZ.

* ATIAZPAAIZTE TO KOYMII AZDAAIZHE
* EFTKATAZTHZTE THN KYPIA AABIAA

+ XMPQ=TE KAI AZDAAIZTE TO KOYMII
AXDPANIZHZ

* EIZAIFQrH TON NAPEMBAHMATQON 2THN
KYPIA AABIAA

6.1.2 Eykaraoraon rwv pivi AaBidwv

* AMNOXYNAEXTE THN MIMATAPIA THX
2YPPANTIKHZ MHXANHZ.

* AMAZPAANIZTE TH MINI AABIAA

* EFTKATAZTHZTE TH MINI AABIAA

* 2MPQ=TE KAI AZQAAIZTE TO KOYMII
AZDPANIZHZ

n ZHMANTIKEZ ZHMEIQZEIZ:

H oapéAela atevepyoTtroinong TOU pNXavrAPaTog 1 atroouvdeong Tng
gTTOoTapiag Tpiv atmd Tn puBuion 1 TNV aAlayn Twv e§apTnUATWY evOEXETAI
va TQEPEI oRapoUG CWHATIKOUG TPAUNATIOUOUG.

ZTPEYTE TO KOUNTTE ao@AAIoNG yia va atreAeuBepwoeTE TOV AEova
EuBuypapuioTe TnVv KUpia AaBida oTov afova Tou GUCTAUATOG ao@AAIoNng

STpWETE TOV GEova TOU KOUMTTIOU ao@AAIoNG péoa oTnv O TG KUpia
AaBidag kai oTpéwTe Katd 180 poipeg.

A@oU emIAEEeTE TTaPEPPBANUA, OAIoBROTE TO aTTO TN pia
TAgUpd TNG AaBidag yéoa ato pépoo NG Aafidag

H auéAeia ammoalvdeong Tng pTratapiag mpiv atré Tn pubuion f Tnv aAlayn
Twv  €CopTNUdATWY  evOEXETAl  va  EMIQEPEl  0OBaPOUG  CWHATIKOUG
TPAUMPOTIONOUG.

ZTPEWTE TO KOUPTTi a0@AAIONG yIa va atreAeuBepWOETE TOV GEova
EuBuypappioTe Tn AaBida aTov G¢ova Tou cuaTAPATOG ac@AAiong

ZTTPWETE TOV GEOVa TOU KOUWTTIOU ag@aAiong yéaa aTtnv o1t TN AaBidag kai
oTpéwTe Katé 180 poipeg.

* AQoU eyKaTOOTHOETE TO TTAPEPPARUATA ) TIG Yivi Aafideg, EAEYETE OTITIKA €AV £XOUV KEVTPAPIOTE CWOTA.
» Ta TTapepPARUaTa Kal ol yivi Aapideg Exouv TTOAU IoxUpr dUvaun atepéwans. Mnv Balete Ta dAXTUAQ Yéoa OTN

dlaToun.
6.2 AmoouvapuoAdynon

6.2.1 AmoouvapuoAoynon twv mapsuBAnuarwyv

* AMNOXYNAEXTE THN MIMATAPIA THX
2YPPANTIKHZ MHXANHZ.

* ANOI=TE THN KYPIA AABIAA ME TO XEPI

« EZATETE TA MAPEMBAHMATA
6.2.2 Ameykaraoraon twv pivi AaBidwv

* AMOXYNAEXTE THN MIMATAPIA THX
2YPPANTIKHZ MHXANHZ.

* AMTAZPAANIZTE TO ZYZTHMA AZOAAIZHE

« EZATETE TH MINI AABIAA

H auéAeia ammoalvdeong Tng ptratapiag mpiv até Tn pubuion f Tnv aAlayn
Twv  €CopTNUdATWY  evOEXETAl va  ETIQEPEl  gOBapoUG  CwHATIKOUG
TPAUUATIONOUG.

H eCaywyn Twv TTapepfAnuUaTwy gival Mo eUKoAn étav n kupia AaBida ival
avoixt. Mnv avoiyeTe TTOTE TNV KUpIa AaBida 6Tav To unxavnua AEIToupyei.

OAioBroTe Ta TTapeuPAfpaTa oTn Wia TTAeupd TNG KUplag AaBidag.

H auéAeia ammoglvdeong Tng ptratapiag Tpiv até Tn puBbuion f Tnv aAlayn
Twv  €fopTnUdaTWY  evOéXeTal va  EmMQEPEl  goBapols  CwaTIKoUug
TPAUUATIONOUG.

2TpEWPTE TO KOUWTTI ao@aAiong katd 180 poipes. ‘Eva eAatipio katw amd 1o
KOUWTTi ao@daAiong S1EUKOAUVEI TNV aTrdoUPOn Tou Ggova.

Ymdpyel kivduvog TpaupamiopoU Kabwg n pivi AaBida ptropei va egaxBei
méPTOVTag Adyw Baputntag. EEGyete Tn pivi AaBida a1md 10 YTTPOCTIVO TURHA
TOU PNXQAVAUOTOG.

6.3 [lpocsroiuacia Tou cwAnva Kai Tou ouveéooOU

6.3.1 [lpocsroiuacia rou cwAnva

A MPOEIAOMOIHZH: H un Tpnon 6Awv Twv odnyIwyv eVOEXETAI VA £XEI WG ATTOTEAETUA TNV KOKA OTEPEWAN KAl VA AQUENOEI TOUG
KIvdUvoug nuIAG atrd To VEPO, TTUPKAYIAG ) €KPNENG.
Eival onuavTiké va cupBouAeleaTe TIG 08nYieg ao@AAEIAg Kal XPriong TTou TTPORAETTOVTAI ATTO TOUG KOTOOKEUOOTEG TWV CWANVWY
Kal Twv ouveéopwy. H Virax ammotroigital Tdoa eubuvn G€ TTEPITITWAN Wn THPNONG TWY 0dNYIWY AUTWV.

* KOWTE TO ZQAHNA.

* KOWTE TIZ ANIOAH=ZEIZ TOY ZQAHNA

A ZHMANTIKEZ ZHMEIQZEIZ:

Kowte 10 owAfva KABeTa wg TTpog Tov dgova Tou. BefaiwBeite TTwg n Toun
gival kaBapr), €0IK&A KATd TN XPAON TwWV CUVOECHWV HE TOIMOUXEG OTTO
eAaoTONEPES UNIKO.

NeldveTe T0 CWAAVA yia va eE0UDETEPWOETE KABE YPEQI /Kal TTPOEEOXH.

* Ta dkpa Tou cWARva TTPETTEl va £XOUV AglavOei yia va S1EUKOAUVETAI N EI0QYWYI) TOU CUVOEGHOU.
* Ta dkpa Tou CWARvVa TTPETTEI VO KOAIMTTPAPIOTOUV VA GTNV OVOUOGTIK TOUG DIAUETPO O NAKOG
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6.3.2 [lposToipacia Tou CUVOECHOU

peyoAUuTepO atrd 10 BE60G elcaywyng péaa ato oUvOeapo. O CwWANVAG TTPETTEI VO KAAIUTTPOPIOTED JE

epyaAeio €16IKA OXEBIAOUEVO YIa TO OKOTTO auTl. O OCWAAVAG TTPETTEI VA KOTTEN ava edv dev €xel

KOAINTTPAPIOTE CWOTA.

* MNa epyaoieg o€ uTdpyovTa SiKTUA, ATTAITEITAI VA EEOUBETEPWOETE KABE iXvos Bagrig o€ urikog NeyaAlTepo atmd 10

Babog eicaywyng péoa oTo GUVOECO.

* EMIAE=TE TO 2YNAEXMO MNMOY APMOZEI
2TO ZOAHNA NOY OA ErKATAZTHZETE.

* EMIAE=TE TH MINI AABIAA'H TA
MAPEMBAHMATA NOY TAIPIAZOYN 2TO
2YNAEZMO.

6.3.3 Tomobérnon rou ouvdéouou

* TONOGETHZTE TO XYNAEXMO.

BeBaiwBeite TG 0 oUVOETHOG TaIPIAdel 0T SIGUETPO TOU CWANVA Kal TTWG TO
UAIKO KalIl TO TTAX0G Tou CWARva gival cupBatd pe 1o oUvOeo o (CUPBOUAEUTEITE
TOV KOTOOKEUQOTH TOU CUVOECHOU Yia va AABETE TTANPOPOPIEG OXETIKA UE TO
KoAIUTTpApIopa).

XpnoipoTtroifjoTe T S1aTopnA Kai Tn SIGPETPO TTOU GUVICTOUVTAI OTIG 0dNYiEg TTOU
TTAPEXOVTAI JE TOUG GUVOECHOUG.

OAIoBAoTE TO OUVOETHO OTO CWARVA UE Wia TTEPICTPOQIKNA Kivnan. BeBaiwbeite
TTWG 0 OUVOECUOG TTPOCAPHUOLETAI KATA OTOV ETTIAEYUEVO CWANVQ.

6.4 Zrepéwon Tou CUVOECUOU ME TN CUPPATTTIKN Mnxavn

Mpiv amré TNV évapén Tng epyaciag
* EAéyETe TN B€0n TG okavdAAnG. To epyaAeio TTpETTel va TiBeTal TTAVTA UTTO TAON PE TN OKAVOAAN Un TTaTnUEévn.
* BeBaiwbdeite TTwg n pymratapia ivar oe dwoyn kardaTtaon. Edv n ytrarapia £xe1 uTtooTel npId, TTPETTEI VO AVTIKATAOTOOE.

6.4.1 Z2repéwon rou ouvdéouou

V1

* ENEPIOMOIHZTE TO MHXANHMA.

TOMOGETHZTE TH MINI

MAPEMBAHMATA 2TO XYNAEZMO.

* EAE=TE TH OEXH.

* XTEPEQZTE TO XYNAEZMO.

A THMANTIKEE ZHMEIQZEIZ:

* O1 ol0ywveg £€xouv TTOAU Ioxupr duvaun otepéwaong. Mnv BadeTe Ta OGXTUAQ QVAPETA OTIG OI1QYWVEG.

* Edv n okavdaAn/To kouuTri atrodecueuTei TIpoToU 0AOKANPWOEI 0 KUKAOG, TO EpYaAEio ETTAVEPXETAI QUTOUOTA GTNV APXIKF BEan.
Kard mnv emavagopd, o dakTtUAiog LED avaBoofrvel KUKAIKG PeTaEU TTOPTOKOAI Kal KOKKIVOU XPWHMATOG. 2Tn CUVEXEIQ, TO
punxavnua emoeikvUel Evav akavovioTo KUKAO: 0 dakTUAIoG LED @wrtileTal e KOKKIVO XpWHa Kal akoUyovTtal TEGOEPIG AXOI

KUTTITTY, O€ DIAPKEIQ TEOOAPWY OEUTEPOAETTITWV.

MPOEIAONMOIHZH: kpatdre TaAvTa Ta OAXTUAQ, Ta XEPIA Kal KABE EEvo owpa pakpid atmd Tn Aafida Katd Tov KUKAO
oTepéwaong. H un tpnon autAg TnG 0dnyiag evoéxeTtal va eMPEPEI 0oBapoUs CWHATIKOUG TPAUUATIOUOUG.

NABIAA H TA

MatAoTe TTapareTapéva Tn okavodAn/to koupTtri. O dakTuMiog LED @uwrtiCeTal ye
TTPACIVO, TTOPTOKOAI A KOKKIVO XPpWHA YIa é€va OEUTEPOAETTTO, avaAoya UE Tn
o1dlun @oépTIoNG TNG MTaTapiag. AkoUyovtal U0 YOl «MTTITT» Kal, OTn
ouvéxela, o dakTUAog LED Ttrapopével QwTIOPEVOG PE AEUKO XpWHa: TO
pnXavnua givai £To1HO yia AeIToupyia.

Avoiéte Tn AaBida pe To XépI TTaTwvTag Ta dUo dkpa TnNg AaBidag. TorobeTAaTE
TO OUVOEOUO OVAPETQ OTIG Olaywveg TNG AaBidag. AQACTE TIG CIOYWVEG TG
AaBidag kai eubuypapyioTe TN SIATOUNA TWV ClAYWVWY GTO CUVOETHO.

BeBaiwBeite Twg 0 oUvdeouog éxel ToTroBeTnBei cwaoTd ot dioToun Twv
TTapeUBANUGTWY A TNG pivi AaBidag.

MatrioTe TN OKAvOAAN/TO KOUWTTI TNG TTPECAG KAl OIATNENOTE TNV TTiEGN WCGOTOU
0AokANpwOEi 0 KUKAOG TTPECAPIoUATOG (ETTAVAQOPE TWV KUAIVOPWY OTNV apXIKN
B¢an). Z1o TéEAOG TOUu KUKAOU, 0 dakTUAIog LED @uwrTieTal ye TTpaacivo Xpwpa Kal
aKOUYETAI £VAG TTOPATETAPEVOG NXOG «uTTIT». ‘ETOl emBeaiwveTral 6T 0 KUKAOG
£XEl EKTEAEOTEI OWOTA.

ZHMEIQZEIZ: Na utrooTnpilete TTAVTOTE TO £PYaAEio Pe To XEPI. Mnv apAveTE TO
EPYAAEIO VO KPEUETAI ETTAVW GTOV GWANvVA.

* Edv katd mn S1dpKeIa TOu KUKAOU OTEPEWONG, N KATAGTACN ATTQITEI EKTAKTN ETMOTPOPH, OPKEI VO AQrOETE TN OKAVOAAN.

6.4.2 Aqaipeon TnN¢ ocuppamTIKAS UNXavis armro 10 oUvOeEoO
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* AGAIPEZTE TH AABIAA AMO TO
>YNAEXMO.

» ATIENEPIOMNOIHZTE TO MHXANHMA

» OMTIKOZ EAEMXOZ

AvoifTe TIG OlaYWVEG PE TO XEPI TTATWVTAG Ta dUO Gkpa Tng AaBidag Kai
APAIPEDTE TIG OIAYWVEG ATTO TO OUVOECHO.

To pnxdvnua atevepyoTrolgiTal autéuaTa PeTd atmd Aiya Aetrtd adpdveiag. O
O0KTUMIOG LED @wTifeTal pe KOKKIVO XpwHa Kal akoUyovTal SUO YOl «UTTITT».
O dakTUANoG LED ofAver: To unxavnua €xel aTrevePYoTToInoEi.

Ymdpyxer n duvatdtnTa va KAVETE €EAVAYKOOUEVN OTTEVEQYOTTOINGN TOU
MNXAVAUATOG, AQAIPWVTAG TNV JTTATApIa.

Metd amd kdBe oTepéwaon, cival onuavtikd va €AEYXETE OTITIKA €4V O
OUVOETNOG OTEPEWOBNKE CWOTA.



7 Auyvigg LED ﬂ

O dakTUAIog LED ¢wrietan )} avaBooBrivel ue dIG@opa XpwHATa, Yia va UTrodeigel SIdpopeg KaTaoTAoEelg aTov XPAOTN. ZuvodeueTal atrd
fIXOUG KMTTITT».
Auyvia LED - uttépvnua:

N
Auyvia LED avapuévn PN

Auyvia LED a
avaBoofrvel Q

Auyxvia LED oBnotih

Evépyeia AakTUANIOG LED Xpévog | 'Hxog Mepiypaon
EvepyotroifoTe 10 unxdvnua: N N 1 deur. 2 O dakTUAIog LED @uwrtiCeTal e TTpACIVO XPWHA YIa
MartRoTe TN oKavOAAN/To KOUWTT — O - - O - «TTITT» | 1 O€UT. Kal, OTN CUVEXEID, TTAPAUEVEI AVAUPEVOG UE
£€vapéng Tou KUKAou yia SIGoTNua 7N 7N AEUKO Xpwpa. H uttartapia €xel opTioTei CWoTd. To
0,5 deur. pnxavnua givai £To1ho yia Asitoupyia Tpécag.
1 deur. 2 O dakTuMiog LED @uwriCeTal pe TTOpTOKAAI XpWHa Yia
_ O - O _ «PTIITT» | 1 OEUT. Kal, OTN CUVEXEID, TTAPOUEVEI AVOAUUEVOG UE
TN TN AEUKO xpwpa. H ptrartapia £xel xapnAng @opTion.
MapdAa autd, To unxavnua givai EToINO yia
AgIToupyia TTpEcag.
' 4 deur. 2 O dakTUAIog LED avaBoofrvel ge KOKKIVO Xpwua
e » O «UTTITT» | Kal, OTr OUVEXEIQ, TO PNXavnua oprvel. H ptrarapia
S Oev €ival ETTAPKWG QOPTICHEVN YIA VA OAOKANPWOEI
' évav TTARpn KUKAO. AVTIKOTAOTAOTE TNV PTTOTapIa.
EktéAeon mpecapiouaTog: | 4 deur. 1 2710 TEAOG TOU TTPECAPITUATOG, 0 daKTUAIOG LED
E¢akoAouBrioTe va TraTtdre ye 1o _ - - _ KUTTITTY | QWTICETQN PE TTPACIVO XpWHaA Yia 4 SEUT. Kal, OTN
OdaxTUAO TNV OKAVOAAN/TO KOUTTI sIN TN OUVEXEIQ, TTAPOPEVEI AVOPPEVOG JE AEUKO xpwua. O
€vapéng kUkAou ag 6An Tn SIGPKEI KUKAOG TTpecapiopaTog £xel OAOKANPpwOEi owaTd.
TOU KUKAOU TTPECAPIoHATOG.

4 deur. 4 270 TEAOG TOU TTPpECApiouaTog, o dakTUAIog LED
_ . - O _ KUTTITTY | QWTICETAI PHE KOKKIVO XPWHA yia 4 BEUT. Kal, 0TN
SN TN OUVEXEIQ, TTAPAPEVEI AVAPPEVOG JE AEUKO Xpwa. O
KUKAOG TTpecapiopaTog 8ev £xel OAOKANPwOEi
owoTa.
4 deur. 4 Katd tn dIGpKeIa Tou TIPECAPIoHATOS, 0 SAKTUAIOG
N s NS «ummT | LED avaBoofAvel he KOKKIVO Kal TTOPTOKOAI XPWHa.
“,.;' / - O‘“ O kUKAOG TTpecapiouaTog Ogv £xel OAOKANPWOEI.
' ' E¢akoAoubroTe va mrartdre pe 10 OAXTUAO yia OAn TN
OIGPKEIO TOU KUKAOU TTPECOPIONATOG.
4 deur. 4 Katd tn diIGpKeIa Tou TIPEcAPIoPATog, 0 SAKTUAIOG
Py N «ummT» | LED avaBoofrvel e KOKKIVO Kal TTOPTOKOAI Xpwa.
- . - / - O‘" To pynxavnua dev €xel avixveuoel avTioTaon (dev
i ca utrdpxel AaBida i rapéuBAnua). AlakéTrTel Tov
KUKAO KaI ETTAVEPXETAI TNV APXIKA B€om.
TomroBetoTe AaBida i TapeuBARuaTa.
O dakTUMIog LED @uwrtioTnke pe Aeuko xpwua. To
MNXAavnua givai £TOIPO va TTPAYUATOTTOINCEN £Vav
N\ KUKAO TTpecapiopaTtog. To AEUKO Qwg ETTITPETTEI TOV
QwTIoPS TNG fWvng epyaaiag.
EvnuepwTik& pnvopara 2 OeuT. 4 O dakTUMoG LED avaBooffvel ue TTOpTOKAAI
N <l KUTTITT» | XpWpa. To unxavnua oog €I00TTOoIET OTI TTPETTEI VO
- O - - O - yivel ouvtripnon og Aiyotepoug atmd 1.000 KUKAOUG.
SN 7N 21N ouvéxela, o dakTuAiog LED Trapayével
PWTIOPEVOG hE AEUKO Xpwua. To unxavnua givai
£TOIMO VA TTPAYMATOTTOINCEI évav KUKAO
TTPECOPIoUATOG.
c, o1, | 40eur 4 O dakTtuMiog LED avaBoofrvel pe KOKKIVO Kal pwf
__‘.'__ / __‘.'__ CUTTITT» | XPWHA Kal, OTN OUVEXEIQ, TO UnXAavnua aBrvel. To

pnxavnua €xel egtrAokn. ‘Exer 0doer toug 20.000
KUKAouUG. lMpéTTel oTTwoBATIOTE va yivel ouvTAPNON.
oL, ! 4 deur. 4 O dakTUANIog LED avaBoofrvel ge KOKKIVO Kal AEUKO
- .'__ / - O - KUTTITTY | XPWWMA Kal, OTn CUVEXEId, TO unxavnua ofrver. H
PR AR Beppokpaaia TEPIBAANOVTOG gival EKTOG TOU EUPOUG
' Agiroupyiag (-10 °C +50 °C).
N 4 deur. 4 O dakTtuhiog LED avaBoofrAvel pe TTOpTOKAAI Xpuwpa

-- O - O KMTTITT» | Kal, GTN GUVEXEIQ, TO UNXavnua opAvel. YTTApxel
SN TTPORANUA GTO POTEP KAl ATTQITEITAI GUVTHPNON.
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8 ZuvThApNnoN Kal ETTICKEUNR
MPOEIAOINOIHZH: aroouvdéeTe TNV pTTaTapia Tpiv atré KABe pubuion f epyacia ouvTrpEnong.

8.1 Tlevikog éAgyxog

EAéyxeTe TakTIKA OAQ TO OTOIKEIO OTEPEWONG YIa va BeRaiwdeiTe TTWG gival KaAG OTEPEWEVO.

Etriokewn eAéyxou TTpETTEl va yiveTal UTTOXPEWTIKG KaBe 20000 kukAoug. Otav ekteAeoTolv 20000 KUKAOI, N CUPPATITIKA PNXavA KAEISWVEI
KOI OTTOTPETTEI TNV EKTEAEON ETTITTAEOV KUKAWV OTEPEWONG. AuTO TO WTTAOKAPIOUO OTOXEUEI OTNV €AAXIOTOTIOINGN TOU KIVOUVOU KOKNG
OTEPEWONG WG OTTOTEAECUA EVTATIKNAG XPAONG TG MNXAVAG KAl OTNV OTTOTPOTIA Twv KIVOUVWYV yia To Xeipiotr. O xeipioTrg Ba TTpeTel
ETTOPEVWG VO OTEIAEI TN GUPPATITIKF) UNXAVA OTO TUANA EEUTTNPETNONG TTEAATWV.

ZHMANTIKEZ HMEIQZEIZ:

» Otav n CUPPATITIKI PNXavr) amrocTEAAETAI OTO THAUA EEUTTNPETNONG TTEAATWY, O METPNTAG KUKAWV pndeviCeTal. Ta E0WTEPIKA
eCapTrpaTa eAEyXOVTal Kal EVOEXOUEVWG ETTIOKEUAOVTAI ] avTIKaBIoToUvTAl.

* H pn ouvtipnon utropei va BAGwel TNV KOAR AgiIToupyia TNG CUPPATITIKAG PNXAVAG Kal va eTTIQEPEl 0OBapoUs CWUATIKOUG
TPaAUPATIoPOUG YIa TO XEIPIOTH.

8.2 ZXuvripnon cuppamTikng unxavng
» KaBapilete kal AITTaiveTE TAKTIKA TOUG KUAIVOPOUG OTEPEWONG YIA TNV OTTOTPOTTA TNG CUGCWPEUCNG OKOVNG Kal GAAWY aKaBapoiwy.
8.3 ZXuvripnon rou porép

* Befaiwbeite TTWG O OTTEG OEPIOPOU TOU PnNXavAuaTog Oev gival @payuéves. EEoudeTepldOTE TN CUCCWPEUCN OKOVNG Kol GAAWY
aKabopaoIwy.

8.4 uvdeon ornv spappuoyn
* H mpéoa utropei va ouvdeBei og pia epapuoyn yia £Euttvo TNAé@wvo (SmartPhone) i uttoAoyioTr tablet yéow ouvdeong Bluetooth. H
e@apuoyr adg divel Tn duvatdTNTA VA TTPOYUOTOTIOIEITE PUBMICEIG OTO UNXAVNHA GAG, VA YVWPICETE TOV aPIBPO TwV TTPECAPIOUATWY TTOU

£XOUV YiVel, TOV apIBUd TwV TTPECAPICHATWY €WG TNV ETTOUEVN GUVTAPNON Kal TTOAEG GAAEG AsiToupyieg.

MTropeite va OoTTOKTACETE TNV £pappoyn pe Afwn atmd 1o Google play i To Apple store kai TiG 0dnyieg Xpriong TNG £QAPHOYNG até Tov
I0TOTOTTO PaG: Www.virax.com.

9 Avriyetwtrion mpoBAnudTWY

MPOEIAONMOIHZH: H apéAeia atmroolvOeong TNG YTTATOPIOG TTPIV aTrd TN pUBUIoN ) TNV aAAayn Twv eEapTNUATWY EVOEXETAI VA
EM@EPEl 00Bapols CwWUATIKOUG TPAUUATIONOUG.

MpéRAnua AlayvwaoTIKOG EAeYXOG Auon

To epyaleio dev
EKKIVEITQI

To pnxavnua dev €xel xpNOIKOTTOINBE IO APKETA
AeTTTd KO €X€EI ATTEVEPYOTTOINOEN QuUTOUATA.

EvepyoTtroioTe kai TTéAI To pnxavnua, TratwvTag
oKav3AaAn ) To KoupTri évapéng KUKAouU.

H ptratapia €xel aToQOPTIOTE. Z€ AUTAV TV
TTEPITITWON, 0 dakTUAIOG LED @wrideTal pe KOKKIVO
XPWHa yia 1 SEUT. Kal, OTN GUVEXEIQ, TO UNXAVNHA
opnvel.

TotmoBeTACTE Yo TTAAPWGS POPTITPEVN UTTATAPIO.

H ptatapia €xel utrooTei {nuid. H tédon Tng dev
gival TTAéov KATAAANAN. Z€ auTAv TRV TTEPITITWON, O
dakTUAIog LED avaBoofrvel ye KOKKIVO XpWwHa Kal,
0T GUVEXEID, TO UNXAvnua GRAVEL

TotoBeTAoTE Yo kKaivoupia ptratapia (Kwd. 253540
Kwd. 253541).

To poTép gival EAATTWHATIKG. Z€ QUTAV TNV
TTEPITITWON, 0 dakTUAI0G LED avaBoofrvel pe
TTOPTOKAAI XPWHA KQI, OTN GUVEXEIQ, TO INXAVNUA
oBrvel.

Z1eiATE TNV TIP€CA OTO TEPRIG PETA TNV TTWANCN.

O pnxaviopog ival EAATTWHATIKOG. Z€ QUTAV TNV
TEPITITWON, 0 dakTUAog LED avaBoofrvel pe pwp
XPWHA Kal, 0TN GUVEXEIQ, TO UNXAvNHa ORAVEL

Z1€iATE TNV TIP€CA OTO TEPPIG PETA TNV TTWANCN.

H mpéoa €xel pBaael Toug 20.000 KUKAOUG. €
QUTAV TNV TTEPITITWGT, 0 daKTUAIOG LED @uwrtiCeTan
ME KOKKIVO XPWHA KQI, OTN GUVEXEIQ, TO INXAvNua
opnvel.

Mponyoupévwg, o dakTuAiog LED avaBooBnve pe
TTOPTOKOAI XPWHA YIa VO TTPOEIBOTTOINTE! YIa
ETMIKEIYEVO OEPPIG.

>1eiATE TNV TIPECA OTO OEPPIG PETA TNV TTWANON.

To epyaleio dev
OAOKANPWVEI
évav KUKAO

H pivi AaBida f Ta TTapeuARUaTa TTOU
XPNoiJoTrolouvTal dev gival cuuBaTtd Pe TO POKOP.

EmAEETe TN pivi AaBida i} Ta TTapeuPARUOTA TTOU CUVIOTA
0 KATAOKEUOOTHG TOU paKop.

Ta pakdp utrepBaivouv Tn PEYIOTN OUVOMNIKOTNTA
TOU gpyaAciou.

AvaTp£ETe 0T XAPOKTNPIOTIKA TOU PNXAVAUOTOG.

H AaBida gival eAaTTwuaTikn.

AvTIKATAOTAOTE TNV eAATTWOTIKA AaBida pe Kaivoupia.
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10 Eyyunon ﬂ

T1 KaAUTITEI N €YYUNON
H mrapoUoa eyylinon KaAUTITEl OAQ Ta EAATTWHATA UAIKOU f KATAOKEUNG TNG CUPPATITIKAG INxavig VIRAX. ZTnv TTepITITwan auTr, TO pyaAEio
Ba oag emoTpagei xwpig Xxpéwarn. To epyaAcio Ba emiokeuaaTei ) Ba avTikaTaoTabei atmd Eva duolo.

Ti1 8ev KaAUTITEI N €yyUnon

O1 BAGBeg wg atmoTéAeCUa KAKAG XProng, KaTdxpnong, Un tTpnong Twv odnylwv Xpnong, Tapéufaong oto unyxdavnua améd aropo pn
EYKEKPIPEVO OTTO ETTIOKEUOTTIKO KEVTPO TNG ETAIPEIAG I QUOIOAOYIKNG @Bopdg dev KaAUTITOVTOI OTTO TNV TTapouca eyydnon.

Edv n ouppatmiki unxavn ¢tacel Toug 20000 KUKAOUG OTEPEWANG KATA TNV TTEPIOBO TNG €yyUNONG, O XEIPIOTHG TIPETTEI VA TNV ATTOCTEIAE
oTo TUAMA €EuTTNEETNONG TTEAATWY. H cuvtripnon autr attoTeAel JEPOG TOU QUGIOAOYIKOU KUKAOU {WNG TNG CUPPATTTIKAG MNXAVAG Kal dev
XPEWVETaI aTNV gyyunon. H gyyunon éxel dIdpKela 2 TwV.

H VIRAX d¢ev avaAhapBdavel kapia euBuvn yia BAGREG TTOU ugioTavTal Ta §OPTANATA 1 TTOU TTPOKAAOUVTAl OTA QVTIKEIYEVA 1 GTA ATOUA
TTOU BpioKovTal KOVTA GTO PnXavnua.

H VIRAX &¢gv @épel o€ kapia TrepimrTwaon euBuvn yia BAABES i} nNEIES TTOU TTPOKAAOUVTAI ATTO OTEPEWOT) TTOU EKTEAEOTNKE ATTO TTAPEUPBANHA
f pivi AaBida pe diatour] Tou dev AVTATTOKPIVETAI OTO OUVOECUO OTEPEWONG ) OTOV XPNOIUOTTOIOUPEVO OWARVa, oUTE aTrd OTEPEWON O€
eAATTWHATIKO OUVOECHO 1 CWArva.

H mpéoa M2X/L2X Aeitoupyei aTTOKAEIOTIKG pE TTapepPAfpaTa kai pivi AaBideg VIRAX. H VIRAX dev avalappdvel kapia euduvn yia Tig {nuIEg
KOl TIG CUVETTEIEG TTOU Ba TTpoKUWouV atrd Tn XpAon TTapePBANUATWY 1 Wivi AaBidwv GAAWV KOTAOKEUAOTWY, OUTE yIa TIG ¢nUIEG TTou Ba
pTTopoUcav va TTPOKAAECOUV auTd Ta TTapeuBApaTa i ol AaBideg ota M2X/L2X.

Aidpkela Tng eyyunong
H didpkeia TN eyylnang TG CUPPATITIKAG UNXAVAG €ival dUo €T UTTO QUGIOAOYIKEG TUVONKES Xpong. ©a aag ¢nTnBei atTodeIKTIKO ayopdg
(TiHOAGyI0 1) SeATio TTapddoong).

I3101TEPOTNTA TNG TTApoUCag £YyUNong
H tTapouca eyyunon eival n povadikr) eyyunon yia tn cuppat ik ynxavh VIRAX. Kavévag utrdAAnAog, avTITipOowTrog, EUTTOPOG Kal
Kavéva GANo dTopo dev £xel AdEIX TPOTTOTTOINONG TNG TTApoUcag £yyunong f TTapoxng AAAwv eyyurioewv ato évopa Tng VIRAX.

11 NapepBARpaTa kai pivi AaBideg otepéwong

11.1 ZuvtApnon Twv TTAPEUBANUATWY Kal TwV Hivi AaBidwv oTepéwong

* EAEyxeTE TOKTIKG TNV KaTdoTaon Twv TTApeUBANpaTWY, Twv pivi AaBidwyv kal Tng Kupiag AaBidag. EAEyxeTe Tn owaoTr Asimoupyia Twv
alayWwvwV.

» KaBapilete TIG dI0TOPEG TwV TTAPEPBANUATWY 1 Twv Pivi AaBidwyv. Mn xpnoipoTrolgite JETOAAIKEG Aiueg i GAAa SpaoTiKG UAIKG TTou Ba
pTTOpoUcav va @Bgipouv Tn SlaToUA OTEPEWONG.

* Aiatnpeite Tn dioTouR oTEPEWONG KOBApPN Kal EAEYXETE €AV Exel @Bapei TTpIv atrd KGBe xpron.

* A\ITTaiveTe TAKTIKA TOUG GEOVEG Kal TO AATpIo Twv Hivi AaBidwyv kai TNgG KUpiag AaBidag.

* Mn AitTaiveTe 10 E0WTEPIKG TNG BIATOUNG OTEPEWDNG.

* Ta mapepPAnuaTa kai o1 yivi AaBideg Bswpolvtal avalwaoipa €idn. Mpétrel va avTikaBioTouvtal P Ta TTpWTa onuddia ¢Bopdg. H otepéwon
pE @Bapuéva TrapeuBAnuaTa r} @Bapuéves pivi Aafideg evoExeTal va odnyroel o€ dIaPPOEG.
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TLUMACZENIE INSTRUKCJI ORYGINALNEJ “

Narzedzia VIRAX sa produkowane z precyzjg i sg przeznaczone dla profesjonalistéw. Narzedzia te wykazujg sie duzg niezawodnoscia, gdy
sg prawidiowo i starannie uzytkowane. Podobnie jak w przypadku wszystkich narzedzi elektrycznych nalezy przestrzegaé instrukgcji
producenta w celu uzyskania wysokiej wydajnosci. Nalezy przeczyta¢ niniejszy dokument, ,Instrukcje obstugi”, przed uzyciem urzadzenia,
w celu prawidiowego zrozumienia dziatania i zaleceh oraz ostrzezen zwigzanych z bezpieczenstwem. Jezeli majg Panstwo pytania
dotyczace narzedzia lub jego dziatania, nalezy skontaktowac sie z przedstawicielem lub dystrybutorem VIRAX.

VIRAX
39 quai de Marne Obstuga klienta Francja: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Obstuga klienta — zagranica: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX posiada ponad 20 lat doswiadczenia w projektowaniu i produkcji narzedzi elektrohydraulicznych i elektromechanicznych do
systemow sanitarnych. Kazde narzedzie jest indywidualnie testowane podczas produkcji w celu sprawdzenia prawidtowego dziatania.
Dodatkowo, obciskarki, szczypce do obciskania i wktadki VIRAX sg testowane i zatwierdzane przez producentow rur i ztgczy, dla ktérych sg
przeznaczone.

Spis tresci

1 LA 74
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Dzieki nowoczesnym technikom produkgii, istnieje mate prawdopodobienstwo, ze narzedzie bedzie uszkodzone lub niekompletne. Jezeli
mimo wszystko napotkajg Panstwo jakiekolwiek nieprawidtowosci, nie nalezy uzywaé produktu zanim czgsci nie zostang naprawione a
usterka usunieta. Nieprzestrzeganie tej zasady moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

1 Wstep

Panstwa nowe narzedzie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z wszystkimi standardami jakosci i zapewnia zgodnos¢ z
najwyzszymi wymogami jako$ciowymi. Jego obstuga jest tatwa i bezpieczna. Prawidtowe uzytkowanie zapewni duzg trwato$¢ narzedzia.

OSTRZEZENIE!

Nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje przed uzyciem nowego narzedzia. Nalezy zwracac szczegdlng uwage na punkty oznaczone
@nagk’)wkiem ,Ostrzezenie”.

Narzedzie elekiryczne posiada charakterystyke techniczng, ktéra utatwia prace

To urzgdzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z wszystkimi wymogami bezpieczenstwa, aby zapewnic¢ tatwosc¢

jego obstugi i konserwac;ji.
E NIE WYRZUCAC URZADZEN ELEKTRYCZNYCH Z ODPADAMI GOSPODARCZYMI!
— Odpady w postaci narzedzi elektrycznych nie mogg by¢ wyrzucane razem z odpadami gospodarczymi Elektronarzedzia nalezy
oddawac¢ do wyspecjalizowanych osrodkoéw zajmujgcych sie zbiorkg i recyklingiem elektronarzedzi zgodnie z Dyrektywg
Europejskg DEEE 2012/19/WE.

OCHRONA SRODOWISKA

W celu zapewnienia ochrony srodowiska naturalnego, urzadzenia, akcesoria i opakowania nalezy usuwac zgodnie z zasadami
recyklingu. Nasze elementy z tworzyw sztucznych posiadajg oznakowanie umozliwiajgce zbiérke selektywng.

Legenda:

Narzedzie posiada etykiete opisujgcg symbole specjalne. Zawierajg one wazne informacje dotyczace produktu lub instrukcji obstugi.

Zgodnosé z europejskimi dyrektywami i normami

w zakresie bezpieczenstwa. Przeczyta¢ instrukcje oryginalna.
Uzywacé okularéw ochronnych. “ﬁ Uzywac rekawic ochronnych.
© Nalezy nosi¢ zatyczki ochronne do uszu. é Uwaga na ryzyko zmiazdzenia palcow.
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2 Dane techniczne

Model VIPER M2X /L2X

Nr katalogowy 2535XX

Zasilanie z akumulatora 18V DC 2.0 Ah Li-ion 36 Wh
Moc pobierana 400 W

Sita wywierana przez maszyne, gwarantujaca obciskanie Maks. 20 kN

Zdolno$¢ obciskania:
Dla rur PER/REX:
Dla rur wielowarstwowych:
Dla rur stalowych (ze stali nierdzewnej lub ocynkowanych):
Dla rur miedzianych:

od @12 do @32/40 mm.
od @12 do @32/40 mm.
od @12 do @28 mm.
od @12 do @28 mm.

Obrét zacisku

360°

Masa (bez akumulatora; bez zacisku/z akumulatorem; bez zacisku)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

Wymiary zewnetrzne maszyny z akumulatorem, bez zacisku
diugo$c/wysokosc/szeroko$¢ (mm)

M2X : 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Wymiary zewnetrzne walizki — dlugo$¢/wysoko$c/szerokos¢ (mm)

M2X :590/390/ 140
L2X:590/390/140

Informacje dotyczace emisji hatasu i drgan

Emisja hatasu:
Poziom cisnienia akustycznego odbieranego przez operatora: Lpa
Poziom cisnienia akustycznego szczytowego odbieranego przez operatora: LpCréte
Poziom mocy akustycznej: LwA

Niepewnos¢ Kpa

Zgodnie z normg NF EN ISO 15744 — proby w cyklach pracy bez obcigzenia

Emisja drgan
Wazone wartosci przyspieszen dla dioni-ramion m/s?
Na spuscie
Szacowana niepewnos¢
Zgodnie z normg NF EN ISO 20643 — proby w cyklach pracy bez obcigzenia

69 dB(A)
<130 dB(C)
73 dB(A)
3dB

0,29 m/s?
0,05 m/s?

UWAGI:
A * Przed uzyciem narzedzia uwaznie przeczyta¢ instrukcje.

* Producent zastrzega sobie prawo udoskonalania produktow i zmiany charakterystyk technicznych bez uprzedzenia.

* Dane techniczne mogg sie zmienia¢ w zaleznosci od kraju.

3 0Ogolne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa zwigzane z narzedziem

A OSTRZEZENIE:

* Przeczyta¢ wszystkie zalecenia bezpieczenstwa i instrukcje obstugi. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze

doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznego obrazenia ciata.

» Zachowac wszystkie zalecenia bezpieczenstwa i instrukcje do pozniejszego wgladu.

» Termin ,narzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do narzedzia elektrycznego zasilanego z akumulatora.

3.1 Bezpieczenstwo w miejscu pracy

* UTRZYMYWAC MIEJSCE PRACY W
CZYSTOSCI | DOBRZE OSWIETLONE.

+ NIE URUCHAMIAC NARZEDZI
ELEKTRYCZNYCH W ATMOSFERZE lub oparow.
ZAGROZONEJ WYBUCHEM (PLYNY

LATWOPALNE, GAZY LUB PYLY).

* DZIECI | OSOBY TRZECIE MUSZA
PRZEBYWAC Z DALA OD STREFY PRACY

3.2 Bezpieczenstwo elektryczne

+ NIE WYSTAWIAC NARZEDZI
ELEKTRYCZNYCH NA DZIALANIE DESZCZU pradem.
LUB WILGOCI.

« Z AKUMULATOREM NALEZY OBCHODZIC
SIE DELIKATNIE.

UTRZYMYWAC AKUMULATOR Z DALA OD
ZRODEL CIEPLA, SMAROW, OSTRYCH
KRAWEDZI LUB CZESCI W RUCHU.

Miejsca Zle oswietlone lub nieuporzadkowane stwarzajg zrédto wypadkdw.

Narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry mogace spowodowaé zapton pytéw

Rozkojarzenie moze prowadzi¢ do utraty kontroli nad narzedziem.

Przedostanie sie¢ wody do wnetrza narzedzia zwieksza ryzyko porazenia

Uszkodzony akumulator zwieksza ryzyko porazenia elektrycznego.
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3.3 Bezpieczenstwo osob

+ ZACHOWAC OSTROZNOSC, ZWRACAC
UWAGE NA WYKONYWANE CZYNNOSCI |
ZACHOWAC ZDROWY ROZSADEK
PODCZAS UZYTKOWANIA NARZEDZIA.
NIE UZYWAC NARZEDZIA W STANIE
ZMECZENIA LUB POD WPLYWEM
NARKOTYKOW, ALKOHOLU LUB LEKOW.

« ZAKLADAC WYPOSAZEN]E OCHRONNE.
NALEZY ZAWSZE UZYWAC OKULAROW
OCHRONNYCH.

« UNIKAC PRZYPADKOWYCH
URUCHOMIEN.

« NIE PRACOWAC W POSPIECHU.
ZACHOWAC PRAWIDLOWA POZYCUE |
ROWNOWAGE PRZEZ CALY CZAS
WYKONYWANIA PRACY.

« ZAKLADAC ODPOWIEDNI UBIOR. NIE
NOSIC OBSZERNEJ ODZIEZY ANI
BIZUTERII. WLOSY, UBRANIE | REKAWICE
MUSZA ZNAJDOWAC SIE W BEZPIECZNEJ
ODLEGLOSCI OD ELEMENTOW W UCHU.

+ UNIEMOZLIWIC KORZYSTANIE Z
NARZEDZIA DZIECIOM ORAZ OSOBOM
NIEPRZESZKOLONYM.

« ZAWSZE UZYWAC NARZEDZIA
PRZYSTOSOWANEGO DO WYKONYWANEJ
PRACY.

3.4 Uzywanie narzedzia

3.5 Konserwacja i utrzymanie narzedzia
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+ UZYWAC NARZEDZI DOSTOSOWANYCH
DO WYKONYWANEJ PRACY.

* PRZED REGULACJA NARZEDZIA,
WYMIANA AKCESORIOW LUB CHOWANIEM
NARZEDZIA ODLACZAC AKUMULATOR.

+ NARZEDZIA NALEZY PRZECHOWYWAC W
BEZPIECZNYM, SUCHYM | ZAMKNIETYM
MIEJSCU NIEDOSTEPNYM DLA DZIECI. NIE
ZEZWALAC OSOBOM, KTORE NIE ZNAJA
NARZEDZIA LUB NIE ZAPOZNALY SIE Z
INSTRUKCJA NA JEGO URUCHAMIANIE.

* PRZESTRZEGAC ZASAD KONSERWACJI
NARZEDZIA. SPRAWDZIC PRZED
UZYCIEM, CZY NA NARZEDZIU NIE MA
NIEPRAWIDLOWO WYROWNANYCH
ELEMENTOW, ZABLOKOWANYCH CZESCI
RUCHOMYCH LUB PEKNIETYCH CZESCI.

+ NARZEDZI | AKCESORIOW NALEZY
UZYWAC ZGODNIE Z INSTRUKCJAMI, Z
UWZGLEDNIENIEM WARUNKOW PRACY |
ORAZ ZADANIA DO WYKONANIA.

* NALEZY UWZGLEDNIAC WARUNKI W
MIEJSCU PRACY.

+ NALEZY STOSOWAC WYLACZNIE
AKCESORIA ZALECANE PRZEZ FIRME
VIRAX DO POSIADANEGO MODELU.

* NARZEDZIE WYMAGA STARANNEJ
KONSERWACJL.

+ UCHWYT MUSI BYC CZYSTY | WOLNY OD
OLEJU.

Chwila nieuwagi w czasie uzytkowania narzedzia moze prowadzi¢ do
powaznych obrazen ciata.

Wyposazenie ochronne, takie jak maski przeciwpytowe, buty robocze z
podeszwg antyposlizgowa, kaski lub stuchawki ochronne uzywane we
wiasciwych warunkach zmniejsza ryzyko obrazen ciata.

Przenoszenie narzedzia z palcem trzymanym na wytaczniku w potozeniu
wigczonym moze by¢ przyczyng wypadkow.

Umozliwia to lepsze kontrolowanie narzedzia w nieoczekiwanej sytuacji.

Obszerna odziez, bizuteria lub diugie wtosy moga zosta¢ uchwycone przez
czesci bedace w ruchu.

Obstuga maszyny bez odpowiedniego przeszkolenia
moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

Nie uzywac narzedzia do celéw niezgodnych z przeznaczeniem.

Odpowiednie narzedzie zapewni prawidtowe i bezpieczne wykonanie pracy.

Takie zapobiegawcze srodki bezpieczenstwa zapewniajg zmniejszenie
ryzyka przypadkowego uruchomienia urzadzenia.

Narzedzia sg niebezpieczne w rekach poczatkujacych uzytkownikow.

Wiele wypadkow jest spowodowanych przez zle konserwowane narzedzia.
Kazde zabezpieczenie, wytgcznik lub inne uszkodzone lub niesprawne
czesci muszg zosta¢ naprawione lub wymienione przez wykwalifikowanego
technika.

Uzytkowanie narzedzia niezgodne z jego przeznaczeniem moze by¢
przyczyng niebezpiecznych sytuacji. Nalezy zawsze przestrzegac
wydajnosci maszyny z uwzglednieniem warunkéw pracy i zadania do
wykonania. Uzywanie maszyny niezgodnie z przeznaczeniem jest
niebezpieczne i prowadzi do anulowania gwarancji.

Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu i nie nalezy ich
przechowywac¢ w miejscach wilgotnych lub zalewanych.

Nieprzestrzeganie tego zalecenia jest niebezpieczne dla uzytkownika i
powoduje anulowanie gwaranc;ji.

W celu zapewnienia prawidtowego dziatania, narzedzia nalezy utrzymywac
w czystosci.
Regularnie czysci¢ i smarowac tozyska.

Narzedzia nalezy utrzymywaé w czystosci w celu zapewnienia ich
bezpiecznego przenoszenia.



* KONSERWACJE NARZEDZIA NALEZY Nieprzestrzeganie tego zalecenia jest niebezpieczne dla uzytkownika i
POWIERZYC AUTORYZOWANEMU powoduje anulowanie gwarancji.
SERWISOWI WYKORZYSTUJACEMU

4 Specjalne zalecenia bezpieczenstwa

© Podczas pracy narzedziem stosowac ochrone stuchu. Emitowany hatas moze powodowaé zaburzenia stuchu.
@ Aby unika¢ odpryskéw, podczas pracy nalezy zaktada¢ okulary ochronne.

OSTRZEZENIE: Podczas cyklu obciskania, palce i dionie nalezy trzymaé z dala od zacisku. Nieprzestrzeganie tego zalecenia
moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

4.1 Zasady bezpieczenstwa podczas uzytkowania obciskarki

* NIGDY NIE REGULOWAC I NIE Nieodtgczenie akumulatora obciskarki przed regulacjga lub wymiang
WYMIENIAC AKCESORIOW BEZ akcesoridow moze spowodowaé powazne obrazenia ciata.

ODLACZENIA AKUMULATORA.

« NIE UZYWAC NARZEDZIA, GDY Uszkodzony akumulator zwigksza ryzyko porazenia elektrycznego.
AKUMULATOR JEST USZKODZONY.

+ NIE WKEADAC PALCOW DO PROFILU Wiozenie palcow do profilu zacisku moze spowodowac powazne obrazenia
ZACISKU. ciata.

+ NIGDY NIE PROBOWAC NAPRAWIAC Zmodyfikowany zacisk moze pekng¢ pod obcigzeniem podczas cyklu
USZKODZONEGO ZACISKU. obciskania. Nalezy wyrzuci¢ i wymieni¢ kompletny zacisk.

* PODCZAS PRACY NARZEDZIE TRZ\{MAC Trzymanie narzedzia obydwoma rekami umozliwia jego lepsze prowadzenie.
OBYDWOMA REKAMI | PRZYJMOWAC Podczas prac na wysokosci sprawdzi¢, czy ponizej nie ma zadnych oséb.

STABILNA POZYCJE ROBOCZA,

OSTRZEZENIE:

* Przed regulacjg lub konserwacjg narzedzie nalezy wytgczac i odtgcza¢ akumulator.

» Stosowac¢ wszystkie wtasciwe srodki ostroznosci i bezpieczenstwa oraz przestrzegac profesjonalnych zasad bezpieczenstwa i
higieny pracy.

* Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za modyfikacje maszyny dokonane przez klienta oraz za zadne szkody wywotane
przez te modyfikacje.

4.2 Akumulator i tadowarka

W warunkach ekstremalnych z akumulatora moze wyciekac elektrolit — unika¢ kontaktu z nim. W przypadku przypadkowego kontaktu, zmy¢
duzg iloscig wody. W przypadku kontaktu elektrolitu z oczami, wezwacé jak najszybciej pomoc medyczna.

* Y aduj akumulator fadowarkg dostarczong z narzedziem lub fadowarka typu ,Metabo/CAS”.

* Nie dotykac¢ stykoéw tadowarki.

* Nie wystawia¢ akumulatora, ani fadowarki na dziatanie deszczu ani $niegu.

* Nie tadowa¢ akumulatora w miejscu wystawionym na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.
* Nie tadowa¢ akumulatora w poblizu ptynéw lub gazéw tatwopalnych.

* Ladowarki nalezy uzywac¢ w zakresie temperatur od 0°C do 50°C.

 Sprawdza¢, czy szczeliny wentylacyjne tadowarki nie sg zatkane.

* Po zakonhczeniu tadowania odtgczy¢ tadowarke.

» Akumulatory uszkodzone lub uzywane w niewtasciwych warunkach mogg wykazywac wycieki.

» Aby unikng¢ zwar¢, unika¢ wszelkiego kontaktu miedzy akumulatorem i przedmiotami metalowymi (gwozdzie, sruby itp.), kiedy nie jest
on w tadowarce lub w maszynie.

* Nie uzywac tadowarki, jezeli jest uszkodzona.

* Nigdy nie uzywac fadowarki z uszkodzonym kablem lub wtyczka.

* Nigdy nie uzywac¢ uszkodzonego akumulatora — nalezy go natychmiast wymienié.

* Nigdy nie rozmontowywac tadowarki ani akumulatora.

* Nie prébowac uzywac tadowarki do tadowania baterii nieprzeznaczonych do tadowania.

* Nie tadowa¢ akumulatora nadmiernie.

4.3 Usuwanie akumulatorow

* NIE ROZMONTOWYWAC AKUMULATORA Moze to wywota¢ pozar lub spowodowac obrazenia ciata. Przed usunieciem
ANI NIE ZDEJMOWAC ELEMENTU akumulatoréw, aby unikng¢ zwaré, zabezpieczyé narazone zaciski za
CHRONIACEGO ZACISKI. pomoca tasmy izolacyjne;j.

AKUMULATORY LITOWO-JONOWE NALEZY Wiekszos¢ dystrybutoréw urzadzeh przemystowych i dostawcéw sprzetu
PODDAWAC ZBIORCE, RECYKLINGOWI | biurowego proponuje zazwyczaj zbiorke i recykling akumulatoréw.

UTYLIZACJI ZGODNIE Z PRAWIDLOWYMI
ZASADAMI OCHRONY SRODOWISKA.
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5

Prezentacja narzedzia n

Przed rozpoczeciem pracy narzedziem, zapoznac¢ sie ze szczegdlnymi zasadami jego dziatania oraz z zasadami bezpieczenstwa, ktérych
nalezy przestrzegac. Narzedzia i jego akcesoridw nalezy uzywac wytgcznie do prac, do ktérych jest ono przeznaczone. Kazdy inny sposéb
uzycia jest surowo zabroniony.

5.1 tadowanie i instalacja akumulatora

5.1.1 tadowanie akumulatora

+ PODLACZYC L ADOWARKE DO SIECI. Sprawdzi¢, czy tadowarka jest przystosowana do sieci, do ktérej ma by¢
podtgczona.

« W£OZYC AKUMULATOR DO t ADOWARKI. Pamieta¢ o prawidtowym witozeniu akumulatora do tadowarki.

* PODCZAS t ADOWANIA AKUMULATORA. Dioda LED akumulatora na tadowarce miga na zielono. Przestrzeh wokot
tadowarki podczas tadowania powinna by¢ wolna, by unikngé wszelkiego
ryzyka pozaru zwigzanego z nadmiernym rozgrzaniem.

+ WYJAC AKUMULATOR. Dioda LED akumulatora na tadowarce $wieci na zielono: akumulator jest

A

> &>

catkowicie natadowany. Aby zapewni¢ optymalng zywotno$¢ akumulatora,
zaleca sie jego maksymalne tadowanie podczas kazdego tadowania. Czas
tadowania wynosi ok. 40 min.

OSTRZEZENIE: Akumulatory uszkodzone lub uzywane w niewtasciwych warunkach moga wykazywaé wycieki.

OSTRZEZENIE: przed uzyciem tadowarki przeczyta¢ wszystkie powyzsze instrukcje. Nieprzestrzeganie tych instrukcji moze
spowodowac porazenie elektryczne, pozar lub powazne obrazenia ciata.

WAZNE UWAGI:

» Temperatura akumulatora uzywanego w obciskarce wzrasta. Jezeli fadowanie akumulatora rozpoczyna sie natychmiast po
jego uzyciu, akumulator nie zostanie catkowicie natadowany. Przed rozpoczeciem tadowania nalezy poczeka¢ na schtodzenie
akumulatora.

« Jezeli prawa dioda LED tadowarki swieci na czerwono, wyjgé akumulator i przed ponownym witozeniem go poczeka¢, az jego
temperatura znajdzie sie w zakresie 0°C do 50°C.

» Podczas tadowania akumulatory rozgrzewaja sie. Nie tadowa¢ akumulatoréw nadmiernie.

+ Jezeli prawa dioda LED fadowarki miga na czerwono, oznacza to, ze akumulator jest uszkodzony i nalezy go wymienic.

5.1.2  Instalacja akumulatora w obciskarce
* INSTALACJA AKUMULATORA W Wyréwnac potozenie zeberek akumulatora z rowkami w rekojesci obciskarki i
OBCISKARCE. wcisngé do ustyszenia klikniecia.
6 Zalecenia robocze

To elektronarzedzie jest zasilane z akumulatora 18 V. Zaki6cenia radiowe sg zgodne z dyrektywg o zgodnosci elektromagnetycznej
2014/30/UE.

To elektronarzedzie zostato zaprojektowane do obciskania ztgczy w kanalizacji.

V1Y

OSTRZEZENIE: Nigdy nie wigczaé elektronarzedzia bez zamontowania zacisku gtéwnego lub miniaturowego.
. Nigdy nie wigczac¢ elektronarzedzia bez zamontowania wktadek w zacisku gtéwnym.
OSTRZEZENIE: Przed regulacjg lub konserwacjg nalezy odtagczaé¢ akumulator.

6.1 Montaz

Maszyna moze dziata¢:

Z wktadkami standardowymi lub odsadzonymi gamy VIRAX montowanymi w zacisku gtéwnym VIRAX.
Z zaciskami miniaturowymi gamy VIRAX (niewymagajacymi zacisku gtéwnego).

6.1.1  Montaz zacisku gtéwnego i wkiadek
+ ODLACZYC AKUMULATOR OD Niewytgczenie maszyny lub nieodtgczenie akumulatora przed regulacjg lub
OBCISKARKI. wymiang akcesoriow moze spowodowac powazne obrazenia ciata.
+ ODBLOKOWAC PRZYCISK BLOKADY. Aby uwolni¢ o$, obrdci¢ przycisk odblokowania.
+ ZAMONTOWAC ZACISK GEOWNY. Wyréwnaé zacisk gldwny na osi systemu blokowania.
+ NACISNAC | ZABLOKOWAC PRZYCISK Wcisng¢ o$ przycisku blokowania do otworu w zacisku gtéwnym i obrécié o pot
BLOKADY. obrotu.
* WKLADANIE WKLADEK DO ZACISKU Po dobraniu wkfadki, wsung¢ go od jednego strony zacisku gtéwnego do
GLOWNEGO szczek zacisku.

6.1.2  Montaz zaciskéw miniaturowych
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+ ODLACZYC AKUMULATOR OD
OBCISKARKI.

* ODBLOKOWANIE ZACISKU
MINIATUROWEGO

* MONTAZ ZACISKU MINIATUROWEGO

+ NACISNAC | ZABLOKOWAC PRZYCISK
BLOKADY.

Nieodtgczenie akumulatora przed regulacjg lub wymiang
akcesoriéw moze spowodowaé powazne obrazenia ciata.

Aby uwolni¢ o$, obrdci¢ przycisk odblokowania.

Wyréwnacé zacisk na osi systemu blokowania.

Woeisnagé o$ przycisku blokowania do otworu w zacisku i obréci¢ o p6t obrotu.

WAZNE UWAGI:
A * Po zamontowaniu wktadek lub zaciskéw miniaturowych, sprawdzi¢ wzrokowo, czy sg prawidtowo wysrodkowane.
» Wkitadki i zaciski miniaturowe majg bardzo mocng site zacisku. Nie wktada¢ palcéw do zacisku.

6.2 Demontaz
6.2.1 Demontaz wktadek

+ ODLACZYC AKUMULATOR OD
OBCISKARKI.

« RECZNIE OTWORZYC ZACISK GLOWNY.

« WYJAC WKEADKI
6.2.2 Demontaz zaciskéw miniaturowych

+ ODLACZYC AKUMULATOR OD
OBCISKARKI.

+ ODBLOKOWAC SYSTEM BLOKADY.

+ WYMONTOWAC ZACISK MINIATUROWY

6.3 Przygotowanie rury i ztgcza

6.3.1  Przygotowanie rury

Niewytgczenie akumulatora przed regulacjg lub wymiang akcesoriow moze
spowodowaé powazne obrazenia ciata.

Wyjmowanie wkfadek jest fatwiejsze, kiedy zacisk gtowny jest otwarty. Nigdy
nie otwiera¢ zacisku gtdwnego uruchamiajgc maszyne.

Wysungc¢ wkiadki z jednej strony zacisku gtéwnego.

Nieodtaczenie akumulatora przed regulacjg lub wymiang akcesoriow moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.

Obroci¢ przycisk blokowania o pét obrotu. Sprezyna pod przyciskiem
blokowania utatwia cofniecie osi.

Wystepuje ryzyko zranienia, poniewaz zacisk miniaturowy moze wysungé sie
i upasc¢ pod ciezarem wtasnym. Wyjg¢ zacisk miniaturowy od przodu maszyny.

A OSTRZEZENIE: nieprzestrzeganie wszystkich ponizszych instrukcji moze spowodowaé nieprawidtowe obciéniecie i zwiekszyé
ryzyko zalania wodg, pozaru lub wybuchu.
Nalezy bezwzglednie przestrzegac¢ zasad bezpieczenstwa i uzytkowania zalecanych przez producentéw rur i ztgczy. Firma Virax
nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci w przypadku nieprzestrzegania tych zasad.
+ UCIAC RURE. Ucig¢ rure prostopadle do jej osi. Sprawdzi¢, czy odciecie jest czyste,
szczegolnie w przypadku stosowania zigczy z uszczelkami elastomerowymi.

+ WYGLADZIC KRAWEDZIE RURY. Wygtadzi¢ krawedzie rury w celu usunigcia wszelkich zadzioréw i/lub czesci

wystajgcych.

WAZNE UWAGI:

» Aby utatwi¢ wsuwanie ztgcza, koncowki rury muszg by¢ wygtadzone.

» Koncowki rury muszg by¢ skalibrowane do srednicy nominalnej na dtugosci wiekszej niz gtebokos¢ wsuniecia ztgcza. Rure
nalezy kalibrowa¢ za pomocg narzedzia przeznaczonego do tego celu. Jezeli rura jest nieprawidtowo skalibrowana, nalezy jg
przycigé.

» Podczas prac w instalacjach istniejgcych, nalezy usung¢ wszystkie slady farby na dtugosci wiekszej niz gtebokos$¢ wsuwania
zigcza.

6.3.2 Przygotowanie ztgcza

+ WYBRAC Zt ACZE DOSTOSOWANE DO
INSTALOWANEJ RURY.

Sprawdzi¢, czy ztacze jest dopasowane do Srednicy rury i czy materiat i
grubos¢ Scianki rury sg zgodne ze zigczem (aby uzyskac informacji na temat
kalibracji, zapyta¢ producenta zlgcza).

+ WYBRAC ZACISK MINIATUROWY LUB Zastosowac profil i Srednice zalecane w instrukcjach dostarczonych ze
WKLADKI DOPASOWANE DO ZtACZA. ztgczem.

6.3.3 Montaz ztgcza

« ZALOZYC ZLACZE. Nasung¢ ziagcze na rure, obracajgc nim. Sprawdzi¢, czy zigcze jest

dostosowane do wybranej rury.

6.4 Obciskanie ztgcza za pomocg obciskarki

Przed rozpoczeciem pracy
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» Sprawdzi¢ potozenie spustu. Narzedzie nalezy podtgczac do zasilania ze zwolnionym spustem. n
» Sprawdzi¢, czy akumulator jest w dobrym stanie. Jezeli akumulator jest uszkodzony, nalezy go wymienic.

6.4.1  Obciskanie ztgcza

V1

* URUCHOM URZADZENIE

+ ZALOZYC WKLADKI LUB ZACISK MINIATUROWY

NA Zt ACZE.

* SPRAWDZIC POLOZENIE.

* ZACISNJ Zt ACZKE.

WAZNE UWAGI:

OSTRZEZENIE: podczas cyklu obciskania, palce, dtonie i ciata obce nalezy trzymaé z dala od zacisku.
Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

Przytrzymaj przez dluzszy czas spust/przycisk. Pierscien LED Swieci przez
jedng sekunde na zielono, pomaranczowo lub czerwono w zaleznosci od
poziomu natadowania baterii. Rozlegajg sie dwa sygnaly dzwigkowe, a
nastepnie pierscien LED Swieci na state na biato: urzadzenie jest gotowe do
pracy.

Recznie otworzyé zacisk naciskajgc obie koncowki zacisku. Umiesci¢ ztgcze
miedzy szczekami zacisku. Zwolni¢ szczeki zacisku i wyréwnac profil szczek na
ztgczu.

Sprawdzié, czy ztgcze jest prawidlowo umieszczone w profilu wkiadek lub w
zacisku miniaturowym.

Nacisnij spust/przycisk zaciskarki i trzymaj wcisniety do konca cyklu zaciskania
(powrdt rolek do pozyciji wyjsciowej). Na zakonczenie cyklu pierscien LED Swieci
na zielono i rozlega sie diugi sygnat dzwigkowy. To potwierdza, ze cykl zostat
wykonany prawidtowo.

INFORMACJA: Zawsze podpieraj narzedzie rekg. Nie pozwdl, aby narzedzie
zwisato z rury.

» Szczeki majg bardzo duzg site zacisku. Nie wktadac palcow miedzy szczeki.

« Jesli spust/przycisk zostanie zwolniony przed zakonczeniem cyklu, narzedzie automatycznie powraca do pozycji wyjsciowe;.
Podczas powrotu pierscien LED cyklu miga na pomaranczowo i czerwono. Nastepnie urzgdzenie sygnalizuje niezgodny cykl:
pierscien LED swieci na czerwono i przez cztery sekundy rozlegajg sie cztery sygnaty dzwiekowe.

« Jezeli podczas cyklu obciskania sytuacja wymaga powrotu awaryjnego, wystarczy zwolni¢ spust.

6.4.2 Zdejmowanie obciskarki ze ztgcza

« ZDJAC OBCISKARKE ZE ZLACZA.

Otworzy¢ recznie szczeki naciskajac na obie koncéwki zacisku i zdjg¢ szczeki

* WYLACZ URZADZENIE

* KONTROLA WZROKOWA
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ze ztacza.

Urzadzenie wytgcza sie automatycznie po kilku minutach bezczynnosci.

Pierscien LED swieci na czerwono i rozlegajg sie dwa sygnaty dzwiekowe.

Pierscien LED gasnie: urzgdzenie jest wytgczone.

Istnieje mozliwos¢ wymuszenia wylgczenia urzgdzenia poprzez wyjecie

akumulatora.

obcisniecia zlgcza.

Po kazdym obcisnigciu, wazne jest wzrokowe sprawdzenie prawidtowego



Pierscien LED $wieci lub zaczyna miga¢ w réznych kolorach, aby wskaza¢ uzytkownikowi rézne stany. Towarzyszg temu sygnaty
dzwiekowe.

7 Lampki sygnalizacyjne LED

Legenda diod LED:

Dioda LED wtgczona -~
/ ] N
Dioda LED miga ~O-

Dioda LED wytaczona O

Czynnosé Pierscien LED Czas Dzwiek Opis
Wigczanie urzadzenia: N N 1s 2 sygnaty | Pierécien LED Swieci na zielono przez 1 s, a
Nacisnij spust/przycisk rozpoczecia | — O - — O - dzwiekowe | nastepnie Swieci na state na biato. Akumulator jest
cykluna 0,5 s. 7N 7N prawidtowo natadowany. Urzgdzenie jest gotowe
do zaciskania.
I I 1s 2 sygnaty | Pierscien LED s$wieci na pomaranczowo przez 1 s,
_\O/_ » _\O/_ dzwiekowe | a nastepnie Swieci na state na biato. Akumulator
TN TN jest prawie roztadowany. Mimo to, urzadzenie jest
gotowe do zaciskania.
b, 4s 2 sygnaty | Pier$cien LED miga na czerwono, a nastepnie
__‘.'__ » O dzwiekowe | urzgdzenie wytgcza sie. Akumulator nie jest
AN wystarczajgco natadowany, aby zrealizowa¢ petny
' cykl. Wymien akumulator.
Wykonaj zaciskanie: I I 4s 1 sygnat Po zakonczeniu zaciskania pierscien LED Swieci
Trzymaj palec wcisniety na _\O/_ » _\ /_ dzwiekowy | na zielono przez 4 s, a nastgpnie $wieci na state
przycisku spustu/startu cyklu przez | ~ N TN na biato. Cykl zaciskania jest wykonany
caty cykl zaciskania. poprawnie.
4s 4 sygnaty | Po zakonczeniu zaciskania pierscien LED swieci
N N dzwiekowe | na czerwono przez 4 s, a nastepnie Swieci na state
_/.\_ » - /O\_ na biato. Cykl zaciskania nie zostat wykonany
' ' poprawnie.
. . 4s 4 sygnaly | Podczas zaciskania pierscien LED miga na
N NS dzwiekowe | czerwono i pomaranczowo. Cykl zaciskania zostat
“,.‘“ / “,O‘“ wykonany w catosci. Trzymaj palec wcisniety na
T T przycisku podczas catego cyklu zaciskania.
: | 4s 4 sygnaly | Podczas zaciskania pierscien LED miga na
_:‘."__ / __O_ dzwiekowe | czerwono i pomaranczowo. Urzgdzenie nie
e et wykryto zadnego oporu (brak zacisku lub wkiadki).
' ' Zatrzymuje cykl i powraca do pozycji wyjsciowe;j.
Wiéz zacisk lub wkiadki.
I Pierscien LED Swieci na biato. Urzgdzenie jest
AS / . . . .
— O — gotowe do wykonania cyklu zaciskania. Biate
TN Swiatlo pozwala oswietli¢ strefe robocza.
Komunikaty informacyjne 2s 4 sygnaty | Pierscien LED miga na pomaranczowo.
N N dzwiekowe | Urzadzenie ostrzega, ze konserwacje nalezy
- O - — O - wykonaé za mniej, niz 1 000 cykli.
NI 7N Potem pierscien LED $wieci na state na biato.
Urzadzenie jest gotowe do wykonania cyklu
zaciskania.
o, C 4s 4 sygnat | Pierscien LED miga na czerwono i fioletowo, a
__‘.’__ / __‘.'__ dzwiekowy | nastepnie urzgdzenie wytgcza sie. Urzgdzenie
N N zostaje zablokowane. Osiggnieto liczbe 20 000
' ' cykli. Konserwacja jest niezbedna.
o, o, 4s 4 sygnaty | Pierscien LED miga na czerwono i biato, a
__‘.’__ / __‘O’__ dzwiekowe | nastepnie urzgdzenie wytgcza sie. Temperatura
N N otoczenia wykracza poza zakres roboczy (od -
' ' 10°C do + 50°C).
N 4s x4 Pierscien LED miga na pomaranczowo, a
-- O - O sygnaty nastepnie urzgdzenie wytgcza sie. Wystapit
TN dzwiekowe | problem z silnikiem wymagajgcy konserwac;ji.
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8 Konserwacja i utrzymanie

A OSTRZEZENIE: przed regulacjg lub konserwacjg nalezy odigczaé akumulator.

8.1 Sprawdzanie ogolne
Regularnie sprawdza¢ wszystkie elementy mocowania pod katem prawidtowego dokrecenia.

Dioda sygnalizacyjna ,Konserwacja” umozliwia $ledzenie koniecznosci oddania maszyny do przegladu w serwisie firmy VIRAX.

Przeglad ten nalezy bezwzglednie wykonywac co 20 000 cykli. Po osiagnieciu 20 000 cykli obciskarka blokuje sie i uniemozliwia wykonanie
kolejnego cyklu obciskania. Celem tej blokady jest minimalizacja ryzyka nieprawidtowego obciskania spowodowanego intensywnym
uzytkowaniem maszyny i unikanie zagrozen dla uzytkownika. Uzytkownik powinien zatem odda¢ obciskarke do serwisu.

WAZNE UWAGI:

* Po oddaniu obciskarki do serwisu licznik cykli jest zerowany. Elementy wewnetrzne sg sprawdzane i ewentualnie naprawiane
lub wymieniane.

» Wszelki brak konserwacji moze stanowi¢ zagrozenie dla prawidiowego dziatania obciskarki i moze powodowac¢ powazne
obrazenia ciata uzytkownika.

8.2 Konserwacja obciskarki
* Regularnie czysci¢ i smarowac fozyska obciskania, by unikngé gromadzenia sie pytu i innych zanieczyszczen.

8.3 Konserwacja silnika

» Sprawdzac, czy szczeliny wentylacyjne maszyny nie sg zatkane. Usuwa¢ nagromadzony pyt i inne zanieczyszczenia.

8.4 Logowanie sig do aplikacji
« Zaciskarke mozna podtgczy¢ do aplikacji na smartfon lub tablet za posrednictwem potgczenia Bluetooth. Aplikacja pozwala na
dokonywanie ustawien na urzgdzeniu, na sprawdzanie liczby wykonanych zacisnie¢, liczby zacisnie¢ do kolejnej konserwacji oraz na
korzystanie z wielu innych funkgcji.
Aplikacje mozna pobra¢ ze sklepu Google Play lub Apple Store, a instrukcje obstugi aplikacji z naszej strony internetowej: www.virax.com.
OSTRZEZENIE:
* Aby podigczy¢ przewdd do narzedzia nalezy zdjaé zaslepke ochronng.
* Przed podtgczeniem maszyny do komputera nalezy odtgczy¢ akumulator od obciskarki.

» Podczas potgczenia, dioda LED konserwacji miga na niebiesko.

Oprogramowanie do potgczenia z maszyng oraz jego instrukcje obstugi mozna pobrac z naszej strony internetowej: www.virax.com.

9 Usuwanie usterek

OSTRZEZENIE: Pozostawienie podigczonego akumulatora przed regulacjg lub wymiang akcesoridw moze spowodowaé
powazne obrazenia ciata.

Problem Diagnoza Rozwigzanie problemu

Narzedzia nie
mozna wigczy¢

Urzadzenie nie bylo uzywane przez kilka minut i
zostato automatycznie wytgczone.

Ponownie wigcz urzgdzenie, naciskajgc spust lub
przycisk rozpoczecia cyklu.

Akumulator jest roztadowany. W takim przypadku
pierscien LED Swieci na czerwono przez 1s, a
urzgdzenie wylgcza sie.

W16z w petni natadowany akumulator.

Akumulator jest uszkodzony. Jego napiecie nie jest
juz zgodne. W takim przypadku pierscien LED
miga na czerwono, a nastepnie urzgdzenie
wylgcza sie.

Wi6z nowy akumulator (nr kat. 253540 lub 253541).

Usterka silnika. W takim przypadku pierscien LED
miga na pomaranczowo, a nastepnie urzgdzenie
wytgcza sie.

Wyslij zaciskarke do serwisu posprzedaznego.

Usterka mechanizmu. W takim przypadku pierscien
LED miga na fioletowo, a nastepnie urzadzenie
wylgcza sie.

Wyslij zaciskarke do serwisu posprzedaznego.

Zaciskarka osiggneta 20 000 cykli. W takim
przypadku pierscien LED $wieci na czerwono, a
nastepnie urzagdzenie wytacza sie.

Woczesniej pierscien LED migat na pomaranczowo,
ostrzegajac o zblizajgcej sie konserwaciji.

Wyslij zaciskarke do serwisu posprzedaznego.

Narzedzie nie
konczy cyklu

Zastosowany mini zacisk lub wktadki nie sg
kompatybilne ze zigczem.

Wybierz mini zacisk lub wktadki zalecane przez
producenta ztgcza.

Zigcza przekraczajg maksymalng wydajnosé
narzedzia.

Zapoznaj sie z charakterystyka techniczng urzgdzenia.

Zacisk jest uszkodzony.

Wymien uszkodzony zacisk na nowy.
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10 Gwarancja

Zakres gwarancji
Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe lub produkcyjne obciskarki VIRAX. W takim przypadku, narzedzie zostanie
zwrécone bez dodatkowych kosztow. Narzedzie zostanie naprawione lub wymienione na identyczne.

Elementy nieobjete gwarancja
Usterki wynikajgce z nieprawidtowego uzytkowania, nadmiernego uzytkowania, nieprzestrzegania instrukcji obstugi, interwencji na
urzgdzeniu wykonanej przez osobe nieposiadajgcg autoryzacji serwisu gwarancyjnego lub z normalnego zuzycia nie sg objete gwarancja.

Jezeli obciskarka osiggneta 20 000 cykli obciskania w okresie gwarancyjnym, uzytkownik powinien odestac jg do serwisu. Konserwacja ta
stanowi czes$¢ normalnej eksploatacji obciskarki i nie moze zosta¢ wykonana w ramach gwarancji. Gwarancja obowigzuje nadal do
zakonczenia 2-letniego okresu.

VIRAX nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za szkody spowodowane przez akcesoria lub uszkodzenia przedmiotéw lub obrazenia ciata
0s06b znajdujgcych sie w poblizu urzgdzenia.

VIRAX nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za szkody lub uszkodzenia spowodowane przez obciskanie wykonane z uzyciem wktadki lub
zacisku miniaturowego, ktorych profil nie odpowiada obciskanemu ztgczu lub uzytej rurze albo przez obciskanie na uszkodzonym ztgczu lub
uszkodzonej rurze.

Zaciskarka M2X / L2X dziata tylko z wktadkami i mini zaciskami firmy VIRAX. VIRAX nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za szkody i
konsekwencje wynikajgce z uzycia wktadek lub mini zaciskow innych marek, ani za szkody, ktore te wktadki lub zaciski mogg spowodowac
w urzgdzeniu M2X / L2X.

Czas trwania gwarancji
Okres gwarancji na obciskarke wynosi dwa lata dla normalnych warunkéw eksploatacji. W celu skorzystania z gwarancji nalezy zachowaé¢
dowadd zakupu (faktura lub potwierdzenie dostawy).

Postanowienia specjalne gwarancji ]
Niniejsza gwarancja jest jedyng gwarancjg, ktéra jest udzielana dla obciskarki VIRAX. Zaden pracownik, przedstawiciel, sprzedawca lub
inna osoba nie sg upowaznione do wprowadzania zmian w niniejszej gwarancji w imieniu firmy VIRAX.

11 Wkiadki i zaciski miniaturowe do obciskania

11.1 Konserwacja wktadek do obciskania i zaciskow miniaturowych

* Regularnie sprawdza¢ stan wktadek, zaciskow miniaturowych i zacisku gtéwnego. Sprawdzaé, czy szczeki zamykajg sie prawidtowo.

» Czysci¢ profile wktadek lub zaciskéw miniaturowych. Nie uzywacé pilnikéw metalowych ani innych materiatéw $ciernych, ktére mogtyby
uszkodzi¢ profil obciskania.

» Utrzymywac profil obciskania w czystosci i sprawdza¢ jego zuzycie przed kazdym uzyciem.

* Regularnie smarowac osie i sprezyne zaciskéw miniaturowych i zacisku gtéwnego.

* Nie smarowa¢ wnetrza profilu obciskania.

» Wkiadki i zaciski miniaturowe sg uznawane za materiaty eksploatacyjne. Nalezy je wymieniac przy pierwszych oznakach zuzycia.
Obciskanie za pomoca zuzytych wkiadek lub zaciskéw miniaturowych moze powodowa¢ przecieki.
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNG n

Die VIRAX-Werkzeuge werden prazisionsgefertigt und sind flr professionelle Benutzer gedacht. Diese auflerst zuverlassigen Werkzeuge
sind sehr effektiv, wenn sie korrekt und sorgfaltig verwendet werden. Wie bei allen Elektrowerkzeugen miissen die Herstelleranweisungen
eingehalten werden, um die héchste Effizienz zu erreichen. Bitte lesen Sie das vorliegende Dokument, die ,Bedienungsanleitung®,
aufmerksam durch, damit Sie die Funktionsweise und alle VorsichtsmaRRnahmen und Sicherheitswarnungen richtig verstehen. Wenden Sie
sich an lhren VIRAX-Vertreter oder Handler, wenn Sie Fragen zum Werkzeug oder zu seiner Funktionsweise haben.

VIRAX
39 quai de Marne Kundendienst Frankreich: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Internationaler Kundendienst: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX hat mehr als 20 Jahre Erfahrung im Entwurf und in der Herstellung von elektro-hydraulischen und elektro-mechanischen Pressen flr
den Sanitarbereich. Jedes Werkzeug wird bei der Herstellung einzeln auf seine Betriebstauglichkeit kontrolliert. Zusatzlich werden die
VIRAX-Pressen, -Presszangen und -Einsatze von den Herstellern der Rohre und Verbindungen, fiir die sie entworfen werden, getestet und
zugelassen.
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Dank moderner Herstellungstechniken ist es unwahrscheinlich, dass Ihr Werkzeug defekt ist oder ein Teil fehlt. Wenn Sie dennoch eine
Stoérung feststellen, benutzen Sie das Werkzeug nicht, solange die Teile nicht ersetzt oder der Fehler nicht korrigiert worden ist. Das
Nichtbeachten dieser Vorschrift kann zu schweren Verletzungen fiihren.

1 Einfuhrung

Ihr neues Werkzeug wurde gemaR allen Qualitatsstandards entworfen und hergestellt, um auch hdchste Anspriiche zu erfiillen. Es kann
einfach und sicher benutzt werden. Bei einer korrekten Benutzung werden Sie lange Freude an lhrem Werkzeug haben.

WARNUNG!

Abschnitte.

lhr Elektrowerkzeug besitzt Merkmale, die lhre Arbeit erleichtern.

Dieses Instrument wurde gemaR allen Sicherheitsanforderungen entworfen und hergestellt, damit es leicht benutzt und
instandgehalten werden kann.

@Bitte lesen Sie vor Benutzen lhres neuen Werkzeugs diese Anleitung aufmerksam durch. Bitte beachten Sie die ,Warnung®-

Ef ELEKTROWERKZEUGE NICHT IM HAUSMULL ENTSORGEN!

Von Elektrowerkzeugen stammende Abfalle diirfen nicht im Hausmiill entsorgt werden. Es gibt spezialisierte Sammelstellen zum
Sammeln und Wiederverwerten von Elektrowerkzeugen, gemaR der Europaischen Richtlinie WEEE 2012/19/EU.

UMWELTFREUNDLICHKEIT

Zum Schutz der Umwelt missen Gerate, ihr Zubehor und ihre Verpackungen getrennten Wiederverwertungswegen zugefihrt
werden. Unsere Kunststoffteile werden fir die getrennte Wiederverwertung gekennzeichnet.

Legende:

Auf dem Werkzeug befindet sich ein Etikett, auf dem die Spezialsymbole stehen. Sie geben wichtige Informationen ber das Produkt oder
die Benutzungsanweisungen.

Erfiillt die europaischen Sicherheitsrichtlinien
c € und -normen.

Tragen Sie eine Schutzbrille.
@ Tragen Sie einen Gehdrschutz.
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Lesen Sie die Originalanleitung.
g Tragen Sie Schutzhandschuhe.

Achtung, Quetschgefahr der Finger.
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2 Technische Daten

Modell VIPER M2X /L2X
Art.-Nr. 2535XX
Akkuversorgung 18V DC 2.0 Ah Li-lon 36 Wh
Aufgenommene Leistung 400 W

Von der Maschine aufgebrachte Kraft fiir die Pressung Max. 20 kN

Presskraft:
Bei PER- / PEX-Rohren:
Bei Mehrschichtrohren:
Bei Stahlrohren (rostfrei oder verzinkt):
Bei Kupferrohren:

3 12 bis & 32/40 mm.
@ 12 bis & 32/40 mm.
@ 12 bis @ 28 mm.
@ 12 bis @ 28 mm.

Drehung der Zange

360°

Gewicht (ohne Akku; ohne Zange / mit Akku; ohne Zange)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

Abmessungen der Maschine mit Akku; ohne Zange
Lange / HBhe / Breite (mm)

M2X : 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Abmessungen des Koffers - Lange / Hohe / Breite (mm)

M2X 590 /390 / 140
L2X:590/390/140

Informationen Uiber die Schall- und Schwingungsemissionen

Schallemission:
Schalldruckpegel an den Ohren des Bedieners: Lpa
Spitzen-Schalldruckpegel an den Ohren des Bedieners: LpSpitze
Schalleistungspegel: LwA

Ungenauigkeit Kpa

Gemél der Norm NF EN ISO 15744 — Priifungen an Leerlauf-Arbeitszyklen

Schwingungsemission
Gewichtete Hand-Arm-Beschleunigungswerte m/s?
Am Druckschalter
Geschatzte Ungenauigkeit
GeméR der Norm NF EN ISO 20643 — Priifungen an Leerlauf-Arbeitszyklen

69 dB(A).
<130 dB(C).
73 dB(A).
3dB

0,29 m/s?
0,05 m/s?

HINWEISE:
A + Vor dem Benutzen dieses Werkzeugs die Anweisungen aufmerksam durchlesen.

* Der Hersteller behalt sich das Recht vor, seine Produkte ohne vorherige Ankiindigung zu verbessern und die Spezifikationen

zu andern.
* Die Spezifikationen kénnen sich je nach Land andern.

3 Allgemeine Sicherheitswarnungen fur das Werkzeug

WARNUNG:
A + Alle Sicherheitswarnungen und alle Anweisungen lesen. Das Nichtbefolgen der Warnungen und Anweisungen kann zu einem

Elektroschock, einem Feuer und/oder einer schweren Verletzung fiihren.
+ Alle Warnungen und Anweisungen fur ein spateres Nachschlagen aufbewahren.

* Der Begriff ,Werkzeug® in den Warnungen bezieht sich auf Ihr akkubetriebenes Elektrowerkzeug.

3.1 Sicherheit im Arbeitsbereich

* DEN ARBEITSBEREICH SAUBER UND GUT Schlecht beleuchtete oder unordentliche Bereiche sind Unfallquellen.

BELEUCHTET HALTEN.

* ELEKTROWERKZEUGE NICHT IN
EXPLOSIVER ATMOSPHARE BETREIBEN kénnen.
(ENTZUNDLICHE FLUSSIGKEITEN, GAS

ODER STAUB).

* KINDER UND PERSONEN VOM
ARBEITSBEREICH FERNHALTEN.

3.2 Elektrische Sicherheit

Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub oder Dampfe entziinden

Durch Zerstreuungen kénnen Sie die Kontrolle iber das Werkzeug verlieren.

* DIE WERKZEUGE NICHT REGEN ODER Das Eindringen von Wasser in das Werkzeug erhdht die Gefahr eines

FEUCHTEN BEDINGUNGEN AUSSETZEN. Elektroschocks.

* DAS AKKU GUT BEHANDELN.

DAS AKKU FERN VON WARME,
SCHMIERMITTELN, SCHARFEN KANTEN
ODER BEWEGLICHEN TEILEN HALTEN.

3.3 Personensicherheit

Ein beschadigtes Akku erhéht die Gefahr eines Elektroschocks.
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* BLEIBEN SIE WACHSAM, SCHAUEN SIE,
WAS SIE GERADE MACHEN, UND
BENUTZEN SIE IHREN GESUNDEN
MENSCHENVERSTAND.

BENUTZEN SIE KEIN WERKZEUG, WENN
SIE MUDE SIND ODER UNTER ALKOHOL-,
DROGEN- ODER
MEDIKAMENTENEINFLUSS STEHEN.

* SICHERHEITSAUSRUSTUNGEN TRAGEN.
IMMER EINE SCHUTZBRILLE TRAGEN.

* VERSEHENTLICHES EINSCHALTEN
VERMEIDEN.

* NICHT HASTIG VORGEHEN. JEDERZEIT
EINE ANGEMESSENE POSITION UND DAS
GLEICHGEWICHT HALTEN.

» ZIEHEN SIE SICH ANGEMESSEN AN.
KEINE WEITE KLEIDUNG ODER SCHMUCK
TRAGEN. HAARE, KLEIDUNG UND
HANDSCHUHE VON TEILEN IN BEWEGUNG
FERN HALTEN.

+ KINDERN ODER PERSONEN OHNE
SCHULUNG DEN GEBRAUCH DER
MASCHINE VERBIETEN.

+ IMMER DAS GEEIGNETE WERKZEUG FUR
DIE ARBEIT BENUTZEN.

3.4 Benutzung des Werkzeugs

+ DAS ANGEMESSENE WERKZEUG FUR
IHRE ANWENDUNG BENUTZEN.

* VOR DEM EINSTELLEN, VOR DEM
WECHSELN VON ZUBEHOR UND VOR DEM
EINRAUMEN DES WERKZEUGS IMMER
DAS AKKU ABZIEHEN.

» DIE WERKZEUGE AN EINEM SICHEREN,
TROCKENEN UND GESCHLOSSENEN ORT
AUSSERHALB DER REICHWEITE VON
KINDERN AUFBEWAHREN. PERSONEN,
DIE NICHT MIT DIESEM WERKZEUG ODER
DIESEN ANWEISUNGEN VERTRAUT SIND,
DAS BETREIBEN DES WERKZEUGS NICHT
GESTATTEN.

» DIE WARTUNGEN DES WERKZEUGS
EINHALTEN. VOR DER BENUTZUNG
UBERPRUFEN, OB ES KEINE
FLUCHTFEHLER, BLOCKIERTE
BEWEGLICHE TEILE ODER GEBROCHENE
TEILE GIBT.

+ WERKZEUG UND ZUBEHOR IN
UBEREINSTIMMUNG MIT DIESEN
ANWEISUNGEN BENUTZEN UND DIE
ARBEITSBEDINGUNGEN SOWIE DIE ZU
VERRICHTENDE ARBEIT
BERUCKSICHTIGEN.

+ DAS ARBEITSMILIEU BERUCKSICHTIGEN.

* NUR VON VIRAX FUR IHR MODELL
EMPFOHLENES ZUBEHOR BENUTZEN.

Ein Moment der Unachtsamkeit bei der Benutzung des Werkzeugs kann
schwere Verletzungen nach sich ziehen.

Fir die entsprechenden Bedingungen getragene Sicherheitsausriistungen
wie z.B. Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Helme oder
Gehdorschutz verringern die Verletzungsgefahr.

Das Tragen des Werkzeugs mit dem Finger am Druckschalter, wenn es sich
ein Betriebsstellung befindet, ist eine Unfallquelle.

Dies ermdglicht eine bessere Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten
Situationen.

Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare konnen sich in Teilen in
Bewegung verfangen.

Der Gebrauch der Maschine, ohne eine angemessene Schulung bekommen
zu haben, kann zu schweren Korperverletzungen fuhren.

Werkzeuge nicht zweckentfremden.

Ein angemessenes Werkzeug fiihrt eine korrekte Arbeit sicher aus.

Solche vorbeugenden SicherheitsmalRnahmen verringern das Risiko eines
versehentlichen Startens des Werkzeugs.

Werkzeuge sind gefahrlich in den Handen unerfahrener Benutzer.

Zahlreiche Unfalle gehen auf schlecht instandgehaltene Werkzeuge zuriick.
Schutzvorrichtungen, Schalter oder sonstige beschadigte oder defekte Teile
missen von einem qualifizierten Techniker repariert oder ersetzt werden.

Eine zweckentfremdete Benutzung des Werkzeugs kann zu gefahrlichen
Situationen flhren. Immer die Fahigkeiten der Maschine beachten und die
Arbeitsbedingungen sowie die zu verrichtenden Arbeiten berlicksichtigen.
Eine zweckentfremdete Benutzung der Maschine ist gefahrlich und fiihrt zum
Erldschen der Garantien.

Elektrowerkzeuge nicht Regen aussetzen oder an einem feuchten oder
nassen Ort verstauen.

Die Nichtbeachtung dieser Vorschrift kann eine Gefahr fir den Benutzer
darstellen und fihrt zum Erldschen der Garantie.

3.5 Wartung und Instandhaltung des Werkzeugs
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* IHR WERKZEUG SORGFALTIG INSTAND
HALTEN.

« DER GRIFF MUSS SAUBER UND OLFREI
SEIN.

Halten Sie Ihre Werkzeuge fir einen einwandfreien Betrieb sauber.
Die Rollen regelmaRig reinigen und fetten.

Die Werkzeuge fir eine sichere Handhabung sauber halten.



* DAS WERKZEUG VON EINEM Die Nichtbeachtung dieser Vorschrift kann eine Gefahr fur den ﬂ
ZUGELASSENEN REPARATEUR MIT Benutzer darstellen und fuihrt zum Erléschen der Garantie.
ORIGINAL-ERSATZTEILEN

INSTANDHALTEN LASSEN.

4 Besondere Sicherheitsvorschriften

Bei der Arbeit mit dem Werkzeug einen Gehérschutz tragen. Der entstehende Larm kann zu Gehdérschaden fiihren.
@ Wahrend der Arbeit eine Schutzbrille gegen umherfliegende Teilchen tragen.

WARNUNG: Wéhrend des Presszyklus die Finger und Hande immer fern von der Zange halten. Die Nichtbeachtung dieser
Vorschrift kann zu schweren Kérperverletzungen fiihren.

4.1 Vorsichtsmalinahmen bei der Verwendung der Presse

« NIEMALS VERSUCHEN,._OHNE ABZIEHEN Wenn das Akku vor dem Einstellen oder Wechseln des Zubehors nicht
DES AKKUS DAS ZUBEHOR abgezogen wird, kann es zu schweren Korperverletzungen kommen.
EINZUSTELLEN ODER ZU WECHSELN.

» DAS WERKZEUG NICHT VERWENDEN, Ein beschéadigtes Akku erhoht die Gefahr eines Elektroschocks.

WENN SEIN AKKU BESCHADIGT IST.

* NICHT DIE FINGER IN DAS PROFIL DER Das Einfiihren der Finger in das Profil der Zange kann zu schweren
ZANGE EINFUHREN. Korperverletzungen flhren.

* NIEMALS VERSUCHEN, EINE Eine modifizierte Zange kann unter dem Druck wahrend des Presszyklus
BESCHADIGTE ZANGE ZU REPARIEREN. zerbrechen. Die komplette Zange entsorgen und ersetzen.

+ DAS WERKZEUG WAHREND DER ARBEIT Das Werkzeug wird besser gefiihrt, wenn es mit beiden Handen festgehalten
MIT BEIDEN HANDEN FESTHALTEN UND wird.

IHREN KORPER IN EINER STABILEN Wenn Sie in der Hohe arbeiten, darauf achten, dass sich niemand unter
POSITION HALTEN. Ihnen aufhalt.

WARNUNG:

A * Vor dem Durchfiihren von Einstellungen oder Wartungsarbeiten immer das Werkzeug anhalten und das Akku abziehen.
+ Alle angemessenen vorbeugenden SicherheitsmaRnahmen ergreifen und die beruflichen Unfallverhitungs- und
Sicherheitsvorschriften einhalten.
= Der Hersteller Gibernimmt keinerlei Verantwortung fiir Modifikationen, die der Kunde an der Maschine vornimmt, oder fiir Schaden,
die durch die Modifikationen entstehen.

4.2 Akku und Ladegerét

In Extremsituationen kann das Akku Flissigkeit freisetzen; jeglichen Kontakt vermeiden. Bei einem versehentlichen Kontakt mit reichlich
Wasser spllen. Wenn die Flissigkeit mit den Augen in Bertihrung kommt, sofort einen Arzt aufsuchen.

» Den Akku mit dem beiliegenden Ladegerat oder mit einem "Metabo / CAS" Ladegerat laden.

* Nicht die Kontakte des Ladegerats berlhren.

* Das Akku oder das Ladegerat nicht Regen oder Schnee aussetzen.

» Das Akku nicht an einem Ort aufladen, der direkt der Sonne ausgesetzt ist.

» Das Akku nicht aufladen, wenn entziindliche Flissigkeiten oder Gase vorhanden sind.

+» Das Ladegerat muss in einem Temperaturbereich von 0°C bis 50°C benutzt werden.

« Sicherstellen, dass die Liftungsschlitze des Ladegeréats nicht verstopft sind.

+ Das Ladegerat abziehen, wenn die Aufladung beendet ist.

+ Die Akkus koénnen lecken, wenn sie beschadigt sind oder unter widrigen Bedingungen benutzt werden.
» Wenn es nicht im Ladegerat oder in der Maschine sitzt, jeglichen Kontakt zwischen dem Akku und metallischen Objekten (Nagel,
Schrauben usw.) vermeiden, damit es nicht zu Kurzschliissen kommt.

» Niemals ein beschadigtes Ladegerat benutzen.

+ Das Ladegerat niemals benutzen, wenn das Kabel oder der Stecker beschéadigt sind.

« Ein beschadigtes Akku niemals benutzen. Es muss unverziiglich ersetzt werden.

+ Das Ladegerat oder das Akku niemals zerlegen.

+ Nicht versuchen, das Ladegerat zum Aufladen nicht aufladbarer Batterien zu verwenden.

» Das Akku nicht uberladen.

4.3 Entsorgung von Akkus

* DAS AKKU NICHT ZERLEGEN ODER EIN Dies kann zu Feuer oder Verletzungen fiihren. Vor dem Entsorgen der Akkus
BAUTEIL ENTFERNEN, DAS DIE KLEMMEN exponierte Klemmen zum Verhindern eines Kurzschlusses mit einem
SCHUTZT. starken Isolierband isolieren.

LI-ION AKKUS MUSSEN Die meisten Zulieferer fur den Industrie- und Biroeinkauf bieten die
UMWELTFREUNDLICH GESAMMELT, Sammlung und Wiederverwertung von Akkus an.

WIEDERVERWERTET UND ENTSORGT

WERDEN.
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5 Prasentation des Werkzeugs n

Bitte nehmen Sie die Besonderheiten seiner Funktionsweise und die einzuhaltenden Sicherheitsvorschriften zur Kenntnis, bevor Sie mit
dem Werkzeug zu arbeiten beginnen. Das Werkzeug und sein Zubehdr diirfen nur fir die Arbeiten benutzt werden, flr die sie vorgesehen
sind. Jegliche andere Verwendung ist strengstens verboten.

5.1 Aufladen und Einsetzen des Akkus
5.1.1 Aufladen des Akkus

+ DAS LADEGERAT AN DAS NETZ Sicherstellen, dass das Ladegerat fir das Netz ausgelegt ist, an das es
ANSCHLIESSEN. angeschlossen wird.

+ DAS AKKU IN DAS LADEGERAT Darauf achten, dass das Akku korrekt in das Ladegerat eingesetzt wird.
EINSETZEN.

+ WAHREND DER LADUNG DES AKKUS. Die Akku-LED des Ladegerats blinkt griin. Der Bereich um das Ladegerat

muss wahrend des Ladevorgangs frei sein, um jeglicher Brandgefahr aufgrund
der Erwarmung vorzubeugen.

« ENTFERNEN DES AKKUS. Die Akku-LED des Ladegerats leuchtet dauerhaft griin: das
Akku ist vollig aufgeladen. Fiir eine optimale Lebensdauer sollte
das Akku bei jedem Aufladen maximal aufgeladen werden. Die Ladezeit
betragt ca. 40 min.

WARNUNG: Die Akkus kénnen lecken, wenn sie beschadigt sind oder unter widrigen Bedingungen benutzt werden.

WARNUNG: Vor dem Benutzen des Ladegerats alle obigen Anweisungen lesen. Die Nichtbeachtung der Anweisungen kann
zu Elektroschock, Feuer oder schweren Korperverletzungen fiihren.
WICHTIGE HINWEISE:
» Die Temperatur des Akkus erhéht sich, wenn es mit der Presse benutzt wird. Wenn das Akku sofort nach dem Gebrauch
aufgeladen wird, wird es nicht wieder komplett aufgeladen. Das Akku muss vor dem Wiederaufladen abkihlen.

E * Wenn die rechte LED des Ladegerats weiter rot leuchtet, das Akku herausnehmen und warten, bis seine Temperatur zwischen

- -

0°C und 50°C liegt, bevor es wieder eingesetzt wird.

» Akkus heize sich wahrend des Ladens auf. Akkus nicht tiberladen.

» Wenn die rechte LED des Ladegerats rot blinkt, bedeutet dies, dass das Akku aulRer Betrieb ist und ersetzt werden muss.
5.1.2 Installieren des Akkus an der Presse

* INSTALLIEREN DES AKKUS AN DER Die Streben des Akkus zu den Nuten des Pressengriffs ausrichten und bis
PRESSE. zum Einrasten einschieben.

6 Arbeitsvorschriften

Dieses Elektrowerkzeug wird von einem 18 V Akku gespeist. Die Funkstorungen erflllen die Richtlinie zur Elektromagnetischen
Vertraglichkeit 2014/30/UE.

Dieses Elektrowerkzeug wurde zum Pressen von Kanalisationsanschliissen entworfen.

WARNUNG: Das Elektrowerkzeug niemals betatigen, ohne eine Hauptzange oder Minizange montiert zu haben.
Das Elektrowerkzeug niemals betatigen, ohne die Einsatze in die Hauptzange montiert zu haben.

A WARNUNG: Vor dem Durchflihren von Einstellungen oder Wartungsarbeiten immer das Akku abziehen.

6.1 Montage

Funktionsmdglichkeiten der Maschine:
- Mit Standardeinsatzen oder versetzten Einsatzen der VIRAX-Palette an der VIRAX-Hauptzange montiert.
- Mit Minizangen der VIRAX-Palette (erfordern keine Hauptzange).

6.1.1  Montage der Hauptzange und der Einsétze
* DAS AKKU VON DER PRESSE ABZIEHEN. Wenn das Akku vor dem Einstellen oder Wechseln des Zubehdrs nicht

abgezogen bzw. die Maschine dabei nicht ausgeschaltet wird, kann es zu
schweren Korperverletzungen kommen.

* DIE VERRIEGELUNGSTASTE ENTRIEGELN Die Verriegelungstaste drehen, um die Achse freizugeben

* DIE HAUPTZANGE INSTALLIEREN Die Hauptzange zur Achse des Verriegelungssystems ausrichten

« DIE VERRIEGELUNGSTASTE DRUCKEN Die Achse der Verriegelungstaste in das Loch der Hauptzange driicken und
UND VERRIEGELN um eine halbe Umdrehung drehen.
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+ DIE EINSATZE IN DIE HAUPTZANGE
EINSETZEN

6.1.2 Montage der Minizangen
* DAS AKKU VON DER PRESSE ABZIEHEN.

* DIE MINIZANGE ENTRIEGELN
* DIE MINIZANGE INSTALLIEREN

+ DIE VERRIEGELUNGSTASTE DRUCKEN
UND VERRIEGELN

Den Einsatz auswahlen und Uber eine der Seiten der Zange ﬂ
in die Spannbacken der Zange einschieben

Wenn das Akku vor dem Einstellen oder Wechseln des Zubehors nicht
abgezogen wird, kann es zu schweren Kérperverletzungen kommen.

Die Verriegelungstaste drehen, um die Achse freizugeben
Die Zange zur Achse des Verriegelungssystems ausrichten

Die Achse der Verriegelungstaste in das Loch der Zange driicken und um eine
halbe Umdrehung drehen.

WICHTIGE HINWEISE:
A * Nach dem Installieren der Einsatze oder Minizangen visuell Uberprifen, ob sie richtig zentriert sind.
« Die Einsatze und Minizangen haben einen sehr kraftigen Spanneffekt. Die Finger nicht in das Profil einfihren.

6.2 Demontage
6.2.1 Demontage der Einsétze

» DAS AKKU VON DER PRESSE ABZIEHEN.

+ DIE HAUPTZANGE MANUELL OFFNEN.

+ DIE EINSATZE HERAUSNEHMEN.
6.2.2 Demontage der Minizangen

» DAS AKKU VON DER PRESSE ABZIEHEN.

* DAS VERRIEGELUNGSSYSTEM
ENTSPERREN

* DIE MINIZANGE HERAUSNEHMEN

Wenn das Akku vor dem Einstellen oder Wechseln des Zubehors nicht
abgezogen wird, kann es zu schweren Kérperverletzungen kommen.

Die Einsatze kdénnen leichter herausgenommen werden, wenn die
Hauptzange gedffnet ist. Die Hauptzange niemals durch Betdtigen der
Maschine 6ffnen.

Ddie Einsatze auf einer der Seiten der Hauptzange hinausschieben.

Wenn das Akku vor dem Einstellen oder Wechseln des Zubehérs nicht
abgezogen wird, kann es zu schweren Kérperverletzungen kommen.

Die Verriegelungstaste um eine halbe Umdrehung drehen. Eine Feder unter
der Verriegelungstaste erleichtert das Entnehmen der Achse.

Es gibt eine Verletzungsgefahr, weil die Minizange durch das Eigengewicht
herausfallen kann. Die Minizange von vorn herausnehmen.

6.3 Vorbereitung des Rohrs und des Anschlusses

6.3.1  Vorbereitung des Rohrs

WARNUNG: Die Nichtbeachtung der nachfolgenden Anweisungen kann eine schlechte Pressung erzeugen und die Gefahr von

Wasserschaden, Feuer oder Explosion erhéhen.

Es ist wichtig, die von den Rohr- und Anschlussherstellern empfohlenen Sicherheits- und Benutzungsvorschriften zu beachten.
Virax Ubernimmt keinerlei Verantwortung bei Nichtbeachtung dieser Vorschriften.

* DAS ROHR DURCHSCHNEIDEN.

* DAS ROHR ENTGRATEN.

WICHTIGE HINWEISE:

Das Rohr senkrecht zu seiner Achse durchschneiden. Sicherstellen, dass der
Schnitt sauber ist, vor allem beim Verwenden von Anschlissen mit
Elastomerdichtungen.

Das Rohr entgraten, um alle Grate und/oder Uberstehenden Teile zu
entfernen.

* Die Rohrenden miissen entgratet werden, um das Einsetzen des Anschlusses zu erleichtern.

» Die Rohrenden missen auf einer Lange groRer als die Einfuhrungstiefe in den Anschluss neu auf ihren Nenndurchmesser
kalibriert werden. Das Rohr muss mit einem dafiir vorgesehenen Spezialwerkzeug kalibriert werden. Das Rohr muss
nachgeschnitten werden, wenn es falsch kalibriert ist.

» Bei Arbeiten an existierenden Netzen missen samtliche Lackreste auf einer Lange gréRer als die Einfuhrungstiefe in den

Anschluss entfernt werden.
6.3.2 Vorbereitung des Anschlusses

+ DEN RICHTIGEN ANSCHLUSS FUR DAS zZU
INSTALLIERENDE ROHR AUSWAHLEN.

« FUR DEN ANSCHLUSS GEEIGNETE
MINIZANGE ODER EINSATZE AUSWAHLEN.

Sicherstellen, dass der Anschluss an den Rohrdurchmesser angepasst ist und
dass der Werkstoff und die Starke des Rohrs mit dem Anschluss kompatibel
sind (vom Hersteller des Anschlusses Informationen zur Kalibrierung
anfordern).

Das Profil und den Durchmesser verwenden, die in den Anweisungen der
Anschliisse empfohlen werden.
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6.3.3 Anbringen des Anschlusses m

* DEN ANSCHLUSS ANBRINGEN. Den Anschluss mit einer Verdrehungsbewegung auf das Rohr schieben.
Uberprifen, ob der Anschluss fiir das ausgewahlte Rohr geeignet ist.

6.4 Pressen des Anschlusses mit der Presse

Vor Beginn der Arbeit

« Uberpriifen Sie die Position des Druckschalters. Wenn das Werkzeug unter Spannung gesetzt wird, darf der Druckschalter nie eingedriickt
sein.

« Vergewissern Sie sich, dass das Akku in perfektem Zustand ist. Wenn das Akku beschadigt ist, muss es ersetzt werden.

6.4.1 Pressung des Anschlusses

WARNUNG: Wahrend des Presszyklus die Finger, die Hande und samtliche Fremdkdrper immer fern von der Zange halten.
Die Nichtbeachtung dieser Vorschrift kann zu schweren Kérperverletzungen fuhren.

* DIE MASCHINE EINSCHALTEN Den Druckschalter / die Taste lang driicken. Je nach Ladezustand des Akkus
leuchtet der LED-Ring eine Sekunde lang griin, orange oder rot auf. Es sind
zwei Pieptdne zu hdren, bevor der LED-Ring weil weiterleuchtet: die Maschine
ist funktionsbereit.

* DIE EINSATZE ODER DIE MINIZANGE AUF DEN Die Zange durch Driicken auf die beiden Enden der Zange von Hand 6&ffnen.

ANSCHLUSS SETZEN. Den Anschluss zwischen die Backen der Zange bringen. Die Backen der Zange
I6sen und das Profil der Backen auf dem Anschluss ausrichten.

+ DIE POSITION UBERPRUFEN. Uberpriifen, ob der Anschluss richtig im Profil der Einsatze oder der Minizange
platziert ist.

* DEN ANSCHLUSS PRESSEN. Auf den Druckschalter / die Taste der Presse driicken und diesen bis ans Ende

des Presszyklus gedriickt halten (Rickkehr der Rollen in die Anfangsposition).
Am Ende des Zyklus leuchtet der LED-Ring griin auf, und es ist ein langer
Piepton zu horen. Dadurch wird bestatigt, dass der Zyklus korrekt ausgefiihrt
wurde.

ANMERKUNG: Das Werkzeug immer mit der Hand stiitzen. Das Werkzeug
nicht am Rohr hangen lassen.

WICHTIGE HINWEISE:

* Die Backen haben einen kraftigen Spanneffekt. Die Finger nicht zwischen die Backen einfiihren.

» Wenn der Druckschalter / die Taste vor dem Ende des Zyklus losgelassen wird, geht das Werkzeug automatisch in die
Anfangsposition zurtick. Wahrend der Rickkehr blinkt der Zyklus-LED-Ring orange und rot. Anschlieffend gibt die Maschine
einen nicht konformen Zyklus an: der LED-Ring leuchtet rot und es sind vier Sekunden lang vier Piepténe zu héren.

* Wenn die Situation wahrend eines Presszyklus eine dringende Ruckkehr erfordert, braucht einfach nur der Druckschalter
losgelassen zu werden.

6.4.2 Die Presse vom Anschluss entfernen

* DIE ZANGE VOM ANSCHLUSS Die Backen durch Driicken auf die beiden Enden der Zange von Hand 6ffnen
ENTFERNEN. und die Backen des Anschlusses herausnehmen.
* DIE MASCHINE AUSSCHALTEN Nach einigen Minuten Inaktivitat schaltet sich die Maschine automatisch ab.

Der LED-Ring leuchtet rot auf, und es sind zwei Pieptdne zu héren. Der LED-
Ring geht aus: die Maschine ist abgeschaltet.

Durch Herausnehmen des Akkus kann die Abschaltung der Maschine
erzwungen werden.

* SICHTKONTROLLE Nach jeder Pressung ist es wichtig, visuell zu Uberprifen, dass der Anschluss
korrekt gepresst wurde.
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7 LED-Anzeigen

Das Aufleuchten oder Blinken des LED-Rings in verschiedenen Farben gibt dem Benutzer verschiedene Zustande an. Begleitend sind Piepttne zu

héren.

LED-Legende:

NIV
LED ein -U-
/ ] AN
LED blinkend -O-
LED aus O
Aktion LED-Ring Zeit Ton Beschreibung
Die Maschine einschalten: N N 1s 2 Der LED-Ring leuchtet 1 Sekunde lang griin auf
0,5 Sekunden lang auf den — O - — O - Pieptone | und leuchtet weil weiter. Der Akku ist korrekt
Druckschalter / die Taste fiir den 7N 7N aufgeladen. Die Maschine ist pressbereit.
Zyklusstart driicken.
N N 1s 2 Der LED-Ring leuchtet 1 Sekunde lang orange auf
-O-»-0O- Pieptone | und leuchtet weild weiter. Der Akku ist schwach
7N 7N geladen. Die Maschine ist trotzdem pressbereit.
o, 4s 2 Der LED-Ring blinkt rot und die Maschine geht aus.
__‘.'__ » O Pieptone | Der Akku ist nicht geladen genug, um einen
rghN kompletten Zyklus auszufiihren. Bitte den Akku
ersetzen.
Eine Pressung durchfiihren: NV N 4s 1 Am Ende der Pressung leuchtet der LED-Ring 1
Den Druckschalter / die Taste - O - — O - Piepton | Sekunden lang griin auf und leuchtet weil} weiter.
wahrend des gesamten Presszyklus | 7 '\ 7N Der Presszyklus wurde korrekt ausgefihrt.
mit dem Finger gedrickt halten.
NI NI 4s 4 Am Ende der Pressung leuchtet der LED-Ring 4
- . - — O - Piepténe | Sekunden lang rot auf und leuchtet weil} weiter. Der
ah ah Presszyklus wurde nicht korrekt ausgefiihrt.
4s 4 Wahrend der Pressung leuchtet der LED-Ring rot
N N Piepténe | und orange. Der Presszyklus wurde nicht
“,.‘“ / “,O‘“ vollstandig ausgefiihrt. Wahrend des gesamten
Ve ch e Presszyklus mit dem Finger dricken.
; ; 4s 4 Wahrend der Pressung leuchtet der LED-Ring rot
__._ / __O_ Piepténe | und orange. Die Maschine hat keinen Widerstand
ety et erkannt (keine Zange bzw. kein Einsatz). Sie stoppt
' ' den Zyklus und geht in die Anfangsposition zuriick.
Bitte eine Zange oder Einsatze einsetzen.
< Der LED-Ring leuchtet weil3. Die Maschine ist
_ O _ bereit, um einen Presszyklus auszufiihren. Mit dem
7N weilden Licht wird der Arbeitsbereich ausgeleuchtet.
Informationsmeldungen 2s 4 Der LED-Ring blinkt orange. Die Maschine weist
N N Pieptone | Sie darauf hin, dass die Wartung in weniger als
-- O -mp—()- 1000 Zyklen ausgefiihrt werden muss.
ah 7N Dann leuchtet der LED-Ring weil} weiter. Die
Maschine ist bereit, um einen Presszyklus
auszufihren.
N N 4s 4 Der LED-Ring blinkt rot und violett und die
-- . - / -- . - Pieptone | Maschine geht aus. Die Maschine ist blockiert. Es
SN SN wurden 20.000 Zyklen erreicht. Die Wartung ist
obligatorisch.
N N 4s 4 Der LED-Ring blinkt rot und weif3 und die Maschine
__\.'-_ / __\O'__ Piepténe | geht aus. Die Umgebungstemperatur liegt
SN 2N aulerhalb des Betriebsbereichs (-10°C +50°C).
N 4s 4 Der LED-Ring blinkt orange und die Maschine geht
-- O - O Pieptone | aus. Es gibt ein Motorproblem, das eine

Instandhaltung erfordert.
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8 Wartung und Instandhaltung

WARNUNG: Vor dem Durchfiihren von Einstellungen oder Wartungsarbeiten immer das Akku abziehen.

8.1 Allgemeine Untersuchung
Regelmafig alle Befestigungselemente tberprifen, um sich zu vergewissern, dass sie fest angezogen sind.

Die Inspektion wird zwingend alle 20.000 Zyklen fallig. Wenn die 20.000 Zyklen erreicht sind, blockiert die Presse und

verhindert das Ausfiihren zusatzlicher Presszyklen. Diese Blockierung soll die Gefahr schlechter Pressungen wegen einer

intensiven Nutzung der Maschine minimieren und verhindern, dass sie eine Gefahr fur ihren Benutzer darstellt. Der Benutzer muss die
Presse an den Kundendienst einsenden.

WICHTIGE HINWEISE:

» Wenn die Presse an den Kundendienst eingesendet wird, wird der Zykluszahler auf null zurlickgesetzt. Die internen Bauteile
werden Uberprift und eventuell repariert oder ersetzt.

+ Jegliche mangelnde Instandhaltung kann den einwandfreien Betrieb der Presse beeintrachtigen und zu schweren
Korperverletzungen des Benutzers fiihren.

8.2 Instandhaltung der Presse
* Die Pressrollen regelmafig reinigen und fetten, um die Ansammlung von Staub und anderen Verunreinigungen zu verhindern.

8.3 Instandhaltung des Motors
« Sicherstellen, dass die Luftungsschlitze der Maschine nicht verstopft sind. Die Ansammlung von Staub und anderen Verunreinigungen
entfernen.

8.4 Verbindung mit der App

+ Die Presse kann (iber Bluetooth mit einer Smartphone- oder Tablet-App verbunden werden. Mit der App kénnen Sie Einstellungen an Ihrer
Maschine vornehmen, die Anzahl der Pressungen einsehen, die Anzahl der Pressungen bis zur nachsten Wartung einsehen und viele
weitere Funktionen nutzen.

Sie kénnen die App in Google Play oder im Apple Store runterladen. Die Bedienungsanleitung der App kénnen Sie von unserer Website

www.virax.com herunterladen.

WARNUNG:

A * Um das Kabel an das Werkzeug anzuschlie3en, missen Sie die Schutzkappe entfernen.
« Ziehen Sie das Akku von der Presse ab, bevor Sie die Maschine an den PC anschlief3en.
» Wahrend der Verbindung blinkt die Wartungs-LED blau.

Sie kdnnen die Software fir den Anschluss der Maschine und ihre Benutzungsanleitung von unserer Website herunterladen:
www.virax.com.

9 Storungsbehebung

WARNUNG: Wenn das Akku vor dem Einstellen oder Wechseln des Zubehdrs angeschlossen bleibt, kann es zu schweren
Korperverletzungen kommen.

Problem Diagnose Behebung
Die Maschine wurde einige Minuten lang nicht Die Maschine durch Driicken auf den Druckschalter oder
benutzt und hat sich automatisch ausgeschaltet. die Zyklusstart-Taste wieder einschalten.
Der Akku ist entladen. In diesem Fall leuchtet der
LED-Ring 1 Sekunde lang rot auf und die Einen komplett geladenen Akku einsetzen.
Maschine geht aus.
Der Akku ist beschafhgt. Sglne Spannung ist nicht Einen neuen Akku einsetzen (Art.-Nr. 253540 oder Art.-
mehr ordnungsgemaR. In diesem Fall blinkt der N
. ; ; r. 253541).
Das Werkzeug LED-Rlng rot und d|(=T Maschine g.eht aus. .
startet nicht. Motor ist defe_kt. In dle_sem Fall blinkt der LED-Ring Die Presse an den Kundendienst einsenden.

orange und die Maschine geht aus.
Der Mechanismus ist defekt. In diesem Fall blinkt Die Presse an den Kundendienst einsenden
der LED-Ring violett und die Maschine geht aus. )
Die Presse hat 20.000 Zyklen erreicht. In diesem
Fall leuchtet der LED-Ring rot auf und die
Maschine geht aus. Die Presse an den Kundendienst einsenden.
Davor leuchtete der LED-Ring orange, um auf die
bevorstehende Wartung hinzuweisen.
Die Minizange oder die Einsatze sind nicht Die Minizange bzw. Einsatze auswahlen, die vom

Das Werkzeug kompatibel mit dem Anschluss. Anschlusshersteller empfohlen werden.

beendet einen Die Anschliisse uberschreiten die Siehe die Merkmale der Maschine

Zyklus nicht Maximalkapazitat des Werkzeugs. )

Die Zange ist defekt. Die defekte Zange durch eine neue ersetzen.
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10 Garantie

Was von der Garantie gedeckt wird
Diese Garantie deckt alle Material- oder Herstellungsfehler lhrer VIRAX-Presse. In diesem Fall wird lhnen das Werkzeug kostenfrei
zurtickgesendet. Ihr Werkzeug wird repariert oder durch ein identisches ersetzt.

Was nicht von der Garantie gedeckt wird

Defekte wegen falscher Benutzung, Missbrauchs, Nichtbeachtung der Benutzungsanweisungen, Arbeiten an der Maschine durch eine
Person, die nicht von einem Kundendienst-Reparaturzentrum zugelassen ist, oder wegen normalen Verschlei3es werden nicht durch diese
Garantie gedeckt.

Wenn die Presse die 20.000 Presszyklen wahrend der Garantiezeit erreicht, muss der Benutzer sie an den Kundendienst einsenden. Diese
Instandhaltung gehdrt zum normalen Betrieb der Presse und wird nicht von der Garantie ibernommen. Die Garantie gilt fir die Dauer von
2 Jahren.

VIRAX Ubernimmt keinerlei Verantwortung fur Schaden am Zubehér oder an Objekten bzw. Personen in der Nahe der Maschine.

VIRAX ist in keinem Fall verantwortlich fir Schaden durch eine Pressung, welche mit einem Einsatz oder einer Minizange vorgenommen
wurde, deren Profil nicht dem Anschluss oder dem Rohr entspricht, oder durch eine Pressung an einem defekten Anschluss oder Rohr.

Die Presse M2X / L2X funktioniert nur mit VIRAX-Minizangen und -Einsatzen. VIRAX Ubernimmt keinerlei Verantwortung fir Schaden und
Folgen der Benutzung von Einsatzen oder Minizangen anderer Marken oder fur Schaden, die durch diese Einsatze oder Zangen an der
M2X / L2X entstehen kénnen.

Dauer der Garantie
Die Garantiezeit lhrer Presse betragt zwei Jahre unter normalen Benutzungsbedingungen. Es wird ein Kaufbeleg verlangt (Rechnung oder
Lieferschein).

Besonderheiten der vorliegenden Garantie
Diese Garantie ist die einzig Giiltige fiir Ihre VIRAX-Presse. Kein Angestellter, Vertreter, Handler oder sonstige Person ist berechtigt, die
vorliegende Garantie zu andern oder andere Garantien im Namen von VIRAX zu geben.

11 Einsatze und Minizangen

11.1 Instandhaltung der Einsétze und Minizangen

+ RegelmaRig den Zustand der Einsétze, Minizangen und der Hauptzange Uberpriifen. Uberpriifen, ob die Backen korrekt schlieRen.

» Die Profile der Einsatze oder Minizangen reinigen. Keine Metallfeilen oder sonstige schleifenden Werkstoffe benutzen, welche das
Pressprofil beschadigen kénnten.

+ Das Pressprofil sauber halten und seinen Verschlei? vor jeder Benutzung tberpriifen.

* Die Achsen und Federn lhrer Minizangen und Ihrer Hauptzange regelmafig schmieren.

* Nicht das Innere des Pressprofils schmieren.

* Die Einsatze und Minizangen werden als Verbrauchsmaterial angesehen. Bei ersten Anzeichen von Verschleily missen sie ersetzt werden.
Eine Pressung mit verschlissenen Einsatzen oder Minizangen kann zu einem Leck fiihren.
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU “

Nastroje VIRAX jsou vyrabény se zaméfenim na presnost a jsou uréeny pro profesionalni uzivatele. Tyto spolehlivé nastroje poskytuji velky
vykon, pokud jsou pouzivany spravné a peclivé. Jako u vSech elektrickych zafizeni je nutno dodrzovat pokyny vyrobce, pokud chcete
dosahnout optimalniho vysledku. Nez zafizeni pouZijete, prectéte si tento dokument ,Navod k pouziti“, abyste spravné pochopili jeho funkci
a vSechna opatfeni a bezpecnostni upozornéni. Pokud mate otazky k nastroji nebo jeho funkci, kontaktujte svého distributora nebo zastupce
spolecnosti VIRAX.

VIRAX
39 quai de Marne Sluzby zakaznikdm pro Francii: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Sluzby zakaznikim mezinarodni:  +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX vyuziva vice nez 20 let zkuSenosti v designu a vyrobé elektrohydraulickych a elektromechanickych zafizeni pro hygienické zalisovani.
Kazdy nastroj se samostatné testuje béhem vyroby pro kontrolu jeho spravné funkce. Lisovacky, stiskaci klesté a vlozky VIRAX jsou mimo
jiné testovany a schvalovany vyrobci trubek a spojek, pro které jsou uréeny.

Obsah
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Diky modernim vyrobnim postupim je spiSe nepravdépodobné, Ze by vas pfistroj nebyl funkéni nebo mu chybél néktery dil. Pokud pfesto
najdete né&jakou poruchu, nepouzivejte pfistroj, dokud nevyménite dily nebo neopravite poruchu. NedodrZzenim tohoto pravidla by mohlo
dojit k vdZznym zranénim.

1 Uvod

Va$ novy nastroj byl navrzen a vyroben v souladu se v&emi normy jakosti tak, aby odpovidal nejpfisnéj§im pozadavkim. Jeho pouZiti je
shadné a zabezpecené. Pfi spravném pouzivani vam bude néstroj slouzit dlouho.

UPOZORNENI!

Vase elektrické zafizeni ma vlastnosti, které vam usnadni praci.
Tento nastroj byl navrzen a vyroben podle vSech bezpeénostnich pozadavki tak, aby jeho pouzivani i udrzba byly jednoduché.

@ NeZ novy nastroj pouZijete, prectéte si pozorné tento navod. Davejte pozor na oddily ,Upozornéni.
E NELIKVIDUJTE ELEKTRICKA ZARIZENi S DOMOVNIM ODPADEM!
L

Odpady z elektrickych pfenosnych zafizeni nesmite likvidovat s domovnim odpadem. Pro sbér a recyklaci elektrickych
prenosnych zafizeni existuji, v souladu s evropskou smérnici OEEZ 2012/19/ES, specializovana sbérna mista.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

V zajmu ochrany Zivotniho prostfedi musi byt mozné zafizeni, jejich pfisluSenstvi a obaly recyklovat vZdy samostatné. Nase
plastové dily jsou oznacené pro selektivni recyklaci.

Legenda:
Nastroj je opatfen etiketou popisujici specialni znaky. Ty obsahuji dulezité informace k vyrobku a pokyny pro jeho pouzivani.

C V souladu s evropskymi smérnicemi a
bezpec€nostnimi normami. Prectéte si originalni navod.

Noste bryle. “g Noste rukavice.

© Noste ochranu sluchu. é Dejte si pozor na nebezpeci skfipnuti prsti.
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2 Technické udaje

Model

VIPER M2X/L2X

Katalogové dislo

2535XX

Napajeni baterie

18V DC 2.0 Ah Li-ion 36 Wh

Prikon

400 W

Sila dodavana strojem pro zajisténi zalisovani

Max. 20 kN

Kapacita lisovani:
Pro trubky PER / PEX:
Pro vicevrstvé trubky:
Pro ocelové trubky (nerez nebo galvanizované):
Pro médéné trubky:

od @ 12 do & 32/40 mm.
od @ 12 do & 32/40 mm.
od @ 12 do & 28 mm.
od @ 12 do @ 28 mm.

Rotace klesti

360°

Hmotnost (bez baterie; bez klesti / s baterii; bez klesti)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

Hlavni rozméry stroje s baterii; bez klesti
délka / vySka / Sitka (mm)

M2X : 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Hlavni rozméry zavazadla - délka / vyska / Sitka (mm)

M2X :590/390/ 140
L2X:590/390/140

Informace o hlukovych emisich a vibracich

Hlukové emise:

Hladina akustického tlaku v uSich operatora: Lpa

Hladina akustického tlaku v uSich operatora - Spi¢kova: LpSpicka

Hladina zvukového vykonu: LwA
Nejistota Kpa
Podle normy NF EN ISO 15744 — zkousky pfi pracovnich cyklech naprazdno
Vibrace

Vazené hodnoty zrychleni ruka-paze m/s?

Na spousti

Odhadovana nejistota
Podle normy NF EN ISO 20643 — zkousKy pri pracovnich cyklech naprézdno

69 dB (A)
<130 dB (C)
73 dB (A)
3dB

0,29 m/s?
0,05 m/s?

POZNAMKY:
A * Pfed pouzitim tohoto nastroje si pozorné prectéte pokyny.

* VVyrobce si vyhrazuje pravo vylepSovat své vyrobky a zménit specifikace bez zvlastniho upozornéni.

* Specifikace se mohou liSit podle zemi.

3 Obecné bezpecnostni pokyny pro nastroj

A UPOZORNEN:I:
= Prectéte si vSechny bezpecénostni pokyny a veskeré navody. Nedodrzeni upozornéni a pokynu maze vést k zasahu elektrickym

proudem, pozaru a/nebo vaznému zranéni.
= VSechny pokyny a upozornéni uschovejte pro budouci pouziti.

= Termin ,nastroj“ v upozornénich odkazuje na vasSe elektrické zafizeni napajené ze sité pomoci napajeciho kabelu.

3.1 Bezpecnost pracovni oblasti

+ PRACOVNIi OBLAST UDRZUJTE CISTOU A Nedostateéné osvétlené nebo neuklizené prostory jsou zdrojem nehod.
RADNE OSVETLENOU.

. ELEKTR!CKA ZARiZENiVNESPQUéTE’JTE Elektricka zafizeni vytvareji jiskry, které by mohly vést ke vzniceni prachu
VE VYBUSNE ATMOSFERE (HORLAVE nebo par.

KAPALINY, PLYN NEBO PRACH).

+ DETI A OSTATNI OSOBY UDRZUJTE V Vyruovanim muzZete pfijit o kontrolu nad nastrojem.

DOSTATECNE VZDALENOSTI OD
PRACOVNIi OBLASTI.

3.2 Elektricka bezpecnost

« NEVYSTAVUJTE ZARIZENI DESTI NEBO Pranik vody do vnittku nastroje zvysuije riziko zasahu elektrickym proudem.

VLHKOSTI.

+ S BATERIi NEZACHAZEJTE SPATNE.
BATERII UDRZUJTE MIMO DOSAH TEPLA,
MAZIV, OSTRYCH UHLU NEBO
POHYBLIVYCH CASTI.

3.3 Bezpecnost osob

«ZACHOVAVEJTE BDELOST, SLEDUJTE, Chvilkova nepozornost béhem pouzivani nastroje mize vést k vaznym

CO DELATE, A POUZIVEJTE ZDRAVY zranénim.
ROZUM.

PoSkozena baterie zvySuje riziko urazu elektrickym proudem.



3.4

NEPOUZIVEJTE PRISTROJ, POKUD JSTE
UNAVEN| NEBO POD VLIVEM DROG,
ALKOHOLU NEBO LEKU.

*POUZIVEJTE BEZPECNOSTNI VYBAVENI.
VZDY POUZIVEJTE BEZPECNOSTNI
BRYLE.

* VYVARUJTE SE JAKEHOKOLI
NEVHODNEHO SPUSTENI.

‘NESPECHEJTE. ZACHOVEJTE VZDY
ROVNOVAHU A VHODNOU POLOHU.

« POUZIVEJTE VHODNY ODEV. NENOSTE
VOLNY ODEV ANI SPERKY. VLASY, ODEVY
A RUKAVICE UDRZUJTE MIMO DOSAH
POHYBLIVYCH CASTI.

*ZABRANTE POUZIVANI STROJE DETMI
NEBO OSOBAMI BEZ RADNEHO SKOLENI.

« PRO PRACI VZDY POUZIVEJTE VHODNY
NASTROJ.

Pouziti nastroje

+ POUZIVEJTE NASTROJ UZPUSOBENY
VASEMU POUZITI.

+ PRED KAZDYM SERIZENIM, VYMENOU
PRISLUSENSTVi NEBO PRED ULOZENIM
NASTROJE ODPOJTE BATERII.

+ NASTROJE SKLADUJTE NA BEZPECNEM,
SUCHEM A UZAVRENEM MISTE MIMO
DOSAH DETI. NEDOVOLTE, ABY PRISTROJ
SPOUSTELY OSOBY, KTERE NEZNAJI
PRISTROJ NEBO TYTO POKYNY.

+ DODRZUJTE UDRZBU NASTROJE. PRED
POUZITIM KONTROLUJTE, ZDA NENI
NESPRAVNE NASTAVENY, ZDA NEJSOU
BLOKOVANE POHYBLIVE CASTI NEBO ZDA
NEJSOU NEKTERE CASTI POSKOZENE.

+ NASTROJ A PRISLUSENSTVIi POUZIVEJTE
V SOULADU S TEMITO POKYNY, S
OGHLEDEM NA PRACOVNi PODMINKY A
PROVADENOU PRACI.

« VENUJTE POZORNOST PRACOVNIMU
PROSTREDI.

« POUZIVEJTE POUZE PRISLUSENSTVI,
KTERA SPOLECNOST VIRAX
DOPORUCUJE PRO VAS MODEL.

3.5 Udrzba a opravy nastroje

+ PECUJTE O NASTROJ VELMI POZORNE.

« DRZADLO MUSI BYT CISTE A BEZ OLEJE.

+ UDRZBU NASTROJE SVERTE ]
AUTORIZOVANEMU OPRAVCI, KTERY
POUZIVA ORIGINALNi NAHRADNI DILY.

Bezpecnostni vybaveni, jako jsou protiprachové respiratory, bezpeénostni
protismykova obuv, helmy nebo ochrana sluchu pouzivana ve vhodnych
podminkach omezi veSkera pfipadna rizika poranéni.

PFenaseni pfistroje s prstem na spinaci nebo spusténi pfistroje s vypinacem
v zapnuté poloze je zdrojem nehod.

Ziskate tim lepSi kontrolu nad pfistrojem v neo¢ekavanych situacich.

Volné odévy, Sperky nebo dlouhé vlasy mohou byt zachyceny pohyblivymi
¢astmi.

Pouzivani stroje bez pFislusného Skoleni mize vést k vazZnym poranénim.

Nepouzivejte nastroje k icellim, které neodpovidaji jejich zaméreni.

Uzplsobeny nastroj zajisti spravné a bezpeéné provedeni ¢innosti.

Takova preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji riziko nahodného spusténi
nastroje.

Nastroje mohou byt v rukou novych uzivatelll nebezpecéné.

Radu nehod zpUsobily nespravné udrzované nastroje. Jakakoli poskozena
pojistka, vypina€ nebo jiny poSkozeny nebo vadny dil je nutno opravit nebo
vymenit prostfednictvim kvalifikovaného mechanika.

Pouzivani nastroje pro jiné €innosti, nez které jsou

predpokladany, muze vést k nebezpeénym situacim.

Vzdy respektujte kapacity stroje, nezapominejte na pracovni podminky a
praci, kterou mate provést. Pouzivani stroje pro jiné €innosti, nez pro jaké je
uréen, je nebezpeéné a nevztahuje se na né Zadna zaruka.

Nevystavujte elektrické nastroje desti a neukladejte je do vihkych nebo
promoc&enych mist.

Nedodrzeni tohoto pokyn( maze vést k nebezpecéi pro uzivatele a ke zruSeni
zaruky.

Udrzujte své nastroje Cisté pro dokonalou funkci.
Valecky pravidelné Cistéte a mazte.

Udrzujte néstroje Cisté pro maximalné bezpecny provoz.

Nedodrzeni tohoto pokyn(i maze vést k nebezpecéi pro uzivatele a ke zruSeni
zaruky.

4 Specifické bezpeénostni pokyny

@ PFi praci s nastrojem noste ochranu sluchu. Vznikajici hluk mize zpusobit potize se sluchem.

Pfi praci pouzivejte ochranné bryle na ochranu pred odletujicimi ¢astmi.

A
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UPOZORNENI: Prsty a ruce drzte b&hem cyklu lisovani vZdy stranou od kledti. Nedodrzeni tohoto pokynu mtiZze vést k vaZznym



4.1 Opatieni pro pouZzivani lisovacky

« NIKDY SE NEPOKOUSEJTE UPRAVOVAT
NEBO MENIT PRISLUSENSTVi, POKUD
JSTE NEODPOJILI BATERII.

+ NASTROJ NEPOUZIVEJTE, POKUD JE
BATERIE POSKOZENA.

» NESTRKEJTE PRSTY DO PROFILU
KLESTI.

« NIKDY SE NEPOKOUSEJTE OPRAVIT
POSKOZENE KLESTE.

Pokud baterii lisovaCky pfed sefizenim nebo vyménou pfisluSenstvi
neodpojite, mGze dojit k vaznému zranéni.

PoSkozena baterie zvysSuje riziko Urazu elektrickym proudem.
Zasunuti prstl do profilu klesti mGze zplsobit vazné zranéni.

Upravené klesté se mohou béhem cyklu lisovani pod tlakem zlomit. Celé
klesté vyhodte a vymeérite.

* PRI PRACI DRZTE NASTROJ OBEMA
RUKAMA A UDRZUJTE STABILNi POLOHU
TELA.

Nastroj se lépe vede, kdyZ ho drzite ob&éma rukama.
Pokud pracujete ve vysce, ujistéte se, ze pod vami se nikdo nezdrzuje.

UPOZORNENI:

* Pfed jakymkoli sefizenim nebo udrzbou nastroj vZzdy zastavte a odpojte baterii.

* Pfijméte veSkera vhodna preventivni bezpe€nostni opatfeni a dodrzujte profesionalni pravidla pro ochranu zdravi a bezpeénost.
* Vyrobce odmité jakoukoli odpovédnost za jakoukoli zménu stroje provedenou zakaznikem a za veskeré Skody vyvolané témito
zmeénami.

4.2 Baterie a nabijecka

V extrémnich situacich mize z baterie vytékat kapalina; zabrarte jakémukoli kontaktu. V pfipadé nahodného kontaktu oplachnéte
dostate€nym mnozZstvim vody. Pokud se kapalina dostane do kontaktu s o¢ima, okamzité vyhledejte 1ékafe.

+ Dobijte baterii nabijeckou dodanou s nafadim nebo nabijec¢kou typu ,Metabo / CAS*.

« Kontakt(i nabijec¢ky se nedotykeijte.

« Baterii nebo nabije¢ku nevystavujte desti nebo snéhu.

« Baterii nedobijejte na misté, které je pfimo vystavené slune¢nimu zafizeni.

+ Baterii nedobijejte v pfitomnosti hoflavych kapalin nebo plyna.

* Nabijec¢ka musi byt pouzivana v teplotnim rozsahu od 0°C do 50°C.

* Ujistéte se, Ze vétraci draZzky nabijeCky nejsou zakryté.

* Po skonéeni nabijeni nabijeCku odpojte.

* Pokud jsou baterie poskozené nebo pouzivané ve Spatnych podminkach, mize dochazet k uniku kapaliny.
« Zabrarite veSkerému kontaktu mezi baterii a kovovymi pfedméty (hfebiky, Srouby atd.), kdyz neni v nabijecce nebo na stroji, abyste
predesli zkratu.

» PoSkozenou nabijecku nikdy nepouzivejte.

* Nabijecku nikdy nepouzivejte, pokud je poskozeny kabel nebo zastrcka.

» Podkozenou baterii nikdy nepouZivejte, je tfeba ji okamZité vyménit.

* Nabijecku nebo baterii nikdy nedemontujte.

* NepokousSejte se pouzit nabijecku k nabijeni baterii, které nejsou k dobijeni uréené.

« Baterii nepfebijejte.

4.3 Likvidace baterii

* BATERII NEDEMONTUJTE A
NEODSTRANUJTE CASTI CHRANICI
SVORKY.

BATERIE LI-ION MUSI BYT ODEVZDANY,
RECYKLOVANY A ZLIKVIDOVANY PODLE
POSTUPU CHRANICICH ZIVOTNI
PROSTREDI.

MuUzZe to vést k ohni nebo zranéni. Pred likvidaci baterii ochrarite svorky za
pouziti tenké izolaéni pasky, aby se predeslo zkratu.

VétSina distributor( pro primyslové dodavky a dodavateld kancelafského
vybaveni nabizi sbér a recyklaci baterii.

5 Prezentace nastroje

NezZ zacnete s nastrojem pracovat, seznamte se se zvlastnostmi jeho fungovani a podminkami pro bezpecénost, které musi byt dodrzeny.
Nastroj a jeho pfisluSenstvi musi byt pouzivany vyhradné k pracim, k nimz byly uréeny. Jakékoli jiné pouZiti je pfisné zakazano.

5.1.1  Nabiti baterie

« PRIPOJTE NABIJECKU DO SITE.
« VLOZTE BATERII DO NABIJECKY.
« BEHEM NABIJENi BATERIE.

Ujistéte se, Zze nabijecka je vhodna pro sit, k niz bude pfipojena.
Dbejte na to, aby baterie byla do nabije¢ky spravné viozena.

LED baterie nabijecky blika zelené. Prostor kolem nabijeCky musi byt béhem
nabijeni volny, aby se pfedeslo jakémukoli riziku pozaru v disledku pfehfati.

« VYJMETE BATERII. LED baterie nabijecky sviti trvale zelené: baterie je Uplné nabita. Aby byla

zajisténa optimalni zivotnost, doporuujeme nabijet baterii pfi kazdém nabiti na
maximum. Doba nabijeni &ini zhruba 40 minut.

UPOZORNENI: Pokud jsou baterie po$kozené nebo pouZivané ve $patnych podminkach, miize dochazet k tniku kapaliny.
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5.1.2
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DULEZITE POZNAMKY:

viozite.

UPOZORNENI: pred pouzitim nabijecky si preététe véechny vyse uvedené pokyny. Nedodrzeni pokynti miize
zpusobit Uraz elektrickym proudem, ohen nebo tézka zranéni.

* Teplota baterie se pfi pouzivani s lisovackou zvySuje. Pokud je baterie okamzité po pouZiti dana do nabijecky, nebude uplné
vybita. Baterii je pfed nabitim tfeba nechat ochladit.
» Pokud prava LED nabijecky stale sviti ervené, vyjmeéte baterii a vyckejte, az jeji teplota bude mezi 0 °C a 50 °C, nez ji znovu

+ Baterie se béhem nabijeni zahfivaji. Baterie nepfebijejte.

» Pokud prava LED nabijecky blika ¢ervené, znamena to, Ze baterie je mimo provoz a je tfeba ji vyménit.

Instalace baterie na lisovacku

+ INSTALACE BATERIE NA LISOVACKU.

6 Pokyny pro praci

Vyrovnejte zebra baterie s drazkami rukojeti lisovacky a zatlacte ji az do
cvaknuti.

Tento pfenosny elektricky pfistroj je napajen baterii 18 V. Radiové rueni je v souladu se smérnici o elektromagnetické kompatibilité
2014/30/UE.

Tento pfenosny elektricky pfistroj byl vytvofen pro vytvareni spoji potrubi.

71y

UPOZORNENI: Prenosny elektricky pristroj nepouzivejte, pokud jste nenamontovali hlavni klest& nebo mini klets.
Prenosny elektricky pfistroj nepouzivejte, pokud jste do hlavnich klesti nenamontovali viozky.

A UPOZORNENI: Pred jakymkoli sefizenim nebo Gdrzbou odpojte baterii.

6.7 Montaz
Stroj mGze fungovat:
- se standardnimi nebo vychylenymi viozkami fady VIRAX namontovanymi na hlavnich klestich VIRAX.
- S mini kleStémi fady VIRAX (nevyzadujicimi hlavni klesté).

6.1.

1 Montaz hlavnich kleSti a vliozek

+ ODPOJTE BATERII OD LISOVACKY.

+ ODBLOKUJTE BLOKOVACI TLACITKO
« INSTALUJTE HLAVNI KLESTE

« ZATLACTE A ZABLOKUJTE BLOKOVACI
TLACITKO

« VLOZENI VLOZEK DO HLAVNICH KLESTI

6.1.2 Montaz mini klesti

+ ODPOJTE BATERII OD LISOVACKY.

+ ODBLOKUJTE MINI KLESTE
+ INSTALUJTE MINI KLESTE

+ ZATLACTE A ZABLOKUJTE BLOKOVACI
TLACITKO

Pokud pfed sefizenim nebo vyménou pfisluSenstvi zapomenete vypnout stroj
nebo odpoijit baterii, mize dojit k vaznému zranéni.

Otocte blokovaci tlacitko pro uvolnéni osy
Vyrovnejte hlavni klesté na ose blokovaciho systému

Zatlatte osu blokovaciho tlagitka do otvoru hlavnich klesti a otocte o pul
otacky.

Jakmile je zvolena vloZka, zasunite ji z jedné strany klesti do Celisti klesti

Pokud baterii pfed sefizenim nebo vyménou pfisluSenstvi neodpojite, muze
dojit k vaznému zranéni.

Otocte blokovaci tlacitko pro uvolnéni osy

Vyrovnejte kleSté na ose blokovaciho systému

Zatlacte osu blokovaciho tlac¢itka do otvoru klesti a otocte o pul otacky.

* Po instalaci vlozek nebo mini klesti vizualné zkontrolujte, zda jsou spravné vystfedéné.

n DULEZITE POZNAMKY:

* Vlozky a mini kle$té maji velice silny lisovaci uc¢inek. Nevkladejte prsty do profilu.

6.2 Demontaz

6.2.

1  Demontaz viozek

+ ODPOJTE BATERII OD LISOVACKY.

+ RUCNE OTEVRETE HLAVNI KLESTE

* VYTAHNETE VLOZKY

6.2.2 Demontaz mini kleSti
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Pokud baterii pfed sefizenim nebo vymeénou pfislusenstvi neodpojite, mize
dojit k vaznému zranéni.

Vlozky je mozné snaze vytahnout, kdyz jsou hlavni klesté v oteviené poloze.
Hlavni klesté nikdy neotevirejte za pomoci stroje.

Nechte sklouznout viozky z jedné strany hlavnich klesti.



+ ODPOJTE BATERII OD LISOVACKY.

+ ODBLOKUJTE BLOKOVACI SYSTEM

+ VYTAHNETE MINI KLESTE

6.3 Priprava trubky a spoje

6.3.1

o

Pfiprava trubky

Pokud baterii pfed sefizenim nebo vymeénou pfislusenstvi m
neodpojite, mize dojit k vaZnému zranéni.

Otoce blokovaci tlagitko o pal otacky. Pruzina pod blokovacim tlacitkem
usnadriuje stazeni z osy.

Hrozi riziko zranéni, protoze mini kle§té se mohou vytahnout a spadnout
vlastni vahou. Vytahnéte mini klesté predni €asti stroje.

UPOZORNENI: nedodrzeni dale uvedenych pokyn(i miize vést ke §patnému slisovani a miize zvysit riziko $kod zptisobenych

vodou, ohném nebo vybuchem.

Je tfeba dodrzovat bezpe€nostni pokyny a pokyny pro pouziti stanovené vyrobci trubek a spojek. Spole¢nost Virax se zbavuje
vesSkeré odpovédnosti v pfipadé nedodrzeni téchto pokyn.

+ ODRIZNETE TRUBKU.

« ZBAVTE TRUBKU OTREPU.

A

6.3.2

» ZVOLTE SPOJKU VHODNOU PRO )
TRUBKU, NA KTEROU BUDE INSTALOVANA.

+ ZVOLTE MINI KLESTE NEBO VLOZKY

DULEZITE POZNAMKY:

Trubku odfiznéte kolmo kK jeji ose. Ujistéte se, Ze fez je Cisty, zejména pfi
pouZiti spojek s tésnénim z elastomeru.

Zbavte trubku otfepu, abyste odstranili veskeré otfepky a/nebo vycnivajici
casti.

+ Okraje trubky musi byt zbaveno otfepu, aby se usnadnilo vlozeni spojky.

+ Okraje trubky musi byt znovu zkalibrované na svij nominalni primér v délce vétsi nez hloubka zasunuti do spojky. Trubka
musi byt kalibrovana nastrojem specialné k tomu vytvofenym. Pokud je trubka Spatné kalibrovana, musi byt znovu odfiznuta.

* Pro praci na existujicich sitich je tfeba odstranit veSkeré stopy natéru v délce vétsi nez hloubka zasunuti do spojky.

Priprava spojky

ODPOVIDAJICI SPOJCE.

6.3.3

Instalace spojky

« UMISTETE SPOJKU.

6.4 Slisovani spojky lisovackou

Pred zac¢atkem prace
« Zkontrolujte polohu spousté. Nastroj musi byt vzdy pfipojen k napéti s nestisknutou spousti.
« Ujistéte se, ze baterie je v dokonalém stavu. Pokud je baterie poSkozena, musi byt vyménéna.

6.4.1

A

Slisovani spojky

Ujistéte se, Ze spojka odpovida praméru trubky a Ze material a tloustka trubky
jsou kompatibilni se spojkou (konzultujte vyrobce spojky pro ziskani informaci
o kalibraci).

Pouzijte profil a primér doporu¢ené v pokynech dodanych se spojkami.

Zasunite spojku na trubku to€ivym pohybem. Zkontrolujte, zda spojka
odpovida zvolené trubce.

UPOZORNENI: Prsty, ruce a veskera cizi télesa drzte bé&hem cyklu lisovani vzdy stranou od kleti. NedodrZeni tohoto pokynu

muZze vést k vaznym urazim.

+ ZAPNETE NASTROJ.

« DEJTE VLOZKY NEBO MINI KLESTE NA SPOJKU.

* ZKONTROLUJTE POLOHU.
* KRIMPOVACI KOVANI.

A

DULEZITE POZNAMKY:

Dlouze stisknéte spoust’ / tlaCitko. Prstenec LED se na jednu sekundu rozsviti
zelenég, oranzové nebo Cervené v zavislosti na Urovni nabiti baterie. Zazni dvé
pipnuti, poté LED dioda zUstane svitit bile: stroj je pfipraven k provozu.

Rukou otevrete klesté tak, Ze tlaCite na oba konce klesti. Dejte spojku mezi
Celisti klesti. Uvolnéte Celisti klesti a vyrovnejte profil Celisti na spojce.

Zkontrolujte, zda je spojka spravné umisténa v profilu viozek nebo mini klesti.

Stisknéte spoust / tlaCitko na lisu a drzte jej stisknutou az do konce lisovaciho
cyklu (navrat valeckll do vychozi polohy). Na konci cyklu se LED dioda rozsviti
zelené a zazni dlouhé pipnuti. Tim se potvrzuje, Zze cyklus byl proveden
spravné.

POZNAMKA: Nafadi vzdy podeprete rukou. Nenechavejte nastroj viset na
trubce.

« Celisti maji silny lisovaci Giginek. Nevkladeijte prsty mezi &elisti.
» Pokud je spoust / tlagitko uvolnéno pied koncem cyklu, nastroj se automaticky vrati do vychozi polohy. B€hem navratu blika
LED dioda cyklu oranzové a Cervené. Poté stroj indikuje nevyhovujici cyklus: LED kruh sviti €ervené a na &tyfi sekundy zazni

Ctyfi pipnuti.

» Pokud béhem cyklu lisovani vyzaduje situace nouzovy navrat, staci uvolnit spoust.
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6.4.2 Sejméte lisovaCku ze spojky n

« SEJMETE KLESTE ZE SPOJKY. Rukou otevrete Selisti tak, Ze stisknete oba konce klesti a sejméte Selisti ze
spojky.

« VYPNETE STROJ. Zafizeni se automaticky vypne po nékolika minutach necinnosti. Prstenec LED
se rozsviti Cervené a zazni dvé pipnuti. Prstenec LED zhasne: nastroj je
vypnuty.

Je mozné vynutit vypnuti nastroje vyjmutim baterie.

« VIZUALNI KONTROLA Po kazdém lisovani je dllezité vizualné zkontrolovat, zda byla spojka spravné

slisovana.
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7 Kontrolky LED

Prstenec LED se rozsviti nebo bude blikat v riznych barvach, coz uZivateli indikuje razné stavy. Je doprovazeno zvukovym signalem.

LED legenda:
NI
LED rozsvicena -O-
/ ] AN
LED blikajici ~-O-
LED zhasnuta O
Ukon Prstenec LED Cas | Zvuk Popis
Zapnéte nastroj: N N 1s 2 Prstenec LED se na 1s rozsviti zelené a poté
Stisknéte spoust / tlaCitko spusténi - O - - O - pipnuti | zGstane svitit bile. Baterie je spravné nabita. Nastroj
cyklu po dobu 0,5s. ah ah je pfipraven k lisovani.
N N 1s 2 Prstenec LED se na 1s rozsviti oranzové a poté
— O - — O - pipnuti | zUstane svitit bile. Baterie je slabé nabita. Nastroj je
7N 7N v8ak pfipraven k lisovani.
N 4s 2 Prstenec LED blika ¢ervené a potom se nastroj
-- . - O pipnuti | vypne. Baterie neni dostate¢né nabitd na dokonceni
ah celého cyklu. Vymérite baterii.
Provedeni lisovani: | | 4s 1 Na konci lisovani se prstenec LED rozsviti zelené na
Béhem krimpovaciho cyklu drzte _\O/_ » _\O/ _ pipnuti | 4s a poté zUstane svitit bile. Krimpovaci cyklus byl
prstem stisknuté tlacitko spousté / SN TN proveden spravné.
spusténi cyklu.
<l <, 4s 4 Na konci lisovani se prstenec LED rozsviti Cervené
- . - — O - pipnuti | na 4s a poté zUstane svitit bile. Krimpovaci cyklus
7N 7N nebyl proveden spravné.
N N 4s 4 Bé&hem lisovani blika prstenec LED Cervené a
-- . -- / -- O -- pipnuti | oranzové. Krimpovaci cyklus neni dokonéen. Béhem
T SN celého krimpovaciho cyklu drzte prst pfitisknuty.
| ; 4s 4 Béhem lisovani blika prstenec LED Cervené a
_:‘.':_ / _:‘O"__ pipnuti | oranZové. Nastroj nezjistil zadny odpor (zadné klesté
et et nebo vlozka). Zastavi cyklus a vrati se do vychozi
' polohy.
Vlozte klesté nebo viozky.
<, Prstenec LED se rozsviti bile. Nastroj je pfipraven
- O - proveést krimpovaci cyklus. Bilé svétlo pomaha
7N osvétlit pracovni prostor.
Informacni zpravy 2s 4 Prstenec LED blika oranzové. Nastroj vas
s <, pipnuti | upozorfiuje, ze je nutné provést udrzbu za méné nez
~O-» -0O- 1000 cykla.
SN 7N Poté prstenec LED zUstane svitit bile. Nastroj je
pfipraven provést krimpovaci cyklus.
N N 4s 1 Prstenec LED blika Eervené a fialové, poté se nastroj
-- -- -- . - pipnuti | vypne. Nastroj je zablokovany. Bylo dosazeno 20
SN SN 000 cyklt. Je nutné provést udrzbu.
N N 4s 4 Prstenec LED blika Eervené a bile a poté se nastroj
- . - / - - pipnuti | vypne. Okolni teplota je mimo provozni rozsah (-
SN AN 10°C + 50°C).
N N 4s x4 Prstenec LED blika oranzové a potom se nastroj
-- O - — O - pipnuti | vypne. Vyskytl se problém s motorem, ktery

vyzaduje udrzbu.
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8 Udrzba a opravy

A UPOZORNENI: PFed jakymkoli sefizenim nebo Gdrzbou odpojte baterii.

8.1 Obecna kontrola
Pravidelné kontrolujte vSechny upevriovaci prvky, abyste se ujistili, ze jsou spravné utazené.
Kontrolni navstéva je povinna kazdych 20 000 cykl(. Jakmile je dosazeno 20 000 cykld, lisovacka se zablokuje a brani provedeni dalSiho

lisovaciho cyklu. Toto zablokovani ma za cil minimalizovat riziko Spatného slisovani v disledku intenzivniho pouzivani pfistroje a zabranit
tomu, aby tento pfedstavoval riziko pro uzivatele. UZivatel tedy musi odeslat lisovacku do servisu.

DULEZITE POZNAMKY:

» Kdyz je lisovacka zaslana do servisu, je pocitadlo cyklt vynulovano. Vnitfni souéasti jsou zkontrolovany a pfipadné opraveny
nebo vymeéneény.

« Jakykoli nedostatek udrzby muze narusit spravné fungovani lisovacky a mize vést k tézkym zranénim uzivatele.

8.2 Udrzba lisovacky

* Pravidelné Cistéte a mazte valecky lisovacky, aby se pfedeslo hromadéni prachu a jinych necistot.

8.3 Udrzba motoru

« Ujistéte se, ze vétraci drazky stroje nejsou zakryté. Odstrante nahromadény prach a jiné necistoty.
8.4 Pripojeni k aplikaci

* Krimpovaci klesté Ize pfipojit k aplikaci pro chytry telefon nebo tablet pomoci pfipojeni Bluetooth. Aplikace umoziuje provadét nastaveni
na vasem stroji, zjistit pocet provedenych lisovani, pocet lisovani pfed dal$i udrzbou a mnoho dalSich funkci.

Aplikaci si mtzete stahnout z Google Play nebo Apple Store a uZivatelskou pfiru¢ku k aplikaci z naSeho webu: www.virax.com.

UPOZORNENI:
* Pro pfipojeni kabelu k nastroji sejméte ochranny kryt.

* Pfed pfipojenim stroje k PC dbejte na to, abyste odpojili baterii od lisovacky.
» B&hem pfipojeni blika LED udrzby modre.

Software pro pfipojeni stroje a jeho navod k pouziti mlzete stahnout na nasich internetovych strankach: www.virax.com.

9 Odstranovani poruch

A UPOZORNENI: Pokud baterii pfed sefizenim nebo vyménou pfislusenstvi neodpojite, miZe dojit k vaznému zranéni.

Problém Diagnostika Naprava
Nastroj nebyl nékolik minut pouzivan a automaticky | Nastroj znovu zapnéte stisknutim spousté nebo tlacitka
se vypnul. spusténi cyklu.

Baterie je vybita. V takovém pfipadé se prstenec
LED na 1s rozsviti ervené a nastroj se vypne.
Baterie je poSkozena. Jeji napéti jiz neni v souladu
s pozadavky. V takovém pfipadé blika prstenec Vlozte novou baterii (€. 253540 nebo &. 253541).
LED ¢&ervené a potom se nastroj vypne.

Motor je poskozen. V takovém pripadé blika
prstenec LED oranZové a potom se nastroj vypne.

Vlozte plné nabitou baterii.

Nastroj nelze Odeslete krimpovaci lis k opravé poprodejnimu servisu.

spustit Mechanismus je poSkozen. V takovém pfipadé
blika prstenec LED fialové a potom se nastroj Odeslete krimpovaci lis k opravé poprodejnimu servisu.
vypne.
Krimpovaci lis dosahl 20 000 cykld. V takovém
pfipadé se prstenec LED rozsviti Cervené a potom
se nastroj vypne. Odeslete krimpovaci lis k opravé poprodejnimu servisu.
Pred tim prstenec LED blikal oranzové, aby
upozornil na nutnost nadchazejici udrzby.
Pouzité mini klesté nebo vloZzky nejsou kompatibilni | Vyberte mini klesté nebo vlozky doporu¢ené vyrobcem

. . s kovanim. kovani.
Nastroj Tvarovky spoji pfesahuji maximalni kapacitu
nedokonéi cyklus nastroje Viz charakteristiky nastroje.

Klesté jsou vadné. Vymérite vadné klesté za nove.
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10 Zaruka

Na co se vztahuje zaruka
Tato zaruka se vztahuje na vSechny vady materialu nebo vyrobni vady lisovacky VIRAX. V tomto pfipadé vam bude nastroj zdarma vymeénén.
Vas$ nastroj bude opraven nebo vyménén za shodny pfistro.

Na co se nevztahuje zaruka
Poruchy zplsobené nespravnym pouzitim, zneuzitim, pfetizenim nebo nedodrzenim pokynt k pouziti, zdsahem do stroje ze strany osoby
bez opravnéni od oddéleni poprodejniho servisu nebo béznym opotfebenim, nejsou zahrnuty do situaci, na néz se vztahuje zaruka.

Pokud lisovacka dosahla 20 000 lisovacich cykli béhem zaruéni doby, uzivatel ji musi odeslat do servisu. Tato udrzba je sou€asti normalni
Zivotnosti lisovacky a neni hrazena z titulu zaruky. Zaruka pokracuje az do uplynuti 2 let.

Spole¢nost VIRAX nepfejima Zadnou odpovédnost za $kody na pfislusenstvi nebo za $kody zplsobené predmétim nebo osobam v blizkosti
stroje.

Spole¢nost VIRAX neni v zadném pfipadé odpovédna za Skody zpusobené lisovackou s viozkou nebo mini klestémi, jejichz profil
neodpovida lisované spojce nebo pouzité trubce nebo lisovatkou na vadné spojce nebo trubce.

Krimpovaci klesté M2X / L2X funguji pouze s vlozkami VIRAX a mini kle$témi. VIRAX nepfebird Zadnou odpovédnost za Skody a disledky,
které vyplyvaji z pouZziti viozek nebo mini klesti jinych znaek nez M2X / L2X, ani za $kody, které mohou tyto vloZky nebo klesté zplsobit.

Zarucni Ihita
Zaruéni Ihata na lisovacku €ini dva roky za béznych provoznich podminek. Nutno predlozit doklad o zakoupeni (faktura nebo dodaci list).

Zvlastni ustanoveni této zaruky !
Tato zaruka je jedina platna zaruka na lisovacku VIRAX. Zadny zaméstnanec, zastupce, obchodnik ani jina osoba nema opravnéni upravovat
tuto zaruku nebo poskytovat jménem spolecnosti VIRAX jiné zaruky.

11 Lisované vlozky a mini klesté

11.1 Udrzba lisovanych viozek a mini klesti

* Pravidelné kontrolujte stav vloZzek, mini kle&ti a hlavnich klesti. Zkontrolujte, zda se Celisti spravné zaviraji.

* Vycistéte profily viozek nebo mini klesti. Nepouzivejte pilniky z kovu nebo jinych abrazivnich materiall, které by mohly poskodit lisovaci
profil.

+ Udrzujte lisovaci profil Cisty a pfed kazdym pouzitim zkontrolujte jeho opotfebeni.

* Pravidelné mazte osy a pruzinu mini klesti a hlavnich klesti.

* Nemazte vnitfek lisovaciho profilu.

* Vlozky a mini klesté jsou pokladany za spotfebni material. Vymérite je pfi prvnich naznacich opotfebeni. Lisovani s opotfebenymi viozkami
nebo mini kleStémi maze vést k uniku.
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NEPEBOJ ®UPMEHHOMW UHCTPYKLIUM m

WHcTpymeHT doupmbl VIRAX M3roToBMEH C BbICOKOM TOYHOCTBLIO ANs MPOdeCCMOHansHOro MCnosb3oBaHuns. MNpu npaBuinbHOM U akkypaTHOM
MCMONb30BaHWN 3TOT BbICOKOHAAEXHbI MHCTPYMEHT obnajaeT BbICOKOW MPOM3BOAUTENBHOCTLIO. Kak ansi noboro anekTpuyeckoro
o6opynoBaHns Heob6XoOMMO BbIMONHATL MHCTPYKUMM  3aBOAA-M3rOTOBUTENS, YTOObI MONYyYUTb HaWIyylyr NPOU3BOAUTENBHOCTb.
OsHakoMbTeCh, NOXanywcTa, C AaHHbIM JOKYMEHTOM "VIHCTPYKUMSI MO MCNOMNb30BaHWo" nepea ucnosfb3oBaHneM obopyoBaHWS, YTOObI
pasobpatbCs C NPUHUMNOM ero paboTbl 1 BCEMU MepaMu NMPEAOCTOPOXKHOCTU U NPeaynpexaeHus B OTHOLLEHUM npasun 6e3onacHoCTw.
MpoKkoHCyNbTMpYWTECH C BaluM npeactaButenem unu auctpubbiotopom cdupmel VIRAX, ecnv y Bac eCTb BONPOChbI B OTHOLLUEHWU
MHCTPYMEHTa Unu ero oyHKLMOHNPOBAHMS.

VIRAX
39 quai de Marne Cnyxba obcnyxuBaHusi KMMeHToB Bo OpaHumm: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex MexayHapogHas cnyxba obenyxumsanua knmeHTos:  +33 (0)3.26.59.56.97

dupma VIRAX HacuutbiBaeT 6onee 20 net onbiTa B CO34aHWU M MPOU3BOACTBE 3MEKTPOrMapaBnnyeckoro 1 3reKTPOMeEXaHUYecKoro
MHCTPYMEHTa Ars OMPECCOBKN CaHTEXHUYECKOW apmMaTypbl. KaXabli MHCTPYMEHT TECTMPYETCS B UHOMBWMAYyanbHOM MOPSIAKE BO BpeMmsi
Npoun3BOACTBA C LIENbH NMPOBEPKN €r0 KOPPEKTHOW paboTbl. KpoMe Toro, onpeccoBLUMKN, KMELm Ans ONpecCcoBKU U BKNagbiwmn upmbl
VIRAX npoTectnpoBaHbl 1 0000peHb! N3roToBUTENAMU TPYO 1 (PUTWHIOB, AN KOTOPbIX OHU CO3AaHbI.

CopepxaHue
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3 OCHOBHbIe NpeAynpeXxaeHUs No Mepam 6€30MaCHOCTU ANA MHCTPYMEHTA ...cccceriurerrerssnsesssssssnsessssssssessnsssssesssssssssessnseass 105
4 CneumanbHble Tpe6oBaHUA NO cobnoaeHU0 Mep 6e30MNacHOCTH ...
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8 TEXHNYECKOE OOCTIYIKMBAHME M YXOLL..eeriuunrerrssnresssnssssssnssssssssssssssssssanssssssssssssssssssssiassssssassssssasassssiassnssssssssssssssnsessssnnesssssnnnsssan 112
9 PeMOHT.....
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Bnarogaps coBpeMeHHbIM TEXHOMOIUAM NPOM3BOACTBa MariloBEPOATHO, YTO Ball MHCTPYMEHT OyAeT HeucnpaBHbIM WU B HEM
OGypeT oTCyTCTBOBaTb Kakas-To geTanb. OgHako ecnu Bbl HAnAeTe KaKon-HUOyaAb AedekT, He UCMONb3YUTE MHCTPYMEHT A0
3aMeHbl geTanen unu ycTpaHeHus HemcnpaBHocTU. HecobniogeHue atoro npaBuna MOXeT NPMBECTU K CEPbE3HbIM TPaBMaM.

1 BcTynneHue

Balwu HOBbIN MHCTPYMEHT GbIn Co3aaH 1 Npou3BedeH B COOTBETCTBUM CO CTaHAAPTaMmM KaqyecTsa, YTobbl COOTBETCTBOBaTb CaMbIM BbICOKMM
TpeboBaHuaM. Ero ncnonb3oBaHue nerko n 6esonacHo. MpaBunbHOE MCNONb30BaHUE MO3BOMUT Ha NPOOOIMKMTENbHOE BPEMSI COXPaHUTD
BaLl MHCTPYMEHT.

MPEOYMNPEXOEHWE !

BHMMaTenbHO npounTanTe 3Ty MHCTPYKUMIO Nepen NCnonb30BaHMEM BalLero HOBOro MHCTpymeHTa. ObpaluanTte BHUMaHNeE Ha
pasgensl ,[pegynpexaeHue.

Bawu anekTpuyecknit HCTPYMEHT ob6ragaeT TEXHNYECKUMWN XapakTepucTukamu, obnerdaiowymu Bawly pabory.

OTOT WHCTPYMEHT Obin co3gaH M npov3BedeH B COOTBETCTBMM CO BceMu TpeboBaHusMu mep 6e3onacHoOCTM, 4TOObl ero
MCNONb30BaHUE N TEXHUYECKOE 0OCNyXuBaHue Obinn NpoCcTbIMMU.

E HE BbIEPACLIBAVTE MOPTATVBHbIV 3NEKTPOMHCTPYMEHT BMECTE C BEbITOBbIM MYCOPOM !
—
OTxoabl nocne paboTbl NOPTATUBHOIO AMEKTPOUHCTPYMEHTA BbliOpachIBalOTCA OTAENbHO OT ObITOBbIX 0TX0A0B. CyluecTByOT

crneumanbHble MecTa Angd cbopa n yTunusaumm nopTaTMBHOIO ANEKTPOMHCTPYMEHTA B COOTBETCTBUM C EBponeiickon [upekTneon
DEEE 2012/19/CE.

OXPAHA OKPYXAIOLLEEW CPEQbI

B uensx oxpaHbl Opr)l(aIOU.leVI cpelbl annapaTtypa, ee NpuHaaneXXHOCTU U UX ynakoBka AOJDKHbI noanexatb COOTBeTCTByIOLIJ,eVI
yTunmsauun. Onsa BbI6OpHOl71 yTunmsauunm Hawm netanu n3 nnactnuka MmapkmpoBaHbl.

YcnoBHble 0003Ha4YeHus:

Ha uHcTpymeHTe nmeeTcsa Tabnmuka ¢ paclumdpoBkoi cumMBonoB. OHY COOBLLAOT BaxHY MHEOPMaLMIO B OTHOLLEHUM UHCTPYMEHTa 1nn
MHCTPYKLMW MO UCMONb30BaHWI0.

Co0oTBeTCTBYET €BPOMNENCKMM OUPEKTUBAM 1 CTaHOapTam
mep GesonacHocTy. MpounTante PUPMEHHYI UHCTPYKLMIO.

@ Hocute o4kn. “ﬁ HapgeHbTe nepyartku.

Hocute cpeactea 3awmThl criyxa. A OctopoxHo! BepernTte nanbupl.




2 TexHn4yeckue gaHHbIe

Mopgenb

VIPER M2X/L2X

MHaekc

2535XX

MuTtaHwne, akkymynaTopHas 6aTapes

18 B noct.ToKa 2.0 A/4 nuTneBo-
MOHHbIN 36 BT/M

MoTpebnsiemas MOLIHOCTb

400 Bt

Cuna, npunaraemasd O60py}J,OBaHVIeM, ans obecnevenns OonpeccoBKU

Makc. 20 kH

[nameTpbl ONPeccoBKy:
Onsa tpy6 PER / PEX:
[ns MHorocnowHbIX Tpy6:
[nsa ctaneHbIX TPy (M3 HepXaBetoLwen CTany UM OLMHKOBaHHbIX):
[na megHbIX Tpy6:

oT @ 12 no @ 32/40 mm.
oT @ 12 no @ 32/40 mm.
oTd 12 no @ 28 mm.
oT @12 no @ 28 mm.

[MoBopoT KneLien

360°

Bec (6e3 6aTapeu; 6e3 knelew / ¢ 6atapeeir; 6e3 knewuen)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X :1,7 kg /2,1 kg

"abapuThbl ycTponicTBa ¢ 6aTapeen; 6e3 knewen
AnvHa / BeicoTa / wupuHa (Mm)

M2X: 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Pa3amepbl YemopaH4yuka - AnvHa / BbicoTa / WwmpuHa (Mm)

M2X : 590/ 390/ 140
L2X:590/390/140

MHopmaums B OTHOLLEHWW 3BYKOBbLIX CUrHanoB 1 BUGpaLui

3ByKOBbIE CUrHarnbI:
YpoBeHb 3BYKOBOrO A@BMEHWS Ha yLuW onepaTopa: Lpa
MakcumarbHbIA YypOBEHb 3BYKOBOIO AaBrieHuUs Ha yLum onepatopa: Makc. Lp
YpoBeHb akyCTU4YeCKoM MOLLHOCTM: LWA
MorpewHocTb Kpa
B coomeemcmeuu co cmaHdapmom NF EN ISO 15744 — ucribimaHusi Ha xornocmsix paboyux
yuknax

Bubpauum
YpaBHOBELLEHHbIE 3HAYEHUS YCKOPEHUS CUCTEMBI "KUCTb-pyKa" M/c?
Ha cnyckoBom mexaHuame
PacuyeTHasi norpeLuHoCTb
B coomeemcmeuu co cmaHdapmom NF EN ISO 20643 — ucnibimaHusi Ha xorocmbix paboqux
yuknax

69 ob (A)
<130 b (C)
73 ab (A)
3n0b

0,29 m/c?
0,05 m/c?

n NMPUMEYAHUA:

* BHMmMaTenbHO NpoynMTanTe WMHCTPYKUUKW Nepen UCnosib30BaHMEM 3TOI0 MHCTPYMEHTA.

» 3aB0oA-M3roToBUTENb OCTaBNSET 3a cobon NnpaBO YCOBEPLUEHCTBOBAaTb CBOW M3LENWS U U3MEHATb cneuundukaumm 6e3

cneunanbHOro npeaynpexneHu4.
) CI'IELIMCbMKaLI,VII/I MOryT OTNnn4aTbCA B 3aBUCUMOCTU OT CTPaHbI.

3 OcHoOBHbIe NpeaynpexaeHUa no mepam 6e3o0MnacHOCTU AN UHCTPYMEHTA

NMPEOYNPEXOEHUE :

* MNpounTainTe Bce nMpedynpexneHus No Mepam 6e3omacHOCTM U BCe UHCTPYKUuK. MpeHebpexeHne npeaynpexaeHnsamm u

MHCTPYKUMAMU MOXKET NPUBECTU K yaapy TOKOM, Noxapy n/vnm Cepbe3HONn TpaBMe.

» CoxpaHuTe BCE NpeaynpexXaeHUs U BCe UHCTPYKLMK, YTOObI UMETb BO3MOXHOCTb B AarnbHENLLEM 06paTUTLCS K HUAM.
* TEPMUH « UHCTPYMEHT » B NpeaynpexaeHnsax OTHOCUTCA K Ballemy nopTaTMBHOMY SMEKTPOUHCTPYMEHTY, NUTAIOLLEMYCS OT

OaTapew.

3.1  Mepsbi 6e3onacHocmu paboyeli 30HbI
« COXPAHAWTE PABOYYHO 30HY UACTON U

XOPOLLO OCBELLEHHON.
« HE JIOMYCKAMTE PABOTbI

[Mnoxo ocBeLleHHbIE NNN HaxoasLmecs B 6ecnop9|;u<e 30Hbl MOTYT NPUBECTU
K HEeCHaCTHbIM Chny4aaM.

3J'IeKTpOMHCprMeHT npon3BoaANT UCKPbI, OT KOTOPbIX

OJIEKTPNHECKOIO MIHCTPYMEHTA BO
B3PbLIBOOIMACHOW CPEAE (FTOPHO4MX
AKNOKOCTAX, FA3E VN MblNn).

*HE D,VOI'IYCKAVITE B PABO4YYIO 30HY
OETEW U TTOCTOPOHHNX NALL.

MOryT BOCNNIaMeHUTbLCA MNblJ1b U ObIMbl.

Bbl MOXXeTe 0TBReYbCA 1 NOTEPATL KOHTPOSb Hag MHCTPYMEHTOM.

3.2 Mepsbi anekmpuyeckol 6eszonacHocmu

* HE UCMONb3YUTE MHCTPYMEHT BO 3
BPEMA AOXXOA A NMPW NOBLILLEHHON
BJTAXXHOCTW.

+ MPABWUINBHO OBPALLAWTECH C
BATAPEEN.

OEP>XWUTE BATAPEIO NMOOAIBLE OT
MCTOYHMKOB TEMNA, CMA30YHbIX

MonagaHue BoAbI BHYTPb MHCTPYMEHTa NOBbICUT PUCK yaapa 3J1EKTPOTOKOM.

MoBpexaeHHast GaTapeﬂ NnoBbILWAEeT PUCK yaapa INEeKTPUYECKUM TOKOM.
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MATEPWAIOB, OCTPbLIX KPAEB NI
OBVXYLMNXCA YACTEWN.

* BYAbTE MOCTOAHHO BAUTEJIbHLIMW,
CMOTPWUTE, YTO Bbl JENAETE B
HACTOALLEE BPEMA U BYOLTE
BNATOPA3YMHbLIMW.

HE MCNONb3YUTE MHCTPYMEHT, ECNA
Bbl YCTAIIN U HAXOOUTECDH Mo
BO3AENCTBVMEM HAPKOTUKOB,
AJTIKOronsA Ui NEKAPCTBEHHbIX
MPEMAPATOB.

* ICMONb3YWTE 3AWNTHOE
CHAPAXEHWE. BCEMJA HOCUTE
SAWMTHBIE OYKW.

* U3BEFAWTE JIKOBOIO
HECBOEBPEMEHHOIO 3AIMYCKA
MHCTPYMEHTA.

*+ HE CMELUUTE. BCEFOA COXPAHANTE
HEOBXOOMMOE TMOJIOXXEHNE U
PABHOBECME.

+ OOEBANTECbH COOTBETCTBYIOLNM
OBPA30M. HE HALIEBAWTE LUMPOKYIO
OoaEXAY N YKPALLEHWA. CNEOUTE,
YTOBbI BONOCHI, OOEXXOA U NEPYATKA
HE COMNPUKACAIINCb C ABWMXYLWMMNCA
YACTAMW.

+ HE PA3PELLANTE UCTMONL30BATbL
OBOPYOOBAHUE OETAM U
HEKBAITNM®UNLIMPOBAHHOMY
MEPCOHANY.

+ BCEIJA UCMONbL3YNTE HALNEXALLNM
MHCTPYMEHT O1A PABOTbI.

3.3 Mepsbi no obecrneyeHuto bezonacHocmu rnodel

HeBHMMaTeNbHOCTL BO BpemMA UCNOJIb30BAHUA WHCTPYMEHTa MOXeT
NPUBECTU K TAXENbIM TpaBMaM.

MprMeHsieMble B COOTBETCTBYIOLLMX YCIIOBMS CPeACTBa MHAMBMAOYaNbHON
3aLWThI, TakMe Kak NPOTMBOMbINbHbLIE Macku, HECKONb3Kas 3alumTHas obysb,
Kacku unu cpeactsa akyCTUHECKOW 3aluTbl, yYMeHbluaT mnbon puck
nonyyYeHns Tpaem.

HolweHne MHCTpyMeHTa B paboyeM COCTOSIHUM C narbLeM Ha CryCKOBOM
MeXaHM3Me - UICTOYHWK HECHaCTHBIX CIy4aes.

B HenpeaBuaeHHbIX cuTyaumax 3TO oBecrneyunT Nyylun KOHTPOnb Hag
WHCTPYMEHTOM.

Lnpokne ogexabl, YKpaweHna wunn AOnnHHbIe BOJNOCbl MOryT ObITb
3axBa4eHbl OBWXYLLUMMUCA YaCTAMU MHCTPYMEHTa.

Wcnonb3oBaHve o6opynoBaHus niuamm, He NoNyYMBLLNMM
COOTBETCTBYlOLLEE OOYyYeHNEe, MOXET MPUBECTU K CEPbe3HbIM TerecHbIM
NOBPEXAEHMSAM.

He ncnonb3syinTe MHCTPYMEHT HE NO Ha3HAYeHWHo.

3.4 MHcnonb3oeaHue uHcmpymeHma

+ ICNOJL3YUTE COOTBETCBYIOLWWMN
BALLEMY CIYYAIO MHCTPYMEHT.

+ OTCOEAVHWTE BATAPEIO MEPEAMOEON
PErYNMPOBKOW, SAMEHOW
MPUHALNEXXHOCTEN U NEPEL
XPAHEHVMEM MHCTPYMEHTA.

* XPAHUTE MHCTPYMEHT B HAQE>XXKHOM
MECTE, CYXOM W 3AKPbITOM, HE

JOCTYMNHOM ANA OETEW. HE NO3BONANTE
PABOTATb C MHCTPYMEHTOM NULAM, HE

N3y4mMBLLUMM MHCTPYMEHT N JAHHbIE
MHCTPYKUUW.

* OBECIMNEYbTE TEXHUNYECKOE
OBCITYXMBAHNE MHCTPYMEHTA. NEPE[

MCMONB30BAHVEM MPOBEPAWTE, YTOBLI

HE Bbl10 HEMPABUIBHOIO
BbICTABJIEHNA, BITOKNPOBKN
OBDXKYLLMXCA YACTEN 1N
MOBPEXOEHHbLIX YACTEW.

* ICNONb3YUTE MHCTPYMEHT U
MPUHALOJIEXXKHOCTW B COOTBETCTBUN C
STUMU MHCTPYKUMAMWN, NMPUHUMAA BO
BHUMAHWE YCINOBWA PABOTbI U
BbINONHAEMYIO PABOTY.

* IPUHUMAMTE BO BHUMAHWE PAEOUYHIO
CPEDY.

+ ICNONB3YWTE TONLKO
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Xopowo noaobpaHHbI MHCTPYMEHT BLIMONHUT paboTy npaBuiibHO U B
nonHon 6e3onacHocTu.

Takvme npeBeHTMBHbIE Mepbl 6€30MacHOCTN YMEHbLUAKT PUCK CIy4anHOro
3anycka MHCTpyMEeHTa.

MHCprMeHT onaceH B pyKaX HEOMNbITHbIX nonb3oBaTenen.

Mnoxo obcnyxnBaemblil UHCTPYMEHT CTasn NPUYMHON MHOMMX Hec4acTHbIX
cnyyaeB. Jliobble npegoxpaHUTenbHble YCTPOWCTBA, BbIKMOYaTENb WK
OpYyrMe MoBpeXAeHHble UMM HeucnpaBHble YacTM  [OSKHbl  ObiTb
OTPEMOHTUPOBAHbI UIN 3aMEHEHbI KBanMULMPOBaHHLIM TEXHUKOM.

Mcnonb3oBaHMe WHCTPYMeHTa Ans  ofnepauuit, OTAMYaloWwmxcs  oT
NpeaycMOTPEHHbIX, MOXET MPUBECTM K OfacHbiM cuTyaumam. Bcerga
cobnioganTe TEXHUYEcKne BO3MOXHOCTM OBOpPYAOBaHMsl, NPUHUMasi BO
BHUMaHuWe ycrnosusi paboTbl M MoCTaBrieHHble 3agaqn. WcnornbsosaHue
060pyLoBaHMA HE MO HA3HAYEHWIO OMacHO WM OTMEHSIET AeicTBMe oGO
rapaHTuu.

He paboTaiite ¢ anekTpuyYeCcKUM MHCTPYMEHTOM MOA AOXKAEM U HE XpaHuUTe
€ro B CbIPOM WIK BriaXHOM MecTe.

HecobntogeHue atoro TpeboBaHMs MOXET NPeacTaBnsaTe ONACHOCTb



I'IPMHA,DJ'IE)KHOCTI/I, PEKOMEH,D,YEMbIE ANs Nonb3oBaTens n OTMeHseT 4eNCTBUE rapaHTum. m
SNPMOW VIRAX ONA BALWWEM MOOENN.

3.5 TexHuyeckoe obcnyxusaHue U yxo0 3a UHCMPYMEHMOM

* TWATENBHO NOAOEPXVBAWTE B Onsi obecneyeHuss xopoller paboTbl COAepXWTe Ball WHCTPYMEHT B
XOPOLWEM COCTOAHM BALL yncToTe.

MHCTPYMEHT. PerynspHo unctuTe n cmasbiBanTe ponuku.

« PYKOATKA JOIMKHA BbITb YACTOM U [nsa 6e3onacHOro XxpaHeHUs1 COXPaHANTE UHCTPYMEHT YNCTbIM.

BE3 OCTATKOB MACHA.

+ PEMOHT MUHCTPYMEHTA OOBEPANTE HecobniogeHue atoro TpeboBaHMSA MOXET MPeAcTaBnsATb ONAacHOCTb AN
AKKPEOUTOBAHHOMY CNEUMANNCTY, nonb3oBaTens 1 OTMEHSIET AENCTBUE FrapaHTUN.

MCMNONb3YIWEMY dMPMEHHBIE
SAMNACHbIE YACTW.

4 CneumanbHble TpeboBaHUA NO cooGnNOAEHNIO Mep 6e3onacHOCTHU

Hocute cpepctBa akycTU4Yeckow 3almutbl BO Bpems paboTbl C MHCTPYMEHTOM. [1pou3BoAMMBIV LLUYM MOXET NpUBECTU K
paccTponcTBy criyxa.

Bo Bpems pa60TbI MCMOMb3yNTe 3aLUUTHBIE OYKN, 4yTOObI 06Ee30NacuTL rnasa oT OCKOJIKOB.

MPEOYMNPEXOEHWE: Bcerga gepxuTe nanblbl U PYKM Ha pPacCTOSHUM OT Krewen BO BpeMs LMKNIa OnpeccoBKW.
HeBbinonHeHne 3Toro TpeboBaHNs MOXET MPUBECTU K TSXKENBIM TENECHbIM MOBPEXAEHUSAM.

4.1  Mepbl npedocmopoxHOCMU MfpuU UCMNOIb308aHUU OrpeccosujuKa

*HVKOIOA HE MbITAUTECL HACTPOWUTbL HeoTkntoyeHne 6atapen onpeccoBLymKka nepen HaCTPOMKON MNN 3aMeHOoN
N1 SAMEHUTb NMPUHALANEXHOCTW, HE NPUHaANEXHOCTEN MOXET NPUBECTU K TSXKENbIM TENECHBIM MOBPEXAEHUSM.
OTKIMKO4YMB BATAPELO.

*HE MCHOﬂbSYVJTE VMHCTPYMEHT MPU MoBpexaeHHas GaTapesi NOBLILIAET PUCK yaapa 3MNEeKTPUYECKMM TOKOM.
MOBPEXOEHHOW BATAPEE.

* HE BC:I'ABJ'IFII?ITE MANbLUbI B MPO®NIb 3acoBbiBaHve nanbueB B Npodurb Krewen MOoXeT NPUBECTN K TAXEenNbiM
KNELLEWN. TernecHbIM NOBPEXOEHUAM.

* HIKOrOA HE MbITAUTECb Knewu, kotopble Obinv MoAMMUUMPOBAHBLI, MOryT crnomatbCa Mog
OTPEMOHTWPOBATb NOBPEXOEHHbLIE OaBNeHneM BO BpeMsi LMKNa oOnpeccoBkn. Bbibpocute u 3ameHuTe
KNELWW CAMOCTOATENBHO. MOMNHOCTbIO KMEeLLM.

+ BO BPEMS PABOTbI CTOWTE WNHCTpYyMeHT nyuLule ynpaBnseTcs, eCnum Bbl AEPXKNUTE €ro AByMsi pykamu.
YCTOMYMBO N OEPXKUTE UHCTPYMEHT Koraa Bbl npon3soanTe BbICOTHbIE paboThl, y4OCTOBEPbLTECH, YTO NOA BaMu
OBYMA PYKAMW. HUKOrO HET.

NPEAYNPEXOEHUE:

 Bcerpa BbIkniovyavite MHCTPYMEHT W OTCOeAMHANTe baTapeto, Npexae Yem BbIMONHUTE Mobyto HACTPOWMKY Mnu onepaumio no
TEXHUYECKOMY ODOCMYXMBaHMIO.

* MpunmnTe Bce HeobxoauMble NPeBEHTVBHbIE Mepbl Ge3onacHoCTM 1 cobniogante npodeccroHanbHble Npasuia o oxpaHe
300poBbs 1 No 6e3onacHoCTy.

+ 3aBog - M3rOTOBUTENb HE HECET HUKaKOW OTBETCTBEHHOCTM 3a Mobyio Moaudukaumio obopyaoBaHus, NPOU3BEdeHHYo
KIMEHTOM, a Takke 3a yLlepb, HaHeCEHHbIN BCeacTBUE 3TUX MOANMDUKALIUA.

4.2 bBbamapes u 3apssiOHoe ycmpolicmeo
B akcTpemanbHbIx cuTyaumusix 6atapes MOXeT BblAENATb XUAKOCTb; nsberanTe noboro koHTakTa ¢ Hew. B criydae HEOCTOPOXHOIO KOHTaKTa
NPOMOWTE MECTO KOHTaKTa 6oMnbLLMM KONMYeCTBOM BOAbl. B criyyae nonagaHusi XMAKOCTM B rnasa Cpo4YHO obpaTuTech K Bpady.

» 3ameHa akkyMynaTopa C NOMOLLbIO 3apsiiHOTrO YCTPOMCTBA B KOMIMIEKTE C MHCTPYMEHTOM UNn 3apsigHoro yctporictea Tuna Metabo /
CAS.

* He poTtparuBantechb 40 KOHTAKTOB 3apsiAHOrO YCTPOMCTBA.

* He BbicTaBnanTe 6atapeto nnm 3apsgHoe YCTPOWCTBO NOA AOXKAb UMK CHET.

* He nepesapsikarite 6aTapeto B MecTe, HaxoasLWweMcsi NoA NpsiMbIMU COSTHEYHBIMU ITyYaMu.

* He nepesapsikarite 6aTapeto B MPUCYTCTBUM FOPHOYNX XUAKOCTEN UK rasa.

+ 3apsigHOe YCTPOMCTBO AOIMKHO MCMNOMb30BaThCs B AnanasoHe temnepatyp ot 0°C go 50°C .

* Y6eauTech, YTO BEHTUMNSLMOHHbBIE LLENW 3apsiHOrO YCTPOMCTBA He 3abUThI.

» OTKNIOUNTE 3apsiAHOE YCTPOMCTBO, KOraa 3apsiaka 3akoHYeHa.

 Ecnu 6aTapen noBpexaeHbl U UCMONb3YHTCS B MIOXMX YCIOBUAX, OHW MOTYT TeYb.

* Bo usbexaHue KopoTKOro 3aMblKaHWsi He JOMYyCKaMTe HUKaKOro KOHTakTa 6atapen ¢ MeTannmyeckumy npegMmeTamu (rso3gsMm, BUHTaMu
M T.0.), KOr4a OHa Ha 3apsigHOM YCTPOWCTBE, UM Ha 060pYyAOBaHNN.

* Hukorga He ncnonb3dynTe NoBpeXaeHHOe 3apsaHOe YCTPONCTBO.

* Hukorga He ucnonb3yiTe 3apsifHOE YCTPOMCTBO, eCnv Kabenb nnm posetka NOBPEXAEHbI.

* Hukorga He ncnonb3yinte NoBpexaeHHyto 6aTapeto, ee crielyeT HeMeAIEHHO 3aMEHUTb.

* Hukoraa He 4eMOHTUPYITE 3apsiAHOE YCTPOWMCTBO Mnu GaTapeto.

* Hukorga He ncnonb3ynTte 3apsgHoe YCTPOWCTBO ANS 3apsiku HenepesapsixaeMblx 6aTapei.

* He neperpyxavite 6atapeto.
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4.3 W3basneHue om bamapel

*HE ,D,EMOH'[MPYVITE BATAPEIO NN HE OTO MOXET NpMBECTU K NOXapy unu kK Tpaeme. NMepen usbatnem datapen
BbITACKUBAUTE OJIEMEHT, 3aKpoMTE OTKPbITble KINEMMbl, WCMOMb3ys MMOTHYO W30MEHTYy, 4YTOObI
SALLNLAKWNA KNEMMBbI. n3bexaTb KOPOTKOrO 3aMblKaHMS.

JINTUOHOBBLIE AKKYMYNATOPHBIE BOMNbLMHCTBO NOCTaBLUMKOB MPOMBILLIAEHHON YPHUTYPbI U OCUCHOrO
BATEPEW OOMKHbI COBUPATBLCH, o6opynoBaHusi 0ObIYHO NpepnaratoT CBoM ycryru no cbopy v ytunusaumm

YTUIMNINPOBATBCA N YHUHTOXATBCAH B 6atapen.
COOTBETCTBWU C MNMPAKTUKOU OXPAHbI
OKPYXAIOLLEW CPE[BI.

5 OO0 uMHCTpyMeHTe
Mepen Havanom paboTbl C UHCTPYMEHTOM O3HaKOMbTECh C 0COBEHHOCTAMM ero paboTbl 1 ycrioBuaMy 6€30nacHOCTH, KOTOPbIe HEOBX0ANMO

cobnopatb. IHCTpyMEHT 1 ero nprHaanexHoCT! AOMKHbI MCNonb3oBaTbC ANA paboT, AN KOTopbIX oHW Bbinv NnpegHasHaveHsb!. Jlioboe
Apyroe 1cnonb30BaHne KaTeropuyecky sanpeLleHo.

5.1 3apsdka u ycmaHoeka 6bamapeu

5.1.1 BapsiOka bamapeu

« MOAKITHOYNTE 3APAAHOE YCTPOMCTBO Y6eautecn, YTo 3apsigHOE YCTPOMCTBO MOAXOAUT K CETU, K KOTOPOW OHO

K CETU SNEKTPOCHABXEHUA. NMOAKITOYEHO.

« YCTAHOBWTE BATAPEIO B 3APAOHOE Cnepute 3a Tem, 4Tobbl 6aTapes Obina npaBunNbHO BCTaBreHa B 3apsgHoe
YCTPOUCTBO. YCTPONCTBO.

« BO BPEMA 3APAOKN BATAPEN CseToauop 6atapeu 3apsigHOro ycTponcTea MuraeT 3erneHbiM. Bo nsbexaHue

PUCKa noXapa mn3-3a HarpesaHusa BOKpPYr 3apagHoro YCTPOVICTBa BO BpemMsA
3apAaaKn HUYero He A0JMKHO HaxoauTbCA.

* N3BJIEKUTE BATAPELIO. CeeTtoguopa 6aTapen 3apsgHOro yCTponcTBa CBETUTCA 3eMeHbIM. - GaTtapesi
NONHOCTBIO 3apshkeHa. PekoMeHayeTcs npuy Kaxaon 3apsake 3apspkaTtb
6aTapeto MakcMmarbHo, YToObl 06ecneunTb ee onTUMarbHbIA CPOK AEUCTBUS.
Bpems 3apsaaku - npnbnusutensHo 40 MUHYT

NMPEAYNPEXOEHWUE: Ecnn 6aTapen noBpexaeHbl Nnu NCNOMb3YIOTCA B NIIOXUX YCIOBUSAX, OHU MOTYT TeYb.

NMPEAYNPEXOEHUE: nepen wcnonb3oBaHMEM 3apsiAHOro YCTPOMCTBA MNPOYTUTE BCE BblENPUBEAEHHbLIE YKa3aHUS.
HeBbINoNHeEHNE BCex 3TUX yKa3aHUii MOXET NPUBECTU K yaapy TOKOM, NoXapy Unu TSHKENbIM TENECHbIM NMOBPEXAEHUSIM.
BAXHBIE MPUMEYAHUA:

» TemnepaTtypa 6aTtapen noBbILLAETCS, KOrga OHa UCMOMb3yeTcs ¢ onpeccoBLyMKkoM. Ecnn 6atapest yctaHOBNEeHa Ha 3apsgky
Cpasy nocrie Mcnonb3oBaHUs, OHa He nepe3apsauTcsa NonHOCThio. [epean nepesapsgkon 6aTapen en HyxxHo oaTtb GaTapee
OCTbITb.

» Ecnv npaBbIn cBETOAMOA 3apsifHOr0 YCTPOMCTBA NPOAOIKAET CBETUTLCS KpacHbIM, U3BMNEKUTE GaTapeto 1 NogoxauTe, noka
ee Temnepartypa He byaet B npegenax mexay 0°C n 50°C, npexae YeM ee ycTaHaBnMBaTb CHOBA.

» batapewn HarpeBatoTcs BO BpeMsl 3apsiaku. He neperpyxavite 3apsigom b6atapen.

» Ecnn npaBbii cBETOAMOA, 3apSAHOIO YCTPOWCTBA MUraeT KpacHbIM, 3TO 3HA4UT, YTo GaTapes Bbilna u3 ynotpebneHus u ee
cnepnyeT 3aMEHUTb.

>

5.1.2 YcmaHoeka 6amapeu Ha onpeccosujuke

* YCTAHOBKA BATAPEN HA BoeipoBHsIiTe pebpbiwkn Ha 6aTapee ¢ 60po3akaMu Ha PyKOATKe
OMNPECCOBLUUKE OMpecCcoBLLMKa U TONKHUTE A0 3aLlenkuBaHNS.

6 Pabouue nHCcTpyKuUMn

OTOT NopTaTUBHbLINA 3NEKTPOMHCTPYMEHT nuTaeTca oT 6atapeun Ha 18 B. MNomexn oT pagvotenedoHOB COOTBETCTBYIOT [upekTuBe no
anekTpomarHuTHon coemectumocTu 2014/30/UE.

OTOT NOPTATUBHBIV SNEKTPOMHCTPYMEHT CO3[1aH AN ONPECCOBKM (PUTUHIOBBIX COeANHEHUI Ha Tpybax.

NMPEOYNPEXOEHWUE: Hukorga He BKMNoYanTe NOPTATUBHbBIN SNEKTPOMHCTPYMEHT, He YCTaHOBMB MacTep-KrneLum U MuHn
KneLum.
Hwvkorga He BkmoyariTe NOPTaTUBHBIN 3NEKTPOUHCTPYMEHT, HE BCTABMB BKITAAbILUM B MacTep-KIeLLm.

A NPEQYNPEXOEHWUE: otcoennHsiite 6aTapeto nepes BbINOMHEHWEM N0OON HACTPONKM UK OnepaLum No TEXHUYECKOMY
o6CnyX1BaHuio.

6.1 YcmaHoseka

O6opynoBaHue MoxeT paboTaTs:
- Co ctaHgapTHbIMM unu Bxoasawmmm B komnnekt VIRAX Bknaabiwamm, BCTaBAeHHbIMY B MacTep-knewm cdounpmbl VIRAX.
- C muHn knewamu komnnekta VIRAX (He Tpebytowmmu mactep-KreLm).
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6.1.1 YcmaHoska macmep-knew,el u eknadbiwet m

* OTCOEONHUTE BATAPEIO OT HeoTkntoueHne obopyaoBaHus 1 Gatapen nepes HacCTPOMKOWM MM 3aMeHON
OMNPECCOBLLUUKA. NPUHaANEXHOCTEN MOXET NPUBECTU K TSXKErbIM TeNTIECHbIM MOBPEXAEHUAM.
* PACCTOMNOPUTE KHOMMKY BNOKNPOBKU MoBepHUTE KHOMKY BITOKMPOBKM, YTOObLI 0CBOOOAUTL OCb.

* YCTAHOBUTE MACTEP-KNELLM BbipoBHSiTE MacTep-KneLLm no ocu CUCTEMbI BITOKMPOBKM

« TONKHUTE W1 3ABJTOKUPYWUTE KHOTKY TOMKHWUTE OCb KHOMKM GTOKMPOBKN B OTBEPCTME MacTeP-KIELLIEN U MOBEPHUTE
BJTOKMPOBKU Ha non obopoTa.

+ YCTAHOBKA BKINAObILLEN B MACTEP- Mocne BbIOOpa BKNagbila NEPEMECTUTE €ro CKONMbXEHWEM MO OOHON K3
KNELLA CTOPOH KrieLen B rybku kneLuen.

6.1.2 YcmaHosKka MuUHU Kneuwel

* OTCOEAVNHUTE BATAPEIO OT HeoTtknioyeHne 6aTtapeun nepes HaCTPOMKON Unn 3aMEeHON NPUHaANEXHOCTEN
OlNMPECCOBLUMKA. MOXET MPUBECTU K TSXKEMbIM TENECHbLIM NMOBPEXAEHUAM.

* PACCTOIMNOPUTE MUHW KINELN. MoBepHWTE KHOMKY 611I0KMPOBKK, YTOOLI 0CBOBOANTL OCb.

* YCTAHOBUTE MUHW-KITELLA BbipoBHSANTE KreLwm no ocu cuctembl 6roKMpoBKN

 TONKHUTE U 3ABNOKUPYWTE KHOTKY TonkHUTE OCb KHOMKM BMOKMPOBKY B OTBEPCTME KNELLEN 1 NOBEPHUTE Ha non
BJIOKMPOBKU oboporTa.

BAXHbIE NTPUMEYAHUA:
* [Mocne ycTaHOBKM BKIagbILLEA UM MUHU KNELLEN BU3yanbHO yoeanTech, YTO OHM NPaBUNbHO OTLIEHTPOBAHbI.
» Bknagbiwm n MuHM Knewy obnagaroT oveHb 6onbLUoN cunon cxaTtns. He BcTaBnanTe nanblbl B NPOodusb.

6.2 [emoHmax

6.2.1 [lemoHmaxx eKknaobiwel

* OTCOEOVHUTE BATAPEIO OT HeoTtknioyeHne 6aTtapeu nepes HaCTPOMKOWN UM 3aMeHON NPUHaANEeXHOCTEN
OlNMPECCOBLUMKA. MOXET NMPUBECTU K TSXKENbIM TENEeCHbIM NOBPEXAEHNAM.
* OTKPbITb BPYYHYHO MACTEP-KNELLA Mpowe Bcero BbINOMHUTL U3bATME BKNAAbIWEN, KOrga MacTep-KneLm

HaxoaAaTCA B PaCKpPbITOM MOJIOXKEHUN. Huikorga He OTKprBaVITe MacTep-Knewmu
npu BKIMKOYEHHOM O60py,CI,OBaHVIVI.

* USBJNTIEKUTE BKNAObILLW BbITaLLMTE BKMAAbILLM CKONBXXEHNEM MO OLHOW U3 CTOPOH MacTep-KreLlen.

6.2.2 [lemMoHmax MUuHuU Kneuweu

* OTCOEOVHUTE BATAPEIO OT HeoTtknioyeHne 6aTtapeu nepes HaCTPOMKOWN UMW 3aMEeHON NPUHaANEeXHOCTEN
OlNMPECCOBLUMKA. MOXET NPUBECTU K TSXKENbIM TENECHbIM NMOBPEXAEHUAM.

* PA3BJIOKUPYNTE CUICTEMY MosepHuTEe KHOMKY GrnokmMpoBkM Ha non obopoTa. [NpyxuHa nop KHOMKOW
BNOKNPOBKW. 6roknpoBku obrier4aeTt BO3BpaT OCW.

* CHUMNTE MUHWN KNELWMA CyLllecTtByeT p1CK MOPaAHMTLCS, TaK Kak MWHW KIeLwm MOryT BbICBOOOAWTLCS,

yraB NoJ CBOMM COOGCTBEHHBIM BECOM. VI3BneKaiTe MUHM KNeLLW C NepeaHen
CTOPOHbI 060pyA0BaHMS.

6.3 [lodzomoeka mpybbl u humuHaa

6.3.1 [Nlodzomoeka mpybnbi

NMPEOQYNPEXOEHUE: HecobniogeHne BceX BbILLENEPEYUCIIEHHBIX MHCTPYKUMUA MOXET MPUBECTU K MIIOXON OMPECCOBKE U
YBENUUUTb pUCK yuiepba oT BoAbl, OFHSA UNK B3pbIBa.
BaxHo cnegoBaTh nMpaBunam TEXHWMKM 6E30MacHOCTM U MHCTPYKLUMAM MO MCMOMb30BaHUIO, YCTAHOBMEHHbLIM U3rOTOBUTENAMMN
Tpy6 1 utnHros. Pupma Virax He HECET HMKAKO OTBETCTBEHHOCTY B Cllydae HECOOMIOAEHUS 3TUX UHCTPYKLVIA.

* OBPEXBTE TPYBY. O6pexbTe Tpyby nepneHaukynspHo ee ocu. Ybeautecb B TOM, Y4TO 0bpes
YNCTbIA, OCODEHHO NPWU WCMOSb30BaHUM (UTMHIOB C MpoOKNagkaMuM U3
anactomepa.

* CHUIMNTE 3AYCEHNMLUbI C TPYBbI. YpanuTe 3ayceHuubl ¢ TpyObl, 4TOObI yOpaTh 3ayCeHuLbl U/Mnu BbICTynatoLme
yacTu.

BAXHbIE MPUMEYAHUA:

A * KoHubl Tpy6bl 4OMKHBI BbITh OYMLLIEHBI OT 3ayCeHuL, Ans obrneryeHnst BCTaBku OUTUHTa.
* KoHupbl Tpy6bl AOMKHBI ObITb MOBTOPHO KannbpoBaHbl A0 UX HOMUHANBLHOIO AnameTpa Ha AnvHy 6onblue rnybuHbl BCTaBKM B
duTuHr. Tpyba gomkHa ObITb OTKanMbpoBaHa NPy NOMOLLM crneumansHO NpegHa3HaYeHHOro MHCTPYMeHTa. Tpyba obpesaeTcs,
€CNny OHa NNoXo oTkanubposaHa.
* YT06bI paboTaTh Ha yXe CyLeCTBYIOLMX CETSX, He0BX0AMMO yaanuTb nobble creabl Kpackn Ha AnuHy 6onblue
rnyOuHbI BCTaBKN B (OUTUHT.

6.3.2 [loGzomoeka humuHaa
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* BLIGEPUTE YCTAHABJ'II/IBAEI\{II:)IVI
OUTUHI, COOTBETCTBYIOLWMN TPYBE.

* BLIGEPUTE MUHW KNELLWA NN
BKNAObILLN, MOOXOOALLUNE GUTUHTTY.

6.3.3 YcmaHoska chumuHaa

* YCTAHOBUTE ®UTUHT .

Y6ennTtech B TOM, YTO (OUTUHI NOAXOAMT MO AnameTpy Tpybbl 1 4To m
mMaTtepvan 1 TonwuHa Tpy6bl noaxoasT Ans uTuHra

(NPOKOHCYNLTUPYIATECH C (PMPMOA-M3rOTOBUTENEM (PUTUHIOB ANS NOMYyYeHUs
MHGOPMaLMm Mo KkanubpoBKe).

Wcnonbayiite npocunb v AvaMeTp, PEKOMEH[OBaHHblE B WHCTPYKLMSIX,
NOCTaBMNEHHbIX BMECTE C (PUTUHIaMU.

Hacagute ckombxeHuem uTUHr Ha Tpyby, nomorasi ABUXEHUSIMU
Hakpy4nBaHus. MNpoBepbTe, YTOOLI (PUTUHI XOPOLLO NOAXOAMN K BblGpaHHOM
Tpybe.

6.4 Ornpeccoeka ghumuHaa ¢ MOMOWbIO OMpeccosuiUKa

MNepen Hayanom paGoTbl

* [lpoBepbTe MNOMOXEHUE CMyCKOBOro mMexaHusma. MHCprMeHT OOMmKeH Bcerga ObiTb noAa HanpsXxeHnem C HeHaXaTbiM CrnyCKOBbIM

MeXaHN3MOM.

* Y6egutecn, 4To 6aTapeﬂ B OT/IMYHOM COCTOSAHUW. Ecnn 6aTapeﬂ nospexaeHa, OHa OO0 KHa ObITb 3aMeHeHa.

6.4.1 Onpeccoska humuHaa

NMPEOYNPEXOEHWUE: Bcerna gepxxute nanblbl, pyku u niobble NOCTOPOHHME NPEeAMETbl HA PacCTOSHUM OT KneLlern BO
BpeMsi LiMKIna onpeccoBkun. HeBbiNomnHeHne 3aToro TpeboBaHMs MOXET NPUBECTU K TSXKENbIM TENECHBIM NOBPEXOEHNUSIM.

« MOJAMNTE HAMPSXEHWE HA OBOPYLOBAHME.

* YCTAHOBUTE BKITAObIWN MM MUHWN KIELLA
HA ®UTUHT.

* MPOBEPBLTE IMOJIOXXEHME.

* ONPECCYWTE ®UTUHT.

HaxmuTe n He oTnyckaiite CryckoBOW pbbkadok / kHonky. CBeToauonHoe
KOMbLIO 3aropaeTcsl 3eMeHbIM UMM OpaHXeBbIM LIBETOM Ha OAHY CekyHay B
3aBNCMMOCTU OT YPOBHA 3apAna akKymyndaTtopa. Pasnaemﬂ ABa 3BYKOBbIX
curHana, saTem CBEeTOAMOZHOE KOnbLOo 3aropeTtcs Gernbiv LBETOM: MalluvHa
rotosa B paboTe.

OTKpoONTE KNeLLmn BPYy4YHYHO, HaXkaB Ha [Ba KoHLa krewlei. Momectnte outuHr
mMexay rybkamu knewen. OTnycTute rybGKM Knellen U BbIPOBHSNTE Npodnnb
rybok Ha cpuTuHre.

MpoBepbTe, 4TOObLI UTUHT Obin MNpaBUNBLHO YCTaHOBMEH B npodune
BKMNaabILIEn UM MUHN KIeLLen.

HaxmuTe Ha CnycKOBOW pbIYaXOK / KHOMKY OGXMMHOMO WHCTPYMEHTa W
yAepxuBanTe OO 3aBeplUeHVMsl LMKIa OMpeccoBku (BO3BpaT pOSMKOB B
ucxodHoe nonoxeHue). B KoHUe umkna cBeTogMogHOEe KOoMbLOo 3aropaeTcs
3eneHblM LBETOM, pas3fjaeTcs 3BYKOBOWM curHan. JTo  noatsepxpaeT
NPaBUIbHOCTb BbIMOMHEHNS LMKNa

MPUMEYAHWE: Bcerga npyaepxuBanTe MHCTPYMEHT PYKOW. MIHCTPYMEHT He
OOIMKEeH BUCeTb Ha Tpybe.

BAXHbIE NPUMEYAHUA:

* ['ybkn obnagatoT 6onbLLOW cunon cxaTns. He BcTaBnanTe nanbLbl Mexay rybkamu.

* Ecnn oTnycTuUTb CNyCcKOBOM pbl4a)okK / KHOMKY A0 KOHUA LMKIa, MHCTPYMEHT aBTOMAaTMYeCKU BO3BpaLLAeTCsl B MCXOAQHOE
nonoxexue. Npu Bo3BpaTe CBETOANOOHOE KOJbLIO LIMKIAa MUraeT OpPaHXeBbIM 1 KpacHbIM LIBETOM. 3aTeM MalLMHa NokasbiBaeT
c6oi umkna: cBeTOANOOHOE KOSbLIO 3aropaeTcs KpacHbIM LIBETOM, pa3faeTcsi 4 3ByKOBbIX CUTHaNa B TEYEHWE CETbIPEX CEKYHA.
 Ecnn Bo BpeMmsi LMKna onpeccoBku cuTyaums TpebyeT CpoYHOro Bo3Bpara, 4OCTaTOYHO OTMYCTUTE CMYCKOBOW MEXaHWU3M.

6.4.2 Bbimawums onpeccosuwjuk u3 humuHaa

* BITALLWTE KIELLA N3 PUTUHTA.

* OBECTOYbTE OBOPYJOBAHME.

* BUSYAJIbHbIN KOHTPOIb
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OTkponTe rybku Bpy4Hyto, HaXkaB Ha [Ba KOHLA KIeLlen, 1 BbiTawmte rybku
13 omTUHra.

MalwuHa  BbIKNOYAeTCs  aBTOMATUYECKM Yepe3  HECKONbKO  MUHYT
OespenictBusa. CBeTtoguoaHOE KOMbLO 3aropaeTcd  KpacHbIM  LIBETOM,
pasfaeTcs ABa 3BYKOBbIX curHana. CBeTOAMOAHOe KOMbLO FracHeT: MaluvHa
BbIKITHOYEHa.

BhlkntoueHne MalumHbl MOXHO hopCHpoBaTh, BbITSIHYB akKyMynsiToOpb.

lMocne Kaxaoi ONpPecCoBKY BaXHO BU3YyarbHO NPOBEPUTb, YTOBLI QOUTUHT Bbin
NpaBUbHO ONPECCOBaH.



CeeToanogHoe KOMbLO BKIHOYAETCA MM Muraet pa3HbIMK LiBE€TaMW, yKaabiBadA MNMOJib3oBaTesliio Ha pasrinyHble CTaTyCbl MalluUHbI. 310
conpoBoXxgaeTcd 3ByKOBbIMW CUrHanamu.

7 CeeTogmMoaHble MHAUKATOPLI

YcnoBHble 0603Ha4YeHMs1 CBETOAMOO0B:

<!, |CeeTtogvog muraet ! |CseToauon He roput
CaeToauon, roput —/O\— -O O
I T
HencTtene CseToamogHoe Bpems 3Byk Onuncanue
KOJibLO
BkntounTte malumHy: | | 1 cek. 2 CeeToanoaHoe KorbLO 3aropaeTcs 3ef1eHbIM
HaxmunTe Ha cryCKOBOWM pblYaXoK / N _ 7 N 3BYKOBbIX | LIBETOM Ha 1 cekyHay, 3aTem nepexoauT Ha
KHOMMKY 3anycka LuKna B Te4YeHne _/O\_ » - /O\_ curHana | MoCTOsIHHbIV Genbli LUBET. AKKYMYIATOP 3apsiKEH.
0,5 cek. ' ' MalLmHa roToBa K OnpeccoBke.
NP N 1 cek. 2 CeeToanoaHoe KorbLO 3aropaeTcs OpaHXeBbIM
_ O _ _ O _ 3BYKOBbIX | LIBETOM Ha 1 CekyHay, 3aTeM NepexoanT Ha
TN TN CcurHana | nocTosiHHbIV 6enbin uBeT. Cnabbin 3apsaa
akkymynsitopa. Ho malivHa rotoBa K OnpeccoBkKe.
o 4 cek. 2 CBeToanoaHoOe KombLO MUraeT KpacHbIM LIBETOM,
__‘.'__ » O 3BYKOBbIX | 3aTeM MallVHa BbIKIOYaeTCs. AKKYMYnsaTop
et CurHana | HegoCTaTOYHO 3apshkKeH Ansi BbIMOMHEHUSA NOMHOMo
' UuKna. 3aMeHnTe akkyMmynsarop.
BbinonHuTe onpeccoBky: | | 4 cexk. 1 B koHLIe onpeccoBKky CBETOQNOLAHOE KOMbLIO
Bo Bpems umkna onpeccoBku _\O/_ _\O/_ 3BYKOBOWN | 3aropaeTcs 3eMneHbIM LBEeTOM Ha 4 CeKyHAbl,
OepXuTe narneL Ha CnyCcKOBOM < » N curHan 3aTeM NepexoauT Ha NOCTOSIHHLIN Oenbliii UuBeT.
pblyaxke / MyCKOBOW KHOMKe. ' ' LInkn onpeccoBku BbINOIHEH NPABUSILHO.
| | 4 cek. 4 B KoHLe onpeccoBKkn CBETOANOAHOE KOMbLO
_\./_ » _\O/_ 3BYKOBBIX | 3aropaeTcs KpacHbIM LIBETOM Ha 4 CeKyHabl, 3aTeM
2N N curHana | nepexoauT Ha NOCTOAHHbIN Genbin uBeT. Linkn
ONPECCOBKMN BbIMOMHEH HEMPaBUIIBHO.
. . 4 cek. 4 Bo Bpemsi onpeccoBkn CBETOANOAHOE KOSbLO
N AN 3BYKOBbIX | MUraeT KpacHbIM 1 OpaHXeBbIM LBeToM. Linkn
“'."' / “,O‘“ CurHama | OnpecCOBKM BbIMOSIHEH HE MONHOCTLIO. CrieguTe 3a
S St TeM, 4YToObl Nanew HakMumMan Ha pblYaXkoK B
TEeYEeHNe BCEro LiMKIa ONPECCOBKN.
o, o 4 cek. 4 Bo Bpemsi onpeccoBky CBETOAMOOHOE KOMbLO
__‘.'__ / __‘O’__ 3BYKOBbIX | MUraeT KpacHbIM 1 OpaHXeBbiM LiBeToM. MalumHa
et et curHana | He oBHapyxuna conpoTUBIeHMs (OTCYTCTBME
' ' 3auma unu BctaBku). OHa oCTaHaBMMBAET LMK U
BO3BpaLLlaeTcsi B UCXOOHOE MOSIoXKEHNe.
YCcTaHoOBUTE 3aKUM UMW BCTaBKM.
N CeeToauoaHoe KonbLo 3aropaeTcs 6enbim
_ O - LBeToM. MaluvHa rotoBa BbINONTHUTL LUK
TN OnpeccoBku. Benbin UBET CAYXUT NOACBETKON
pabo4yen 30HbI.
MHdopMaumoHHble coobLueHns 2 Cek. 4 CBeToanoaHoOE KorbLo MUraeT opaHXeBbiM
b Y 3BYKOBbIX | LiBeTOM. MaluvHa npeaynpexaaeT Bac 0 TOM, Y4TO
- O -y — O - curHana | meHee 4yeM 4vepes 1000 umMKNOB cnegyeT NpoBecTn
SN 7N TexobcnyxuBaHue.
3artem cBeTOAMOAHOE KOMbLO NPOAOIDKAET ropeTb
6enbiM LBeTOM. MaluvHa rotoBa BbIMOSTHATL LIVKIT
ONPECCOBKU.
. . 4 cek. 4 CeeToanoaHoe KombLOo MUraeT KpacHbIM 1
_:“"__ / _:“"__ 3BYKOBOW | (DMOMETOBbLIM LIBETOM, 3aTEM MallMHa
et S curHan BbIKNtoyaeTcs. MawwmHa 6nokupyetcs. MawwmHa
! ! cosepumna 20 000 umknos. TexobcnyxmBaHue
TpebyeTcs B 06513aTENLHOM NOPSIAKE.
o, cr, 4 cex. 4 CBeToanoaHoe KombLO MUraeT KpacHbIM 1 6enbiM
__‘.’__ / __‘O’__ 3BYKOBbIX | LIBETOM, 3aTeM MaluMHa BbIKIHO4aeTes.
et At curHana | TemnepaTypa OKpy»KatoLen cpeabl BbIXOAUT 3a
' ' npegensl paboyero gnanasoHa (ot -10°C go
+50°C).
N 4 cek. 4 CeeTognogHoe KomnbLo MUraeT opaHXeBbIM
-- O - O 3BYKOBbIX | LIBETOM, 3aTEM MaLLWHa BbIKtodaeTcs. Mpobnema
SN cvrHamna | c asuratenem, Tpebyertcs obcnyxvBaHue.
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A NMPEQYNPEXOEHUE : otcoeanHsiite 6atapeto nepen BbINOMHEHMEM OO0 HACTPOWMKU UMK onepauun No TEXHUYECKOMY
obCcnyXnBaHUIo.

8 TexHu4yeckoe obcnyxunBaHue U yxon

8.1 O6bwuu ocmomp

PerynsipHo npoBepsinTe BCe areMeHTbI KpenrneHusi, YTobbl y10CTOBEPUTLCS B MX HAAEXKHOWN 3aTAKKeE.

310 ob6palleHe B 0b6si3aTeNbHOM MOpsidke OOJMKHO BbINOMHATLCS Yeped kaxable 20 000 umknos. Mo goctukennn 20 000 umknos
ONpecCoBLLMK BnokupyeTcs 1 He AaeT BbINOMHATL ONONMHUTENBHbIE LIMKIbl ONPEeCcCOoBKU. 3Ta 6NoknpoBka MMEET Lienbio MUHUMU3MPOBaTb
PUCK NIIOXOM ONPEeCCOBKM BCEACTBME MHTEHCMBHOIO MCMONb30BaHWsa 060pyaoBaHms 1 n3bexaTb CUTyaLmnn, Koraa OHO MOXET NpeacTaBnsTh
OnacHOCTb ANns CcBoero nonb3oBaTtens. B Takom cnydae nonb3oBaTernb AOMKEH OTNPaBUTb OMPECOBLUMK B MOCMENPOOAXHYI Cnyxby

UpMbI.

BAXXHbIE NPUMEYAHUSA:

» Korga OnpeccoBLUMK OTMpPaBrieH B MOCMENPOAaXHYl Cryx0y upMbl, CHETUMK LMKNOB YCTaHaBMMBAETCS Ha HOJb.
BHYTpeHHNE KOMMOHEHTLI NMPOBEPSAIOTCA, NMPU HEOGXOAUMOCTY PEMOHTUPYIOTCSA UIM 3aMEHSIHOTCSI.

* Iloboe OTCyTCTBUE TEXHUYECKOro OOCMYXMBaHUS MOXET HAHECTU Bpes XOopollel paboTe OonpeccoBLUMKA M MPUBECTU K
TSDKEMbIM TENECHBIM NOBPEXAEHUAM NONb30BaTeNS.

8.2 Yx00 3a onpeccosuiuKom
* PerynsipHo ouuLiaiTe 1 cmasbliBanTe ponmK/ ONpeccoBLUMKa, YTOOb! n3bexaTtb CKOMMEeHWs Nbiv u rpsasu.

8.3 ¥Yxo00 3a dsuzcamenem
* Y6eanTtech, YTO BEHTUMNSLMOHHBIE LLen 060opyaoBaHus He 3abuTbl. YaanuTe CKONeHne Nbinv 1 rpsasb.

8.4 [loOKrnoYeHUEe K NpUIOXeHUo

* OBXXUMHOW MHCTPYMEHT MOXHO MOAKMIOUNTL K MPUINIOXKEHNIO ANA cMapTdoHa unu nnaHweTa vepes Bluetooth. MpunoxeHne nossonser
OTperynMpoBaTh MaLLUMHY, y3HaTb KONMYECTBO BbIMOSTHEHHbIX LIKIOB ONPECCOBKM, KONMYECTBO LIMKMOB A0 CreayoLero TexobenyxmsaHms,
a TaKke pag apyrmx yHKLUUIA.

Bbl MoxeTe ckavaTb npunoxeHne B Google play unu Apple store, a MHCTPYKLUUSI MO €ro NCNonb30BaHUI0 HaXoOWUTCS Ha Hallem caunTe:
Www.virax.com.

NMPEAYNPEXOEHUE:

A * [INs NoAKnoYeHUs Kabens K UHCTPYMEHTY CHUMUTE 3aLLUTHYH KPbILLEYKY.
- OTkntounTe BaTapeto onpeccoBLUVKa Nepes NoAkntYeHeM o6opyaoBaHus K MK.
« Bo Bpemsi MOAKMHOYEHNS] CBETOANOL TEXHUYECKOTO OBCIYXNBAHUS MUTAET CUHUM.

Bbl MOXeTe ckayaTb nporpammHoe obecrnedeHne Ana NOAKMoYeHUss 000pyAOBaHUS U MHCTPYKLUMIO MO MCMONb30BaHMIO Ha Hawem
cante B NHTepHeTe: www.virax.com.

9 PeMOHT

NMPEQYNPEXOEHUE: HeotknioyeHne Gatapen nepen HacTPOMKOM UMW 3aMEHOW MPUHAONEXHOCTEN MOXET MPUBECTU K
TSXKENbIM TENECHbLIM NOBPEXAEHUAM.

HeuncnpasHocTe | [dmarHocTuka PeweHue
MalumHa He ncnonb3oBanach B Te4eHue
HECKOIbKMX MUHYT, OHa BbIKITHOYUNach
aBTOMAaTWYECKU.

AkkymynaTop paspsikeH. B atom criyyae
CBETOAMOHOE KOSbLIO 3aropaeTcsi KPacHbIM
LBEeTOM Ha 1 cekyHay, 3aTem MalLuHa

BHoBb nogainTe Ha MallVHY Hanps>XeHne, HaXxknmasa Ha
CI'IyCKOBOl7I PbIY4aXOK U NYCKOBYH KHOMKY LIKKIa.

MonHoCTbIO 3apsanTe akkyMynsaTop.

BbIKIIOYaETCH.
AkkymynaTop nospexaeH. HecootseTcTaytoLee
HanpshkeHwe. B atom cnyyae cBeTogmogHoe MocTaBuTb HOBBIV akkymynaTop (apT. 253540 nnm apT.
VIHCTPYMEHT He | KOMbLO MUraeT KpacHbIM LiBETOM, 3aTeM MaluvHa 253541).
3anyckaetcsi BbIKIIOYaEeTCS.

MoBpexaeH apuratens. B aTom cnyyae
CBETOAMOAHOE KOSbLIO MUraeT OpaHXeBbIM
LIBETOM, 3aTEM MaLLMHA BbIKNKOYAETCS.
[NoBpexaeH mexaHuam. B aTom cniyyae
CBETOANOAHOE KOSbLO MUraeT oMoneToBbIM
LBETOM, 3aTEM MaLUMHA BbIKITHOYAETCS.

OBGXMMHON MHCTPYMeEHT coBepLumn 20 000 umknos.
B aTtom cnyyae cBeToAMOAHOE KOSbLIO 3aropaeTcs
KpacHbIM LIBETOM, 3aTEM MallMHa BbIKIOYaeTCs.

OTnpaBbTe 06XMMHON MHCTPYMEHT B OTAEN
NOCNenpPOAAXKHOIrO 06CNy>KUBAHMS.

OTnpaBbTe 0GKUMHOM UHCTPYMEHT B OTAEN
NOCNENPOAAXKHOTo 06CNyXUBaHUS.

OTnpaBbTe 06XMMHON MHCTPYMEHT B OTAEN
NoCNenpoAaXKHOrO 06CNyXNBAHMS.
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BHauane cBeTtogmMogHoe KonbLo MuraeT m

OopaHXeBbIM LIBETOM, Npeaynpexaas o byayliem
TEX0OCNY>KUBaAHUM.
Mcnonb3yemble MUHUKNIELLW U BKNAObIWN He BbibepuTe MUHUKIELLM U BKNAAbILUN, PEKOMEHAYEMbIE
noaxoaaT Ans duTuHra. narotosutenem UTHUHra.
VHCTpYMEHT He BXOLAT AN & ®
DUTUHroBbIE COEAMHEHUSI NPEBOCXOAAT
3aBepLUaeT UMKI CM. XxapaKkTepuUCTUKN MaLLWHbI.
MaKC/MarbHble XapakTepUCTUKM MHCTPYMEHTA.
HedpekT knewen 3ameHnTe gedeKTHbIE KNELWwM HOBbIMU.

10 MapaHTus

YT1o nokpbiBaeTcA rapaHTuen
HacTosilwasn rapaHTus nokpbiBaeT Bce AedekTbl MaTepuarnos unm gabpuyHbix AedekToB Bawero onpeccosLumka gmpMbl VIRAX. B atom
crnyyae MHCTpPYMeHT ByaeT Bam Bo3BpalleH 6ecnnatHo. Balwl MHCTpYMeHT ByaeT OTPEMOHTMPOBAH U 3aMEHEH Ha NAEHTUYHBIN.

Y10 He NoKpbIBaeTCcs rapaHTuen

MonoMkM n3-3a Nroxoro UCMosb3oBaHUs, 310ynoTpebneHnii, Heco6NAEHUST MHCTPYKLIMIA NONb30BaHWs, pEMOHTa 000pyA0BaHNSA NULOM,
He YMONHOMOYEHHBLIM LIEHTPOM PEMOHTa MOPCNENPOAAXHON CNyXObl MPMbI, UNM n3-3a 0ObIYHOTO M3HOCA HE MOKPLIBAKTCA AaHHOW
rapaHTuen.

Ecnu onpeccoBwuk gocturaet 20 000 umknoB ONpeccoBKM BO BpeMs OEWCTBUS rapaHTUW, Monb3oBaTenb AOMKEeH OTNpaBuTb ero B
nocnenpoaaxHyto cryxoy dmpmbl. 3To 06CcnyxmBaHue ABNSETCA HOPManbHOW NpoLeaypon ANs ONPECCOBLLMKA, @ He BbIMOMHAETCA U3-3a
TOro, YTO NOKPbIBAETCA rapaHTuen. MapaHTs NpogomKaeTcs 40 KOHUA ABYXTOANYHOIO nepuoaa.

dupma VIRAX He HeceT HUKaKoW OTBETCTBEHHOCTU 3a yLiep6, MPUYMHEHHbIV NPUHAANEXHOCTAMW WM HAHECEHHBLIM npeaMeTam unm
nvuam, 6nmsko Haxo4MBLUMMCS BO3Ne 060pyaoBaHUS.

dupma VIRAX He oTBevaeT 3a ywiepb M noBpexaeHusl, NosyyeHHble BO BPeMsi ONPECCOBKM, BIMOMHEHHON C BKMagbieM UM MUHM
KreLamu, Npodunb KOTOPbIX He COOTBETCTBYET ONPEeccyemMoMy (OUTUHIY UK UCNoNb3yeMolt TpyGe, Uit ONPeCcCOBKM C UCTONb30BaHNEM
HeWcnpaBHOro PUTMHIa UMK TPYOGbI.

OGXMMHBIN  MHCTPYMEHT M2X / L2X pabotaer Tonbko ¢ Bknagbiwamum u muHuknewamm VIRAX. Komnanms VIRAX He Hecet
OTBETCTBEHHOCTM 3a yuepb B CBS3N C MCMNOMNb3OBAHWEM MUHUKIELLEA W BKMablllen ApYyrmx Mapok, 3a nocneacTBus Takoro
MCMNOSb30BaHus!, B TOM Ynche nospexaerHme M2X / L2X Takumm BKnagplliaMmy 1 Knewamu.

Bpems gencreusa rapaHTum
B HOpmanbHbIX YCNOBKAX MCMONb30BaHWUA rapaHTWHBLIV Nepyo Ballero OnpeccoBLUMKa cocTaBnseT Asa roga. b yaoer satpebosaHo
noaTBepXAeHVe AaTbl MOKYMNKKU (c4eT-hakTypa unm TpaHCnopTHas HaknagHas).

Oco6eHHOCTU JaHHOW rapaHTumn

[aHHas rapaHTusa ABNAeTCa eAMHCTBEHHOW rapaHTuer Ha Ball onpeccosLumk pupmbl VIRAX. Hukakomy cryxallemy, areHTty, TOprosomy
npeacTaBUTENo UNW APYroMy NALY HE paspeLLeHO U3MEHSATb AaHHYI0 rapaHTUIO Uy NpeaoCcTaBnsiTe ApYrve rapaHTum oT UMeHu mpMmbl
VIRAX.

11 BknagbIiwv U MMHM Knewm Ans onpecCcoBKU

11.1 Yxo00 3a eknadbiwamu U MUHU Kneuwamu Os1s1 OrpeccosKu

* PerynspHo npoBepsiiTe COCTOSIHWE BKMaAbILLEN, MUHM KNeLLen u Mactep-kreLeii. NpoBepbTe NPaBUIbHOCTL 3aKpbiBaHWS ryboK.

» Ounwante npodunu BKNagpien 1 MUHK knellen. He ncnonb3ynte MeTannmyeckue HanunbHWKM unun apyrue abpasvBHble matepuan,
KOTOopble Mornm Bbl noBpeanTs NPodub ONPECCOBKN.

» CoxpaHsiiTe YACTbIM NPOCOUIb ONPECCOBKM U MPOBEPSNTE Ero N3HOC Nepes KaxabiM UCNONb30BaHNEM.

* PerynapHo cmasbiBanTe OCu 1 NPYXXVHY BalUMX MUHW KINELLEeN 1 BalMxX MacTep-KneLen.

* He cmasbiBaiTe BHYTPEHHIO YacTb NPOdUIa ONpPeCcCOBKN.

* Brnagbilwum v MUMHM KNELWM CUUTAKOTCS PacXOAdHbIM MaTepuanom. 3ameHsnTe Mx npu nepsBbiX Mpu3Hakax usHoca. OnpeccoBka €
M3HOLLUEHHbIMM BKMaAblLLiaMy UM MUHW KNeLamm MOXET NPUBECTU K TEYN.
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ORIJINAL KILAVUZUN TERCUMESI n

VIRAX aletleri kesin degerlere gére imal edilirler ve profesyonel kullanicilarin dikkatine yénelik tasarlanirlar. Ustiin beceriye sahip bu aletler
dogru ve Ozenli bir sekilde kullanildiklarinda 6nemli bir randiman saglarlar. Bittin elektrikli aletlerde oldugu gibi, daha iyi randimanin elde
edilmesi igin imalatginin talimatlarina uyulmasi gerekmektedir. Cihazinizi kullanmadan énce, cihazin galisma seklini anlamak ve emniyete

yonelik tedbirleri ve uyarilarn 6grenmek icgin, isbu "Kullanim kitapgigi" belgesini okuyun. Alet veya calismasina iligkin sorularinizin olmasi
durumunda, VIRAX dagiticiniz veya temsilciniz ile gérasun.

VIRAX
39 quai de Marne Fransa Misteri Hizmetleri: +33 (0)3.26.59.56.78
51206 EPERNAY Cedex Uluslararasi Misteri Hizmetleri: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX, 20 yili agkin bir stireden beri elektro-hidrolik ve elektro-mekanik sistemli mekanik montaj (oturtma) aletleri tasarimcisi ve imalatgisidir.
Her alet hatasiz islediginin kontrol edilmesi amaciyla imalat sirasinda, tek basina testten geger. Diger yandan, VIRAX ¢ap kigulltme aletleri,
sikistirma kiskaglari ve bagalar, birlikte kullanilmak izere tasarlandiklari borular ve ekleme bilezikleri imalat¢ilar tarafindan da test edilir ve
onaylanirlar.

igindekiler

1 T PP 114
2 LIS TG V7= 1 (=T 115
3 Alet icin genel gUVENIiK UYArIIArT ..........ooiiiiiiie s rn e r s e e e e s e e e e e e e s ane e e e sann e e anan e e nnnan 115
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Modern yapim teknikleri sayesinde, aletinizin kusurlu veya eksik parcali olmasi ihtimali oldukg¢a dusuktur. Buna ragmen, normal olmayan bir
durum tespit etmeniz halinde, parcalar degistirimeden veya kusur gideriimeden aleti kullanmayiniz. Bu kurala uyulmamasi ciddi
yaralanmalara sebebiyet verebilir.

1 Girig

Uriinlinliz, en titiz sartlara karsilik vermek (izere, tiim kalite standartlarina uygun olarak tasarlanmis ve iretilmistir. Kullanimi kolay ve
emniyetlidir. Dogru olarak kullaniimasi halinde uzun yillar hizmet verecektir.

UYARI!

Yeni Urintndza kullanmadan énce, bu kitapgidi dikkatlice okuyun. "Uyari" kisimlarina dikkat edin.

Elektrikli aletiniz galismanizi kolaylastirici 6zelliklere sahiptir.

Bu alet, kullanimi ve bakiminin kolay olabilmesi icin, tim emniyet gereklerine gore tasarlanmig ve uretilmistir.
ﬁ ELEKTRIKLI ALETLERINIZi EVSEL ATIKLARINIZLA BIRLIKTE COPE ATMAYIN!
— Tasinabilir elektrikli Griin atiklarinin, evsel atiklarla birlikte atilmamasi gerekmektedir. Taginabilir elektrikli Grin atiklarinin DEEE

2012/19/CE Avrupa Direktifi'ne uygun olarak toplanmasina ve geri déniisiminin saglanmasina yonelik faaliyet gosteren 6zel
alanlar mevcuttur.

CEVRE KORUMASI

Cevre korumasi agisindan, cihazlarin, aksesuarlarinin ve ambalajlarinin her birinin uygun geri déntisim yollarini takip etmeleri
gerekmektedir. Plastik maddeden uretilen pargalarimiz, geri donugiimlerinin uygun olarak gergeklestirilebilmesi igin sembolle
isaret edilmigtir.

Aciklama:

Alet 6zel isaretleri agiklayan bir etiket tagir. isaretler, Griine veya kullanim talimatlarina yénelik dnemli bilgiler verirler.

Emniyete iliskin Avrupa Direktifleri
ve normlariyla uyumludur. Orijinal kitap¢id1 okuyun.
Gozliik kullanin. Hﬂ Eldiven kullanin.
© isitme koruyucu donanim kullanin. A Parmak ezilme riskine karsi dikkatli olun.
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2 Teknik veriler

Model VIPER M2X /L2X
Referans 2535XX

AkU ile besleme 18V DC 2.0 Ah Li-iyon 36 Wh
Kullanilan glg 400 W

Mekanik montajin saglanmasi igin cihaz tarafindan uygulanan glic Max. 20 kN

Mekanik montaj kapasitesi:
PER / PEX borular igin:
Cok katmanl borular igin:
Celik borular icin (inoks veya galvanize):
Bakir borular igin:

@12 ila @ 32/40 mm.
12 ila @ 32/40 mm.
Jd12ila @28 mm.
J12ila @28 mm.

Kiskacin dénusu

360°

Agirlik (aku, kiskag olmadan / akuli, kiskag olmadan)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

Akili, kiskagsiz cihazin kapladigi alan
uzunluk / yukseklik / geniglik (mm)

M2X : 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Valizin kapladidi alan - uzunluk / yikseklik / geniglik (mm)

M2X :590/390/ 140
L2X:590/390/140

Ses ve titresim emisyonlarina iligkin bilgiler

Ses emisyonu:
Operatoérin kulaklarindaki ses basinci seviyesi: Lpa

Tepe deger operatdriin kulaklarindaki ses basinci seviyesi: LpTepe deger

Ses basing seviyesi: LWA
Kararsizlik Kpa

NF EN ISO 15744 normuna gére — bos ¢alisma ¢evrimleri (izerinde denemeler

Titresim emisyonu
Dengeli el-kol hizlanma degerleri m/s?
Tetik Gzerinde
Tahmini kararsizlik

NF EN ISO 20643 normuna gére — bos calisma ¢evrimleri lizerinde denemeler

69 dB (A)
<130 dB (C)
73 dB (A)
3dB

0,29 m/s?
0,05 m/s?

NOTLAR:
A » Cihazi kullanmadan 6nce, litfen bu talimatlari dikkatli bir sekilde okuyun.

+ imalatgi, énceden haber vermeksizin, triinlerini iyilestirme ve 6zelliklerinde degisiklik yapma hakkini sakli tutar.

» Ozellikler tlkelere gore farklilik gdsterirler.

3 Aleticin genel guivenlik uyarilan

UYARI:
A » Emniyete iligkin tim uyarilar ve talimatlari okuyun. Talimatlara ve uyarilara aykiri hareket edilmesi elektrik carpmasi, yangin

ve/veya ciddi yaralanma tehlikeleri dogurabilir.

» Tum uyarilari ve talimatlari ileride bagsvurmak izere muhafaza edin.

* Uyarilar iginde kullanilan "alet" kelimesi ile, aku ile beslenen, tasinabilir elektrikli cihaz anlasiimalidir.

3.1 Calisma alani glivenligi

* CALISMA ALANINIZIN TEMIZ VE AYDINLIK Yeterli aydinlatiimamis veya daginik ortamlar kazalara gebedir.

OLMASINI SAGLAYIN.

+ ELEKTRIKLI ALETLERINIZI PATLAYICI Elektrikli cihazlar tozlarin veya dumanlarin alev almasina neden olabilen
MADDELERIN OLDUGU ORTAMLARDA kivilcimlar c¢ikarirlar.

CALISTIRMAYIN (ALEV ALABILIR
OZELLIKTEKI SIVILAR, GAZ VEYA 0Z).

+ COCUKLARI VE DIGER KISILERI GALISMA Dikkat daginikiigi aletin kontroliini kaybetmenize sebep olabilir.

ALANI DISINDA TUTUN.

3.2 Elektrik emniyeti

« ALETI YAGMURA VEYA NEMLI HAVA Cihazin igerisine su sizmasi, elektrik carpmasi tehlikesini arttirir.

KOSULLARINA MARUZ BIRAKMAYIN.

* AKUYE HOYRAT MUDAHALEDE
BULUNMAYIN.

AKUYU ISI KAYNAKLARINDAN,
YAGLARDAN, SiVRI KOSELERDEN VEYA
HAREKET HALINDEKI PARCALARDAN
UZAK TUTUN.

Hasarli bir akl elektrik carpmasi tehlikesini arttirir.
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3.3 Kisilerin emniyeti

+ UYANIK OLUN, GOZLERINIZ YAPTIGINIZ
ISTE OLSUN VE ALETIN KULLANIMINDA
SAGDUYULU HAREKET EDIN.

YORGUN OLDUGUNUZDA VEYA
UYUSTURUCU MADDE, ALKOL VEYA ILAG
TESIRI ALTINDA BULUNDUGUNUZDA
HICBIR ALETI KULLANMAYIN.

+ EMNIYET DONANIMLARINI KULLANIN.
DAIMA KORUYUCU GOZLUK KULLANIN

leiHAZI_N IRADE DISI OLARAK CALISMASINI
ONLEYIN.

* ACELE _ET_MEYiN DAIMA UYGUN VE
DENGELI BIR DURUSA SAHIP OLUN.

+ UYGUN SEKILDE GIYiNiN. BOL GIYSILER
GIYMEYIN VE TAKI TAKMAYIN.
SACLARINIZI, GIYSILERINIZi VE
ELDIVENLERINIZI HAREKET HALINDEKI
PARCALARDAN UZAK TUTUN.

* CIHAZIN GOCUKLAR VEYA BILGISIZ
KIMSELER TARAFINDAN KULLANILMASINA
iZIN VERMEYIN.

+ DAIMA iSINIZE UYGUN ALETI KULLANIN.

3.4 Aletin kullanimi

+ ISINIZE UYGUN ALETI KULLANIN.

* HERHANGI BiR AYAR, AKSESUAR
DEGISIMINDEN ONCE VEYA CIHAZINIZI
YERINE YERLESTIRMEDEN ONCE,
AKUSUNUN BAGLANTISINI CIKARIN.

+ ALETLERI EMNIYETLI, KURU VE KAPALI
ORTAMLARDA, COCUKLARIN
ERISEMEYECEKLERI SEKILDE MUHAFAZA
EDIN. ALETI VEYA ISBU TALIMATLARI
BILMEYEN KIMSELERIN KULLANMALARINA
iZIN VERMEYIN.

+ ALETIN BAKIMINA DIKKAT EDIN.
KULLANIM ONCESINDE, HAREKETLI
KISIMLARIN DOGRU HIZALANDIKLARINA,
BLOKE OLMADIKLARINA VEYA
PARCALARIN KIRILMADIKLARINA DIKKAT
EDIN.

+ ALETI BU TALIMATLARA UYGUN SEKiL_DI_E,
CALISMA KOSULLARINI VE YAPILACAK ISI
GOZ ONUNDE BULUNDURARAK KULLANIN.

* CALISMA ALANINI DIKKATE ALIN.

* YALNIZCA VIRAX TARAFINDAN
MODELINIZ iCIN TAVSIYE EDILEN
AKSESUARLARI KULLANIN.

3.5 Aletin bakimi ve teknik bakimi

+ CIHAZINIZIN BAKIMINA OZEN GOSTERIN.

« TUTACAGIN TEMIiZ VE YAGDAN
ARINDIRILMIS OLMAS| GEREKMEKTEDIR.

+ ALETIN BAKIMININ ORJINAL YEDEK
PARGALAR KULLANAN BIR YETKILI
TAMIRCI TARAFINDAN
GERGEKLESTIRILMESINi SAGLAYIN.
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Aletin kullanimi sirasinda bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara sebebiyet
verebilir.

Toz maskeleri, kaymaz tabanh botlar, kasklar gibi emniyet donanimlari ve
kosullara goére tasarlanmis uygun kulakliklarin kullanimi, yaralanma
risklerinin indirgenmesini saglar.

Aclk pozisyondayken, cihazin parmak tetik Uzerinde korunarak taginmasi
kaza sebebidir.

Bdylece beklenmedik durumlarda aleti en iyi sekilde kontrol altina
alabilirsiniz.

Bol giysiler, takilar veya uzun saglar hareketli kisimlar tarafindan kapilabilir.

Cihazin, kullanimi hakkinda bilgisi olmayan kimselerce kullaniimasi ciddi
yaralanmalara sebebiyet verebilir.

isinize yonelik tasarlanmamig aletleri kullanmayin.

Uygun aleti kullanmaniz, emniyetli ve dogru bir sekilde calismanizi
saglayacaktir.

Bu tehlike dnlemeye yonelik emniyet tedbirleri, elektrik cihazin yanhshkla
galismasi riskini azaltir.

Acemi kimselerce kullanilmamalari durumunda, elektrikli
cihazlar tehlikelidirler.

Kazalarin bulylk bir ¢ogunlugu koéti durumdaki aletlerin kullanimindan
dogmaktadir. Hasarli veya bozuk her tirli anahtarin, koruyucu elemanin
veya parganin konusunda uzman bir teknisyen tarafindan onarilmasi veya
yenisi ile degistiriimesi gerekmektedir.

Aletin, dngoérilen iglerin disinda uygulamalar icin kullaniimasi tehlikeli
durumlarin  olugsmasina sebep olabilr. Calisma kosullarini  ve
gerceklestirilecek isleri dikkate alarak, cihazin kapasitesine daima uyun.
Cihazin tasarim amaci disinda bir nedenle kullaniimasi tehlikelidir ve tim
garantilerin sonlanmasina neden olur.

Aletleri yagmura maruz birakmayin, rutubetli veya islak ortamlarda
muhafaza etmeyin.

Bu uyariya uyulmamasi, kullanici igin tehlike yaratabilir ve garantinin
gecersiz kalmasina neden olur.

Duzgun caligmalari icin cihazlarinizi temiz tutun.
Rulolari diizenli olarak temizleyin ve yaglayin.

Emniyetli bir manitansiyon igin, aletleri temiz olarak muhafaza edin.

Bu uyariya uyulmamasi, kullanici igin tehlike yaratabilir ve garantinin
gegersiz kalmasina neden olur.



4 Ozel glivenlik talimatlari
© Alet ile galismaniz sirasinda, koruyucu kulakliklar kullanin. Aletin gikardigi glriltl isitme organlarina zarar verebilir.

Calisma sirasinda, olasi sigramalara karsi koruyucu gozltkler kullanin.

UYARI: Mekanik montaj sirasinda, ellerinizi ve parmaklarinizi daima kiskagtan uzak tutun. Bu talimata uyulmamasi, ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

4.1 Cap kiglltme aletinin kullanimina yénelik tedbirler

* ASLA AKU BAGLANTISINI KESMEDEN Aksesuarlarin degistiriimesi veya aletin ayari islemlerinin aki baglantisi
ALETIN AYARINI GERCEKLESTIRMEYIN kesilmeden gergeklestiriimesi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

VEYA AKSESUAR DEGISTIRMEYIN.

» AKU HASARLI ISE CIHAZI KULLANMAYIN. Hasarl bir aku elektrik carpmasi tehlikesini arttirir.

« PARMAKLARINIZI KISKAC PROFiILI iICINE Parmaklarin kiskag profili igine sokulmasi ciddi yaralanmalara neden olabilir.
SOKMAYIN.

. HASARLI_BiR KISKACI ONARMAYI1 ASLA Uzerinde miidahalede bulunulmus bir kiskag, cap daraltma islemi sirasindaki
DENEMEYIN. baski ile kirilabilir. Hasarli ksikacli atin ve yerine yenisini kullanin.

+ CALISMA SIRASINDA, ALETI IKI ELINIZLE iki elle tutuldugunda aletin idaresi daha kolay olacaktir.

TUTUN VE BEDENINIZIN DENGEDE Yerden yuksekte galisiyorsaniz, altinizda kimse olmadigindan emin olun.

OLMASINA DIKKAT EDIN.

UYARI:
A * Herhangi bir ayar veya bakim mudahalesinden dnce cihazi durdurun ve aki baglantisini kesin.
* Her turlG guivenlik tedbirini alin ve mesleki emniyet ve sadlik kurallarina dikkat edin.
= Kullanici tarafindan cihaz tizerinde herhangi bir degisiklik yapilmasi ve bu degisikliklerden dogabilecek hasarlardan imalatgi higbir
sekilde sorumlu tutulamaz.

4.2 Aku ve sarj Unitesi

Bazi ug durumlarda, akiiden sivi sizabilir; bu siviya temastan kaginin. istenmeden temas edilmesi durumunda, gézleri bol su ile yikayin.
Sivinin gozlerle temas etmesi durumunda, derhal bir hekime basvurun.

« Pili, alet ile birlikte teslim edilen sarj cihazi veya "Metabo/CAS" tipi bir sarj cihazi ile sarj etmek.
* Sarj tnitesinin kontaklarina dokunmayin.

* Sarj Unitesini yagmura veya kara maruz birakmayin.

» Aklyl dogrudan giines altinda bulundugu bir alanda sarj etmeyin.

+ Aklyu alev alabilir 6zellikte sivi veya gazlarin bulunduklari ortamlarda sarj etmeyin.

« Sarj Unitesinin 0°C ila 40°C sicakliklar arasinda kullaniimasi gerekir.

* Sarj Unitesinin havalandirma araliklarinin tikanmadigindan emin olun.

* Sarj islemi sona erdiginde, sarj Gnitesinin fisini prizden ¢ikarin.

» Hasar gérmeleri veya olumsuz kosullarda kullaniimalari halinde, akuler sizinti yapabilirler.

* Kisa devrelerden kaginmak igin, cihaz veya sarj Uinitesi Gzerinde olmadiklari stirece metal nesnelerin (givi, vida vb.) aki ile temas
etmelerine izin vermeyin.

* Hasarli bir sarj cihazini asla kullanmayin.

+ Kablosu veya fisi hasar gérmiis olan bir sarj tinitesini asla kullanmayin.

* Hasarli bir aklyu asla kullanmayin; yenisiyle degistirimesi gerekmektedir.

* Sarj Unitesini veya akuyU asla yerinden sékmeyin.

* Sarj Unitesini, sarj edilemez ozellikteki pilleri sarj etmek icin kullanmayi denemeyin.

« AkUyu asiri sarj etmeyin.

4.3 Akllerin imha edilmesi

+ AKUYU YERINDEN SOKMEYIN VEYA Yangina veya yaralanmaya sebebiyet verebilirsiniz. Akilerin imha ediimesi
KLEMENSLERI KORUYAN BIR ELEMANI icin, kisa devrelerden kaginmak amaciyla kalin bir izolasyon bandi ile agik
YERINDEN CIKARMAYIN. durumdaki klemenslerin izerlerini kapatin.

Li-iYON AKULERIN CEVRE KORUMASI Ofis donanimlari tedarikgcileri ve endustriyel tedarik mallarinin dagiticilarinin
KAPSAMINDA DEGERLENDIRILMEK UZERE blylk bir boélimu akilerin toplanmasi ve geri dénusimd hizmetini
TOPLANMALARI, GERi DONUSUM sunmaktadirlar.

ISLEMLERINE TABIi TUTULMALARI VE
IMHA EDILMELERI GEREKMEKTEDIR.

5 Aletin tanitimi

Aletile calismaya baslamadan dnce, ¢alisma 6zelliklerini ve uyulmasi gereken kosullari 6grenin. Alet ve aksesuarlari yalnizca 6n goruldikleri
isler icin kullanilimalidir. Bunu disinda kullanimlar kesinlikle yasaktir.
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5.1 Akinin sarj edilmesi ve kurulumu

5.1.1  Akiniin garj edilmesi n

» SARJ UNITESININ FISINi PRIZE TAKIN. Sarj tinitesinin fisini takacaginiz prize bagl elektrik sebekesinin uygun
oldugundan emin olun.

« AKUYU SARJ UNITESINE YERLESTIRIN. Akiiniin sarj (initesi igine diizgiin bir sekilde yerlesmesine dikkat edin.

+ AKU SARJ EDILIRKEN $Sarj unitesinin akl LED 15131 yesil yanip sOner. Sarj sirasinda sarj tnitesi

etrafindaki alanin, 1Isinmaya bagli kazalardan kaginiimasi amaciyla bos
kalmasi gerekmektedir.

+ AKUYU CIKARIN Sarj Unitesinin akii LED lambasi sabit yesil yaniyor: Akl tamamen sarj olmus.
Optimum kullanim siresinin garantilenmesi igin, her sarj isleminde akinin
maksimum seviyede sarj edilmesini tavsiye ediyoruz. Sarj suresi yaklasik
olarak 40 dakikadir.

A UYARI: Hasar gérmeleri veya olumsuz kosullarda kullanilmalari halinde, akuler sizinti yapabilirler.

DIKKAT: Sarj initesini kullanmaya baslamadan &énce, yukaridaki talimatlarin tamamini okuyun. Talimatlarin tamamina
uyulmamasi elektrik garpmasi, yangin veya ciddi yaralanmalara neden olabilir.

ONEMLI NOTLAR:

» Cap daraltici ile birlikte kullanildiginda akiiniin sicakliginda artis olur. Akl kullanimindan hemen sonra sarja konulmussa,
tamamen sarj olmayacaktir. Sarja konulmadan énce aklniin tamamen sogumasinin beklenmesi gerekir.

+ Sarj Unitesinin sag LED lambasinin kirmizi yanmasi durumunda, aktliyl ¢ikarin ve yeniden yerine takmadan 6nce sicakliginin
0°C ila 50°C arasinda dénmesini bekleyin.

* Akuler sarj sirasinda isinirlar. Akuleri agiri sarj etmeyin.

+ Sarj Unitesinin sag LED lambasinin kirmizi olarak yanip sénuyorsa, bu akiintin kullanim digi oldugu ve degistiriimesi gerektigi
anlamina gelir.

5.1.2  Akiunin ¢ap daraltici lizerine yerlegtiriimesi
* AKUNUN CAP DARALTICI UZERINE AkUnun cizgilerini ¢ap daralticinin tutacaginin gizgileri ile hizalayin ve "klik"
YERLESTIRILMESI sesini duyana dek ittirin.

6 Guvenlik talimatlari

Bu tasinabilir elektrikli cihaz 18 V guctnde bir aki ile calisir. Radyofonik parazitler, 2014/30/UE elektromanyetik uyumluluk direktifi ile
uyumludur.

Bu tasinabilir elektrikli cihaz ekleme bileziklerinin kanalizasyonlar Gizerine montaji icin tasarlanmistir.

A UYARI: Bir elektrikli tasinabilir cihazi, asla ana-kiska¢ veya mini-kiska¢ olmadan calistirmayin.
Bir elektrikli taginabilir cihazi, asla ana-kiskag ucu olmadan calistirmayin.

A DIKKAT: Herhangi bir ayar veya bakim miidahalesinden énce cihazi durdurun ve akii baglantisini kesin.

6.7 Montaj

Cihaz sunlarla galisabilir:
- VIRAX ana kiskac uzerine monte edilmis VIRAX serisi standart veya ekleme uclar ile
- VIRAX serisi mini kiskaglar ile (ana kiskag gerektirmez).

6.1.1  Ana kiskacin ve uglarin montaji

+ AKUYU CAP DARALTICIDAN CIKARIN Aksesuarlarin degistiriimesi veya aletin ayari islemlerinin aki baglantisi
kesilmeden gerceklestiriimesi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

* KILITLEME DUGMESINi ACIK KONUMA Ekseni serbest birakmak icin kiliteme diigmesini gevirin

GETIRIN

* ANA KISKACI TAKIN Ana kiskaci kilitteme sisteminin ekseni Uzerinde hizalayin

« ITTIRIN VE KILITLEME DUGMESINI KiLITLI Kilitteme diigmesinin eksenini ana kiskacin deligine ittirin ve yarim tur gevirin.

KONUMA GETIRIN

* UCLARIN ANA KISKACA TAKILMASI Uc secimini gerceklestirdikten sonra, kiskacin taraflarindan birini kiskacin

gemi icine kaydirin.
6.1.2  Mini kiskacglarin montaji

+ AKUYU CAP DARALTICIDAN CIKARIN Aksesuarlarin degistiriimesi veya aletin ayari iglemlerinin aki baglantisi
kesilmeden gercgeklestiriimesi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

+ MiNI KISKACIN KILIDINi ACIN Ekseni serbest birakmak igin kilitleme diigmesini gevirin

+ MiNI KISKACI YERLESTIRIN Kiskaci kilittleme sisteminin ekseni tizerinde hizalayin

+ ITTIRIN VE KILITLEME DUGMESINI KILITLI Kilitteme digmesinin eksenini kiskacin deligine ittirin ve yarim tur gevirin.

KONUMA GETIRIN
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ONEMLI NOTLAR:
A » Mini kiskaglari veya uglari yerlestirdikten sonra, dlizglin bir sekilde ortalanmis olduklarini gorsel olarak kontrol edin.
+ Mini kiskaglar ve uglar oldukga ytiksek bir sikistirma etkisine sahiptirler. Parmaklarinizi profilin igine sokmayin.

6.2 Demontaj
6.2.1  Uglarin ¢ikarilmasi

+ AKUYU CAP DARALTICIDAN CIKARIN Aksesuarlarin degistiriimesi veya aletin ayari iglemlerinin aki baglantisi
kesilmeden gerceklestiriimesi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

* ANA KISKACI MANUEL OLARAK ACIN Ana kiskag acik durumdayken, uglarin ¢ikarilmalar daha kolaydir. Ana kiskaci
asla cihazi ¢aligtirarak agmayin.

* UCLARI CIKARIN Uglari ana kiskacin bir tarafina dogru kaydirin.

6.2.2  Mini kiskaglarin ¢ikariimasi

+ AKUYU CAP DARALTICIDAN CIKARIN Aksesuarlarin degistiriimesi veya aletin ayari islemlerinin aki baglantisi
kesilmeden gerceklestiriimesi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

+ KILITLEME SISTEMININ BLOKAJINI Kilitleme digmesini yarim tur gevirin. Kilitleme diigmesi altindaki bir yay

KALDIRIN eksenin gikariimasini kolaylastirir.

+ MINI KISKACI CIKARIN Mini kiskag kendi agirlidi ile disebileceginden, yaralanma riski s6z konusudur.

Mini kiskaci cihazin 6n tarafindan gikarin.

6.3 Borunun ve ekleme bileziginin hazirlanmasi
6.3.1  Borunun hazirlanmasi

A DIKKAT: Asagidaki talimatlara uyulmamasi gap daraltma isleminin diizgiin olarak gergeklestirimesini énler ve su basmasi,
yangin veya patlama risklerini arttirir.
Borularin ve ekleme bileziklerinin Ureticileri tarafindan verilen giivenlik talimatlarina uyulmasi 6nemlidir. Bu talimatlara
uyulmamasindan dogabilecek durumlardan VIRAX sorumlu tutulamaz.

+ BORUYU KESIN Boruyu eksenine dikey olarak kesin. Kesilen kenarin temiz oldugundan,
bilhassa ekleme bileziklerinin elastomer conta ile kullaniimalari durumunda
emin olun.

+ BORUNUN PURUZLERINI GIDERIN Borunun her tiirlti pliriiz ve/veya gikintilarini giderin.

ONEMLI NOTLAR:

A  Ekleme bileziginin takilmasinin kolaylastiriimasi igin, borunun agizlarinin ¢ikintisiz olmasi gerekir.
» Borunun ug kisimlari, ekleme bilezigi icine sokulma derinliginden daha ylksek bir uzunlukta nominal gapa goére, yeniden kalibre
edilmelidir. Borunun bu isleme 6zel bir alet ile kalibre edilmesi gerekir. Kétu kalibre edilmis olmasi durumunda borunun kesilmesi
gerekir.
» Mevcut sebekeler tzerinde calismak igin, ekleme bilezigine sokulma derinliginden yuksek bir uzunluk boyunca her tirlt boya
izinin temizlenmesi gerekir.

6.3.2 Ekleme bileziginin hazirlanmasi

. YERLE$T_iRiLI_EgEK BORUYA UYGUN Ekleme bileziginin borunun c¢api ile uyumlu oldugundan, borunun yapim

EKLEME BILEZIGI SECIN. malzemesinin ve kalinhiginin ekleme bilezidi ile uyumlu oldugundan emin olun
(kalibraja iliskin bilgi edinmek icin ekleme bileziginin Ureticisine basvurun).

« EKLEME BILEZIGINE UYGUN MINIi KISKAC Ekleme bilezikleri ile birlikte verilen talimatiarda belirtilen profil ve cap

VEYA UCLAR SECIN. degerlerini kullanin.

6.3.3 Ekleme bileziginin yerlestiriimesi

« EKLEME BILEZIGINI YERLESTIRIN. Bir burkma hareketi ile ekleme bilezigini borunun (izerinde kaydirin. Ekleme
bileziginin secilen boruya uygun oldugunu kontrol edin.

6.4 Cap daraltici ile ekleme bileziginin ¢apinin daraltiimasi

Calismaya baslamadan 6nce
* Tetigin pozisyonunu kontrol edin. Aletin daima tetik basili degilken gerilim altina alinmasi gerekmektedir.
+ Akliniin saglam oldugundan emin olun. Aku hasarli ise, yenisi ile degistiriimelidir.

6.4.1 Ekleme bileziginin ¢capinin daraltiimasi

UYARI: Mekanik montaj (cap daraltma) sirasinda, ellerinizi ve parmaklarinizi daima kiskagtan uzak tutun. Bu talimata
uyulmamasi, ciddi yaralanmalara neden olabilir.
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* MAKINEYI CALISTIRIN

+ MiNI KISKAC VEYA UCLARI EKLEME BILEZIGi
UZERINE YERLESTIRIN.

+ POZISYONU KONTROL EDIN.

+ EKLEME BILEZIGININ GAPINI DARALTIN.

Tetik/digme Uzerine uzun slre basin. LED halka, pilin sarj n
seviyesine gore bir saniye boyunca yesil veya turuncu veya kirmizi

yanar. Iki bipsinyali duyulur, ardindan LED halka beyaz yanar;
makine ¢alismaya hazirdir.

Kiskacin her iki ucuna bastirarak, kiskaci elinizle agin. Ekleme bilezigini kiskacin
ceneleri arasina yerlestirin. Kiskacin genelerini serbest birakin ve genelerin
profili ile ekleme bilezigini hizalayin.

Ekleme bileziginin uglarin veya mini kiskacin profili igine diizgin bir sekilde
yerlestigini kontrol edin.

Cap daraltma pensesinin tetigine/ diigmesine basin ve daraltma ¢evriminin
sonuna kadar basili tutun (makaralarin baglangic konumlarina dénmeleri).
Cevrim sonunda, LED halka yesil yanar, uzun bir bir sinyali duyulur. Bu, ¢evrimin
dlzguin bir sekilde gercgeklestirildigini teyit eder.

HATIRLATMA: Aleti daima elinizle destekleyin. Aleti boruya asili halde
birakmayin.

ONEMLI NOTLAR:
* Cenelerin ¢ok yiksek bir sikistirma gticu vardir. Parmaklarinizi genelerin igine sokmayin.
« Tetik/digme, ¢cevrim sonundan 6nce birakilirsa, alet otomatik olarak baslangic konumuna geri déner. Geri dénls sirasinda,

cevrim LED halkasi turuncu ve kirmizi yanip déner.
yanar, dort saniye boyunca dért bip sinyali duyulur.

Ardindan, makine ¢evrimin uygun olmadig bilgisini verir; LED halka kirmizi

* Cap daraltma islemi sirasinda durumun acil bir geri donls gerektirmesi durumunda, tetigi serbest birakmaniz yeterlidir.

6.4.2 Cap daralticinin ekleme bilezidi lizerinden geri alinmasi

+ KISKACIN EKLEME BILEZIGINDEN Kiskacin her iki ucuna bastirarak, kiskaci elinizle agin ve geneleri ekleme

ALINMASI. bileziginden gekin.

« CIHAZI KAPATIN Makine, birkag¢ dakika kullanilmamasini takiben otomatik olarak kapanir. LED
halka kirmizi yanar ve iki bip sinyali duyulur. LED halka séner; makine
kapaldir.

Makinenin kapanmaya zorlanmasi icin piller ¢ikarilabilir.

+ GORSEL KONTROL Her calisma sonrasinda, ekleme bileziginin dizgln bir sekilde sikistirildiginin
kontrol edilmesi dnemlidir.
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7 LED lambalan n

LED halka, kullaniciya farkh durumlar bildirmek igin farkli renklerde sabit yanar veya yanip soner. Bu gorsel isarete ayrica bip sinyali eslik
eder.

LED agiklama:
NIV
LED sabit -O-
/7 ] N
LED yanip soniiyor: ~-O-
LED kapali O
Uygulama LED halka Sire Ses Aciklama
Makineyi agmak: N N 1s 2 bip | LED halka, 1 saniye boyunca yesil yanar, ardindan
Cevrim baslatma tetigine/digmesine | — O L. O - sinyali | beyaz kalir. Pil tamamen sarj edilmistir. Makine,
0,5 saniye basin. ah a5 daraltma islemi igin hazirdir.
N N 1s 2 bip | LED halka, 1 saniye boyunca turuncu yanar,
— O - - O - sinyali | ardindan beyaz kalir. Pil sarj seviyesi dislktir. Yine
TN 7N de, makine daraltma iglemi igin hazirdir.
N 4s 2 bip | LED halka kirmizi yanip soéner, ardindan makine
-- . - »p O sinyali | kapanir. Pil sarj seviyesi, tam bir cevrim
SN gerceklestirmek icin yeterli degil. Liitfen pili degistirin.
Bir daraltma iglemi gerceklestirmek: | | 4 1 Daraltma isleminin sonunda, LED halka, 4 saniye
Cevrim basindan itibaren tiim _\O’_ » _\O’_ saniye | saniye | boyunca yesil yanar, ardindan beyaz kalir. Cap
daraltma iglemi boyunca parmaginizi | , N N daraltma c¢evrimi dogru bir sekilde tamamlanmugtir.
tetik/diigme Uizerinde tutun.
4 4 bip | Daraltma isleminin sonunda, LED halka, 4 saniye
s o saniye | sinyali | boyunca kirmizi yanar, ardindan beyaz kalir. Cap
- . - »— O u daraltma c¢evrimi dogru bir sekilde
ah ah tamamlanmamustir.
$
4 4 bip | Daraltma sirasinda, LED halka kirmizi ve turuncu
s ' | saniye | sinyali | yanip séner. Cap daraltma cevrimi
- . -- / - O - tamamlanmamugtir. Tiim daraltma ¢evrimi boyunca
ah Ak parmaginizi basili tutun.
' , 4 4 bip | Daraltma sirasinda, LED halka kirmizi ve turuncu
__‘_ / _:‘C')"__ saniye | sinyali | yanip soner. Makine herhangi bir direng algilamadi
Pt At (pense veya insert yok). Makine ¢evrimi durdurur ve
' ' baslangi¢c durumuna geri déner.
Lutfen bir pense veya insertleri yerlestirin.
NV LED halka beyaz yanar. Makine bir daraltma ¢evrimi
— O - gerceklestirmeye hazir. Beyaz 1sik, ¢alisma alaninin
7N aydinlatiimasini saglar.
Bilgilendirme mesaijlar 2 4 bip | LED halka turuncu yanip soner. Makine size, en az
N N saniye | sinyali | 1000 ¢cevrim sonra gergeklestiriliecek bakimi haber
~-O-»-0O- verir.
SN 7N Ardindan LED halka beyaz yanar. Makine bir
daraltma cevrimi gerceklestirmeye hazir.
N N 4 1 LED halka kirmizi ve mor yanip soner, ardindan
- . - / - . --| saniye | saniye | makine kapanir. Makine kilittenmistir. 20.000 ¢evrime
S <0 ulagiimis. Bakim yapilmasi mecburidir.
N N 4 4 bip | LED halka kirmizi ve beyaz yanip s6ner, ardindan
- . - / - O --| saniye | sinyali | makine kapanir. Ortam sicaklidi, calisma sicaklig
SN SN aralg1 disindadir (-10°C +50°C).
N 4 x4 LED halka turuncu yanip s6ner, ardindan makine
- O - » O saniye bip kapanir. Bakim gerektiren bir motor sorunu s6z
SN sinyali | konusudur.
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8 Bakim ve teknik bakim

A DIKKAT: Herhangi bir ayar veya bakim miidahalesinden énce cihazi durdurun ve akii baglantisini kesin.

8.1 Genel kontrol

Saglam bir sekilde sikistiriimis olduklarindan emin olmak igin, tespit elemanlarini diizenli olarak kontrol edin.
Kontroliin 20 000 gevrimde bir mutlaka gergeklestiriimesi gerekir. 20 000 ¢evrime erisildiginde, ¢ap daraltici kilitlenir ve daha fazla ¢galismaya

izin vermez. Bu, cihazin yogun kullanimi neticesinde dogabilecek sorunlarin minimuma indirgenmesi ve kullanicinin emniyetinin
saglanmasini amaglayan bir tedbirdir. Bu durumda kullanicinin aleti Satis Sonrasi Servisine gétiirmesi gerekmektedir.

ONEMLI NOTLAR:

» Cap daralticini Satis Sonrasi Servise gdnderildiginde, gevrim sayaci sifirlanir. i¢ elemanlar kontrol edilir ve duruma
gore onarilir veya yenileriyle degistirilirler.

» Herhangi bir bakim ihmali aletin diizgun calismasini olumsuz ydnde etkiler, kullanicinin yaralanmasina neden olabilir.

8.2 Aletin bakimi

» Toz veya herhangi bagka bir pislik birikiminden kaginmak igin, cap daraltma rulolarinin diizenli olarak temizlenmeleri ve yaglanmalari
gerekir.

8.3 Motorun bakimi

* Cihazin havalandirma araliklarinin tikanmadigindan emin olun. Birikmis toz veya diger pislikleri elemine edin.

8.4 Uygulamaya baglanma

* Cap daraltma pensesi, Bluetooth baglantisi sayesinde bir Smart Phone veya tablet cihazi uygulamasina baglanabilir. Uygulama, makineniz
Uzerinde ayarlar gerceklestirmenizi, gergeklestirilen ¢cap daraltma sayisini ve bakima kadar kalan daraltma islemi sayisini takip etmenizi ve
daha baska bircok fonksiyonu kullanmanizi saglar.

Uygulamay Google play veya Apple Store'dan ve uygulamanin kullanim kilavuzunu web sitemizden indirebilirsiniz (www.virax.com).

UYARI:

A » Kabloyu alete takmak igin, koruyucu kapagi kaldirin.
« Alet ve PC baglantisini gergeklestirmeden 6nce, aletin akisinin baglantisinin kesildiginden emin olun.
» Baglanti sirasinda, bakim LED lambasi mavi yanip soner.

Cihazin baglantisini saglayan yazihmi ve kullanim kitapgigini www.virax.com adresinden indirebilirsiniz.

9 Ariza giderme

UYARI: Aksesuarlarin degistirimesi veya aletin ayari islemlerinin aki baglantisi kesilmeden gerceklestiriimesi ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Sorun Sorun teghisi Co6zim
Makine birkag dakikadir kullaniimadigindan Cevrim baglatma tetigine veya diigmesine basarak,
otomatik olarak kapanmis. makineyi yeniden gerilim altinda alin.
Pil enerjisi tikenmis. Bu durumda, LED halka 1
saniye boyunca kirmizi yanar, ardindan makine Tamamen sarj edilmis bir pil yerlestirin.
kapanir.
Pil hasarli. Voltaj uyumlu degil. Bu durumda, LED
halka kirmizi yanip séner, ardindan makine Yeni bir pil yerlestirin (Ref. 253540 veya Ref. 253541).
kapanir.
Al Motor hasarli. Bu durumda, LED halka turuncu Cap daraltma pensesini Satis Sonrasi Destek Servisine
et calismiyor. .. : py .
yanip soner, ardindan makine kapanir. gbnderin.
Mekanizma hasarli. Bu durumda, LED halka mor Cap daraltma pensesini Satis Sonrasi Destek Servisine
yanip séner, ardindan makine kapanir. gbénderin.

Cap daraltma pensesi 20.000 ¢evrimi tamamlamis.
Bu durumda, LED halka kirmizi yanar, ardindan
makine kapanir. Cap daraltma pensesini Satis Sonrasi Destek Servisine
Daha 6ncesinde, LED halka ileride gonderin.

gerceklestirilecek bakimi bildirmek icin turuncu
yanip séniyordu.

Mini pense veya kullanilan insertler, rakor ile Rakor Ureticisinin tavsiye ettigi mini pense veya insert
Alet bir cevrimi uyumlu degil. kullanin.
tamamlamiyor. | Rakorlar, aletin maksimum kapasitesini asiyor. Makine 6zelliklerine bkz.

Pense hasarli. Hasarli penseyi yenisiyle degistirin.
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10 Garanti

Garanti kapsamindakiler
Isbu garanti, VIRAX cihazinin imalatindan veya tasariminda kullanilan malzemelerden kaynaklanan kusurlari ve hatalarn kapsar. Bu
durumda, cihaz size Ucretsiz olarak gdnderilecektir. Cihaziniz onarilacak veya ayni 6zelliklere sahip bir baska cihaz ile degistirilecektir.

Garanti kapsami digindakiler
Ko6tl, uygunsuz kullanim, asin yuklenme, kullanim talimatlarina uyulmamasi, cihaza Satis Sonrasi Servisi tarafindan onaylanmamis
kimselerce miidahalede bulunmasindan dogabilecek arizalar, normal eskime sirecine bagli sorunlar, isbu garanti kapsami digindadir.

Aletin garanti stresi kapsamindayken 20 000 ¢evrime ulagsmasi durumunda, Satis Sonrasi Servisine gdnderilmesi gerekir. Bu bakim aletin
normal kullanim émrinin bir pargasidir ve bu nedenle garanti kapsaminda ele alinmaz. Garanti 2 yillik stirenin sonuna dek gegerlidir.

VIRAX, aksesuarlarin maruz kaldidi veya ¢evredeki kisi veya nesnelere verdigi zararlar agisindan higbir sorumluluk kabul
etmemektedir.

Profili ekleme bilezidine, secilen boruya uygun olmayan bir mini kiskag veya ug ile kullanilan bir ¢cap daraltici veya hasarli ekleme bilezikleri
veya borular UGzerinde gercgeklestirilen ¢ap daraltma islemleri nedeniyle olusabilecek hasarlardan veya zararlardan dolayr VIRAX higbir
sekilde sorumlu tutulamaz.

M2X/L2X ¢ap daraltma pensesi, yalnizca VIRAX mini penseler ve insertler ile ¢caligir. Farkli marka mini pense veya insert kullanimi nedeniyle
olusabilecek hasarlardan, M2X / L2X'in maruz kalabilecegdi durumlardan dolayi VIRAX kesinlikle sorumlu tutulamaz.

Garanti siiresi
Genel Satis Kosullarimiza gore cihaziniz, normal kullanim kosullari kapsaminda iki yil stre ile garanti altindadir. Garanti kapsamindaki
islemler igin, satin alimi gésteren bir belge talep edilir (fatura veya teslimat fisi).

isbu garantinin ézelligi
Isbu garanti, VIRAX urundniz igin gegerli olan tek garantidir. Higbir galisanin, tliccarin veya herhangi baska bir sahsin isbu garantide
degisiklik yapma, VIRAX adina baska garantiler verme hakki bulunmamaktadir.

11 Uclar ve mini kiskaglar

11.1 Uglarin ve mini kiskaglarin bakimi

* Mini kiskaglarin, uglarin ve ana kiskacin durumunu dizenli olarak kontrol edin. Cenelerin duzenli olarak kapandiklarini kontrol edin.

» Uglarin ve mini kiskaglarin profillerini temizleyin. Aletin profiline zarar verebilecek sekilde asindirici malzemeler veya metal térpuler
kullanmayin.

* Aletin profilini temiz tutun ve her kullanim dncesinde yipranmadidini kontrol edin.

* Mini kiskaglarinizin ve ana kiskacinizin eksenlerini ve yaylarini diizenli olarak yaglayin.

* Aletin profilinin i¢ kismini yaglamayin.

+ Uglar ve mini kiskaglar sarfiyat malzemesi olarak kabul edilirler. ik eskime belirtilerinde yenileriyle degistirin. Eskimis mini kiskaclar veya
uclar ile gergeklestirilen bir cap daraltma iglemi, kagaklara neden olabilir.
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PREKLAD P6VODNEHO NAVODU NA POUZITIE m

Naradie spolo¢nosti VIRAX je dbsledne vyrobené a vytvorené pre odbornych pouzivatelov. Ak je toto naradie pouzivané spravne a
obozretne, je velmi spolahlivé a vykonné. Rovnako ako pri v§etkych elektrickych naradiach, aj tu je pre ¢o najlepsi vykon potrebné dodrziavat
pokyny vyrobcu. Pred pouzitim naradia si dosledne precitajte dokument ,Navod na pouzitie“, vdaka ktorému spravne pochopite jeho
fungovanie a vSetky opatrenia a varovania tykajuce sa bezpec¢nosti. V pripade, Zze ohfadom naradia alebo jeho fungovania mate otazky,
obratte sa na obchodného zastupcu alebo distribatora spolo¢nosti VIRAX.

VIRAX
39 quai de Marne Zakaznicka linka pre Francuzsko: +33 (0)3 26 59 56 78
51206 EPERNAY Cedex Medzinarodna zakaznicka linka: +33 (0)3 26 59 56 97

Spolo¢nost VIRAX ma za sebou viac ako 20 rokov skusenosti s navrhovanim a vyrobou elektrohydraulickych a elektromechanickych naradi
v oblasti sanitarneho lisovania. Kazdé naradie je pri vyrobe samostatne testované, aby sme zarucili jeho spravne fungovanie. Lisovacky,
klieSte na lisovanie a vlozky VIRAX su okrem iného testované a schvalené vyrobcami trubic a pripojok, pre ktoré boli vytvorené.

Obsah

N 1V TSP 124
2 LI 2 0 TR 1 T - - N 125
3 VSeobecné upozornenie pre teNto NASIIO].......ccceeiiiiuiiiiiiiiiii e ——————— 125
4 SPeCifické DEZPEENOSTNE POKYNY .......ceurererirccceteteteeetisessesssessesesssssesasesstseatss s s sssesssstsesssssssssasesatatnsssssssssssssssnsasassesesasasssnen 126
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6 PRACOVNE POKYNY ......ooiiuiueteieeetseceesesetetessesssassssssssssstsssssssssesesessnssssssssssssssstsssssssssesesasesassssssssssssssssssnsassssesasesassnsssassssass 128
7 LED svetla

8  Udrzba

9 Oprava

10 Zaruka

11 Vlozky a malé €eluste na lisovanie

Vdaka modernym vyrobnym postupom nie je pravdepodobné, Ze by vase naradie bolo chybné alebo ze by mu nejaka €ast' chybala. Ak
napriek tomu ndjdete nejaku poruchu, naradie nepouzivajte, kym nedéjde k jeho vymene alebo kym sa chyba neodstrani. Nedodrziavanie
tychto pravidiel méze spdsobit vazne poranenia.

1 Uvod

Vas$e nové naradie bolo vytvorené a vyrobené podla tandardov kvality, aby spifialo aj tie najvyssie poZiadavky. Jeho pouZitie je jednoduché
a bezpecné. Pri spravnom pouzivani vam naradie bude dlho sluzit.

UPOZORNENIE!

Pred pouzitim naradia si dosledne preéitajte navod na pouzitie. Casti ,Upozornenie* venuijte pozornost.
Vase elektrické naradie ma vlastnosti, ktorymi si pracu ufahéite.
Toto naradie bolo vytvorené na zaklade bezpecnostnych pozZiadavok tak, aby jeho pouzivanie aj udrzba boli jednoduché.
E ELEKTRICKE NARADIE NEVYHADZUJTE SPOLU S ODPADOM Z DOMACNOSTI!

— Odpad pochadzajuci z elektrického naradia sa nesmie likvidovat spolu s odpadom z domacnosti. Na zber a recyklaciu elektrického
naradia su v sulade so smernicou OEEZ 2012/19/ES vyhradené Specializované miesta.

OHL'AD NA ZIVOTNE PROSTREDIE

Za ucelom ochrany Zivotného prostredia by malo byt zariadenie, prisluSenstvo a obaly recyklované ekologicky spravnym
spbsobom. Plastové €asti na na8ich zariadeniach su oznacené za ucelom selektivnej recyklacie.

Legenda:
Naradie ma etiketu popisujucu Specialne znaky. Poskytuju délezité informacie o vyrobku alebo pokyny na pouzivanie.

V sulade s eurépskymi bezpecnostnymi
smernicami a normami.

Noste okuliare. Noste rukavice.
© Noste ochranu sluchu. A

Precitajte si pévodny navod na pouzitie.

Pozor na pomliazdenie prstov.
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2 Technické udaje

Model VIPER M2X /L2X
Referenéné Cislo 2535XX
Napajanie batérie 18V DC 2.0 Ah Li-ion 36 Wh
Absorbovany vykon 400 W

Sila vydana strojom pre zaistenie lisovania Max. 20 kN

Kapacita lisovania:
Pre trubice PER / PEX:
Pre viacvrstvové trubice:
Pre ocefové trubice (nerezové alebo pozinkované):
Pre medené trubice:

od @ 12 do @ 32/40 mm.
od @ 12 do @ 32/40 mm.
od @ 12 do & 28 mm.
od @ 12 do @ 28 mm.

Otacanie kliesti

360°

Hmotnost (bez batérie, bez kliesti/s batériou bez kliesti)

M2X: 1,8 kg /2,2 kg
L2X:1,7 kg /2,1 kg

Rozmery pristroja s batériou, bez kliesti
dizka/vyska/Sirka (mm)

M2X : 264 /259 / 81
L2X:322/121 /81

Rozmery kufrika - dizka/vyska/irka (mm)

M2X :590/390/ 140
L2X:590/390/140

Informacie tykajuce sa emisii hluku a vibracii

Emisie hluku:
Hladina akustického tlaku na uSi obsluhy: Lpa
Horna hladina akustického tlaku na usi obsluhy: LpHorna
Hladina akustického vykonu: LwA
Neistota Kpa
Podla normy NF EN ISO 15744 - sktiSky pracovnych cyklov bez zataZenia

Emisia vibracii
Hodnoty zrychlenia pri vyvazeni ramien m/s?
Na spusti
Odhadovana neistota
Podla normy NF EN ISO 20643 - skusky pracovnych cyklov bez zataZenia

69 dB (A)
<130 dB (C)
73 dB (A)
3dB

0,29 m/s?
0,05 m/s?

POZNAMKY:
A * Pred pouzitim tohto naradia si dokladne precitajte navod.

* \/yrobca si bez predchadzajiceho upozornenia vyhradzuje pravo vylepsit svoj vyrobok a zmenit jeho Specifikacie.

« Specifikacie sa mozu lisit v zavislosti od krajin.

3 VsSeobecné upozornenie pre tento nastroj

A UPOZORNENIE:

* Preditajte si vSetky bezpecnostné upozornenia a v8etky pokyny. Nedodrziavanie upozorneni a pokynov méze viest k vzniku

elektrického Soku, poziaru a/alebo vaznemu zraneniu.

* VVSetky upozornenia a pokyny si uschovajte, aby ste sa k nim neskdr mohli vratit'.

» Pojem ,naradie” vo vSetkych upozorneniach predstavuje vase elektrické ruéné naradie s akumulatorom.

3.1 Bezpeclnost pracovného priestoru

+ PRACOVNY PRIESTOR UDRZUJTE CISTY Na zle osvetlenych alebo v neupratanych priestoroch zvykne dochadzat k
A DOBRE OSVETLENY. nehodam.

« ELEKTRICKE NARADIE NEPOUZIVAJTE Elektrické naradie vytvara iskry, ktoré by mohli vznietit prach alebo odpadové
VO VYBUSNOM PROSTREDI (HORLAVE plyny.

TEKUTINY, PLYN ALEBO PRACH).

+ DETI A OSOBY UDRZUJTE DALEKO OD Rozptylovanie m6ze spdsobit stratu kontroly nad naradim.

PRACOVNEHO PRIESTORU.

3.2 Bezpecnost elektrickych zariadeni

+ NARADIE NEVYSTAVUJTE DAZDU ALEBO Prienik vody do vnutra naradia zvySuje riziko elektrického Soku.

VLHKEMU PROSTREDIU.

« BATERIU NEZATAZUJTE.

BATERIU UDRZUJTE MIMO DOSAHU
TEPLA, MAZADIEL, OSTRYCH HRAN
ALEBO POHYBLIVYCH CASTI.

3.3 Bezpecnost oséb

Poskodena batéria zvySuje riziko elektrického Soku.
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« SUSTREDTE SA, SLEDUJTE, CO ROBITE
A POUZIVAJTE ZDRAVY ROZUM.
NARADIE NEPOUZIVAJTE, KED SA CITITE
UNAVENY/-A ALEBO STE POD VPLYVOM
DROG, ALKOHOLU ALEBO LIEKOV.

+ POUZIVAJTE BEZPECNOSTNE ]
VYBAVENIE. VZDY NOSTE OCHRANNE
OKULIARE.

+ ZABRANTE AKEMUKOLVEK
NECHCENEMU SPUSTENIU.

« NEPONAHLAJTE SA. ZA KAZDYCH
OKOLNOSTI SI UDRZUJTE SBOJU POLOHU
A ROVNOVAHU.

« OBLIEKAJTE SA PRIMERANE. NENOSTE
VOLNE OBLECENIE A SPERKY. VLASY,
OBLECENIE A RUKAVICE DRZTE DALEKO
OD POHYBLIVYCH CASTI.

+ DETOM A NEZASKOLENYM OSOBAM
NARADIE NEDOVOLTE POUZIVAT.

+ NA PRACU VZDY POUZIVAJTE VHODNE
NARADIE.

3.4 Pouzivanie naradia

- POUZIVAJTE NARADIE, KTORE JE
VHODNE NA ZAMYSLANE POUZITIE.

« PRED AKYMKOLVEK NASTAVENIM,
ZMENOU PRISLUSENSTVA ALEBO
ULOZENIM NARADIA BATERIU ODPOJTE.

« NARADIE SKLADUJTE NA SUCHOM,
BEZPECNOM A UZATVORENOM MIESTE
MIMO DOSAHU DETI. OSOBAM, KTORE
NARADIE ALEBO TIETO POKYNY
NEPOZNAJU, HO NEDOVOLTE POUZIVAT.

« RIADTE SA POKYNMI PRE UDRZBU
NARADIA. PRED POUZITIM
SKONTROLUJTE SPRAVNE ZAROVNANIE
NARADIA A TO, Cl POHYBLIVE CASTI NIE
SU ZABLOKOVANE A NIEKTORE CASTI NIE
SU ZLOMENE.

+ NARADIE A PRISLUSENSTVO
POUZIVAJTE V SULADE S TYMITO
POKYNMI, PRICOM PRIHLIADNITE NA
PRACOVNE PODMIENKY A VYKONAVANU
PRACU.

* PRIHLIADAJTE NA OKOLIE PRACOVISKA.

+ POUZIVAJTE IBA PRISLUSENSTVO
ODPORUCANE SPOLOCNOSTOU VIRAX
PRE VAS MODEL.

3.5 Udrzba néaradia

+ NARADIE STAROSTLIVO UDRZIAVAJTE.

*« RUKOVAT MUSIi BYT CISTA A BEZ OLEJA.

+ UDRZBU NARADIA NECHAJTE VYKONAT
U SCHVALENEHO OPRAVARA, KTORY
POUZIVA ORIGINALNE DIELY.

Moment nepozornosti pri pouzivani naradia méze
spbsobit vazne poranenia.

Bezpecnostné vybavenie, ako napr. protiprachovd maska, protiSmykové
bezpelnostné topanky, prilba alebo ochrana sluchu pouzivané vo vhodnych
podmienkach znizuju riziko zranenia.

Ak je naradie zapnuté a vy drzite prst na spusti/tlacidle spustenia cyklu,
mbze to spdsobit’ zranenie.

Vdaka tomu budete mat nad naradim lepSiu kontrolu v neo€akavanych
situaciach.

Siroké obledenie, $perky alebo dlhé vlasy by sa mohli zachytit do
pohyblivych Casti.

Pouzivanie naradia bez vhodného zaskolenia méze spdsobit vazne telesné
zranenia.

Naradie nepouZivajte na ucely, ktoré nie su
v sulade s jeho pouzivanim.

Prispdsobenym naradim vykonate pracu spravne a bezpecne.

Takéto bezpeénostné opatrenia znizuju riziko ndhodného spustenia naradia.

Pre neskusenych pouZivatelov je naradie nebezpecné.

U naradia, ktoré je zle udrziavané, dochadza k mnohym nehodam. Chranic,
prepinac alebo iné poSkodené alebo chybné diely musia byt opravené alebo
vymenené kvalifikovanym technikom.

Pouzivanie néradia na iné €innosti ako tie, na ktoré je uréené, moze viest k
vzniku nebezpelnych situacii. Vzdy reSpektujte kapacitu stroja s
prihliadnutim na pracovné podmienky a vykonavané ulohy. PouZitie pristroja
na iné ucely ako na tie, na ktoré je urCeny, je nebezpecné a rusi vSetky
zaruky.

Elektrické naradie nevystavujte dazdu a neskladujte ho na vlhkom ¢&i
premocenom mieste.

Nedodrzanie tohto pokynu mdzZe pouzivatela ohrozit a viest k zruSeniu
zaruky.

Pre spravne fungovanie udrZujte naradie Cisté.
Val&eky pravidelne Cistite a mazte.

Pre bezpe¢nu manipulaciu udrzujte naradie v Cistote.

Nedodrzanie tohto pokynu mdze pouzivatela ohrozit a viest k zruSeniu
zaruky.

4 Specifické bezpeénostné pokyny

@ Pri praci s naradim noste chranice sluchu. Vysielany hluk méze spdsobit problémy so sluchom.

Aby ste zabranili poraneniu o€i, pri praci noste ochranné okuliare.

1
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UPOZORNENIE: Poc&as tvarovania majte prsty a ruky mimo dosahu lisova¢ky. Nedodrzanie tohto pokynu méze viest k vaznym
telesnym poraneniam.

4.1 Pokyny na zaobchadzanie s lisovackou

. PRiSLUSENSTVO SANIKDY Ak pred prispdsobenim alebo vymenou prisluSenstva zabudnete odpojit
NEPOKUSAJTE PRISPOSOBOVAT ALEBO batériu lisovacky, mbzete si privodit vazne telesné poranenia.

MENIT BEZ ODPOJENIA BATERIE.

« NARADIE NEPOUZIVAJTE, KED JE Poskodena batéria zvy3uije riziko elektrického Soku

BATERIA POSKODENA.

* PRSTY NEVKLADAJTE DO PROFILU Vkladanie prstov do profilu Eelusti mbéze spdsobit vazne telesné poranenia.
CELUSTI.

+ POSKODENE CELUSTE SA NIKDY Upravené &eluste mdzu v dosledku tlaku pri lisovani prasknut. Celuste tplne
NEPOKUSAJTE OPRAVOVAT. odstrante a vymerite.

+ PRI PRACE DRZTE NARADIE OBOMA S naradim sa lepsie pracuje, ked o drzite oboma rukami.

RUKAMI A SVOJE TELO MAJTE V Ak pracujete vo vySkach, uistite sa, Ze pod vami sa nikto nenachadza.

STABILNEJ POLOHE.

UPOZORNENIE:

* Pri akomkolvek nastavovani alebo udrzbe naradia ho vzdy vypnite a batériu odpojte.

 Dodrzujte vSetky vhodné preventivne a ochranné opatrenia a riadte sa odbornymi zdravotnymi a bezpe¢nostnymi pravidlami.

= VVyrobca odmieta akukolvek zodpovednost za pripadné zmeny naradia vykonané zakaznikom, ako aj Skody sposobené tymito
zmenami.

4.2 Batéria a nabijacka
V krajnych pripadoch mdze z batérie vytekat tekutina; nedotykajte sa jej. V pripade nahodného kontaktu miesto umyte velkym mnozstvom
vody. Ak sa tekutina dostane do kontaktu s o€ami, okamzite vyhladajte lekara.

* Batériu nabijajte nabijackou dodanou s naradim alebo nabijackou typu ,Metabo/CAS*.

* Nedotykajte sa kontaktov nabijacky.

« Batériu alebo nabija¢ku nevystavujte dazdu alebo snehu.

« Batériu nedobijajte v miestach, ktoré su priamo vystavené sine¢nému Ziareniu.

« Batériu nedobijajte v pritomnosti horfavych tekutin alebo plynov.

* Nabijacka méze byt pouzita iba pri teplote 0°C az 50°C.

« Uistite sa, ze vetracie otvory nabijacky nie su zablokované.

+ Po dobiti batérie nabijacku odpojte.

* Ak su batérie pouzivané v nespravnych podmienkach alebo su poSkodené, mézu mat' netesnosti.
+ Ked sa batéria nenachadza v nabijacke alebo v pristroji, zabrante akémukolvek jej kontaktu s kovovymi predmetmi (klince, skrutky atd.).
Zabranite tym skratu.

* Nikdy nepouzivajte poSkodenu nabijacku.

* Nikdy nepouzivajte nabijacku, ktorej droty alebo zastréka su poskodené.

* Nikdy nepouzivajte posSkodenu batériu, je potrebné ju okamzite vymenit.

* Nikdy nedemontujte nabijacku alebo batériu.

* Nikdy sa nepokusSajte pouzivat nabijacku na dobitie nedobijatelnych batérii.

« Batériu nepretazujte.

4.3 Likvidacia batérii

« BATERIU NEDEMONTUJTE ANI Mbze to spbsobit vznietenie alebo poranenie. Pred likvidaciou batérii

NEODSTRANUJTE CHRANIC SVORIEK. chrarite otvorené kontakty pomocou hrubej izolaénej pasky, aby nedoslo ku
skratu.

BATERIE LI-ON JE POTREBNE ZOZBIERAT, Vacsina distributorov priemyselnych dodavok a dodavatelov kancelarskeho

RECYKLOVAT A LIKVIDOVAT V SULADE S vybavenia zvy&ajne ponuka zber a recyklaciu batérii.

POSTUPMI V OBLASTI ZIVOTNEHO

PROSTREDIA.

5 Predstavenie naradia

Predtym, ako s naradim zacnete pracovat, vSimnite si podrobnosti o jeho prevadzkovych a bezpe€nostnych podmienkach, ktoré treba
dodrziavat. Naradie a jeho prisluSenstvo je dovolené pouzivat iba na pracu, na ktoru su uréené. Akékolvek iné pouZitie je striktne zakdzané.

5.1 Nabijanie a vioZenie batérie
5.1.1  Nabijanie batérie

+ NABIJACKU VLOZTE DO SIETE. Uistite sa, Ze nabijacka je prispdsobena sieti, do ktorej bude zapojena.
+ DO NABIJACKY VLOZTE BATERIU. Dohliadnite na to, aby batéria bola do nabijatky spravne vioZena.
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« POCAS DOBIJANIA BATERIE: LED svetlo nabijacky blika na zeleno. Priestor okolo nabijacky m
pocas nabijania musi byt uvolneny, aby sa predi$lo vzniku poziaru
z dévodu prehriatia.

« BATERIU VYBERTE. LED svetlo nabijacky svieti na zeleno: batéria je Uplne nabita. Pre zaru€enie
optimalnej Zivotnosti sa odporuca dobit batériu pri kazdom dobijani na
maximum. Cas dobijania je priblizne 40 minut.

UPOZORNENIE: Ak su batérie pouzivané v nespravnych podmienkach alebo su poskodené, mézu mat netesnosti.

elektricky Sok, ohen alebo vazne telesné zranenia.

DOLEZITE POZNAMKY:

» Ak batériu pouzivate spolu s lisovackou, jej teplota sa zvySuje. Ak batériu date dobijat' ihned’ po pouziti, nedobije
sa uplne. Pred dobijanim je potrebné batériu nechat' vychladnut.

» Ak pravé LED svetlo nabijacky zostava svietit na Cerveno, vyberte batériu a pockajte, kym jej teplota nedosiahne
hodnotu medzi 0°C a 50°C a potom ju vloZte spat.

+ Batérie sa pri dobijani zahrievaju. Batérie nepretazujte.

» Ak pravé LED svetlo nabijacky blika na ¢erveno, znamena to, Ze batéria je pokazena a Ze je potrebné ju vymenit.

A UPOZORNENIE: pred pouzitim nabijacky si precitajte pokyny vysSie. Nedodrziavanie pokynov méze sposobit

5.1.2  VloZenie batérie do lisovacky

« VLOZENIE BATERIE DO LISOVACKY. Lemovku na batérii zarovnajte s drazkami v rukovéti lisovacky a zatlacte,
kym nezapadne.

6 PRACOVNE POKYNY

Toto elektrické naradie je napajané batériou s 18V. Radiové ruSenie je v stlade s poziadavkami Smernice o elektromagnetickej kompatibilite
2014/30/UE.
Toto elektrické naradie je navrhnuté tak, aby lisovalo pripojky na potrubie.

A UPOZORNENIE: Elektrické naradie nikdy nezapinajte, pokial na fiom nie st nasadené hlavné kliesSte alebo mini klieSte.
Elektrické naradie nikdy nezapinajte , pokial' na fiom nie su nasadené hlavné klieste alebo mini klieste.

A UPOZORNENIE: pri akomkolvek nastavovani alebo udrzbe odpojte batériu.

6.1 Montaz

Pristroj méze fungovat’:
- So standardnymi alebo odklonenymi viozkami spolo¢nosti VIRAX, ktoré si namontované na hlavnych ¢elustiach VIRAX.
- S malymi €elustami spolo¢nosti VIRAX (nevyzaduju sa hlavné Celuste spolo¢nosti VIRAX).

6.1.1  Montaz hlavnych celusti a vioziek

« BATERIU Z LISOVACKY ODPOJTE Ak pred prispdsobenim alebo vymenou prisluSenstva zabudnete vypnut stroj
alebo odpojit’ batériu, mézete si privodit’ vazne telesné poranenia.

« ODOMKNITE POISTNE TLACIDLO Pre uvolnenie si otocte poistné tlacidlo.

+ NAINSTALUJTE HLAVNE CELUSTE Zarovnajte hlavné &eluste na osi poistného systému

. ZA'I:LACTE A ZAMKNITE POISTNE Stlacte poistné tlacidlo do otvoru hlavnych Eelusti a otocte o pol otacky.

TLACIDLO

* VLOZENIE VLOZIEK DO HLAVNYCH Ak si vyberiete vloZky, vsufite ich jednou stranou do &elusti.

CELUSTI

6.1.2 Montaz malych lisovacich celusti

« BATERIU Z LISOVACKY ODPOJTE Ak pred prispdsobenim alebo vymenou prisluSenstva zabudnete odpojit
batériu, mbézete si privodit vazne telesné poranenia.

« ODMONTUJTE MALE LISOVACIE CEI'USTE Pre uvolnenie si otocte poistné tlacidlo.

* NAINSTALUJTE MALE LISOVACIE Zarovnajte Seluste na osi poistného systému

CELUSTE

. ZA'IV'LACVJTE A ZAMKNITE POISTNE Stlacte poistné tlacidlo do otvoru malych Celusti a otocte o pol otacky.

TLACIDLO

DOLEZITE POZNAMKY:
A + Po nainstalovani vioZiek alebo malych Eelusti vizualne skontrolujte, €i s spravne vycentrované.
* Vlozky a malé €eluste lisuju velkou silou. Do profilu nevkladajte prsty.
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6.2 Demontaz m

6.2.1 Demontaz vloziek

+ BATERIU Z LISOVACKY ODPOJTE. Ak pred prispdsobenim alebo vymenou prisluSenstva zabudnete vypnut’ stroj
a odpojit batériu, mozete si privodit vazne telesné poranenia.

« MANUALNE OTVORTE HLAVNE CEI'USTE. Vlozky vyberiete jednoduchSie, ked su hlavné c&eluste otvorené. Hlavné
Celuste nikdy neotvarajte, ked' je pristroj zapnuty.

+ VYBERTE VLOZKY. Vlozku potiahnite po jednej strane hlavnej Celuste.

6.2.2 DemontaZz malych lisovacich ¢elusti

« BATERIU Z LISOVACKY ODPOJTE. Ak pred prisposobenim alebo vymenou prisluSenstva zabudnete odpojit
batériu, mbzete si privodit vazne telesné poranenia.

+ ODBLOKUJTE POISTNE TLACIDLO. Blokovacie tlaCidlo otocte o pol otacky. Pruzina pod blokovacim tlacidlom
ulah&uje vybratie hriadela.

« VYBERTE MALE LISOVACIE CELUSTE. KedZe malé Celuste sa mézu uvolnit a vypadnut, méze déjst k zraneniu. Malé

Celuste vyberajte z prednej strany pristroja.

6.3 Priprava trubice a pripojky
6.3.1  Priprava trubice

A UPOZORNENIE: nedodrziavanie nizSie spomenutych pokynov méze viest k zlému tvarovaniu a moze zvysit riziko $kod
spbésobenych vodou, ohfiom alebo vybuchom.
Je dolezité precitat si bezpecnostné pokyny a pokyny pre pouzivanie odpori¢ané vyrobcami rdr a tvaroviek. Spolo¢nost’ Virax
nie je zodpovedna v pripade nedodrziavania tychto pokynov.

+ TRUBICU ODREZTE. Trubicu rezte kolmo na jej os. Uistite sa, Ze rez je Cisty, a to najma pri pouziti
pripojok s elastomérovymi tesneniami.
* TRUBICU OSTRIHNITE. Odstrihnutim rary odstranite vSetky vyronky a/alebo vystupky.

DOLEZITE POZNAMKY:

A + Konce trubic je potrebné odstrihnut, aby bolo viozenie pripojok jednoduchSie.
+ Konce trubic je potrebné nakalibrovat na ich menovity priemer v dizke va&sej ako hibka zasunutia do pripojky. Trubice je
potrebné kalibrovat pomocou naradia, ktoré je Specialne vytvorené na tento ucel. Ak je trubica zle kalibrovana, je potrebné ju
este raz odrezat.
« Pri préci na existujlcich sietach je potrebné odstranit véetky stopy po natere v dizke vaésej ako hibka zasunutia do pripojky.

6.3.2  Priprava pripojky

+ VYBERTE S| PRIPOJKU PRISPOSOBENU Uistite sa, Ze pripojka je prispdsobena priemeru trubice a Ze material a hribka

TRUBICI, KTORU MATE NAINSTALOVAT. trubice su kompatibilné s pripojkou (pre informacie o kalibracii sa obratte na
vyrobcu pripojok).

« VYBERTE MALE CELUSTE ALEBO VLOZKY Pouzite profil a priemer odporucany v pokynoch dodanych s pripojkami.

PRISPOSOBENE PRIPOJKAM.
6.3.3  Umiestnenie pripojok

« UMIESTNITE PRIPOJKY. Pripojku na trubicu zasurite ota¢avym pohybom. Skontrolujte, i pripojka je
vybranej trubici spravne prispdsobena.

6.4 Lisovanie pripojky pomocou lisovacky

Predtym ako zacnete
« Skontrolujte polohu spuste/tlaCidla spustenia cyklu. Naradie musi byt zapnuté pomocounestlagenej spuste/ tlacidla na spustenie.
« Uistite sa, Ze batéria je v bezchybnom stave. Ak je batéria poSkodena, je potrebné ju vymenit.

6.4.1  Lisovanie pripojky

UPOZORNENIE: Pocas lisovania drzte prsty, ruky a akékolvek cudzie telesa mimo dosahu lisovacky. Nedodrzanie tohto
pokynu mdze viest k vaznym telesnym poraneniam.

« ZAPNITE PRISTROJ. Dlho podrzte spust/tlacidlio. Kruzok LED bude jednu sekundu svietit na zeleno,
oranzovo alebo Cerveno v zavislosti od Urovne nabitia batérie. Zazneju dve
pipnutia, nasledne LED kruzok svieti na bielo: stroj je pripraveny na prevadzku.

+ NA PRIPOJKU UMIESTNITE VLOZKU ALEBO Celuste manualne otvorte tak, Ze zatlagite na oba ich konce. Pripojku umiestnite

MALE CELUSTE. medzi upinacie Celuste. Povolte upinacie Celuste a zarovnajte profil Celusti na
pripojke.

* SKONTROLUJTE POLOHU. Skontrolujte, &i je pripojka spravne umiestnena na profile viozky

alebo malych Eefusti.
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+ LISUJTE PRIPOJKY.

Stlacte spust/tlacidlo na nastroji na krimpovanie a drzte ho stlacené az do
konca lisovacieho cyklu (navrat valcov do pévodnej polohy). Na konci cyklu sa
LED kruzok rozsvieti na zeleno a zaznie dlhé pipnutie. Tymto sa potvrdzuje, ze
cyklus bol vykonany spravne.

POZNAMKA: Naradie vzdy podopieraijte rukou. Nenechajte nastroj visiet z tuby.

DOLEZITE POZNAMKY:
* Celuste maju velmi silné zovretie. Medzi ¢eluste nevkladajte prsty.

* Ak spust/tlacidlo uvolnite pred ukoncenim cyklu, nastroj sa automaticky vrati do pévodnej polohy. Po¢as navratu blika krdzok
LED cyklu na oranZovo a na ¢erveno. Potom stroj indikuje nevyhovujuci cyklus: LED kruzok svieti na ¢erveno a pocas Styroch

sekund zazneju Styri pipnutia.

+ Ak je pocas lisovania nevyhnutny nddzovy navrat do vychodiskovej polohy, staci uvolnit spust/tlacidlo na spustenie cyklu.

6.4.2 Odstranenie lisovacky od pripojky
+ ODSTRANTE LISOVACKU OD PRIPOJKY.

+ VYPNITE PRISTROJ.

* VIZUALNA KONTROLA.
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Celuste manualne otvorte tak, Ze zatlacite na oba ich konce a odstrarite ich od
pripojky.

Zariadenie sa automaticky vypne po niekolkych minutach necinnosti. LED
kruzok sa rozsvieti na Cerveno a zazneju dve pipnutia. LED diéda zhasne: stroj
je vypnuty.

Vypnutie stroja je mozné vynutit vybratim batérie.

Po kazdom lisovani je nevyhnutné vizualne skontrolovat, i pripojka bola
spravne prilisovana.



7 LED svetla m

LED kruzok sa rozsvieti alebo bude blikat réznymi farbami, aby pouzivatelovi oznamil rézne stavy. Sprevadzaju ho zvukové pipnutia.

Legenda LED svetiel:

NIV
LED svetlo zapnuté -~
/ ] N
LED svetlo blika ~-O-
LED svetlo vypnuté O
Cinnost LED kruzok Cas Zvuk Popis
Zapnutie stroja: N U, 1s 2 LED kruzok sa na 1 s rozsvieti na zeleno a potom
Stlacte spust/tlacidlo spustenia cyklu | — O - - O - pipnutia | zostane svietit na bielo. Batéria je spravne nabité.
na0,5s. ah 7D Stroj je pripraveny na lisovanie.
<, N 1s 2 LED kruzok sa na 1 s rozsvieti na oranzovo a potom
— O - — O — pipnutia | zostane svietit bielo. Batéria je slabo nabita. Stroj je
2N 7N vSak pripraveny na krimpovanie.
N 4s 2 LED kruzok blika na Cerveno a potom sa stroj
-- . - O pipnutia | vypne. Batéria nie je dostatoéne nabita na
ah dokoncenie celého cyklu. Vymerite batériu.
Vykonanie krimpovania: N <!, |4s 1 Na konci krimpovania sa LED kruzok rozsvieti na 4 s
Pocas celého krimpovacieho cyklu - O - — O - pipnutie | na zeleno a potom zostane svietit na bielo. Cyklus
drzte prst stladeny na spusti/tlagidle. | 7 1 > ah krimpovania sa vykonava spravne.
N <!, |4s 4 Na konci krimpovania sa LED kruzok rozsvietina 4 s
— . - - O - pipnutia | na Eerveno a potom zostane svietit' na bielo. Cyklus
ah ah krimpovania sa nevykonava spravne.
. . 4s 4 Pocas krimpovania LED kruzok blika na ¢erveno a
AR N A pipnutia | na oranzovo. Cyklus krimpovania nie je kompletne
':,.f' / ",O‘" dokonéeny. Pocas celého cyklu krimpovania drzte
' ce prsty stladené.
, , 4s 4 Pocas krimpovania LED kruzok blika na ¢erveno a
N N pipnutia | na oranzovo. Stroj nezistil Ziadny odpor (Ziadne
"._ / "O_ klieste alebo vloZky). Zastavi cyklus a vrati sa do
: : pbévodnej polohy.
Vlozte klieSte alebo viozky.
N LED kruzok svieti na bielo. Stroj je pripraveny na
- O - vykonanie krimpovacieho cyklu. Biele svetlo
7N pomaha osvetlit pracovny priestor.
Informacné spravy . 2s 4 LED kruzok blika na oranzovo. Stroj vas upozorni,
N NI pipnutia | Zze udrzba sa ma vykonat za menej ako 1 000
",Of' » _/O\_ cyklov.
R ' Potom kraZok LED zostane svietit na bielo. Stroj je
pripraveny na vykonanie krimpovacieho cyklu.
N 1 | 4s 1 LED krazok blika na éerveno a na fialovo, potom sa
- . -- / -- . - pipnutie | stroj vypne. Stroj je zablokovany. Dosiahlo sa 20
SN SN 000 cyklov. Udrzba je nevyhnutna.
N W1, |4s 4 LED kruZok blika na Cerveno a na bielo, potom sa
-- . - / - O - pipnutia | stroj vypne. Okolita teplota je mimo prevadzkového
SN SN rozsahu (-10 °C +50 °C).
N 2s 4 LED kruzok blika na oranzovo a potom sa stroj
- O - O pipnutia | vypne. Vyskytol sa problém s motorom, ¢o si
SN vyzaduje udrzbu.
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8 Udrzba
A UPOZORNENIE: pri akomkolvek nastavovani alebo udrzbe odpojte batériu.
8.1 VSeobecna kontrola
Pravidelne kontrolujte vSetky upevnovacie prvky a uistite sa, Ze su pevne utiahnuté.
Kontrolnu navstevu je potrebné absolvovat kazdych 20 000 lisovacich cyklov. Po dosiahnuti 20 000 lisovacich cyklov sa lisovacka zablokuje

a neumozni dalSie lisovanie. Toto zablokovanie mé za ciel znizit' riziko zIého lisovania v dosledku intenzivneho pouzivania pristroja a brani
tomu, aby pouzivatela ohrozovalo. Pouzivatel je povinny klieste zaslat do popredajného strediska.

DOLEZITE POZNAMKY:

* Po zaslani do popredajného strediska bude pocitadlo cyklov vynulované. Vnutorné sucasti su skontrolované

a pripadne opravené alebo vymenené.

+ Akakolvek nedostato¢na udrzba méze mat nepriaznivy vplyv na riadne fungovanie lisovacky a méze mat' za nasledok vazne
poranenia pouzivatela.

8.2 Udrzba lisovacky

« Lisovacie val€eky pravidelne Cistite a mazte, zabranite tym hromadeniu prachu a necistot.

8.3 Udrzba motora

« Uistite sa, Ze vetracie otvory pristroja nie su zablokované. Nahromadeny prach a iné necistoty odstrarite.
8.4 Pripojenie k aplikacii

» Krimpovacie naradie je mozné pripojit pomocou Bluetooth k aplikacii na smartféne alebo na tablete. Aplikacia umozhuje vykonavat
nastavenia na vasom stroji, dozvediet sa pocet uskutocnenych krimpovani, po€et krimpovani pred dalSou udrzbou a mnoho dalSich funkcii.

Aplikaciu si mdzete stiahnut z obchodu Google Play alebo Apple Store a pouzivatelsku priruc¢ku k aplikacii z naSej webovej stranky:

Www.virax.com.

UPOZORNENIE:

A Ak k naradiu chcete pripojit kabel, odstrarnte ochranny kryt.
 Predtym, ako pristroj pripojite k pocitacu, od lisovacky odpojte batériu.
» LED svetlo blika pocas pripajania na modro.

9 Oprava

UPOZORNENIE: Ak pred prispdsobenim alebo vymenou prisluSenstva nechate batériu pripojend, mozete si privodit vazne
telesné poranenia.

Problém Diagnostika RieSenie
Stroj sa niekolko minit nepouzival a automaticky Opatovne zapnite stroj stlacenim spuste alebo tlacidlom
sa vypol. spustenia cyKlu.

Batéria je vybita. V takom pripade sa LED kruzok
rozsvieti na 1 s na €erveno a stroj sa vypne.
Batéria je poSkodena. Jej napatie uz nie je v
poriadku. V takom pripade LED kruzok blika na Vlozte novu batériu (ref. 253540 alebo ref. 253541).
Cerveno a potom sa stroj vypne.
Nastroj sa Motor je chybny. V takom pripade blika kruzok LED
nespusti na oranzovo a potom sa stroj vypne.
Mechanizmus je chybny. V takom pripade blika
krdzok LED na fialovo a potom sa stroj vypne.
Nastroj na krimpovanie dosiahol 20 000 cyklov. V
takom pripade sa LED kruzok rozsvieti na ¢erveno
a potom sa stroj vypne. Nastroj na krimpovanie poslite do popredajného servisu.
Predtym LED kruzok blikal na oranzovo, aby
upozornil na nadchadzajucu udrzbu.

Vlozte Uplne nabitu batériu.

Nastroj na krimpovanie poslite do popredajného servisu.

Nastroj na krimpovanie poslite do popredajného servisu.

Mini svorky alebo pouzité vlozky nie su Vyberte mini svorky alebo vlozky odporu¢ané vyrobcom
Nastroj kompatibilné s prisluSenstvom. pripojok.
nedokon¢i cyklus | Pripojky prekracuju maximalnu kapacitu naradia. Pozrite si vlastnosti stroja.
Svorka je poSkodena. Vymerite poSkodenu svorku za novu.

132



10 Zaruka

Na ¢o sa vzt'ahuje zaruka
Tato zaruka sa vztahuje na vSetky chyby v materialoch alebo vyrobné chyby lisovacky VIRAX. V takomto pripade vam lisovacka bude
vratena bez poplatkov. Va$e naradie vam vymenime za rovnaky kus.

Na ¢o sa nevzt'ahuje zaruka
Na poruchy spbsobené nespravnym pouzZivanim, zneuZzivanim, nedodrZzanim pokynov, zasahmi do stroja prostrednictvom osoby
nepovolenej centrom pre opravy popredajného strediska alebo na poruchy beZzného opotrebovania sa tato zaruka nevztahuje.

Ak lisovacka dosiahne 20 000 cyklov lisovania v zaruénej dobe, pouzivatel ju musi zaslat’ do popredajného strediska. Tato udrzba je beZnou
sucastou Zivotnosti lisovaCky a v ramci zaruky je bezplatna. Zaruka sa kon¢i uplynutim obdobia 2 rokov.

Spolo¢nost' VIRAX nie je zodpovedna za Skody na prisluSenstve alebo Skody spésobené predmetmi ¢i osobami v blizkosti pristroja.

Spolo¢nost VIRAX nie je v Ziadnom pripade zodpovedna za Skody spésobené lisovanim pomocou viozky alebo malych &elusti, ktorych
profil nezodpoveda pouzitej lisovacej tvarovke alebo rurke alebo lisovanim poskodenej pripojky alebo trubice.

Krimpovaci nastroj M2X/L2X funguje iba s vlozkami VIRAX a mini svorkami. Spolo¢nost VIRAX neprebera zodpovednost
za Skody a nasledky, ktoré vzniknu pri pouZziti vioZiek alebo mini-svoriek inych znaciek, ani za Skody, ktoré tieto vlozky alebo
svorky mézu spésobit na M2X/L2X.

Doba trvania zaruky
Za normalnych podmienok pouzivania je zaru¢na doba na vasu lisovacku dva roky. Bude potrebné predlozit doklad o nakupe (fakturu alebo
dodaci list).

Osobitost’ tejto zaruky }
Té&to zaruka je jedinou platnou zarukou na lisovacku VIRAX. Ziaden zamestnanec, zastupca, obchodnik alebo ind osoba je opravnena menit
tuto zaruku alebo iné zaruky v mene spolonosti VIRAX.

11 Vlozky a malé ¢eluste na lisovanie

11.1 Udrzba vioziek na lisovanie a malych elusti

* Pravidelne kontrolujte stav vloziek, malych a hlavnych &elusti. Skontrolujte, i sa Celuste spravne zatvaraju.

- Cistite profily vioZiek a malych &elusti. NepouZivaijte kovové pilniky & iné abrazivne materialy, ktoré by mohli poskodit' profil lisovagky.

* Profil lisovacky udrzujte Cisty a po kazdom pouziti skontrolujte jeho opotrebenie.

* Pravidelne mazte osi a pruziny malych a hlavnych Cefusti.

* Vnutro profilu lisovacky nemazte.

* Vlozky a malé Celuste sa povazuju za spotrebny tovar. Vymerite ich pri prvych znamkach opotrebenia. Lisovanie pomocou poSkodenych
vloziek alebo malych Celusti méze spdsobovat uniky.

133



-

e
RRECIN

A LSy iy LS 5 i Ll die 5 3lae 33050 pe Allall 38 5 sall 3 Clanall 038 il Aigeal) Vlaall 8 Cplaninsall ellial Lgasana s dualite 3y VIRAX Cilaes gyinal o 2
il 48yl aedl L3SW) aladind I "axiiosall (" 485 50 038 el 8 oa i) Juadl o () panll wiliall cilals ) ol s (g 55 pall (e Al sl cilanall AHSD Zpaly ol
Qi) 28 pla g laall Jgm Alind @bl S o) VIRAX AS il gl g5 sall o (o laill Jiaally doail ey dalall <l jpdaill g cillalia¥l

VIRAX 38,
+33 (0)3.26.59.56.78 :Lui s +hanl) daliae Ode 22 S 39
+33 (0)3.26.59.56.97 :id sl +Meall dalae L i — S (5L 1) 51206

) 5 gl o ol ALl Al (s sl RS Ay Sl Cmal) 5 TS5 ) Al gl Chamall e ppmns Jls (g s 20 G585 5 VIRAX s
panll LSS 5 Cpardl) Sl Jie VIRAX cilaiie slaie] 5 Hlialy dla sl 5 canlil) geilin A8 588 @y 1) A8ally | ey LeS Jand Lol 2SN psinail JLM:A ol saa e 43S JS

............................................................................................................................................................................. Aaaka
48 ey

Al Jsa dale @l ppdald
Aald LDl il )
.................................................................................................................................................................... AaSlal) apaks

.......... Jard) ol )
i gl )yl

= Q0 OO NOGAOAON=

- =

Y st f el a1 Jladind 08 LSl Jeaid Y ol e Cibilia (i las Wi Wi 3al e e 3a Glo sl axe o Allaes 35Sl a3kl AlSa) ()85 il pieatl) CiliiEs Juady
a)kacjju‘\_\bay| L;auﬂsmw\ 038 ol sl

dadia 1
ASae 558 JshY il o Ll many dania 5 ) geay Lgaladind o LS Lial 5 Dlgs Lalaiiian) i g clllaiall 2881 Alaieadl 33 0l el U 5 Slall 038 quieali s arana o3 28]
BTN

Canila g Crcala &) Joall Algd Clical gay 335 o 4l oSl elinkle "l paaill" et Al l i) e lalal K 5 AaSlall o3 aladio) J 4iliay 3 piill o3a 36l 8 (a3
e |yl Leiilua 5 Lealatind Jaay Lo dadlad) culallaial 1ad 5 23S0l 238

Pl il il e Lgsa s Am Shaall dygiiiall A gamall Aol 3680 ilanal) (g alds Y K

[ ]
o5l Ui A gl il 5 Clamall i Boke) 5 aan (o8 At adl ga (m al) 13g] dm gy Al Siall LA e A panall Ay el Clanall (g Al el e 5 YT iy
Ao IV 5 Al e 5 e iy Glaiall 2012/19/CE @i (255Y)

Al Al sl

Aala cladle Sl (e de siaall Lakd 23S Jans  auliall asaill sale) jlue s clidadl) 5 cilialall 55 5621 dan 55 Gong dall Alan (g2l 52 Y
@.\.AJ\ sale) JJ& ;\);\J cA.uG

1z e

ARV ) o il s Al e slae LY 38 2355 Aalad) ol LAY Cha ol Fiale A3SL) Joni

ALY 50l 5 @ stlnny il 3 3llan e
gy ¥ S

A g o)) cang @ Aalal jas jlhad e il é

134



Ans

dub clily 2

L2X+ / VIPER M2X i sall
2535XX il 8
Ael/l 5 36 (sl asdid 0a] 2.0 sl Sl il 18 Ay el L
<5400 ilgriall 43l
s il i LS 20 b (pmnd Glanal Sl e ailill 3 6l

~40/320 N 12D oo
~40/320 N 12 D o
~28FN120 ¢

PER/PEX oY) yae il
sl sannte il
(Ol f faall B a2 3Y 8) 403 68 sl

280 N12Q e “aulas
4> 1360 sl o5

&2,2/451,8: M2X
QS 216 1,7 1 L2X

(RS sy Ay Uiy [ IS G 525 4 ey G s) )50

~81.¢ /259 .1/ 264 L:M2X
~81.¢/m121.)/ 2322 L: 12X

LIS (505 4 Ul L3Sl alayd
(=) L=l [ gl Y [ Jhall

=140 / = 390 / a 590 : M2X
o= 140 ¢ / ~ 390 ./ ~ 590 1 : L2X

(=) o= [ @Y1/ Jshll — 3l o

(A) s 69
(C) e 130>
(A) Jea2 73
J 3

2% 0,29
2%, 0,05

Ll e 5 aball <l ) 3iaY s <l ga) Jga e slae

(sl il
Lpa Skl Jadia (33 e i guall Jaall (5 givsa
55 0Lp 353 — Aaslall Jriie (33 e (3 seal) aall (5 sise
LWA ;45 geall 5380 (5 inua

Kpa <Ll lai

Aols ftdi Sl yLis/ — NF EN ISO 15744 _beell iy

<l 3l )
20/ Aina £33 gy ol adb
L5 Je
eroal el gl
Alals Jeids o jlis/ — NF EN 1SO 20643 lueall lii s

ratiadte

:LUSLAM XYY e\dﬁu\ dﬁ :Ql_u_l Q\JL&JZ}“ 3;\)§ TR

e ) (sl (5 Leilial ga iy adladie Guuad (3ay adliall Jading o

DAL Al e Claial sall Calids e

Ll g dule &) pind 3

Jgé&:l

S e Grally Aa) ) (533 38 b Y 5 < sl Jlaa) culal )Y A8 5 Dbl Adleiall ol el 268 8 o

Boha s sal el i/ 5 G s g A A

JaY Lo 3 (pe oS K1 ol Y1 5 il yuiall ZaS, Jadial o
gl 835 3l &l ganall 2l oS A3SLll 038 ) il jyiail) 8 el MRSl RS i o

o sl Unlaa g A 3 ) gua $lian Jaadl 186 (5% Ledie: &l gall (o jaill jlad ol

OBy LAl Ol 8 i 35 ol 1 i Al S Sl

AL e 8 g 55 0 (S Ly Janll g ol gl 8

(e Gl Sa e gy ALl Jala ) oLl s

o eSH Graall Jha (he gy A5 4 ey AuSLall Hladin

Bobd o 5 m Al ) o 38 ASLal alasi Ul 5yl Alaall o oLV i

Iasally 3Y U Aasliall GlaY) Apdaly Lall 53 gaull AaBY) Jie el Clave aladiul aliy
o ALY plad e duulie (ol B deddusell 45 uall L) NI

el lSa 4Ol 1.3
N aiela) e aal s Jeal) IS Al e Laila Jadls o
(sl sl il S Jeasd as
el S e g palall (alasY g JUlaY) an

il e L2 2.3
Akl ladl il g Sl (o a3 Y e
3oloall e dm (Sa e | i LS A jUadll ae Jalali o
Al o) a ) g saladl Gl gall g g 3l

aliiY Lol 3.3

o Latie €5 Ladie A0Sl it ¥ Aadles 3 ) ey (o puaa
o)l o Jsasll o el jasdl il caas
el Sl ol s el ) Caay ASlud) Cilaza Jaisl @

135



Ans

il s 8 513 (0 5S La Ul e aaa) aa s e AaSlall s Gy Ea0) g 15 8
Axdgiall e Clgea gl 8 dals TSl 8 s aSailly ey 5eY) 1368

AS il el 391 (& dashall pedll 5 all 5 dualinadl) Gudlal) (les 8

B shall eiie (& T clbal g f ) G culie Cu i s BSL aladil oy 3

Lelad e Crana Al @l e il 2 Y cliSla g Cilana Jasiosd Y

kel OS5 iy WS Jandl Sl e aeloy daulia 25Ske aladinlé
ALl aliall Jadill Jhd (adis 8 3l gl clel jaY) o3 aalus

58 o agal G Guadie (a0l (G ¢ 5S Ledie Lia |l S 5 cilaeall JS5
Lexe Jaladll

clie o ol dakil 4 Jlaga) Sl malead Cang oty LS Bliad e GlSle a Baae Gl s o
(0 5a b Aan g Ak f 25 g a0 o)l S s

dael sohd Clsa g s M lelal e Crana 1 @l ye AT (al 2 Y KL dladiu) gay S
0] 5Ll aladid aey e YD e a2 o) el algall 5 Jandl gy 34 @ﬁfugsw &l sl La.e.,;
lleall 28 lal) W (53505 1 pha Slee iy Lelal e el ol Jlaid

Jshe sl glSe (8 Lea533 Y 5 haall 4 5eSH lanall 5 CliSLall im ya Y

Adleall il ) 52 hal aadiud) e 3 dadadll 638 ) jial ae

Al cla g paal) 5155 Gl ey LS Jent S Culanad) 5 380 il e Jails
Ol S Lelan 81 Clanall 5 caliSlall dalas e Jaila
ezl sl ) a5 phall aadiud) ey 38 daedll o3 ol il aie

Qm}mm\dﬁﬁjémuj\ﬁéshht)ﬁY'
Agulie

o Acalicad udla el ) (sali Aaulie (udle ol ) cang o
O N 5 padlall gy Shsha S (o) i 35 s

Ol sal) e i iV i 5 L3Sl Aot (pe JilaY) wial »
REIK

o 3ka 3yl Jaall Fanslin 4381a Leily Janins) o
LiSLal) f2ics)

o) 30 el Jaall Ayudie 23SLe Jaxiad o

i o clialdl s s s gl ol jal J8 4 dadl Jucdl @
AaSlall o has

Oy Blia g Cala g (gl (S 8 ilasall y Ll dadiag o
s iy Y (et Y ASW Jity rans Y JlalaY1 J e
LY a3 e allae s GaSLal Jaas

s 8 s Ssm g aae (e 2SU ALl Aliay Callla Gl »
ol el QS G $8a1 3 pemna 2 Ll g A< jatidl) o) Y o
Lleladind) J8 dale LSl

gk A e ol Y o2gd i g clialall 5 RSl Jaxiad o
eI o 3ad) 31 el Jaadl 5 Janll

i) i Sl A 32055 o g o

3sa sall diasall VIRAX g2 o 58 () il Lah Janial
i b

SLall 4ol e

RSP YRS 0 JUFR

Ade Cull aga g e e Lty B padal) il e Lils o
ke pdid Jlesindy Lgiibpal adine mias e SWl el

o Y Adal

duald dadw clald )

4.3

53

4

_eull g;ﬁ ALL;\)L@\ 6J| S5 28 gt ‘)JLa.aj\ @\a.na” u‘){ aslall ?\Ai.”\u\ dic 4.:\])@ Ll g el ) o ©

Ll g3 A jlad (galdl Jaall £l 48 ) ol Uil aa ‘

Bophd L bl (el ) dadedll a3 Adllie g5 o Sy | peanil) 5550 LT LSS e Ll @iy g dledial aaf 1 a3 é

Botha Lns =5 pm Alal) N g 8 Clialal) s 5l o U (aeiaadl) 23806 4y Uy Jumd e
Al A Uadl 585 Ladie (Al S Braay Lol jlad 48

Soshd 75 om Alal) g5 8 AU il s 8 abal) Jla

L ABESH o Galsd Gl 5550 sl el Dotall oy Lebiand 5 ) A alaai 8
Al Ll

Gl s pae e 3SU &85 50 M b Jant Ladie ol gSise ie Juadl 5 ) gy 25SLall 4 55 ¢Sy
eling i

Cpar il 408 LAr,/.u.w' tf Clbliia)

Aol Jamd sy claalall uat of Javca af Jalas Y o
bl Ly Uy e die Sl Jariosi Y o

AU il g b alial JAN Y e

Al RS ol gl Jslas Y

OoVs e Jadla 5 Jaad) ol (V) lay RSl dlul o
REPWEN

Adga 5l Jawa gl Al U8 Ll &y Ul Jocdl 5 Sl 2
Al 5 Aasally dalatial) dyigal) ac) @l o 3l LSl e Lalaall 4y 5 puall 3006 ) e jay) 481S 3250
el S Canuy Calill Lgm y 5 23S Jaany Jaanll ol Qs 8 44l e B il Jueny ¥ o

136

1.4

71\



g
caldlly 4 bl 2.4

Laadle Jla 8158 cudall 1) nd) el o Guadlil) ikt Ciladl amd je e Gl @iy () 5 JIall 138 dusedlo (ool Apudl) Clpmam gl) immy 3 &y sl Jilas o puiy 38
el JL)

"Metabo / CAS" & 5i (s ki sl 513YL (58 el Galall Aand 50 4 ) ()
G Sl el galal) f 4y ) (i a5 Y

coseil) A28 8 58 G yre (IS A el i Y

iU AL e S s 3 m  Ay Uadl (m Y

2750 & 20 O sl gl Bl (A paldll Jlexinl ang

Bsdua e aldll 850 s pall Ay gl cilat of S

omdll ety Latie alall Juadl

Al ge  Cig,l 8 lgelatind g 405 culS 13 il jUadl e iyl i 8
Bl Al 56S 50 a8 Y in BSW) e S palall e (55 Y Laie (','__‘,J\,s ¢ palse) el A1 5 &y jdad) g (el (of (solis
LA Uil gl Jeriasi Y

Bl Al S el aShu im pa Jla b aliall Tad Jeatios Y

s Ll cangy Ja A8 A jUay Nl Jarioss Y

Alad) o calal o elkay

Ol AE e 8 s il jUay el Gallll aladiud J4as Y

s Laa ST A i) (i Y

bl e paliil) 3.4

Ua i o el i (g palidl) J8 AlaY G pedl) 5l 3ioa s 3 deall 38 iy o (K LAY Dlaa] Ganadia (S (sl g 5 Y5 A Ul SSE Y o
B Al 568 5 o gan kil A8 3Kl ALY e Saan Y e
Ul aia sale ) 5 g AiSall i agaill (53 505 duebicall Claiall e g0 Aule] i sdle) 5 qand Ak e ¢ sil-p sflll il s g ang e

Al o) sin) ) 3 L Jaball 5 Lesn ) gt

Lslall apas 5

Alaaind ol el Ledal e Creaca Al Qs Jlady dah Lgiliale s LSWa alasin) cany Leol yiad cand gl Al Jo g 5 Ll 48 jha g lpnailian o (b jad ASLally Jaall o2y U8
Aaledll s3g] Callas

Loled) i8S s ol 1.5

Llhd i 1.1.5

Lo alia s ) e Ll A8 230 calil) of S Lkl aala alall Jiadl o

ALl i WS Ay ) A (e S LOaLal) 8 4 sl Jasl .

L LIS Calally Lamdl) Sl (0685 Of g a1 sl Bl s (8 3 g sall (i gual) il (g Al et ol o
oAl G Boa sl gl S oadl)

g ) ada ol Uil it 5 580 1uld m 5l Al Ll i gl 55 el Aujldip 30 e

582 30 JIss il Goriey leind 21 LS as il ) 4 Ul Gady pem s ((San 85 J5hY

Al se e iyl (A Lellaxtiv gf Clill Laim ya5 ie 3 Ul (e G pas Ca3a3 8 1 pdal
o i eS Gaall il ) o5 IS csli YD ol ial ate 5o B call) sadiul 08 ool Linall cali Y1 S 56l § a1 piad
ke A LY
iy cilbiada

Ay el 5 o 8 A5.SLY Jeanil cpn oY) Smy 5 p0s0 Libad &y Ul (i (g ¥ cypinil) 4558La e LgTlamian i Ayl 51 s ki » A
Jane Lgiad 8 a0
Jasne LS 5 08 2 °50 - °0 O Leilon A o g ¢ ) 15 &y jUad) Juad) ¢ paaY) g sl0 Galall el i sall sdsall (o Ladie o
&)MB)}@MY ua.aﬂ\ Ak} tllL:l)L.L\J\ OAad e
Lellaind Cng s aaal) Glai A Al o (e 138 ea¥1 Gl GalSl Gal) i seal) jgall (e sy Ladie o

i) 4Sle e 4 ylhdl 1S 5 2.1.5

Jam 5 o 1) Lpaba o5 AL inia s Al 3m 5131 5m e ol Ol Sl e ) oS 5 o

Jaad) clalE ) 6
Al 5 I 480 5l (laidl) 2014/30/UE pd) (5059 4 sill illas Lgie jalall (SO (2 guil) b 18 & Uy Al 52 iy A sannadl A5 56 58Ul 028 2558
Y e @y i g sl A gasall Al jeSI ALSLa) 03 Creana 3]

137



ns

B omia A3LS ol danlul 23S S 5 e Tl A ganal) 3l ,e<Y ASLal) JRis Y 2 udad
Al LEL e Y gl a5 s ol A sanal) Al S 43S s Y

Al Hee gl Jagum oy oLl U8 Ll e g a1 i

A
A

S, 1.6
il A3SLa) i (S

VIRAX g 58 00 23l Sle 38 5all VIRAX AL (pa Aiaie o dpuld &Y 5 -

bl G el (8 Canity 8 sl s o Jagal) o) o) Ui & jUadl Joad e of A3SLall liba) aae
RPN ENPIINEN

sl i Jay) 5

DY) Al gaad Ay 5l ge A s (8 Auls) LELS) 0 50 Sl

B9 G ol 5 Al LS i Jala JUBY) )3 ) sae gl

AL elitie a2 AL s aaf e Ll 5 s gl sl aey

Clbay (el & sy 8 cliald) s o Jasall o) o) J8 4 Uad) Juad ae f 23SL pliba) axe
ERTEREIREN

sl ad Jay) 5 5

Y sl ) saal &y ) ga Apmain g (A3 ppal) LS ad 0 Jasial

3% G ol 5 ALY G Jabs JEBY) ) ) e b

(Bl L3S QU ) VIRAX AL (4o 3 e LALS -

Yl sl LS 18 5 1. 1.6
LOpadill L8k e 4y jUadl Juadl «
JUEY) ) Q) L .
Tulu) AL oS o
AlEY Juay) ) adal e
Agnl) AL 8 Y ) Ja e
5 piaall CLiLSN 8 i 2. 1.6
parill LaSle e 4y Uil Juadl o
3 raall LSS Jla) clé o
5 ypiall ALK S o
Ay Jay ) cé_ﬂ .

Ay cdaadl
ot LS 4 ) sie adadll 5 ol 3a) ol 2ST saaliially alail) sl 63 yaaal) AL 5 3 5l (S 53 2y @ a
Gl e elalial pai Y as Al 253 58 5 paral) LA 5 3V Sl Saali e

bl G el b Gy 8 sl s o Jaall o) o) Qi & Ul Joa e of AaSLall oliba] pae
Bophd v

LTSV IR ERF O TR B X RV PR IR - DX P S P S P P G BP
REEP PP

il dldall (el g il ) YA &

bl Gl (A Caity B sl s s daal) o) ja) Ji & el Juad aae of 23Sl liba) aae
RPT NP FIWEN
.JM\A._\Md:\g_uﬂdi.é}“))Qﬂ@}].\;ﬁj)}.\&.hﬁld\é‘é}”‘)‘)).\i

ALl & 33 e ys Ao s laaa gl 7 a3 285 ppall AELSH Y Alall o2 & 7 5 pa bt o (S
ASlall dadia (pe 3 praall

L&l 2.6

&Yl sii 1.2.6
Cparil) A8le (e 4y jladl Juadl ¢
L ) AL ) o

5 gl CLILESY S5 2 2.6

Omaxdl) ASle e 4 jUadl) Juail o

B‘):\LAS\ 43L& &‘)_\\ .

o oll 5 ca5ii¥) juani 3.6

¥l junsi 1.3.6

S @ al) ol Al il il g B yhad ai g Ml g A by ey S il 5 Gaail) o) ) (g2 38 bl Lipall ol HY) S Bl jia) aae ; pial
g A

Clali Y ol sial e Ja b A e 4 VIRAX doaii ¥ .0l gl 5 canli¥) sailia Ly am s il alasia) 5 Aadlad) il L Jeal) agdl

83530 Clay haiind e diald adadl AiUai e KB el (5 e e Hansilly Gl 5 51 il
s sy (e Ao siian ol s

A5 Clalus 5zl g e galiill G gi) ais)

138

_EJ}S.&J‘

sl adadl

sl sl o



ns

Al cdiadla

Ala gl 73l Cagast) oty LS a5 il plal S oy of a0

Learae uali slal alaiiuly a1 5 plee cang Ala gl 3zl )a¥) Gae Ll sk 5 slay Ailise o can) W il (8 5 51 ol ylal 3 e sale] cang @
A 3 plaal) 55 Lo Jadae sl bl Cony LS (g gl 1]

Aa gl 8zl 50Y) Gee Leloha ) glaty Ailue o o SUall LE) o paldll (5 55 puall (0 Basn 50 oaam (o jm Gl e Jaall o

Aa gl plba jiul) dlaa gl ae 88 g o) s aale o5 o)l daudie Ala ) of b A 55 5 A s Adie dlay ial
(el Gl gl e J panll
Ea glb AalAl) ol HY1 ania Lagy (o gall laill g (N Jamind Alia sl Aulia Y 5 ol 5 a2l jial

oo yll dny L 3.3.6
5 i a5 3, e 3 g ¥ e Al T Lexigo b Ala gl gun o
it iSLay Ao o)l i 4.6

Jandf 138 fag of 8
Y geata Ladla Al 36K o e AL Sl Jaa g die 3l 3 dgaca g (e XU o
ARG (S5 Ladie Ledladiad cang B Alla 84 jad) of SB e

Ao pll c10¥i 1.4.6

_Ejgbi:\.gmu.acj‘).a.}:\.g\aa>1|uj‘|Lﬁ.‘l}gﬁw‘aﬁﬁﬁ\?& w\ijjd¢u\uug|uc|.\w@)&»ébw_\ﬂ\}e\¢ay| ¢L§J|h—t&d‘),jla:l A

B B eal) o) (M o) pead sl A puall Al oot kel [ SG3) o Y hae Jasal sl dgmm e Ledasal 5 Ll Sl Joa f
i) Ol Apiae A pall i) S5 ifisa LA Jaal Ay ) Aisd (5 giee o B33l
Jeall 3 3als ) 23S

Ol B 5 ALl S8 ) AL S8 G Aa sl an g ph e duaally L gy ASLS)) 8l Ala gl e 5 jpuall AL &Y M Ly Jasal o
Ao pa ladl) i e

Bogeall ALY f Y QA e dapnin Aana s 3 B35 50 Alea gl of B Aama el o S

Lana gl ) @l Sl 83 50) Cpnianill 3 ) 99 g5 Of ) sl 4 55V 5 Gaasil 3laf Ui [ 3G ) e Jasal Al gl culiyg la o
1305 AVzhae 45 5 L) haly pumd¥) (sl 48 gl il ol a5 )50 olgl e (A5Y)
Angnan 4y ey i 28 parill 550 O i
o) e s a3 @ 5 Y e Lty sla) siad iaadl

Ay cilliadle
Legiay lalial o s Y GUIA 5 Alla 258 58 \SA a0

A guall Al e i Bagall Jlaa iy Al sY) Apna gl ) LA o gaian 31V (8 cppumnall 5500 ol U ol / Sl oo dlaaal Ciad ) 13) oo
i ga L) @l aaly SVl dipma Filal) 5 daaaa e Cparill 550 o LS G D dayy , penY)y ) (L 8 5l Aalal)
)5 45 G

Ly LAl AU e el w3 o (AS el 5 Guiasil 5 50 oL Le S a5 a5 gl e b 1 e

Uea gl e Sl Jomi 2.4.6

Alasll e Sl Juadl 3 S sl e aialls gy il ol Al e L3 Joadl o

(O s LS aats saaVl A pual) Ailal) oot Jpaddl (pe (383 iy ey Lo Sl ik AUl ; ki o
Lyl aSlal {8l 1A guall A8la) olaka)
A adl g 3 el g Tl bl clikal (S

a5 (s Aglae JS aay ay LS Al Al gl o aalially oSS () aeall (10 Ayl 48 yall 0

139



Ay gudal) @l pdigall 7

A a0 L) Lgaalialy cYlall Calidey axilivs) WMo o) Y Calidie 4 guiall Adlall ae g8 of {puiad

14 gaall Gl i gall zlisa

A
-O- (e i3 e
/ ] N

Uadly S e

lihae Jgn i3

Caa ) i gaall 3aall 4 guall dala)) Jeal)
@m@;sh\,@um}asw\wﬂg@,ﬂm@ el |l | salydal | (1, N “Aasll Jii
e aY OV ks ASW) | iy LS D saia Ay jUadl Qi) Gl | (lisian -@- —O | s it sy 50 e 2l [ 3 e Jabl
Cpemdl Ak A A50,5
Méﬁ@sab@h Baal & ) ol A guiall Adlal) o ol | LS | Basl 5 A5G N N
Y sials A5 S of e A &y el Dad ) ol | it -O- -O-
Cmaxdll 7N 7N
e Ay ) ASL palaii 5 pea¥) o gl A el 8l (e | L REV RN
Aol il a s ALIS Gpiadi 50 Jlady S 4 Lo Dipatia | (i pea -@-» O
I’ : ‘\
u\y4m,mmu,uu@y4nuu\;M‘M\;wm 5L EEYE NI N sopanil o) jal
ww‘)hu;m:.ﬂ\bjjju);ﬂdﬂ ua.uy\u}“h‘\_um@.u 4 e —O— » —O— JJM‘BJJA;#Cw/JUJQGLL'A\
saal 7N 7N LOwaiill 5550 J sk elld 5 clraal g
Hu\y4awﬁy|uﬂhw}aﬂ4ﬂaj\;,&a.acu.\.as.ﬂ\d.g.u\m 4 9\}:4 N | 7/ \ | 7/
ww}bw\w}.\)u?j ua.umujm_wt.u.m@u L) —.— —O—
idign 7N 7N
Hfd é@ﬂ\}ﬂy\wﬂbmﬂ\w\uﬂysw‘ ;Lu\ 4 9\}\4 N i 2 N i 2
omanil) 553 Jl sl L) e aaa¥) @5 any ALK Gumiill sy |l L) __.-_ / __O__
e N SN
RS b 15 e (05l A piall Bl ma 53 ¢ puiaikl) oL 4 o4 : ;
550 LSl (5 (Aad s o A2US 22 ¥) Ao e Gl oo sl | el . / O
AN Lrad Mgy | Lisa e SN
@iji&i&stm ! !
350 )oY oY) 8 ala ALl an) sl A sucall Aalall (e N
Jaxdl dalaie 3 U0 elianl) Belia) paud | (puiadt — —
/ AS
I
O J8 gty a3l ALl elaled | S ) ) 5L &8 sl Allal) (e 53 4 oLl . e glaall Jila
Aol e ya) b5 pn U cpasi 5 1000 | <l s N
550 el aY Y15 ol AaSL ) 5l gl Gl i | g ~-O-=» -O-
i ah ah
) ALl (il Qi el 5 el 0 gl A el A a5 4 dsd |t N
Aba) Dlpall (2223355 20.000 ¢ sb 5 ASW i |l L) -@- / -@-
0S5 ALl {ihaii o5 (s 5 peaY) (4 5l 45 guall A8l i i 4 gsa |t “ e
50°+ & &asie 10°- 0e) il Bl A L N5 ) A 2 | L) . / O
(s iigpa SN SN
8 Al an 5 Al (il 5 S ) ) 5L 4 sl AElal) (e 53 4 FE AN
Alpa 2w Slld Qe g & jaall L) __O__ » O
‘Lﬂ}u: e ! N

140



An S
il g Lbuall 8

ry

Aaa ol Jana o el ) U 4 el Juadl 1 piad
r,L;.J/

ot LaS 53 gia Loy U il pualic 288 QUGG (andl
) DB 13 Caagy Aila) Capdi g (aeani 5 ) 90 Al 2 i LoEL AaSLall i 55 50 20000 £ 5k xie 5550 20000 S e llead) 38 (55 o cang A1 jall 5 Gaandll sy ALl

e sl u'a)a_)?.\s:udlwigui iﬁju._\;:a_)kié‘\}! el g yad (gl alady Ky ML 5 ALl CESAN AR s pady 8 () (] il g sl jlalde (allss
L8l e ot LS ) 32y Lo Aslias

aie Ll 5 Leagloas s Aalall o) 32 5 il Sall s oy LS jauall dhii ) el sall ol gla ) ol gl 32y Lo dalias ) mu?:ujtm A
Aal o3 g5 pha Tpdua Clblal axdiud) (a e o (Sas LSlall Gual) Jail e Wl Sigy 8 Mﬁ‘ﬁﬁ‘

Lislel) dibue 2.8

e (s AN sl sl o) 5 (golial sl parll Cla g ja p2kg alai e

sl i 3.8

Lo ALY il gl g sl OO B3 shme gt ASLA 8 53 s sall Ay sl laid (o 2S5

bty Sty 8.4

5 yaiall ezl Ciilee dae 48 pra g AaSLall Cilalae) Jasa 3kl \Mdl@jguﬁju\we\mh@;ﬂ\q“\)ﬂl }iﬁﬂld\)@lumww\wuwﬁ%c
oA Calda gl (e el g dealsl) Ailpall J8 el cpeardl) cillee dae

WWW.VIFax.com s sy Usd sa (e Gabail aladiod Jds qaila ) ¢ s A ol 30 dasa e Gl Jaess eliSay

1 pdal

el ellad g 55 oy AASLL JASH Ly o

oyl TS a5 33 AL G e e«

ealy alal )33 gl el et ol o1 o

Jae) iis 9

5t s ClaY adinal) (g o5 1 (5% 8 Clialal il Tam fulae 0 51 ) 08 A8 e A ld) o 5 ; i A

Jall O A<l
sl 550 e like 5 A e Jaraally (5 318 ye il LSl Jua gl Ll Jaal) oo g1y GBS i Sl padind ol
e . . ] ¥ sl A guall Fila)) o o Alall o3 8 A2 ) 4y Ul
QS i salia By oy o ASLl (it 5 as 5 Auld 50
‘ ) i AR o3 3 Aadhe a3 o AUl s sad Al )
.l %N e . e s S 2 )kl U . 2 )l
(253541 5 253540 gl ) sn iy oy L) LA 5y eyl Ay i
; T S L A ) GGl a5 Al o3 3 e
ol 2 Lo dalias ) cpaiill 23Sk ol sl ks e ¥ AL
] e | & el Ol R el A e i Al o3a 8 Allure Y]
el ans Le Aala ) ppemanll iLa oL s
G ooz Alall 538 3 5550 20,000 ool 2iSle il
. N AL (il 5 jaaYl o5l A g
el sl falas G gl Basle e |y ) ey 0 L A puall alal) a3 el Jd 5
Lo B Abuall 2T ey
Ala 5l Lalasinly ailiall pa sy ) &Y S 5 psall LA padial Ala gl ae Tl i e Aexdivedl) w5 5 pprall SN | &Y 218l
Cppanl) Sl i) g anl TSUD 5 gl 58] e csla gl | 0T e ,,‘*
5as A8, Allead) 4SS Jagid s 2201 .

141



e
Adlaall 10

Alaall sda aueds La
Baas Ale Jaiias ol mdad o amy Gy e 4 @ o (53 LaSLl ) S ANall 038 3 VIRAX d3Sle e el of Sy ) gl f of sl o goe ZHS Dilancall 020 Jais

el oda 4kars Y La
Sl ) 2m L daliad fls mibea S 50 U8 (00 Mine e (it Aand g 2SW e Jasiy al@ll i alasiu¥) il o) ol siad ade ol o aladiu) e Tealdl) Qe Ailacall o3 Jadi ¥
Alygha syl aladiul) e aalill (giladl )

JASE) 5 Y 5 ALl Bla dal e (e Ay Alpeall 03 il 22y Lo Aadian ) el b paiioad) o by o cany Ailacall 5 58 o g g (s B 50 20000 - AiSall a5 Lasic
Loany e ALSLl L) 2y (i 558 Alaall o o0 Alaall ) b Lo

LN LS 8 s gall a5 sluaV) (i pad of lill Clialall (i a5 s (3 3 giuse 3 VIRAX daai Y

sl i e Cufial) Alea gl wa Lgadaie (38 51 ¥ 3 e LS ol Y 5 Jlaniuly Cudii g Cpuars Juanl o sa) Can .?.a_'\'j.\'ég_;ﬂlu'_\\)&ml‘“)}i\)\)..b“i\&@)ﬁ\ug%iVlR‘A)‘(dAMm.Y
Aalla e il o Cllay e ity fuiad Jdl o) Jazicad)

LIS i Y 5 il e Al il ) el e Al ysas ol VIRAX s ¥ VIRAX 1 55 A 8 psaal) LSl s ¥ 5l ga V) M2X/L2X Gl A3Se Jons Y
M2X Cppemicll 2ale e 5 el LA S Y 5l o3 Lo 3 ) ) a1 e Vs s Al cledle Ga s p5a

el e
(Jum) o 5 518) Dlazall pe B3 o) Hall LY andi Gany Adlall aladiu¥) o g 35 Ble ]y e s LSl dilaia o 5%

el 03¢l Galdl) aihall
Clilan a3 ol Alaall o3 Jaaey a iy o Al pad je e HAT Gt gl ol adly o Jale 5 il ge (Y (S0 Y VIRAX a5 (paral) 3S0al 5 8 giall By 5l Ailasial) o Ailaciall o0
VIRAX e 4 s Al

8 iuall cildlasli g =¥ 5l 11
5 pieall LSS 5 iY ol) Lilua 1,77

i WS falay il o oS il AauluY) AL 5 3 jphaall LIS 5 3V ) Alla andl 0

il g Gaasill B (s 8 3 (s AT ST 3 sa f Aidee 3 s Janied V5 il CILSLS 5 3 gl () 8 Calli o

AR J€ 08 B Alls 4l oSl sl QI8 A8 o Bl o

U L) LS 58 ppiaall LI sl 15l 5 ) sl alye

Cppail) QS Al dgal) ST Y e

g s N sam Bialla e b ua LIl Y 5 aladinly Cudil 5 guasd o) ) lede ) Gladle ) seds 0 jman Lelaiind A8 sl 5 sl CLELS 5 Y ) e o
Ll i

142



AJOUTER LES 10
PAGES EN
HONGROIS DANS
LE PDF

CETTE VERSION
AVEC HONGROIS
NE SERA QUE
POUR LE SITE
INTERNET

143



144



145



146



147



148



149



150



151



152



153



154



155



FR - Retrouvez la liste de nos distributeurs sur www.virax.com

EN - Find the list of our dealers on www.virax.com

IT - Trova il rivenditore Virax piu vicino a te su www.virax.com

ES - Encuentra el listado de distribuidores en www.virax.com

PT - Encontre a lista de nossos revendedores www.virax.com

NL - Vind de lijst van onze resellers www.virax.com

EL - ZupBoulAeuteite Tn AioTa Twv dIAVOUEWY HAG OTO WWW.Virax.com

PL - Liste naszych dystrybutoréw znajdziecie na www.virax.com

DE - Eine aktuelle Liste unserer Handelspartner finden Sie unter www.virax.com

CS - Seznam nasich prodejcu najdete na www.virax.com

RU - Cnncok gunepoB Bbl MOXETe HaUTU Ha canTe Www.virax.com

TR - Distributor’ lerimizin listesini, www.virax.com web sitemizden bulabilirsiniz

SK - Zoznam nasich distributorov najdete na lokalite www.virax.com
SE - En lista dver vara distributorer finns pa www.virax.com

RO- Lista distribuitorilor nostri este disponibila la www.virax.com
Ay J gl e A0l (e ) sall Can 3l e a8 sall - www.virax.com  dwe

HU - Forgalmazdink listaja megtalalhaté a www.virax.com cimen.

FRANCE INTERNATIONAL ACHATS/PURCHASING
Tél : +33 (0)3 26 59 56 78 Tel: +33 (0)3 26 59 56 97 Tel: +33 (0)3 26 59 56 06

Fax : +33 (0)3 26 59 56 20 Fax: +33 (0)3 26 59 56 70 Fax: +33 (0)3 26 59 56 10
: : VI rax client.fr@virax.com export@virax.com purchase.dpt@virax.com
VIRAX : 39, quai de Marne - CS 40197 - 51206 Epernay Cedex - France

Tél. : +33 (0)3 26 59 56 56 - Fax : +33 (0)3 26 59 56 60
Société par Actions Simplifiée au capital de 3 276 320 € - RCS REIMS 562 086 330 - SIRET 562 086 330 00064 - CODE APE 25 73B - TVA : FR 41 562086330
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